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Naujas biokuro katilas leis Vilkaviškiui tapti nepriklausomu nuo gamtinių dujų 

Šiandien Vilkaviškyje oficialiai darbą pradėjo jau antrasis biokuro katilas, kuris leis net 90 procentų sumažinti brangių gamtinių dujų vartojimą ir užtikrinti mažesnę šilumos kainą. Kiek konkrečiai mažės šilumos tarifas paaiškės jau artimiausiu metu, kai jį patvirtins Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija. 
Miestą šildanti bendrovė „Litesko“ į katilinę investavo 665 tūkst. eurų, dar 665 tūkst. eurų paramos šiam projektui skirta iš ES Sanglaudos fondo. 

„Kompanija „Veolia“ visame pasaulyje pirmenybę teikia atsinaujinančių išteklių vartojimui. Vilkaviškis žaliosios šilumos žemėlapyje atsirado dar 2004 metais, kuomet pastatėme pirmąjį biokuro katilą. Šiandien džiaugiuosi, kad miestas tęsia šią modernią ir aplinką tausojančią tradiciją“, -  sakė „Veolia“ įmonių grupės atstovas Lietuvoje Alexander Husty.

Vilkaviškio rajoninėje katilinėje įrengto biokuru kūrenamo vandens šildymo katilo galia sudaro 3 MW, taip pat sumontuotas 1,4 MW galios dūmų kondensacinį ekonomaizeris. 

Skaičiuojama, kad biokuro katilas per metus pagamins apie 14,4 GWh šilumos. Ekonomaizeris leis iš degimo produktų gauti dar apie 4 GWh šilumos. 

Biokuro katilas pritaikytas deginti įvairias medienos kuro rūšis, tarp jų – ir miško kirtimo atliekas. 

Iki šiol šildymo sezono metu Vilkaviškyje 40 proc. šilumos buvo pagaminama iš biokuro, o likusi dalis – iš brangių gamtinių dujų, kurios turi didžiausią įtaką šilumos kainai. Šilumos gamybai pradėjus vartoti biokurą, gamtinių dujų suvartojimas sumažės 1,8 mln. m3 per metus.
Pradėjus veikti naujajam biokuro katilui, iš esmės atsisakius taršių gamtinių dujų vartojimo, CO2 emisijos bus sumažintos virš 3,4 tūkstančių tonų per metus.

Kompanijos „Veolia“ įrengtuose biokuro įrenginiuose yra pagaminama 25 proc. visos Lietuvos žaliosios šilumos. Didžiausias 60 MW biokuro katilas buvo įdiegtas Vilniuje 2006 metais. 

Dešimt Lietuvos miestų šildanti „Litesko“ priklauso vienai didžiausių Europoje energetikos paslaugų kompanijų grupei „Veolia“. Sostinėje šiai kompanijai atstovauja bendrovė „Vilniaus energija“.
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