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Naujas biokuro katilas iš esmės sumažins dujų vartojimą Druskininkuose 

Druskininkus šildanti bendrovė „Litesko“ šiandien atidarė jau antrąjį biokuro katilą, kuris leis 34 procentais sumažinti brangių gamtinių dujų naudojimą. Abiejuose Druskininkų biokuro katiluose bus pagaminama iki 84 procentų šilumos, centralizuotai tiekiamos miestui.
Kokia apimtimi dėl mažesnio dujų vartojimo Druskininkuose mažės šilumos tarifas paaiškės artimiausiu metu, kai jį patvirtins Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija. 

„Tęsiame kompanijos „Veolia“ visame pasaulyje vykdomą misiją plėsti atsinaujinančių išteklių vartojimą. Džiaugiuosi, kad šiandien dar žalesniu miestu tapo Druskininkai – bene gražiausias Lietuvos kurortas“, -  sakė „Veolia“ įmonių grupės atstovas Lietuvoje Alexander Husty.
Pradėjus eksploatuoti abu biokuro katilus, gamtinių dujų sunaudojimas Druskininkų šilumos gamyboje sumažės net 17 kartų – nuo 17 iki 1 milijono kubinių metrų. „Litesko“ dujų vartojimą Druskininkuose pradėjo mažinti 2013 metais, kada darbą pradėjo pirmasis biokuro katilas, taip pat įrengtas su ES fondų parama. 
Už dujas, Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos duomenimis, šilumos tiekimo įmonės sumoka net keturis kartus didesnę kainą nei už biokurą.

Bendrovė „Litesko“ biokuro katilinės statyboms skyrė 1,88 mln. eurų. Dar 1,74 mln. eurų pagal trišalę sutartį, sudarytą su Ūkio ministerija ir Lietuvos verslo paramos agentūra, buvo skirta iš Sanglaudos fondo. Bendra projekto vertė sudaro 3,62 mln. eurų. 
Už šias lėšas Druskininkų katilinėje įrengtas 10 MW galios biokuro vandens šildymo katilas,  2,4 MW galios kondensacinis ekonomaizeris, dūmtraukis ir biokuro ūkis.  

Planuojama, kad biokuro katilas per metus  pagamins apie 37 GWh šilumos. Įrengtas ekonomaizeris leis iš degimo produktų gauti dar apie 18 proc. šilumos – 7 GWh.
Biokuro katilas bus pritaikytas deginti įvairias medienos kuro rūšis, tarp jų – ir miško kirtimo atliekas. Įgyvendinus biokuro energetikos projektą, CO² emisijos bus sumažintos virš 9 tūkstančių tonų per metus. 
Prieš mėnesį „Litesko“ naują biokuro katilą atidarė Vilkaviškio katilinėje. Čia įrengto biokuru kūrenamo vandens šildymo katilo galia sudaro 3 MW, taip pat sumontuotas 1,4 MW galios dūmų kondensacinį ekonomaizeris. 

Dešimt Lietuvos miestų šildanti „Litesko“ priklauso vienai didžiausių Europoje energetikos paslaugų kompanijų grupei „Veolia“. Vilniuje šiai kompanijai atstovauja bendrovė „Vilniaus energija“.
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