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Šilumininkai prognozuoja nuo 8 iki 25 procentų mažesnę šilumos kainą

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija (LŠTA) prognozuoja, kad šiluma gamtinėmis dujomis šildomuose miestuose artėjantį šildymo sezoną iki naujųjų metų bus nuo 8 iki 25 procentų mažesnė, lyginat su praėjusia žiema. 

„Gamtinės dujos šį sezoną yra pigesnės. Didelės įtakos šilumos kainai turės tai, ar „Lietuvos dujos“ sugrąžins šilumos vartotojams „Gazprom“ kompensuotą permoką už gamtines dujas. Jei permoka bus grąžinta dar šiemet, atskiruose miestuose šiluma atpigs iki 25 procentų. Jei permoka grąžinta nebus, šilumos kaina mažės apie 8 procentus“, - teigė LŠTA prezidentas Vytautas Stasiūnas. 

Rusijos koncernas „Gazprom“ pritaikė 20,95 proc. dydžio nuolaidą gamtinių dujų, vartotų Lietuvoje nuo 2013 m. sausio 1 d. iki 2014 m. balandžio 30 d., kainai. Šilumos vartotojams priklausančios permokos yra pervestos bendrovei „Lietuvos dujos“, tačiau iki šiol negrąžintos gyventojams.  

Skaičiuojama, kad „Lietuvos dujų“ skola šilumos vartotojams sudaro apie 130 mln. litų. 

Anot V. Stasiūno, po naujųjų metų įtakos šilumos kainoms taip pat turės iki šiol neaiškios gamtinių dujų kainos ir šilumininkams privalomi įsigyti dujų kiekiai iš SGD terminalo. Neaiški ir būsima dujų transportavimo kaina. Dar vienas nežinomasis – elektros energijos supirkimo kvotos iš kogeneracinių elektrinių. 

„Miestuose, kurie plačiai vartoja biokurą, kainos išliks panašios kaip pernai – mažiausios Lietuvoje“, - teigė V. Stasiūnas. 

LŠTA skaičiavimu, plačiai biokurą vartojančiuose miestuose vidutinė preliminari šilumos kaina artėjantį sezoną sudarys apie apie 20 ct/kWh (18–24 ct/kWh su PVM). Miestuose, kurie iki šiol plačiai vartoja gamtines dujas, vidutinis preliminarus šilumos tarifas siekia 27 ct/kWh (24–32 ct/kWh su PVM).
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