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LIETUVOS SILUMOS TIEKEJU ASOCIACIJA



 
„Šilumos vartotojo vadovas“ – teisingiausias ginčų arbitras

Šių metų sausio mėnesį Lietuvos gyventojai, besinaudojantys centralizuoto šilumos tiekimo paslaugomis, gavo vertingą pagalbininką. Tai Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos iniciatyva išleista knyga „Šilumos vartotojo vadovas“. Ir nors leidinio pavadinimas bylotų, kad jame kalbama pirmiausia apie vartotojo interesus, Asociacijos teigimu, knyga vienodai svarbi ir šilumos gamintojui, ir kiekvienam šios sudėtingos, nuolat besikeičiančios bei tobulėjančios ūkio šakos darbuotojui. Daugelį svarbių atsakymų šiame leidinyje suras kiekvienas, besidomintis sudėtingomis mūsų krašto šilumos ūkio peripetijomis.
Netenka net abejoti dėl leidinio svarbumo ir aktualumo. Reikalo esmė ta, kad retai kuri kita žmogaus veiklos sritis susilaukia tiek prieštaringų vertinimų, diskusijų ir konfliktų kaip šilumos ūkis. Nuolat brangstant importuojamoms gamtinėms dujoms, mazutui, daugeliui vartotojų centralizuotai tiekiamos šilumos kainos tampa sunkiai prieinamos, ir būtent tai yra viena svarbiausių nepasitenkinimo priežasčių. Tačiau kai kuriuose miestuose ir rajonuose yra daugybė gerų pavyzdžių, kai šilumos gamintojai, sėkmingai pakeitę iškastinį kurą vietiniu biokuru, sugebėjo ženkliai sumažinti centralizuotai tiekiamos šilumos kainas.
Knyga padės įsigilinti bei išsklaidyti klaidingą ir primityvų manymą, kad dėl visų bėdų kalčiausias šilumos gamintojas.
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Šilumos apskaita – gana sudėtingas dalykas, sąlygojamas daugelio faktorių ir aplinkybių, kur kas paprasčiau su elektros ar vandens apskaita. Paspaudei jungiklį, užsukai čiaupą, ir skaitikliai nustoja suktis. Nepalyginti sudėtingiau tiksliai įvertinti, kiek šilumos sunaudojama vienoje ar kitoje patalpoje, viename ar kitame daugiabučio namo bute. Jei imtumėmės vaikytis visiško tikslumo, kiekvieną būstą tektų paversti vos ne moksline laboratorija. Nėra prasmės tai daryti. Tačiau elementarius dalykus, susijusius su šilumos gamyba, tiekimu ir apskaita, nekenktų žinoti kiekvienam vartotojui. Tai privalu pareigūnui ar politikos veikėjui, kurio žodis gali turėti įtakos krašto šilumos ūkio tobulinimui ir plėtrai, o kartu ir kiekvieno vartotojo interesams.
Šilumos ūkio darbuotojai yra atkreipę dėmesį, kad žiniasklaidoje neretai pasitaiko painiavos, klaidingų interpretavimų, kai, regis, labai aiškiai ir suprantamai juridinei sąvokai kai kurie autoriai, nežinia, sąmoningai ar dėl kompetencijos stokos, suteikia visiškai kitokią prasmę.
Šiluma – labiausiai paplitusi energijos rūšis, o pagrindinis šilumos energijos šaltinis yra deginamas organinis kuras. Fizikinis apibrėžimas – medžiagos molekulių, atomų netvarkingas judėjimas. Šilumą apibūdina kūno temperatūra. Energinė šilumos charakteristika yra jos kiekis, kuris SI sistemoje matuojamas džauliais (J). Praktiškai dažniau vartojamas išvestinis vienetas kilovatvalandė (1 kWh = 3,600 kJ). Apytikriai tiek šilumos pakanka 20 litrų šalto vandens pašildyti nuo 10 iki 50 ºC. 1 kWh šilumos pagaminti reikia sudeginti apie 100 gramų kuro skaičiuojant pagal naftos ekvivalentą.
Norėdami išvengti klaidingų ar dviprasmiškų aiškinimų ir susikalbėti dokumentų kalba, šilumos ūkyje (kaip ir bet kurioje kitoje žmogaus veiklos srityje) turime vartoti tik tikslias sąvokas.
Yra centralizuotas ir individualus šilumos tiekimo būdai. Centralizuotai patiekta šiluma apskaitoma daugiabučių namų ir kitų pastatų įvaduose įrengtais prietaisais, kurie parodo, kiek energijos ataskaitiniu laikotarpiu visas namas suvartojo šildymui, karšto vandens paruošimui ir karšto vandens temperatūros palaikymui. Pastate suvartotas šilumos kiekis patalpų šildymui (kWh) dalijamas iš pastato bendro naudingojo ploto (m2) ir taip nustatomas suvartotos šilumos kiekis 1 m2 ploto šildymui (kWh/m2).
Šiluma, regis, yra visiems suprantama sąvoka. Tačiau centralizuotos šilumos ūkyje ji turi tiksliai apibrėžtus parametrus. Tai geriamasis vanduo, pašildytas iki 52 ºC temperatūros. Norint pašildyti 1 m3 iki minėtos temperatūros, reikia sunaudoti 51 kWh šilumos. Kad vamzdynuose neįsiveistų nepageidaujamų mikrobų ir kad iš čiaupo bet kuriuo metu tekėtų reikiamos temperatūros vanduo, namo vidaus vamzdžiuose jis turi cirkuliuoti. Prie karšto vandens cirkuliavimo kontūro prijungti ir vonių patalpose esantys rankšluosčių džiovintuvai, kuriais cirkuliuodamas vanduo atiduoda dalį šilumos, reikalingos palaikyti normalias sanitarines higienos sąlygas.
Šilumos tiekimo įmonės kas mėnesį gyventojams pateikia sąskaitas. Ypač svarbu sąskaitose atkreipti dėmesį į buto šildymui suvartotą šilumos kiekį (kWh), nes jis atspindi daugiabučio namo būklę, ir atitinkamai mokėjimo už šilumą dydį.
Panašaus pobūdžio leidinio nėra kaimyninėse šalyse, nebuvo ir pas mus. Jo imtis paskatino vartotojų dėmesys šildymo problemai, taip pat nuolat besikeičianti šilumos ūkio padėtis. Antra vertus, neretai iškyla konfliktinių situacijų, ir sprendžiant šalių ginčus nebus teisingesnio arbitro už „Šilumos vartotojo vadovą“.
Vienas svarbiausių knygos skyrių – apie gyvenamuosius namus ir kitus pastatus bei ekonomiško šilumos naudojimo būdus įvairiose šildomose patalpose.
Daugiabučių savininkai dažniausiai rūpinasi tik aplinka prie savo buto durų bei butu ir net nesusimąsto, kad daugiabutis gyvenamasis namas yra vientisas inžinerinis objektas, todėl visi būsto klausimai turi būti sprendžiami kompleksiškai. Ir konstrukcines, ir inžinerines namo sistemas eksploatuoti ir prižiūrėti yra visų butų gyventojų bendras reikalas.
Nuo daugiabučių gyvenamųjų namų priežiūros priklauso ir šilumos suvartojimas. Dauguma daugiabučių Lietuvoje yra statyti 1959–1992 metais. Šių namų išorinių sienų šilumos perdavimo koeficientas buvo apie 1,0 W/(m2K), o dabar reikalaujama 0,2 W/(m2K). Senstant pastatams minėtas koeficientas didėja, nes atitvaros praranda savo šiluminės izoliacijos savybes, o pastatas naudoja daugiau šilumos.
Net ir sandariausiame name šilumos negalima išsaugoti. Ji per sienas, langus, duris, stogą, rūsio perdangą ir vėdinimo sistemą judės link tos vietos, kurioje temperatūra žemesnė. Šis fizikos dėsnis patvirtina, kad butą šildyti daugiabutyje įmanoma tik aplinkinių aukštesnės arba praktiškai tos pačios oro temperatūros patalpų sąskaita. Todėl piktnaudžiaujantis kaimynas, savo bute pažeminęs temperatūrą, šilumą vartos iš kitų aplink jį esančių butų. Įvadiniu skaitikliu galima labai patikimai nustatyti, kiek šilumos pateko į pastatą. Vis dėlto tiksliai nustatyti, kiek ir kaip ja pastato viduje pasinaudojo gyventojai, labai sudėtinga ir brangu.
Įmanoma išmatuoti, kiek į butą pateko šilumos šildymui, bet sudėtinga nuolat sekti, kiek per kurią sieną šiluma buvo apsikeista su kaimynais – gauta ar atiduota. Be to, skirtingų butų sąlygos yra skirtingos ir jų šilumos nuostoliai taip pat skirtingi. Skaičiavimais įrodyta, kad dviem identiškų plotų trijų kambarių butams (vienam butui esant pastato viduryje, o kitam – viršutiniame pastato aukšte arba pastato gale), šilumos kiekis šildymui skiriasi apie 1,7 karto. Mat butai, kurių atitvarų didžioji dalis ribojasi su išorine siena, stogu bei grindimis ant grunto, sulaiko šilumos sklidimą į aplinką iš viso pastato, užstoja šaltį ir vėją vidurinių aukštų butams. Dėl šios priežasties vidurinių butų gyventojai suvartoja mažiau šilumos šildymui, nes dėl aplink esančių kaimynų jie patiria mažesnius šilumos nuostolius į aplinką.
Daugiabučiuose gyvenamuosiuose namuose, statytuose iki 1997 m., buvo suprojektuotos ir sumontuotos paprastos vienvamzdės arba dvivamzdės vidaus šildymo sistemos be galimybės įrengti šilumos apskaitos prietaisus kiekvienam butui atskirai (tuo metu dar iš viso nebuvo naudojami šilumos apskaitos prietaisai butams). Šių gyvenamųjų namų buto savininkui šilumos kiekis nustatomas pagal to namo įvadinio apskaitos prietaiso rodmenis ir jo buto plotą. Tokių gyvenamųjų daugiabučių namų, kai šiluma butams paskirstoma pagal šią sistemą, yra apie 16 000. Analogiškas šilumos apskaitos mechanizmas tokio tipo namuose paplitęs visose Europos Sąjungos valstybėse.
Naujuose daugiabučiuose gyvenamuosiuose namuose montuojamos kolektorinės vidaus šildymo sistemos, kurios leidžia kiekvienam daugiabučio gyvenamojo namo butui įrengti šilumos apskaitos prietaisus, reguliuoti šilumos kiekį butui, taip pat atsitikus avarijai ar atliekant remontą išjungti bet kurio buto šildymo sistemą.
Neįmanoma šilumos apskaitos prietaisų įrengti senų, iki 1997 m. statytų daugiabučių gyvenamųjų namų butuose, neatliekant viso namo renovavimo ir inžinerinių sistemų modernizavimo darbų (nepakeičiant vienvamzdės arba dvivamzdės šildymo sistemos į šiuolaikišką kolektorinę). Nėra ne tik techninių, bet ir teorinių galimybių prie senos šildymo sistemos prijungti apskaitos prietaisus, kurie apskaitytų kiekviename tokio daugiabučio gyvenamojo namo bute suvartotą šilumos kiekį.
Šiuo metu senuose nerenovuotuose daugiabučiuose namuose vartotojams finansiškai pats naudingiausias ir socialiai teisingausias sąnaudų išdalijimo metodas yra mokėti pagal šildomą plotą, nes kitu atveju kraštinio buto savininkas visuomet mokės gerokai daugiau negu vidurinio, kad ir kaip jis taupytų.
Savo uždirbtą nuosavybę saugantis buto šeimininkas, gyvenantis daugiabutyje, kartu būdamas išsiauklėjęs kaimynas, turi jausti pareigą prižiūrėti ne tik būstą, bet ir pastatą atsižvelgdamas į kaimynų interesus ar nuomonę. Vienašališki neadekvatūs sprendimai daugiabučiuose sukels žalos visam pastatui ir padarys nuostolių visiems gyventojams.
Kiek plačiau apibūdinome pirmąjį iš penkių knygos skyrių, nes čia kalbama apie didžiausią daugiabučių gyvenamųjų namų šilumos vartotojų grupę. Šį skyrių parengė prof. habil. dr. Vytautas Martinaitis. Antro skyriaus autorius doc. dr. Edvardas Tuomas apibūdina namo vidaus šildymo ir karšto vandens sistemas, jų privalumus bei trūkumus. Trečiame skyriuje, kurį parengė doc. dr. Juozas Grudzinskas, aptariamos tiekimo trasos bei nuostoliai, susiję su šilumos perdavimu. Ketvirtame skyriuje nurodyti šilumos gamybos šaltiniai, juose naudojamas kuras bei įrenginiai, aplinkosaugos reikalavimai. Šio skyriaus autorius doc. dr. Valdas Lukoševičius. Penktas skyrius „Centralizuoto šilumos tiekimo sektoriaus raida“ parengtas remiantis Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos (LŠTA) turimais duomenimis, valstybinių institucijų skelbiamais rodikliais, per ilgus darbo metus centralizuoto šilumos tiekimo sektoriuje sukaupta patirtimi, pateikiant tik objektyvią, skaičiavimais ir statistika paremtą informaciją.
Kartu su fundamentaliu leidiniu išėjo nedidelės apimties „Šilumos vartotojo vadovo“ priedas. Tai bus reguliarus leidinėlis, skirtas laiko aktualijoms ir šilumos ūkio sistemos naujovėms, apie kurias būtina žinoti ir šilumos gamintojams, ir vartotojams. Pirmame priedo numeryje randame atsakymus į šiuo metu kylančius aktualius klausimus: trumpa informacija apie šilumą šildymui ir karštam vandeniui; šilumos kaina ir mokėjimai už šilumą daugiabučiuose gyvenamuosiuose namuose; šilumos apskaitos ypatybės ir galimybės daugiabučiuose gyvenamuosiuose namuose; renovavus daugiabučius gyventojų mokėjimai už šilumą tikrai sumažės; objektyvi informacija apie karšto vandens tiekimą daugiabučiuose gyvenamuosiuose namuose; atskiro buto atjungimo nuo daugiabučio namo centralizuoto šildymo principai. Šilumos tiekėjų asociacija patikina, kad ateityje numatoma išleisti kitą šio priedo numerį, kuriame bus pateikti atsakymai į kitus aktualius klausimus.
Leidinį platina Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija V.Gerulaičio g. 1,  LT-08200 Vilnius. Elektroninė leidinio versija patalpinta asociacijos tinklalapyje adresu: http://www.lsta.lt/lt/pages/leidiniai    
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