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Vyriausybė sugriežtino šilumos gamybai skirto biokuro įsigijimo tvarką, tačiau suinteresuotieji rinkos dalyviai randa naudingų teisinių landų, kaip išvengti privalomos prekybos biržoje. „Stiprėjanti konkurencija tarp tvirtėjančių biokuro rinkos dalyvių, mūsų nuomone, turėtų sušvelninti kasmet pastebimą nerimo lūkesčių efektą, kuris, artėjant šilumos gamybos sezonui, kilsteli biokuro kainas“, – VŽ sako Laura Žalaitė, UAB „Baltpool“ biržos generalinė direktorė. Tačiau, specialistų požiūriu, šią žiemą, palyginti su praėjusia, biokuro kainos vidurkis gali būti 30% mažesnis ir gali svyruoti apie 657 Lt už naftos tonos ekvivalentą (Lt/tne).

Ponios Žalaitės teigimu, rinka gavo pozityvių signalų – nors biokuro paklausa auga ir miškų urėdijose vyrauja aukštos žaliavos kainos, artėjant šildymo sezonui kainos kad ir nedaug, bet mažėja. Šią savaitę įvykusioje „Baltpool“ prekybos biokuru sesijoje, Alytaus prekybos zonoje už populiariausios biokuro rūšies – smulkintų skiedrų – 1 tne buvo mokama nuo 558 iki 665 Lt. Rugpjūtį vykusiuose aukcionuose parduota daugiau nei 6 mln. Lt vertės kuro – tai beveik pusė 2014 m. „Baltpool“ biržos apyvartos (iki rugpjūčio ši suma siekė apie 8,4 mln. Lt).

Pernai rugpjūtį vidutinė medienos kilmės biokuro kaina siekė 519 Lt/tne, 2012 m. – 668 Lt/tne, 2011 m. – 747 Lt/tne.

Susiję tebeprekiauja 

„Baltpool“ išplatintame pranešime teigiama, kad „remiantis neseniai paskelbtais (VKEKK) duomenimis, liepą vidutinė rinkos biokuro kaina, kurios rodiklius daugiausia lemia duomenys apie dvišales pirkimo–pardavimo sutartis, buvo apie 100 Lt didesnė nei ta, kuri vyravo pirkimo–pardavimo sutartis sudarant biržoje (atitinkamai 629 Lt/tne ir 528 Lt/tne)“. Š. m. balandį VŽ rašė, kad remdamosi VKEKK kaupiamais duomenimis, kurie dabar viešai neskelbiami, kai kurios šilumos tiekimo įmonės vasarį iš susijusių kuro tiekimo įmonių pirko 20% brangesnį biokurą, nei tuo metu jis kainavo „Baltpool“ biržoje. Tąsyk energetikos atstovai oficialiai įspėjo, kad rinkos dalyviams manipuliuojant biokuro kainomis VKEKK nepripažins dalies pirkimo sąnaudų ir, jas apskaičiuodama, remsis vidutinėmis svertinėmis biokuro kainomis. Didžiausi įtarimai kilo dėl šilumos gamybos ir biokuro tiekimo įmonių, susijusių su „Dalkia“ ir „Litesko“ įmonių grupe. Tyrimą dėl ūkio subjektų, užsiimančių šilumos ir biokuro gamyba bei tiekimu, atitikties Konkurencijos įstatymo 5 straipsnio (draudžiančio visus susitarimus, kuriais siekiama riboti ar galima riboti konkurenciją) reikalavimams nuo 2013 m. sausio vykdo ir Konkurencijos taryba.

Programuoja konfliktą 

Liepą Vyriausybė priėmė nutarimą Nr. 277, sugriežtinusį prekybos biokuru, skirtu šilumai gaminti, taisykles. Dokumentas reikalauja, kad nuo 2015 m. sausio 1 d. šilumos gamybos įmonės, skelbiančios biokuro viešųjų pirkimų konkursus, užtikrintų tokius išankstinius reikalavimus, kurie sudarytų sąlygas konkurse dalyvauti ne mažiau kaip septyniems pretendentams. 

Vyriausybė sugriežtino biokuro pirkimo taisykles dėl didelės rinkos dalyvių koncentracijos (trims didžiausiems tiekėjams tenka daugiau nei 71%).

Nuo kitų metų įsigalios dar vienas papildomas Energijos išteklių rinkos įstatymo reikalavimas biokuro pirkėjams mažiausiai 30% šilumos gamybai naudotino biokuro pirkti biržoje (šiemet minimalus reikalavimas siekė 10%). Tačiau kitas šio įstatymo straipsnis nurodo, kad privalomo minimalaus biokuro pirkimo per biržą prievolė netaikoma, „jeigu energijos išteklių biržoje dėl objektyvių priežasčių nebuvo galima įsigyti reikalingo atitinkamos biokuro rūšies kiekio (...) arba kitais būdais įsigyti biokurą yra ekonomiškai naudingiau“.

Kai kurių VŽ kalbintų rinkos ekspertų požiūriu, tai yra įstatymo landa arba prielaida rinkos dalyviams landą praplėsti, nes Vyriausybės nutarimu patvirtintos kuro pirkimo taisyklės nenurodo konkrečių biokuro įsigijimo naudingumo kriterijų. Kai kurių rinkos dalyvių požiūriu, įstatymas yra viršesnis teisės aktas už Vyriausybės nutarimą. Kita vertus, reguliuojančios institucijos – Energetikos ministerija, VKEKK – nėra išaiškinusios, kaip vertina tokią teisės aktų interpretaciją.

