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PRANEŠIMAS SPAUDAI
2011 m. kovo 2 d. Vilnius

„Vilniaus energija“ kreipėsi į Metrologijos tarnybą dėl duomenų perdavimo proceso patikros 

Sostinę šildanti bendrovė „Vilniaus energija“ šiandien kreipėsi į Metrologijos tarnybą su užpildyta paraiška dėl duomenų, perduodamų iš Vilniaus šilumos punktų, proceso patikros. 

„Siekdami išsklaidyti dviprasmiškus vertinimus ir nepagrįstus įtarimus dėl šilumos punktų duomenų perdavimo, kreipėmės į Metrologijos tarnybą“, - sakė „Vilniaus energijos“ komercijos direktorius Rimantas Germanas.
Jo teigimu, visi sostinės įvadiniai šilumos skaitikliai yra patikrinti metrologiškai. „Kreipėmės ne dėl skaitiklių, o dėl duomenų perdavimo patikros“, - sakė R. Germanas. 

Nuotoliniu būdu „Vilniaus energijos“ Apskaitos ir kontrolės centrą pasiekia įvadinių šilumos skaitiklių rodmenys, taip pat – duomenys apie sostinės šilumos punktų šilumnešio, patalpų, lauko temperatūras, įrenginių darbą, avarijas ir kitus parametrų pokyčius.  
Veikiant distancinio nuskaitymo funkcijai, taip pat perduodami duomenys su butuose įrengtų karšto vandens skaitiklių rodmenimis ir šilumos daliklių impulsais. 

Šiems duomenims perduoti ir priimti „Vilniaus energija“ didžiąja dalimi naudoja GSM ryšį, taip pat – radijo ir interneto ryšį.
Vilniaus daugiabučių šilumos punktuose įdiegta moderni nuotolinio valdymo įranga veikia panašiai kaip kasos aparatai – fiksuoja visus parametrų pakeitimus nuo sistemos įdiegimo dienos. Tai garantuoja skaidrumą ir galimybę išsamiai susipažinti su šilumos punkto parametrų istorija.

Nuotolinio valdymo sistemos veikia visuose moderniausiuose Europos šilumos ūkiuose, taip pat ir elektros energetikos, medicinos, apsaugos įrengimuose ir kitose srityse.

100 proc. „Vilniaus energija“ akcijų priklauso vienai didžiausių Europoje energetikos paslaugų kompanijų grupei „Dalkia“.
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