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Lietuvoje didžiausia energetinė problema yra pastatų, kurie sunaudoja neleistinai daug šilumos, būklė, tvirtina profesorius Vytautas Martinaitis. Jis siūlo išskirtinai prastos energetinės būklės statinių savininkus priversti susitvarkyti savo būstus, o tam neturint lėšų, palaipsniui ar iš karto juos nacionalizuoti ir paversti socialiniu būstu. 

„Reikia sugriežtinti techninius pastatų reikalavimus ir numatyti netiesioginį būsto nacionalizavimą. Jei žmogus nesilaiko techninių reikalavimų ir kvadratiniam metrui šildyti sunaudoja per daug energijos, o kartu nepriimtinai teršia aplinką, jam galėtų būti taikomos sankcijos, tačiau ne mokant baudas, bet žingsnis po žingsnio prarandant nuosavybę. Nereikia išsigąsti. Žmogus gyventų tame būste kaip gyvenęs. Be to, būstas būtų atnaujintas“, – savo nuomonę DELFI dėstė Vilniaus Gedimino technikos universiteto (VGTU) Aplinkos inžinerijos fakulteto Pastatų energetikos katedros vedėjas prof. habil. dr. Vytautas Martinaitis.

Jis atkreipė dėmesį, kad niekas neprieštarauja, kai į gatvę neleidžiama išvažiuoti techniškai netvarkingu automobiliu.
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„Kodėl, kai žmogus vairuoja techninės apžiūros nepraėjusį ar neleistinai aplinką teršiantį automobilį, jam skiria baudą už pažeidimą. Draudžiama naudoti tokį automobilį – reikalavimų neatitinkančią techninę sistemą. Taip pat turėtų būti ir su būstu. Tegul gal net po 10-15 m. butas atiteks savivaldybei, kuri vietoj to, kad mokėtų kompensacijas, sugrąžintų skolas šilumos tiekėjui, sutvarkytų turtą, suformuotų savivaldybės socialinio būsto fondą. Reikia ieškoti prievartos elementų, nesu represinių organizacijų atstovas, bet dabartinė būsena yra absoliučiai nepatenkinama“, – kalbėjo mokslininkas.

Pašnekovas siūlo išeitį ir su tais gyventojais, dažniausiai pensininkais, kurie neturi nei pinigų renovacijai, nei artimųjų, galinčių jiems padėti.

„Ar verta nuolat skirti kompensacijas žmonėms, kurie neišgali susimokėti už šildymą? Ateitų savivaldybės ar įgaliotos instituticijos atstovas pas kompensaciją gaunančią pensininkę, duotų jai, pavyzdžiui, 10 tūkst. Lt, kad ji išvažiuotų pailsėti, o per tą laiką būtų sutvarkytas butas. Ji grįžtų po atostogų į buvusį ar kitą renovuotą butą, už šildymą nieko nemokėtų, bet sutartų, kad butas palaipsniui ar iš karto taptų savivaldybės nuosavybe, kurį ji naudotų kaip socialinį būstą. Žinoma, skaičius, sąlygas reikia patikslinti, tinkamai teisiškai sureguliuoti“, – idėją pateikė V. Martinaitis.

Mažiau vartoti svarbiau nei pastatyti AE
Mokslininkas primena, kad Lietuva kartu su kitomis Europos Sąjungos šalimis yra įsipareigojusi iki 2020 m. penktadaliu sumažinti energijos sąnaudas palyginus su maždaug 2000-aisiais.

Pagrindiniai energijos vartotojai yra pastatai, transportas ir pramonė.

Taigi kiekvienas iš šių sektorių turėtų sumažinti šį vartojimą penktadaliu.

Pastatams tenka apie 40 proc. viso vartojimo, o taupymo galimybės laikomos didžiausiomis.

Anot V. Martinaičio, šis įsipareigojimas reiškia, kad iki to laiko kasmet reikia atnaujinti po 4 proc. pastatų ploto juose energijos vartojimą sumažinant ne mažiau kaip 50 proc.

„Įvertinant uždelsimą, Lietuva nuo šių metų sausio iki 2020 sausio 1 d. kiekvienos darbo dienos pabaigoje turi švęsti keturių daugiabučių atnaujinimo pabaigtuves. Šiuos skaičius sakau jų nesiedamas su paskelbta ir neveikiančia daugiabučių namų modernizavimo programa. Visai nesvarbu, kokią programą vykdant ar nevykdant tai turime padaryti“, – sakė mokslininkas.

Energijos suvartojimo mažinimą jis laiko svarbesniu įsipareigojimu nei planus pastatyti naują AE.

„Ką Lietuva galvoja apie šiuos įsipareigojimus net negirdėti, ją valdantiems tik atominės elektrinės (AE) statybos rūpi. Tai yra svarbesnis strateginis Lietuvos tikslas nei pastatyti naują AE. Elektra jau įsigyjama vos ne tarptautinės rinkos sąlygomis. Už šilumą pastatams, kurią galima gamintis tik vietoje, kasmet sumokame apie 3 mlrd. Lt“, – sakė V. Martinaitis.

Anot jo, saugiausia ir vertingiausia energija yra nepanaudota energija.

„Tenka konstatuoti liūdną faktą – pastatai Lietuvoje yra ir lieka didžiausia energetine problema. Šios vyriausybės formuotojams ateinant į valdžią buvo žadama, kad naujoji Energetikos ministerija užsiims šia problema. O kai valdžia jau buvo rankose, tai pasirinko kur kas lengvesnį užsiėmimą – šnekėjimą apie neaišku kam reikalingą AE“, – kalbėjo jis.

Liūdną Lietuvos situaciją iliustruoja ir gyventojų išlaidos komunalinėms paslaugoms.

„Praėjusią žiemą, kai Europoje buvo labai šalta ir vakarų europiečių energijos sąnaudos pasiekė 10 proc., jie sunerimo ir pradėjo naudoti energetinio skurdo terminą. O ką mums kalbėti? Pas mus tik kompensacijas pradeda mokėti, kai tos išlaidos sudaro 25 proc. Pajamų“, – sakė V. Martinaitis.

Jo teigimu, energijos kainai Lietuva įtakos daryti beveik negali, nes esame globalios rinkos dalis.

„Kainos mes negalime padaryti mažesnės, esame globalioje energijos išteklių rinkoje. Visi energijos ištekliais naudojasi globaliomis kainomis. Kodėl mes turėtume mažiau mokėti? Ar mes galime išgauti savo naftos, dujų? Ne, perkame tarptautinėse rinkose, taigi kaina nemažės. Taip, atsinaujinantys, vietiniai ištekliai teisingas kelias, bet dar geresnė išeitis – mažiau vartoti“, – kalbėjo profesorius.

Pinigus pirmiausiai pasiims geriausiai organizuoti
VGTU profesorius mano, kad Vyriausybės planai vėl grįžti prie 50 proc. daugiabučių renovacijos kompensavimo paskatins gyventojus aktyviau renovuoti savo būstą.

Tačiau yra ir problema – jau dabar perspėjama, kad pinigų gali nepakakti visiems, o į juos pirmiausiai pretenduos gerai organizuotos bendrijos.

„Tų 50 proc. kompensacijų nueis pasiimti gerai organizuotos, neblogos būklės pastatus turinčios bendrijos. O tie, kurie gyvena skurdžiai, yra silpnai organizuoti, nors už šildymą moka tūkstančius, tikrai nebus priekyje. O pinigai tuoj baigsis“, – sakė V. Martinaitis.

Mokslininko nuomone, renovacijos programą reikia prioretizuoti, susikoncentruoti prie blogiausius rodiklius turinčių pastatų.

„Ji yra nevykusiai apgalvota, nes savivalda apskritai nedalyvauja, neapjungiamos savivaldybių, šilumos tiekėjų ir statybininkų jėgos pasiūlant sąlygas būstų savininkams. Savivalda turi imtis integruojančio vaidmens. Pavyzdžiui, Vilniuje yra nedideli daugiabučiai, kurie ypatingai daug moka už šildymą. Galėtų savivaldybė, šilumininikai ir statybininkai parengti, įgyvendinti 4-5 tokių namų pavyzdinius projektus ir parodyti žmonėms efektą. Bet ne, jiems geriau mokėti tiems žmonėms kompensacijas, kovoti su skolininkais, skųstis darbų stoka, kaltinti gyventojus neorganzuotumu ir problemą stumti toliau“, – kalbėjo profesorius.



Griežtai draudžiama DELFI paskelbtą informaciją panaudoti kitose interneto svetainėse, tradicinėse žiniasklaidos priemonėse ar kitur arba platinti mūsų medžiagą kuriuo nors pavidalu be sutikimo, o jei sutikimas gautas, būtina nurodyti DELFI kaip šaltinį.
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