BIOKURAS PRIEŠ DUJAS: ŠILDYMAS IR PINGA, IR BRANGSTA
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Lietuva išdidžiai perka degalus iš vieno šaltinio. Kaip ir dujas. Kaip ir rusišką elektrą. Prieš ketverius metus skambiai pagaląsti ginklai, kurie turėjo bent jau įdurti monopolininkams, per kadenciją tik atšipo. Apskritai susidaro įspūdis, kad iš energetinės salos siekianti ištrūkti Lietuva save įstūmė į kitą salą, dar mažesnę ir uždaresnę, nei buvo. 

Latvijai ir Estijai pavyko sukurti gerokai didesnę konkurenciją ne tik degalų, bet ir šilumos ūkyje. Tai, be abejo, paveikė ir kainas. Laisvosios rinkos šaukliai valdant A. Sekmokui užkimo – matyt, nebemato prasmės šaukti. Juk patyrę energetikos ekspertai, buvę ministrai ir elektrinių vadovai laikomi tiesiog nepageidautinais asmenimis. Užtat ministras mėgsta pasigirti, kad pagaliau turime laisvą elektros rinką ir veikiančią biržą. Tačiau kodėl elektros pardavėjai sako, jog tai viso labo akių dūmimas? Pasirodo, per biržą parduodama tik apie 10 proc. visos elektros. Likusi dalis – iš esmės vienose rankose.

Vienuose miestuose šiluma pastaruoju metu kiek pinga, o kituose – tik brangsta. Šildymo kainų skirtumas per pastaruosius metus skirtingose Lietuvos vietovėse dar labiau padidėjo. Šilumininkai įspėja, jog artėja brangiausias šildymo sezonas. 

„Tai tikras fenomenas. Biokuras dar labiau atpigo, tad ir šilumos kainas galime sumažinti“, – džiaugėsi „Molėtų šilumos“ vadovas Juozas Kuliešius. Šio Aukštaitijos miesto gyventojams šilumos kilovatvalandė kainuoja 17 centų. Visai kitos nuotaikos Pakruojyje. Čia paskelbta 37,30 cento už kilovatvalandę kaina – naujas Lietuvos rekordas. 

„Kol kas nieko negalime padaryti: mūsų rankos surištos, viską lemia gamtinių dujų kaina“, – guodėsi „Pakruojo šilumos“ vadovas Jonas Bumelis. Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos duomenimis, per metus šiluma vidutiniškai pabrango 11,4 proc. Gamtinės dujos per metus pabrango 22,6 proc., o biokuro kainos pastaruoju metu netikėtai pradėjo smukti. 

„Kainų mažėjimo tendenciją mes pastebėjome dar gegužės mėnesį, o dabar biokuro kainos nusileido iki 2007 metų lygio“, – „Lietuvos rytui“ sakė „Molėtų šilumos“ vadovas J. Kuliešius. Pasak jo, per metus padaugėjo biokuro pardavėjų, smarkiai ūgtelėjo pasiūla. 

