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Viena pagrindinių šalyje verslo organizacijų Lietuvos pramonininkų konfederacija politinėms partijoms papunkčiui sudėliojo 98-is pasiūlymus 11-oje sričių - kas ir kaip turi būti padaryta, kad verslas Lietuvoje dar sustiprėtų. (naujas antras skyrius)

Lietuvos pramonininkų konfederacija (LPK) nurodo, kad reikia gerinti verslo sąlygas, stabilizuoti mokesčių sistemą, tobulinti viešojo sektoriaus administravimą, subalansuoti darbo rinką, siekti energetinio saugumo ir efektyvumo, nusistatyti ekonomiškai pagrįstas užsienio politikos gaires, turėti pasauliniu mastu konkurencingą ir nacionalinius interesus atitinkantį švietimą ir mokslą.

Iš viso pasiūlymus suformuluoti 11-ai sričių. Tai - verslo aplinka, viešojo sektoriaus veikla, užsienio politika, darbo rinka, energetika, švietimas ir mokslas, transportas ir logistika, darni plėtra ir statyba, aplinkosauga, turizmas bei kūrybinės industrijos.

Pavyzdžiui, dėliodami savo siūlymus kaip gerinti verslo aplinką, pramoninkai pirmiausia išskiria mokestinę sistemą. LPK siūlo, kad mokestiniai teisės aktai būtų keičiami ne dažniau kaip kaimyninėse valstybėse, o pakeitimų įsigaliojimui būtina nustatyti ne trumpesnį nei 12 mėnesių laikotarpį. Šiuo metu nustatyta, kad nauji reikalavimai verslui įsigalioja tik nustatytomis datomis - gegužės 1 d. arba lapkričio 1 d. Visais atvejais teisės aktai turi įsigalioti ne anksčiau kaip po trijų mėnesių nuo jų oficialaus paskelbimo dienos.

Pabrėžiama ir kad imantis mokesčių permainų būtina įvertinti pasekmes verslo jau vykdomiems investiciniams projektams.

Taip pat mokestinė aplinka turi skatinti investicijų atėjimą, raginama siekti, kad nuolat būtų laikomasi Mastrichto kriterijų, biurokratinė našta būtų mažiausia regione.

Tuo pačiu pramonininkai pirmadienį pristato ir pagrindinių, anot jų, grėsmių Lietuvos konkurencingumui sąrašą. Verslininkai kalba apie nekankamas verslo investicijas, per didelį darbo apmokestinimą, nelanksčius darbo santykius, darbo jėgos trūkumą, prastą demografinę padėtį, didėjančią valstybės skolą. Kritikuojama ir "į pradžią grįžtanti" pensijų reforma, perspėjama dėl lietuviško kapitalo bėgimo į užsienį ir vartotojų per didelių išlaidų energetikai.

Priimti ir spręsti 

Robertas Dargis, LPK prezidentas, prieš pirmadieninį konfederacijos organizuotą verslo forumą žiniasklaidai teigė, kad siūlymų paketas parengtas įvertinus įvairių sričių verslo atstovų nuomonę, įvertinant esančias grėsmes.

„Šiandien pateiksime savo siūlymus politinėms partijos su ta mintimi, kad tie mūsų siūlymai būtų įtraukti į būsimos Vyriausybės programą ir kad jie, vienokiu ar kitokiu būdu, išdiskutavus su būsimąja Vyriausybe, būtų priimami ir sprendžiami“, - dėsto p. Dargis.

Anot LPK vadovo, verslininkams svarbiausia verslo aplinkos gerinimas.

„Šiandien verslo bendruomenė pasisako už stabilumą ir mokesčių paprastumą. Tai ypatingai svarbu vidutiniam ir smulkiajam verslui, nes paprastesnė mokestinė sistema leistų daugiau atsiduoti darbams ir paslaugoms, o ne galvoti apie tai, kaip ko nors nepažeisti“, - sako p. Dargis.

Jis taip pat mano, kad pramonininkai nepritars progresinių mokesčių įvedimui.

„Bandėme paskaičiuoti, kiek žmonių paliestų siūlomas progresinis darbo užmokesčio apmokestinimas. Tai nesiektų 17%, tad manome, kad ta pinigų suma, kurią gautume daugiau apmokestinę tuos žmones, ryškaus pokyčio mūsų biudžetui nepadarytų. Manome, kad tai būtų bauda už profesionalumą, už norėjimą uždirbti daugiau, už norėjimą būti geresniu ir tikrai nepalaikysime šio siūlymo“, - kalba p. Dargis.

