О Росте Платежей Населения За Жилищно-Коммунальные Услуги 
В последнее время прозвучало много политических заявлений о безудержном росте платежей населения за жилищно-коммунальные услуги и об ответственности органов местного самоуправления за этот процесс. Анализ реальных данных не подтверждает оба этих тезиса.
Причины роста платежей населения за жилищно-коммунальные услуги
Рост величины платежа населения за жилищно-коммунальные услуги (ЖКУ) в 2002 г. - начале 2005 г. был предопределен двумя причинами: 

· опережающим ростом полной стоимости ЖКУ, вызванным необходимостью компенсации негативных последствий «замораживания» тарифов в коммунальном секторе после финансового кризиса в период с 1998 по 2001 г.г.; 
· последовательным повышением доли населения в оплате ЖКУ в соответствии с федеральными стандартами уровня оплаты ЖКУ, устанавливаемыми Правительством Российской Федерации. 

1. Ликвидация последствий сдерживания тарифов в 1998 – 2001 г.г.

По итогам 1998 г. рост полной стоимости ЖКУ (с учетом как платежей населения, так и бюджетных дотаций) составил 12% при том, что инфляция превысила 80%
. К началу 2002 г. разница между ИПЦ (по отношению к 1997 году) и темпом роста полной стоимости ЖКУ за аналогичный период составила 186 процентных пункта. Следствием сдерживания тарифов на ЖКУ явилось 1,5- кратное увеличение объемов кредиторской задолженности предприятий жилищно-коммунального комплекса (307,5 млрд. руб. по итогам 2004 г.), повышение уровня износа основных фондов коммунального комплекса до 60%, снижение реальной заработной платы в секторе и отток квалифицированной рабочей силы. Лишь к началу 2005 г. темпы роста полной стоимости ЖКУ по сравнению с 1997 г. стали сопоставимыми с ИПЦ за аналогичный период. Но последствия недофинансирования жилищно-коммунального сектора в 1998-2004 г.г. по-прежнему не устранены. 
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2. Повышение уровня оплаты ЖКУ для населения

Второй причиной роста платежей населения за ЖКУ являлось повышение доли населения в оплате ЖКУ. Если в 1999 году уровень оплаты населением был 48%, а 52% составляли дотации из бюджетов, то в 2005 году он составил 84% от полной стоимости ЖКУ. 
В целом за период с 2000 г. по первый квартал 2005 г. платеж населения за ЖКУ в среднем по России возрос в 4,33 раза, причем на 53% совокупный прирост платежа населения был связан с увеличением стоимости производства и предоставления ЖКУ и на 47% был предопределен повышением уровня оплаты населением ЖКУ. 
Об ответственности органов местного самоуправления за рост тарифов для населения
На федеральном уровне можно услышать точку зрения, что рост тарифов – это неквалифицированные решения органов местного самоуправления, и передача полномочий по регулированию тарифов на ЖКУ на региональный уровень обеспечит сдерживание их роста. 
Значительная часть платежа населения за ЖКУ уже устанавливается на федеральном (сетевое газоснабжение) или региональном (электроснабжение, теплоснабжение) уровне. Стоимость жилищных услуг в соответствии с положениями Жилищного Кодекса Российской Федерации должна не регулироваться, а определяться договорной ценой для каждого конкретного многоквартирного дома. Органы местного самоуправления устанавливают размер платежа за жилищные услуги только в небольшом количестве случаев (многоквартирные дома, где все помещения находятся в муниципальной собственности либо где собственники не приняли решение о размере платы за содержание и ремонт жилого помещения). Таким образом, на муниципальном уровне фактически регулируется только стоимость услуг холодного водоснабжения и водоотведения. По итогам первого квартала 2005 г. величина платежа населения за ЖКУ увеличилась на 27,2% по сравнению с уровнем 2004 года. При этом в каждых 100 руб. прироста платежа 73,3 руб. были связаны с решениями федеральных и региональных органов тарифного регулирования и лишь 26,7 руб. - с решениями органов местного самоуправления. 
Об установлении предельных уровней тарифов для населения по оплате ЖКУ

К числу вполне реально рассматриваемых вариантов решения проблемы роста платежей населения за ЖКУ относится установление на федеральном уровне  предельных  тарифов по оплате ЖКУ для населения. Предполагается, что это позволит обеспечить отсутствующую в настоящее время обоснованность принятия решений по изменению тарифов для населения и, в конечном счете, сдержать инфляцию. 
В настоящее время на федеральном уровне уже устанавливаются тарифы по газоснабжению, а также предельные тарифы по электроснабжению и по теплоснабжению. Следовательно, доля коммунальных услуг, которые либо регулируются на федеральном уровне, либо на которые устанавливаются значения предельных тарифов на федеральном уровне в настоящее время составляет около 65% от стоимости ЖКУ. И наличие федерального вмешательства не является реальным ограничителем в динамике изменения тарифов. В оставшиеся 35% входят жилищные услуги, цены на которые в соответствии с Жилищным кодексом должны не регулироваться, а быть договорными, и услуги по водоснабжению и водоотведению, которые в структуре стоимости ЖКУ занимают 15%. Совершенно очевидно, что введение на федеральном уровне предельных тарифов на услуги по водоснабжению и водоотведению не окажет существенного влияния на стоимость ЖКУ, но в то же время даст серьезный негативный импульс для привлечения частных инвестиций. 
Выводы

· Быстрый рост платежа населения за ЖКУ в 2002-2005 г.г. был предопределен двумя объективными факторами: сдерживанием тарифов в жилищно-коммунальном комплексе в 1998-2001 г.г. и повышением доли населения в оплате жилищно-коммунальных услуг, и не носил стихийного характера.
· Рост оплаты ЖКУ для населения в первом квартале 2005 года определялся, в основном, решениями федерального и региональных органов тарифного регулирования, на долю которых приходится 19,9% из общего прироста платежа населения за ЖКУ в размере 27,2%. 

· Установление на федеральном уровне предельных тарифов на ЖКУ коснется только сектора водоснабжения и водоотведения, не окажет существенного влияния на стоимость ЖКУ, однако при этом даст негативный импульс для бизнеса.
Краткая версия Научного отчета по проекту «Разработка методологических подходов по определению размера социальной нормы потребления электрической энергии населением»
В настоящее время одной из проблем, препятствующих эффективному реформированию российской электроэнергетики, является проблема перекрестного субсидирования населения прочими потребителями электроэнергии. По оценке Фонда «Институт экономики города», суммарный объем недоплаты населения вследствие установления для этой категории заниженных по сравнению с ЭОТ тарифов составил по итогам 2004 года 72,419 млрд. руб. 

Данную проблему можно решить путем одномоментного или постепенного повышения тарифов, однако в первом случае весьма вероятен так называемый «тарифный шок» населения, для которого тарифы по оплате электроэнергии единовременно повысятся в 2 и более раза, а во втором случае окончательное решение проблемы перекрестного субсидирования в целом по России возможно не ранее 2009 года. 

Выходом из создавшейся ситуации является введение во всех регионах России социальной нормы потребления электроэнергии, под которой подразумевается объем потребления энергии гражданами России, обеспечивающий удовлетворение необходимых бытовых потребностей. Потребление электроэнергии в объеме социальной нормы будет оплачиваться по ныне существующим тарифам для населения, а весь объем превышения социальной нормы будет оплачиваться по экономически обоснованному тарифу. 

По результатам анализа действующего федерального законодательства в части принципов и методов установления и использования социальной нормы потребления электроэнергии были сделаны следующие выводы:

· федеральное законодательство допускает возможность установления и использования социальной нормы потребления электроэнергии, однако нормативные правовые акты федерального уровня не содержат ни дефиниции социальной нормы потребления электроэнергии, ни каких-либо рекомендаций по вопросам принципов и методов расчета величины указанной нормы;

· в случае установления на субфедеральном уровне социальной нормы потребления электроэнергии 

· объем потребления электроэнергии в пределах этой нормы должен оплачиваться по тарифам, соответствующим предельным тарифам, установленным для данного региона Федеральной службой по тарифам Российской Федерации

· объем потребления электроэнергии сверх социальной нормы потребления должен оплачиваться по экономически обоснованному тарифу

· величина социальной нормы потребления электроэнергии должна основываться на величине минимального объема электроэнергии, необходимого для жизнеобеспечения, который был определен федеральным законодательством в размере от 46 до 54 кВт.ч. в месяц в расчете на 1 человека

В последние несколько лет социальная норма потребления была установлена более чем в 15 регионах России, однако существующий опыт установления и использования вряд ли можно счесть удачным по следующим причинам:

· в регионах существует различное понимание цели использования социальной нормы потребления электроэнергии: социальная защита малообеспеченных или минимизация последствий существования перекрестного субсидирования

· в связи с отсутствием единой методики расчета величина социальной нормы определяется произвольно (от 50 кВт. ч в месяц во Владимирской области до 250 кВт. ч в месяц в Калужской области

· Социальная норма в большинстве случаев приравнивается к нормативу потребления электроэнергии, используемому при расчете льгот и субсидий по оплате ЖКУ

Как следствие, существует реальная необходимость разработки и утверждения на федеральном уровне единой методики расчета величины социальной нормы потребления электроэнергии населением. 

Разработанная в рамках настоящего проекта методика расчета величины социальной нормы потребления электроэнергии населением основывается на учете:

· природно-климатических условий субъектов Российской Федерации и их влияние на потребности населения в электроэнергии

· потребности населения в электроэнергии в зависимости от:

· типа оборудования для пищеприготовления

· типа оборудования для отопления и горячего водоснабжения жилых помещений

· количества членов домохозяйства

· минимального уровня потребления электроэнергии, определенного федеральным законодательством в размере 50 кВт. ч в месяц в расчете на 1 человека

Социальная норма потребления электроэнергии определялась как сумма минимально приемлемого объема потребления электроэнергии для:

· освещения жилых помещений

· пользования бытовыми электроприборами

· приготовления пищи с помощью напольных электроплит (

· отопления жилых помещений 

· подогрева воды

Определенная в итоге величина социальной нормы потребления электроэнергии населением составила от в целом по России 138,4 кВт. ч в месяц в расчете на 1 домохозяйство, при этом средневзвешенная величина социальной нормы по регионам колеблется от 113 кВт. ч в Тульской области до 193,8 кВт. ч в Чукотском автономном округе. 

Сравнение средневзвешенной величины социальной нормы с фактическим объемом потребления электроэнергии населением, определенным по результатам НОБУС, показывает, что для 51 региона России социальная норма потребления электроэнергии составляет более 70% фактического объема потребления, и лишь в 9 регионах России ее величина не превышает 60% фактического объема потребления. 

� Здесь и далее источником информации являются результаты федерального государственного статистического наблюдения по форме 22-ЖКХ
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