


Ar tikrai yra alternatyvų atominei energetikai






Lietuvoje ?


Jonas Čičinskas - ekonomikos profesorius, buvęs Lietuvos ambasadorius prie Europos Komisijos, kalbėdamas apie šiandienines Graikijos problemas sako: "Juo labiau, kad Graikija labai mažai gamina - tik žemės ūkio produkciją, o šiaip gyvena tik iš turizmo ir skolintų lėšų. Todėl šalis nėra konkurencinga, dėl to, tiesą sakant, ir žlunga." Įsiklausykime: mažai gamina, dėl to bankrotuoja.


Visi žinome, kad Lietuvos užsienio prekybos balansas yra neigiamas, todėl bet kokios pastangos daugiau gaminti ir parduoti užsienio rinkoje makro ekonomikos prasme yra labai pageidautinos ir skatintinos. Pripažistame, kad eksportuoti žaliavas nėra pats efektyviausias kelias. Produkcijos, sukuriamos aukštųjų technologijų ir  labai kvalifikuoto darbo pagrindu, naudojant mažai žaliavų, eksportas yra viena iš šalies ekonominės ir socialinės gerovės užtikrinimo sąlygų.


Elektros energija, ypač pagaminta atominėse elektrinėse, kaip tik priklauso šiai produkcijos kategorijai. Elektros energija vartojama visose žmogaus veiklos srityse visada, todėl niekada nekils pastarosios "išėjimo iš mados" ar " moralinio susidėvėjimo" problemų. Atominėse elektrinėse gaminamos elektros  energijos savikainoje kuro dedamoji, paprastai, sudaro tik apie 10 procentų, todėl branduolinio kuro kainos galimi svyravimai mažai įtakoja vartotojams tiekiamos elektros energijos kainą,  galima prognozuoti pakankamai stabilias jos kainas ilgam perijodui.


Detaliau nenagrinėjant elektros energijos balansų ir priimant, kad elektros energijos vartojimas nemažes, akivazdu, kad Baltijos jūros regijone dėl didėjančių ekologinių reikalavimų, veikiančių elektrinių senėjimo, dalies atominių elektrinių sustabdymo naujų generuojančių galių poreikis neišvengiamas. Tai, neatmetant ir politinių motyvų, patvirtina Rusijos sprendimas statyti atomines elektrines Karaliaučiaus srityje ir Baltarusijoje. Šiame fone su Lietuvos energetikos strategija nelabai dera vienos iš Lietuvoje veikiančių kompanijų pasirašytas susitarimas pirkti iš Baltijsko AE 1000 MW elektros galios tuo metu, kada vis labiau ryškėja Visagino AE kontūrai.


 Labai dažnai pabrėžiama, kad Europos elektros rinkos sukūrimas ir jos funkcijonavimas išspręs visas Lietuvos energetikos problemas. Neneigdamas rinkos santykių svarbos ir jos įtakos kainodarai, esu įsitikinęs, kad visaverčiu rinkos dalyviu galima laikyti tik tą subjektą, kuris turi ką pasiūlyti parduoti rinkoje, bet ne tik nori pirkti. Taigi, Lietuva, jau praradusi 10 - 15 milijardų kWh elektros energijos užsienio rinką turėtų pasistatyti pakankamai elektrą generuojančių pajėgumų. Kompleksinis sprendimas statyti atominę elektrinę bazinės elektros energijos gamybai ir plėsti Kruonio hidroakumuliacinę būtų ekonomine prasme efektyviausias varijantas.Neturėdami bazinės  elektros energijos gamybos pajėgumų ir nieko nesiūlydami rinkai, būtume tik smulkūs pirkėjai Europos elektros rinkoje, neturintys jokios praktiškai pastebimos įtakos elektros energijos kainai.. Energetikos ministerijos nepagrįstai skelbiamas siekis sumažinti energijos kainas, sukuria vartotojų lūkesčius kurie niekaip neišsipildo. Statistika, kol kas skelbia tik augančias elektros ir šilumos kainas.


Atominė energetika ir (ar) energetinė nepriklausomybė? Klausimas į kurį neimanoma atsakyti, nes nėra ir negali būti energetinės nepriklausomybės, kaip tokios. Turi būti užtikrintas apsirūpinimo energija saugumas arba kitaip sakant -  energetinis saugumas. Ar padidės Vokietijos enegetinė nepriklausomybė nutiesus dujotiekį Baltijos jūros dugnu? Akivaizdu, kad tikrai priklausomybė nuo Rusijos dujų padidės, tačiau energetinis saugumas Vokietijoje sustiprės, nes šalis įsigyia dar vieną, nepriklausomą nuo kitų energetikos išteklių tiekėjų Vokietijai, šaltini.


Energetinį saugumą galima būtų apibūdinti:

- galimai didesnė pirminių energijos išteklių įvairovė;

- bazinės elektros energijos gamybos pajėgumų pakankamumas šalyje;

- energetinių tinklų integracija;

- vartotojui priimtinos energijos tiekimo sąlygos ir kainos.


Būtina suprasti, kad energetinis saugumas nėra "dangiškoji mana", o labai konkrečiais skaičiais išreiškiama materialinė vertybė, paprastai, atsispindinti elektros, šilumos, dujų ar kito kuro kainoje.


Lietuvai, beveik neturinčiai savo iškastinio kuro, ir pastarąjį perkančiai tik iš vienos šalies, kuri dažnai įvardinama kaip probleminė tarptautinių santykių prasme, branduolinis kuras yra vienintelė alternatyva, gaminant bazinę elektros energiją.


Branduolinė energetika yra patraukli ir gali būti efektyviai panaudojama nes:

- gamtoje branduolinio kuro išteklių yra pakankamai, jo gamybos pajėgumai gali patenkinti atominių elektrinių poreikius;

- galima sukaupti pakankamai dideles eksploatacines branduolinio kuro atsargas;

- branduolinis kuras energetine prasme  labai koncentruotas, todėl lyginant su iškastiniu kuru, jo transportavimo išlaidos labai mažos;

- susidaro mažai, tačiau labai pavojingų atliekų. Atliekų tvarkymo sistema yra patikimiausia ir griežčiausiai kontroliuojama, lyginant su kitomis pramonės šakomis;

- maža kuro dedamoji pagamintos elektros energijos savikainoje;

- didelė tikimybė išlaikyti stabilias elektros energijos kainas;

- atveria galimybes mokso ir aukštųjų technologijų plėtrai daugelyje sričių.


Labai gerai, kad visuomenėje, valstybės valdymo institucijose, mokslo įstaigose, gamybinėse organizacijose vyksta diskusija tema: reikia ar nereikia mums atominės elektrinės? Tačiau stebina, kad diskusijos iniciatoriai dažnai turi išankstinę nuomonę ir nenori išgirsti argumentų prieštaraujančių "pasirinktai" tiesai. Visiškai tragiškai mūsų šalies energetikai gali baigtis bandymai, kaip jau ne kartą buvo,  naudoti energetikos kortą vienos ar kitos partijos interesais.. Man šventvagiškai atrodo pasigirstantys ketinimai už vidaus reikalų ministro postą "pirkti - parduoti" Visagino atominę elektrinę. Taip jau susiklostė, kad žiniasklaida labiau myli  pasisakančius prieš branduolinę energetiką, nors visuomenės apklausų rezultatai byloja apie žymios dalies gyventojų palankumą. 


Apie branduolinę enegetiką labai daug objektyvios, gilia analize pagrįstos informacijos yra Visagino AE elektroninėje svetainėje, jos leidžiamuose naujienraščiuose, prof. habil. dr. Jono Gylio, dr. Stanislovo Žiedelio straipsniuose, paskelbtuose "Mokslo ir technikos" žurnale.. Štai keletas skaičių. 2010 - 2015 metais pasaulyje statomų ir planuojamų statyti elektrinių statybos kaina anglinėse elektrinėse yra 1000 -1500 JAV dol./kW, dujinėse elektrinėse - 400 -800 JAV dol./kW, atominėse elektrinėse  - 1500 -3600 JAV dol./kW. Elektros energijos gamybos kaina anglinėse elektrinėse - 2,5 -5,0 JAV cent./kWh, dujinėse - 3,7 - 6,0 JAV cent./kWh, atominėse elektrinėse - 2,1 - 3,1 JAV cent./kWh. Apibendrinta statistika rodo. kad netgi to pačio tipo elektrinių elektros energijos gamybos kaina tarpusavyje skiriasi, pvz., atominių elektrinių nuo 50 iki 85 eurų/MWh, naftos - nuo 31iki 94 eurų/MWh, mažujų hidroelektrinių nuo 60 iki 185 eurų/MWh. Jeigu sudarytume anglinių, naftos, gamtinių dujų, biokuro, saulės, vėjo, hidroelektrinių ir atominių elektrinių reitingų lentelę pagal elektros energijos gamybos kainą, tai, vertinant pagal minimalų rodiklį, branduolinė energija ir gamtinės dujos užimtų 4 - 5 vietas (50 eurų/MWh). Pirmautų elektrinės, deginančios naftą (31euras/MWh), brangiausios būtų saulės elektrinės (520 eurų/MWh). vertinant pagal maksimalų rodiklį, atominės elektrinės užimtų 3 vietą (85 eurai/MWh), pirmautų anglį deginančios elektrinės (50eurų/MWh), brangiausia būtų saulės energija (830 eurų/MWh). Šie skaičiai vaizdžiai patvirtina, kad elektros gamybos kaina priklauso nuo daugelio faktorių, todėl ją prognozuoti , o juo labiau kalkuliuoti, yra nepaprastai sudėtinga. Antra vertus, skaitmeninė gamybos sąnaudų išraiška, paskelbta, nenurodant kokioje aplinkoje ir kokiomis sąlygomis ji bus taikoma, ūkio ekonomikos ir valdymo prasme nėra labai vertinga ir vargu ar tai yra lemiamas rodiklis objektyviam sprendimų priėmimui.. Aš manau, kad tiesmūkiškas klausimas : kiek kainuos Visagino AE pagaminta elektros energija? -  yra šiek tiek nekorektiškas. Kas šiandien galėtų atsakyti , kiek kainuos 2020 metais tona naftos, ar 1000 kubinių. metrų gamtinių dujų?


Atsakymas ir sprendimo raktas palyginamuosiuose analitiniuose skaičiavimuose.


Europos ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (OECD) Energetikos agentūra (AEN) ir Branduolinės energijos agentūra (NEA) kartu su Pasaulio branduoline asociacija (WNA) 2011 metais paskelbė ataskaitą "Anglies kainos. Energetikos rinkos ir branduolinės energijos konkurencingumas" Ataskaita patvirtina branduolinės energijos konkurencingumą.


Taikant šia metodologiją atlikti skaičiavimai Lietuvos sąlygomis parodė, kad elektros gamybos kaina būtų atominėje elektrinėje - 12,5 -20 Lt. centų/kWh, dujų - 20 - 30 Lt. centų/kWh, vėjo -  21,5 - 40 Lt.centų/kWh. Galutiniai ir vis tikslesni skaičiavimai atsiras Visagino AE projekte ir kituose susitarimų dokumentuose.


 Pasaulinė statistika ir analitiniai tyrimai rodo: pagaminant 20 mlrd. kWh elektros energijos (tiek jos  Lietuvoje pagaminome 2003 metais), kurui naudojant akmens anglį, visame cikle, įskaitant kuro gavybą, transportavimą, elektros energijos gamybą ir perdavimą, žuna 3500 žmonių, tuo tarpu branduolinio kuro ciklo elektros energijos gamybos cikle - 1 žmogus. Susimastykime.


Prieš metus žemės drebėjimas ir cunamis  nusiaubė Japoniją, radioaktyviosios medžiagos iš Fukušimos atominės elektrinės pasklido į aplinką. Tai žiauri pamoka. Kaip ir anksčiau įvykusios avarijos Three Milles Island ir Černobylyje,  Fukušimos tragedija  davė didžiulį impulsą tobulinti atominių elektrinių saugą. Paminėčiau Europos Sąjungoje atliktus visų atominių elektrinių "stress tests", Pasaulio energetikos tarybos pareiškimą, kad atominių elektrinių branduolinės saugos lygis negali būti konkurenciniu elementu.


Pasaulio energetikos strategai vis dažniau ir įtikinamiau akcentuoja energijos taupymo, jos efektyvumo ir atsinaujinančių pirminių energijos išteklių svarbą, energijos taupymą netgi įvardindami nauju pirminių energijos išteklių šaltiniu. Smagu, kad ir Lietuvoje jau pastebima vėjo elektrinių pagaminta elektros energija, pripažistama, kad gaminant šilumos energiją, atsinaujinantys šaltiniai  turi vaidinti lemiamą vaidmenį. 


Ateityje žymiai lengviau galėsime įgyvendinti "žaliosios energijos" vizijas, jei turėsime techniškai pažangią, efektyviai veikiančią bazinės elektros energijos gamybos struktūrą. Stebimės galingu vėjo elektrinių parku Vokietijoje, o jį galima buvo sukurti tik todėl, kad  baziniu režimu veikė ir veikia atominės elektrinės bei iškastinį kurą deginančios stambios kondensacinės elektrinės. Vėjo elektrinių galia neįskaitoma į galių balansą, ją turi rezervuoti kitos elektrinės.. Danijoje atominių elektrinių nėra, tačiau modernių, iškastinį kurą deginančių elektrinių pakanka. Tikrai ne Lietuvos ūkio plėtros ir energetikos tobulinimo siekiančios jėgos kartais dirbtinai eskaluoja tariamą konfliktą tarp branduolinės ir žaliosios energetikos. Visų pirma, šiltnamio dujų ir klimato atšilimo prasme atomonės elektrinės yra pačios žaliausios. Atsinaujinantys energijos šaltiniai Europoje remiami nuo 6,58 euro centų/kWh Vokietijoje iki 1,28 euro cento/kWh Švedijoje. 2010 m tiesioginė parama atsinaujinantiems šaltiniams Danijoje sudarė 499 mln. eurų. Prancūzijoje ši parama nuo 112 mln. eurų 2001 išaugo iki 814 mln. eurų 2010 metais.


 Tai labai gerai. Energetiniai ištekliai žemėje senka, todėl šalys, turinčios galingą energetiką ir efektyvią ekonomiką gali investuoti į šia sferą. Visagino AE būtų pastebimas indėlis, taupant iškastinio kuro išteklius.


Pritardami branduolinės energijos naudojimui Lietuvoje ir Visagino AE projektui, jokiu būdu neturime pamiršti,kad atominė elektrinė  yra ypač sudėtingas ir potencialiai pavojingas objektas.


Reikia pripažinti, kad dėl politikavimo ir neleistino žaidimo energetikos korta, Lietuva prarado geriausą laiką pradėti naujos atominės elektrinės statybą. Energetikos strategijos nepastovumas, principinių energetikos valdymo nuostatų kaitaliojimas, Lietuvos mokslo įstaigų ir specialistų - profesionalų ignoravimas, nepamatuotas užsienio konsultantų kvietimas abejotinos vertės studijoms rengti, neapsisprendimas dėl privataus kapitalo dalyvavimo energetikoje  užsienio partneriams sukelia abejones dėl bendradarbiavimo patikimumo.


Energetikos ministerijos veiksmai daugeliu atvejų neatitinka vakarietiškos  branduolinės saugos kultūros sampratos.


Visagino AE kolektyvas atliko daug parengiamųjų darbų, o tai teikia vilčių tikėti projekto sėkme.


Pastatyta atominė elektrinė veiks 60 metų. Tai 15 Seimo kadencijų.Visi turime suprasti, kad atominė elektrinė reikalinga ne tam, kad viena ar kita partija laimėtų rinkimus. Elektrinė reikalinga Lietuvos žmomėms. Politikai, spręsdami atominės elektrinės klausimus, turi pamiršti, kad priklauso partijoms, jų tikslas saugi, efektyviai veikianti, ekonomiškai priimtina atominė elektrinė, užtikrinanti Lietuvos energetinį saugumą. Aš tikiu Lietuvos sugebėjimu turėti atominę elektrinę ir nematau kitos alternatyvos, gaminant bazinę elektros energiją.
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