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Utena

Lietuvos savivaldybių asociacijos XVIII-ojo suvažiavimo delegatai (toliau – suvažiavimo delegatai), siekdami vykdyti savo įsipareigojimus Lietuvos piliečiams, reiškia susirūpinimą dėl vietos demokratijos padėties šalyje. Lietuvos savivaldybės tikisi valstybės pasitikėjimo suteikiant joms didesnį savarankiškumą ir yra pasirengusios prisiimti pilną atsakomybę už savo sprendimus.
Atsižvelgdami į 
Lietuvos 1999 metais ratifikuotą Europos vietos savivaldos chartiją bei valstybės įsipareigojimus ją įgyvendinti,
2012 m. kovo 21 d. priimtą Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongreso (toliau - Kongresas) rekomendaciją „Dėl vietos demokratijos Lietuvoje“ ir joje įvardintus vietos savivaldos padėties Lietuvoje trūkumus,
suvažiavimo delegatai ragina Lietuvos valdžios institucijas:
· laikytis europinio subsidiarumo principo suteikiant vietos valdžiai teisę priimti esminius sprendimus jos kompetencijos srityse, pavyzdžiui - šilumos ūkio ir vandentvarkos;
· atsižvelgti į 2001 ir 2012 metais Kongreso priimtas rekomendacijas ir suteikti teisę savivaldybėms disponuoti valstybine žeme miesto ir kaimo vietovėse. Ši teisė atvertų galimybes vykdyti darnų ir vientisą teritorijų planavimą, ekonominę bei socialinę plėtrą;
· užtikrinti pakankamus vietos savivaldos finansinius išteklius, reikalingus organizuoti ir teikti kasdienes paslaugas Lietuvos gyventojams, bei leisti lanksčiau formuoti savivaldybių biudžetus - neriboti augimo, disponuoti nepanaudotomis dotacijomis atsižvelgiant į konkrečias vietos sąlygas ir poreikius;

· plėsti regionų plėtros tarybų galias ir stiprinti regioninį lygmenį siekiant mažinti regionų atskirtį bei efektyviau panaudoti ES paramą; 

· suteikti Lietuvos savivaldybių asociacijai teisę atstovauti bendriesiems savivaldybių interesams teismuose.
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