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Kaunas

AB „Kauno energija“ paleido biokuro katilą „Šilko“ katilinėje
AB „Kauno energija“ priklausančioje „Šilko“ katilinėje oficialiai paleistas biokuru dirbti pritaikytas vandens šildymo katilas.
Katilas oficialiai pradėtas eksploatuoti pabaigus jo paleidimo – derinimo darbus ir gavus visų atsakingų institucijų patvirtinimus.
Katilo rekonstrukcijos projektas pradėtas dar 2011 m. kovo mėnesį. Aktyvioji (statybinė) jo fazė pradėta 2013 m. gegužės 24 d.

Rekonstruojant katilą, įrengta visiškai automatizuota 10,5 MW galios biokuro pakura su judančiais ardynais ir hidraulinėmis sistemomis jiems judinti, kuro aikštelė su automobilinėmis svarstyklėmis, kuro transportavimo ir padavimo į pakurą įrenginiai, rekonstruotas ir naujai įrangai pritaikytas pats katilas.

Taip pat sumontuotas 0,4 MW galios sauso tipo paviršinis ekonomaizeris, dūmų šilumą panaudojantis grįžtamajam termofikaciniam vandeniui šildyti, sumontuoti automatizuoti transporteriai pelenams pašalinti, dūmų valymo, katilų valdymo bei kita įranga. Bendra rekonstruoto katilo galia su kondensaciniu ekonomaizeriu sudaro 10 MW. 

Katile pagaminta šiluma bus tiekiama į Kauno integruotą šilumos tiekimo tinklą ištisus metus. Savo gamybos savikaina rekonstruota katilinė sudarys konkurenciją nepriklausomiems šilumos gamintojams.

Katilo atidaryme dalyvavęs Kauno m. meras A. Kupčinskas sakė, kad svarbiausia, jog dabar, paleidus šį katilą galutinė vartotojams tiekiamos šilumos kaina bus 3—4 ct/kWh mažesnė.
AB „Kauno energija“ valdybos pirmininkas V. Lukoševičius pridūrė, jog naujo biokuro katilo dėka Kauno šilumos vartotojai galės sutaupyti iki 15 mln. Lt per metus.

Projektas vykdomas bendrovės lėšomis. Katilinės rekonstrukcija pareikalavo apie 5,2 mln. Lt investicijų.

