LRV 2015-01-23 pranešimas. Premjeras A. Butkevičius: šiemet energetikos sektoriuje vėl laukia dideli darbai

Ministras Pirmininkas Algirdas Butkevičius, penktadienį dalyvaudamas Seime surengtoje konferencijoje „Šilumos ir energetikos ūkio pertvarka“, pristatė Vyriausybės darbus reformuojant šalies energetikos ūkį, trumpai apžvelgė pasiektus rezultatus ir artimiausius planus. 
Kaip pažymėjo premjeras, Vyriausybės paskelbti energetikos politikos prioritetai leido pradėti giluminę viso energetikos ūkio pertvarką. Pasak jo, nors per visus nepriklausomybės metus deklaruota, kad reikia išsivaduoti iš energetinės salos statuso, visas dėmesys buvo skiriamas ilgamečiams regioniniams projektams, nepagrįstų arba nekompetentingai parengtų ir neįgyvendinamų koncepcijų bei strategijų kūrimui, o atskiri energetikos sektoriai tuo metu stiprino monopolines galias ir tvarkėsi savo nuožiūra, valdžiai pasyviai stebint, kaip auga paslaugų kainos vartotojams. „Siekdami reformuoti energetikos ūkį, stengėmės sukurti darnią visų jį sudarančių pagrindinių sektorių – elektros, dujų, šilumos – struktūrą, kuri stiprintų mūsų energetinį savarankiškumą, leistų apsirūpinti reikiamais ištekliais iš alternatyvių šaltinių ir vartotojams palankiomis kainomis bei padėtų išvengti galimo kainų šuolio, jeigu sutriktų energijos išteklių tiekimas“, – kalbėjo premjeras. 
Pasak jo, svarbiausias Vyriausybės darbo rezultatas – energetikos kainų lūžis. „Ilgo ir skausmingo energetikos kainų augimo kreivė pagaliau pradėjo leistis žemyn. Dar 2013 metų pabaigoje buvo priimti sprendimai, ribojantys elektros kainų didėjimą. Šios nuostatos laikomės ir šiemet – mažinamos ne tik elektros, bet ir dujų bei šilumos kainos“, – sakė Vyriausybės vadovas, pateikdamas konkrečius kainų mažėjimo skaičius. Pavyzdžiui, vidutinė centralizuotai tiekiamos šilumos kaina Lietuvoje per dvejus metus – nuo 2012 m. iki 2014 m. – sumažėjo apie 19 proc. numatoma, kad 2015 m. šildymo sezonu vidutinė šilumos kaina dar sumažės iki 10 proc. (tuo tarpu vidutinė centralizuotai tiekiamos šilumos kaina nuo 2010 iki 2012 m. Lietuvoje išaugo 25 proc.). „Iškėlėme sau užduotį – sumažinti monopolininkų įtaką ir šildymo kainas gyventojams, – teigė Ministras Pirmininkas. – Vienas iš esminių šilumos ūkio pertvarkos uždavinių – sudaryti sąlygas pereiti nuo iškastinio prie vietinio kuro – biokuro, atliekų, durpių, biodujų – panaudojimo. Net ir turint alternatyvių gamtinių dujų tiekimo šaltinių, nesaugu priklausyti nuo vienos rūšies žaliavos – jos kainų svyravimo. Todėl iškastinio kuro pakeitimas vietiniu kuru yra mūsų prioritetas, leidžiantis kartu spręsti ir kitas problemas: kurti naujas darbo vietas, didinti energetinių išteklių įvairovę, stabdyti kapitalo išvežimą iš Lietuvos“.
Pasak premjero, pirmajame šilumos pertvarkos etape buvo siekiama kuo greičiau ir mažesnėmis lėšomis sudaryti sąlygas savivaldybių šilumos tiekimo įmonėms pasistatyti biokuro katilinių. Investavę ES lėšas į biokuro katilinių statybą, per dvejus metus pasiekėme, kad šiemet šilumos gamyboje jau vienodomis dalimis (per pusę) naudojamas vietinis biokuras ir importuojamos dujos. Antrajame šilumos ūkio pertvarkos etape didžiausias dėmesys skiriamas Vilniaus ir Kauno miestų atliekų tvarkymo, šilumos ir elektros gamybos problemoms spręsti. 
Šiuo metu įgyvendinamas dar vienas svarbus strateginis projektas – rengiamasi Lietuvos ir Lenkijos dujotiekio (GIPL), kuris žiedu sujungs tiekimą Šiaurės ir Vakarų Europoje, statybai. „Valstybiniu lygiu sugebėjome susitarti su Lenkijos partneriais ir profesionaliai parengti projektų įgyvendinimo analizes. Tai padėjo iš Europos Sąjungos gauti finansavimą, padengsiantį daugiau kaip du trečdalius parengiamųjų ir statybos darbų kaštų. Planuojame pradėti darbus 2016 metais, o 2019 metais jau būtų suvirintos paskutinės jungčių siūlės. Šis dujotiekis taps Baltijos šalių energetinės integracijos instrumentu ir stipriu Europos Sąjungos bendros rinkos elementu“, – kalbėjo šalies Vyriausybės vadovas. 
2015-uosius, pasak premjero, šalies energetikos sektoriuje vėl ženklins dideli darbai. „Kitų metų pabaigoje bus įgyvendintas dar vienas strateginis projektas – pakviesime į Lietuvos–Švedijos elektros jungties „NordBalt“ atidarymą Klaipėdoje. 2016 m. sausio 1 d. pradedama eksploatuoti jungtis sudarys sąlygas pirkti pigesnę skandinavišką elektros energiją ir padės išvengti didelės priklausomybės nuo tiekėjo Rytuose“, – teigė premjeras. Pasak jo, 2016 metų pradžioje bus pradėta eksploatuoti Lietuvos–Lenkijos jungties „LitPol Link“ 500 MW galios linija, kuri dar labiau sustiprins Lietuvos elektros sistemos energetinį saugumą ir integraciją į ES bendrą energetikos sistemą. 
Šiemet taip pat bus pradėtas naujas darbų etapas – bus pereiname prie kompleksinio ištisų kvartalų atnaujinimo – renovuojami miestų daugiabučiai, viešosios paskirties pastatai, atnaujinama infrastruktūra ir gyvenamoji aplinka. 
Vienas iš Seime vykstančios konferencijos tikslų – aptarti Vilniaus ir Kauno miestų šilumos ūkio pertvarkos projektus. Renginyje taip pat aptariama, kaip efektyviausiai panaudoti ES struktūrinių fondų lėšas energetikos sektoriuje.

