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Buvęs prezidentės patarėjas energetikos klausimas Nerijus Rasburskis vadovauja „Lietuvos energijos“ Kogeneracinių jėgainių projektų tarnybai. Jis kuruoja šilumos energijos gamybos projektų įgyvendinimą. 

Anot jo, šiuo metu vyksta dialogas su partneriais, prie projektų dirba maždaug 10 „Lietuvos energijos“ darbuotojų ir dar 10 išorės konsultantų bei specialistų, o komandos plėtra priklausys nuo pasirinktų partnerių. 

Šiuo metu „Lietuvos energija“ ieško potencialių partnerių, galinčių prisidėti prie Vilniaus ir Kauno šilumos ūkio pertvarkos projektų. Bendrovė ketina steigti specialios paskirties bendroves, kuriose jos dalis siektų 51 proc., o likusios akcijos būtų parduotos kitiems investuotojams. 

Šiuose miestuose bus pastatytos arba rekonstruotos kogeneracinės jėgainės, pritaikant jas biokurui ir atliekoms. Numatoma, kad Kaune elektrinės šiluminė galia siektų iki 150 megavatų, elektros galia - iki 53 megavatų, o Vilniuje - atitinkamai iki 288 ir 145 megavatų, jose turės būti gaminama ne mažiau nei 61 proc. šilumos poreikio. 

Teigiama, kad šios investicijos, kurių nemažą dalį (apie 50 proc.) finansuotų ES, Vilniuje ir Kaune šilumą atpigintų iki 30 proc., palyginti su 2013 metais buvusia kaina. Projektus numatoma įgyvendinti 2015-2016 metais. Preliminariai skaičiuojama, jog Kaune investicijos į šilumos ūkį gali siekti 198,969 mln. eurų, Vilniuje - 343,779 mln. eurų.

