


LIETUVOS ŠILUMOS TIEKĖJŲ ASOCIACIJA

37-ojo  Euroheat & Power kongreso apžvalga
[bookmark: _GoBack]Šių metų balandžio 27-28 dienomis Taline vyko 37-asis  tarptautinės centralizuoto šilumos tiekimo, centralizuoto vėsinimo ir kombinuotos šilumos bei elektros energijos gamybos asociacijos Euroheat&Power organizuotas kongresas. Renginyje dalyvavo ne tik centralizuoto šilumos tiekimo (CŠT) bendrovių vadovai ar specialistai, bet ir Europos Komisijos, daugelio šalių valstybinių bei savivaldybių įstaigų atstovai, mokslininkai, investuotojai, įrangos gamintojai ir t.t. Kongreso metu buvo aptartos Europos Sąjungos (ES) energetikos politikos kryptys ir centralizuoto energijos (šilumos, vėsumos ir elektros) tiekimo perspektyvos šiuolaikiniuose miestuose ir kitose gyvenamose vietovėse. Buvo gera proga susipažinti su kitų šalių šilumos ūkio padėtimi, palyginti situaciją Lietuvoje ir numatyti tolimesnius žingsnius, įvertinant pažangiausių šalių tendencijas centralizuotame energijos tiekime.
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EHP kongresas 		    Lietuvos delegacija kongrese.

Europos Sąjungos energetikos politika ir centralizuotas šilumos tiekimas           
Dauguma kongreso pranešėjų pabrėžė, kad naujoji ES energetikos politika yra labai palanki centralizuoto energijos tiekimo sistemų plėtrai, nes jose puikiausiai galima naudoti atsinaujinančius energijos išteklius, utilizuoti elektrinių ir pramonės įmonių išmetamą šilumą, čia galima kokybiškai, sudeginti ir efektyviai panaudoti pačias įvairiausias kuro rūšis ir atliekas. Individualaus dujinio šildymo pakeitimas centralizuotu šilumos tiekimu, ne tik švarina orą, atpigina šildymą ar karštą vandenį, bet ir mažina ES šalių priklausomybę nuo importuojamų gamtinių dujų, t.y. didina energetinį saugumą ir sukuria ekonominę naudą ES valstybėse. Buvo padaryta eilė pranešimų, demonstruojančių kaip naujos CŠT vamzdynų sistemos įrengiamos Didžiosios Britanijos, Olandijos Prancūzijos ir Vokietijos miestuose. Šių sistemų įrengimui dažnai skiriama investicinė parama iš nacionalinių ar ES fondų. Nors gana sudėtinga sumontuoti didelius vamzdynus jau užstatytuose miestuose, tačiau šiuolaikinės technologijos (horizontalusis gręžimas, požeminiai tuneliai, lankstūs ištisiniai vamzdžiai ir pan.) padeda išspręsti visas problemas. Kaip pavyzdys, paminėtas CŠT sistemos įrengimas istorinėje Paryžiaus dalyje. 
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	Įrengiamos naujos CŠT sistemos Roterdamo miesto centre
	Nauji vamzdynai tiesiami Vokietijoje


Kartu buvo atkreiptas dėmesys, kad nors ES pripažino CŠT, kaip puikią technologiją energetinių problemų sprendimui, tačiau trūksta konkrečių priemonių šių sistemų plėtrai skatinti. Politiniai norai kartais „neišverčiami į bendrovėms suprantamą kalbą“, o tai jau valdininkų darbo brokas. Įmonės turi būti suinteresuotos investuoti į tai, kas naudinga visuomenei. ES politika dažnai nepasiekia įmonių. Europos Sąjungoje yra per 5000 įrengtų CŠT sistemų. Naudojant šią technologiją šildoma apie 12,4 %, visų gyventojų, tad plėsti šią paslaugą dar yra daug erdvės. 
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CŠT plėtros potencialas Prancūzijoje
Centralizuotas šilumos tiekimas ir konkurencija
Kaip žinia, centralizuotas šilumos tiekimas Vakarų Europos šalyse iš esmės nereguliuojamas, tačiau turi konkuruoti su kitais šildymo būdais ir būti patrauklus vartotojams. Šalia tradicinio konkurento – individualaus dujinio šildymo – kai kuriose šalyse tenka konkuruoti su biokuro granules deginančiais šildymo katilais arba šilumos siurbliais. Pastaruoju metu atpigusios gamtinės dujos ir elektra bei vis efektyvesni šilumos siurbliai verčia „pasispausti“ ir šilumos tiekėjus. 
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Šilumos rinka Švedijoje
Pagrindinis kelias išlikti konkurencinėje šildymo rinkoje – tai kokybiškesnės paslaugos už mažesnę kainą. Daugelio šios krypties pranešimų pagrindinė mintis – centralizuotam šilumos tiekimui būtina naudoti prastesnės kokybės, tačiau pigesnes kuro rūšis. Be jau visiems gerai žinomo biokuro, komunalinių atliekų, durpių ar pan., panaudojami vis nauji pigios šilumos šaltiniai. 
Danijos CŠT sistemose įrengta virš 700 MW galios saulės kolektorių, kurių šiluma centralizuotai tiekiama vartotojams. Tokiu būdu visa absorbuota saulės energija panaudojama naudingai. Žinoma, saulės energijos galia neturi viršyti CŠT sistemos poreikio. Priešingai, jeigu saulės kolektorius įrengtas individualiame name, nepanaudojama nei trečdalis jo galimybių – vasarą kai labiausiai šviečia saulė, tos šilumos mažiausiai reikia. Saulės kolektorių, įrengtų Danijoje ir Vokietijoje eksploatacija parodė, kad rentabilūs ir konkurencingi gali būti tik didesni saulės kolektorių parkai (virš 1 MW) ir kurie gamina ne daugiau kaip 20 % viso CŠT sistemos maksimalaus poreikio. Saulės jėgainėse galima pašildyti vandenį tik iki 80 oC, tad vertinga jas derinti su žemos temperatūros CŠT sistemomis. Siekiama panaudoti fundamentalius centralizuotų sistemų privalumus: masto ekonomiją, akumuliacines savybes, universalumą ir t.t.                    
Danijoje yra CŠT bendrovių, kurios, priklausomai nuo situacijos elektros rinkoje, perka pigią naktinę elektros energiją ir ja šildo vandenį, kuris kaupiamas talpyklose (termiškai izoliuotuose rezervuaruose). Po to jis tolygiai panaudojamas šilumos vartotojų aprūpinimui. Taip įsigyjama pigesnė energija, sumažinamas dirbančių katilų skaičius, lengviau patenkinami šiluminės energijos vartojimo pikai ir t.t. Aukštų elektros kainų valandomis, priešingai, įjungiami greitai pasileidžiantys kogeneraciniai vidaus degimo varikliai, kurių pagaminta elektra brangiai parduodama. Kartu gaminamas karštas vanduo kaupiamas rezervuaruose ir vėliau tiekiamas šilumos vartotojams. Vis labiau „šokinėjant“ elektros kainoms panašūs sprendimai bus vis labiau patrauklūs, tačiau kaip juos reikėtų įgyvendinti Lietuvoje jeigu šilumos tiekimo sistema būtų atskirta nuo šaltinių ir tokių kompleksinių sistemų įrengimas ir operatyvus valdymas būtų labai apsunkintas arba neįmanomas.      
Kongrese buvo pristatyta įvairių CŠT bendrovių patirtis, siekiant panaudoti atsinaujinančius ir vietinius išteklius. Sparčiai vystosi šilumos siurblių technologijos, nominali tokių įrenginių galia jau siekia 50 MW. Dideli šilumos siurbliai santykinai pigesni ir efektyviau panaudojami CŠT sistemose, negu mažose vartotojų sistemose. Jų pagalba giliau  utilizuojama išmetamų dūmų šiluma, „surenkama“ žemos temperatūros šiluma iš vandens valymo stočių arba pramonės įmonių. Panaudojant šilumos siurblių manevrines savybes, šilumos gamybos procesas geriau priderinamas prie vartojimo režimų. Šilumos siurblių pagalba didinamas bendrasis energetinis CŠT sistemų efektyvumas ir panašiai. Jau ateina laikas, kai ekonomiškai apsimoka vasarinę šilumą akumuliuoti požeminėse saugyklose, o žiemą sukauptą energiją panaudoti šildymui. 
Siekiant atpiginti šilumos tiekimo kaštus, smulkios CŠT sistemos jungiamos į stambesnes, nes taip gaunamas masto ekonomikos efektas, geriau panaudojama vamzdynų sistema, prijungiami pigios šilumos šaltiniai, pakeičiantys dujines katilines ir pan. 
Dėmesys vartotojui, naujų paslaugų pasiūla  
Vokietijoje atlikta šilumos vartotojų apklausa parodė, kad iš visų šildymo būdų centralizuotas šildymas labiausiai atitinka jų lūkesčius ir geriausiai vertinamas (Holger Krawinkel). Daugelyje senųjų ES valstybių centralizuotas šildymas vertinamas už tai, kad nekelia jokių rūpesčių jo vartotojams. Tuo tarpu Jean Sacreste, UAB „Vilniaus energija“ ir Litesko valdybos pirmininkas, pristatydamas Lietuvos patirtį, akcentavo, kad daugelis daugiabučių gyventojų norėtų mažiau vartoti energijos ir individualizuoti šildymo reguliavimą, tačiau labai abejingi reikiamų priemonių įdiegimui. Vilniuje senuosiuose daugiabučiuose įdiegtas šildymo reguliavimas atskiruose butuose praktiškai parodė, kad vien ši priemonė 20-25 % sumažina šiluminės energijos suvartojimą. Deja, individualus šildymo reguliavimas neplinta, o pastatų renovacija vyksta labai lėtai, todėl dauguma vartotojų, gyvenančių „sovietiniuose“ daugiabučiuose, kenčia dėl didžiulio energijos suvartojimo. Pailiustruota skaičiais, kaip per pastarąjį dešimtmetį pagerėjo techniniai šilumos tiekimo rodikliai Vilniuje ir visoje Lietuvoje, tačiau pašokusios gamtinių dujų kainos nuo 145 EUR/tne 2006 metais iki 595 atitinkamai 2012 metais nubraukė visus pasiekimus ir lemia skeptišką dalies vartotojų požiūrį į centralizuotą šildymą. Padaryta išvada, kad vartotojų požiūris į centralizuotą šildymą pasikeistų tuomet, jeigu daugiabučių gyventojai realiai būtų patys nusipirktos šiluminės energijos savininkai. 
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	UAB „Vilniaus energija“ ir UAB „Litesko“ valdybos pirmininkas Jean Sacreste skaito pranešimą



Labai panašiai situaciją apibūdino ir Latvijos atstovė Inetė Ielitė. Dalis šilumos vartotojų Rygoje mano, kad šiluma per brangi, dažnai nepasitiki šiuo šildymo būdu. Ryga kuria kompleksinę mieto energetinio aprūpinimo „išmaniąją sistemą“.
Pagal naujausius ES direktyvų reikalavimus statomi arba rekonstruojami pastatai, ne tik mažai naudos šiluminės energijos, bet ir dažnai turės jos perteklių, kurį turės išmesti į aplinką. Tokiems vartotojams šilumos tiekėjai siūlo keistis energija. Išmetamą energiją superka ir panaudoja, pavyzdžiui, karšto vandens ruošimui, o vartotojas pirks šiluminę energiją tuomet, kai jam jos reikia.  Tuo tikslu pažangiausi šilumos tiekėjai jau kuria „atvirąsias CŠT sistemas“ arba išmaniuosius keitimosi energija tinklus, kurių pagalba suinteresuoti prekiauti energija ir tiekėjas, ir vartotojas. Naujieji pastatai traktuojami, kaip mažieji energijos gamintojai. Žinoma, naujų santykių įteisinimui reikia sukurti visiškai naujus verslo modelius, vietoje šilumos punktų  įrengiami šilumos siurbliai, nuotoliniu būdu reikia valdyti ir apskaityti keitimosi energija procesus ir sukurti kitą inžinerinę infrastruktūrą. Suomijos koncernas Fortum taip superka iš vartotojų perteklinę šilumą iš kompiuterinių serverių saugyklų, prekybos centrų, kepyklų ar kitų objektų, kuriuose į aplinką buvo šalinama šiluma. Pateiktas pavyzdys iš Stokholmo, kur šilumos kiekis priimamas iš kompiuterinių serverių į CŠT tinklą atitinka 55000 butų poreikį!  
Kongreso metu apdovanotas „Helsinkio energijos“ projektas, kuriuo įgyvendintas centralizuotas ne tik šilumos, bet ir didelio masto vėsumos tiekimas vartotojams. Iš pastatų vėsinimo sistemų paimta šiluma (iki 60 MW) šilumos siurblių pagalba paverčiama į aukštesnės temperatūros vandenį, kurio pernešama šiluma parduodama kitiems vartotojams, pavyzdžiui geriamojo karšto vandens ruošimui. Dalis perteklinės taip „surinktos“ šilumos vasarą kaupiama požeminėje saugykloje, įrengtoje tiesiai po miesto centru, o kai jos reikia, šilumos siurblių pagalba „ištraukiama“ ir tiekiama šildymui. Be to, šilumos siurbliai šilumą gali „imti“ ir iš Baltijos jūros, ir iš vandens valymo nuotekų. Taip Suomijoje sukurta stambiausia pasaulyje kompleksinė centralizuoto šildymo ir vėsinimo sistema. 
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Helsinko projektas „Kombinuota centralizuotai tiekiamos šilumos ir vėsumos sistema“ apdovanota kategorijoje „Plėtra“
Miestas atsikrato neišvaizdžių oro vėsinimo įrenginių, išnyksta vietiniai triukšmo šaltiniai, taupoma elektra, o vartotojams neberūpi vėsinimo įrenginių priežiūra.       
Šalia Kopenhagos pastatyta biodujų gamybos stotis, kurioje gaminamos biodujos iš Baltijos jūros išmetamų augalų (gaunama pajamų už jų šalinimą), naudojama biomasė ir mėšlas iš aplinkinių ūkių, utilizuojamos pramonės įmonių biologinės kilmės atliekos (pavyzdžiui, vaisių sulčių gamykloje susidarančios išspaudos). Taip pagamintos biodujos tiekiamos į esamą kogeneracinę jėgainę, kur iš jų gaminama žalioji elektra ir šiluma. Šį projektą įgyvendino stambus Danijos šilumos gamintojas ir tiekėjas VEKS.
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Solrad (Danija) biodujų jėgainėje šiluma gaminama iš Baltijos jūros išmetamųjų augalų
 Ši įmonė ne pelno siekianti organizacija, tad akcentuota gyvenamosios aplinkos gerinimo rodikliai, prisidėjimas sprendžiant klimato kaitos problemas ir panašūs dalykai. Šilumos kainų lygis danams ne svarbiausias rodiklis...
Kaip naujų šilumos vartotojų pavyzdys pateiktas iš Gothenburgo (Švedija). Šiame uoste tarp reisų stovintys laivai pradedami šildyti šilumos tinklų vandeniu, išjungiant laivo katilus. Tokiu būdu sumažintas uosto teritorijos teršimas išmetamais dūmais ir išnyko triukšmo šaltinis. Šis sprendimas, kaip ir Alytaus biokogeneracinės elektrinės projektas buvo nominuoti 4-jam Globalaus klimato premijų apdovanojimui.  
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Alytaus biokogeneracinės jėgainės projektas buvo vienas iš pretendentų į apdovanojimus kategorijoje „Modernizavimas“
Susidomėjimo sulaukė dr. Romano Savicko padarytas pranešimas apie šilumos paskirstymo problemas daugiabučiuose. Buvo analizuoti šilumos suvartojimo skirtumai atskiruose pastatuose, aptartos to priežastys ir galimybės mažinti šildymo išlaidas. Įspūdį kongreso dalyviams padarė  pristatytas interaktyvusis faktinio energijos suvartojimo Vilniaus mieste žemėlapis, kuriame kiekvienas vartotojas gali pasitikrinti savo gyvenamojo namo energetinę kokybę. Į klausimą: „kam šilumos tiekėjui to reikia?“, buvo atsakyta, - kad tai didina pasitikėjimą šilumos tiekėju. 
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	UAB „Vilniau energija“ atstovas dr. Romanas Savickas pristato Vilniaus miesto interaktyvųjį faktinio energijos suvartojimo žemėlapį



Pereinama į 4-tos kartos centralizuoto šilumos tiekimo sistemas   
Įgyvendinant energijos efektyvaus vartojimo direktyvą, pažangiosios Šiaurės šalys sparčiai pradeda taupyti energiją pastatuose. Pavyzdžiui, Švedijoje laukiamas šilumos metinio vartojimo pastatuose kritimas nuo dabartinių 120-140 iki 60-100 kWh/m2. Gali susidaryti situacija, kai dabartinės vamzdynų sistemos bus per didelės. Tam ruošiamasi ir ši problema sprendžiama 2 pagrindiniais būdais: stengiamasi prijungti prie CŠT sistemų daugiau naujų vartotojų arba atsilaisvinusį vamzdynų pralaidumą panaudoti šilumą perduodant didesnio debito, tačiau žemesnės temperatūros šilumnešiu. Taip mažinami šilumos perdavimo nuostoliai CŠT vamzdynuose ir gerinau panaudojami esami įrenginiai – mažesnės tiekimo sąnaudos.
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Danfoss siūlomi sprendimai pereinant prie žemos temperatūros CŠT sistemų

Kongrese pristatytas ultra žemos temperatūros CŠT sistemos pavyzdys, įgyvendintas Ludwigsburge (Vokietija). Čia naujas pastatų kvartalas suprojektuotas šildymui tik 40 oC temperatūros vandeniu (grįžtamoji temperatūra 20 oC). Žinoma, tokioms šildymo sistemoms reikia pritaikyti ir šildymo paviršius pastatuose. Žemos temperatūros šilumnešis geriausiai dera su grindiniu šildymu. Tačiau manoma, kad renovavus pastatą, šildymo paviršiai natūraliai taps per dideli ir bus kaip tik tinkami pažemintos temperatūros vandens srautui. Geriamasis karštas vanduo tokiose sistemose papildomai šildomas momentiniais elektriniais pašildytuvais iki 53 oC. Didesniuose pastatuose šią funkciją atlieka šilumos punktuose įrengti šilumos siurbliai. Danfoss atstovas pademonstravo tokių ateities šilumos punktų technologinius sprendimus. 
Iš CŠT grįžtantis ultra žemos temperatūros vanduo labai gerina kondensacinių katilinių darbo rodiklius, padidina elektros generavimo efektyvumą, atpinga šilumos ir elektros gamyba. Žinoma, vartotojai taip pat turi būti suinteresuoti žeminti šilumnešio temperatūrą, tad sukuriama nauda turi būti pasidalijama ir su jais. Lietuvoje tokį poreikį turėtų gerai suvokti energetikos reguliuotojai ir atitinkamai pritaikyti standartus bei kainodaros metodikas. Ar galėtų tai įgyvendinti šiandien Lietuvos šilumos tiekėjai, kuriems net draudžiama prisiliesti prie šilumos punktų, o į bet kokias iniciatyvas iš anksto žiūrima įtariai. Nugyventas šilumos tiekėjas valdantis tik du vamzdžius modernių kompleksinių energijos tiekimo sistemų nesukurs...       
     
Naujos technologijos  vamzdynams įrengti
Pagrindinė centralizuoto šilumos perdavimo problema – tai gana brangios, didelių gabaritų vamzdynų sistemos. Sudėtingas ne tik jų įrengimas, bet ir priežiūros ar remonto darbai. Šioje srityje irgi atsiranda daug naujovių, kurios padeda spręsti vamzdynų įrengimo uždavinius. Teigiama, kad plastikinių vamzdynų Šiaurės šalių CŠT sistemose įrengiama daugiau negu plieninių, tačiau Lietuvoje jie dar naujiena. Plastikinių vamzdžių privalumai: jų neveikia korozija, jų įrengimas daug paprastesnis ir greitesnis negu plieninių vamzdžių, todėl gaunasi žymiai pigesnės šilumos perdavimo trasos. Labai svarbu, kad jie gaminami ir klojami ištisiniais ruožais be suvirinimo siūlių, tad daug patikimesni, mažesnės remontų sąnaudos. Deja, iki šiol jie buvo tinkami slėgiui tik iki 10 bar, o temperatūra neturėjo viršyti 95 oC. Nedidelis jų ir skersmuo  – iki 160 mm. Dėl šių apribojimų tokie vamzdynai naudojami šilumos skirstymo zonose, mažesnėse CŠT sistemose ir pan. Tačiau kongrese pristatyti naujos kartos plastikiniai TRS (thermoplastic reinforced service) tipo vamzdžiai, specialiai sukonstruoti Rytų Europai. Tai plastikiniai daugiasluoksniai armuoti vamzdžiai, kurių darbinis slėgis padidintas iki 16 bar, o temperatūra iki 105 oC (trumpalaikė gali būti 115 oC). Kol kas šie vamzdžiai gaminami iki 160 mm skersmens.  
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Naujos kartos plastikiniai TRS (thermoplastic reinforced service) tipo vamzdžiai, specialiai sukonstruoti Rytų Europai.
Prijungiant naujus vartotojus prie CŠT sistemų dažnai sudėtinga įrengti naujus vamzdynus atviro kasimo būdu, vamzdžius tenka kloti vinguriuojant tarp įvairių objektų ar komunikacijų. Tokiems darbams firma BRUGG siūlo nerūdijančio plieno gofruotus lanksčius iš anksto izoliuotus vamzdžius, kurie tiekiami ištisiniais iki 500 m ilgio ruožais. Nors vamzdžiai brangesni negu paprasto plieno, tačiau jų įrengimas daug paprastesnis ir pigesnis. Ypatingai jie tinkami paklojimui horizontaliai išgręžtuose kanaluose. Firmos Thermaflex atstovai pademonstravo pavyzdį iš Rumunijos, kaip lankstūs ilgi vamzdžiai „prastumiami“ mums gerai pažįstamais nepraeinamais kanalais, pakeičiant senuosius, jau susidėvėjusius. Vamzdžių keitimas be atkasimo darbų ne tik žymiai atpigina jų montavimą, bet ir išsaugo antžeminę dangą, neerzina miesto gyventojų ir pan.                         
Tradicinių plieninių vamzdžių gamintojai savo produktus tobulina gerindami šiluminę izoliaciją ir didindami vamzdžių atsparumą korozijai. Pagal šiuos rodiklius iš pažiūros panašių vamzdžių kokybė gali labai skirtis. Kinijos atstovai pasidalijo patirtimi įrengiant apvalaus skerspjūvio praeinamus požeminius kanalus, kuriuose sumontuojami vamzdynai. Pekine dėl sparčios daugiabučių statybos susiformavo virš 3000 smulkių CŠT sistemų, kurias dabar siekiama sujungti į didesnes grupes, kad vietoje dujinių katilinių būtų galima šilumą tiekti iš kogeneracinių elektrinių, atliekas deginančių jėgainių ir pan.   

Energetikos politika ir CŠT perspektyvos...
Įvertinant centralizuoto energijos tiekimo privalumus daugelis kongrese dalyvavusių politikų akcentavo būtinybę įkomponuoti šias sistemas į šiuolaikinių miestų infrastruktūrą, nes jos padeda spręsti visą eilę problemų:
1. Išmetama į aplinką šiluma ar miestuose susidarančios energetinę vertę turinčios atliekos privalo būti panaudotos visuomenės energetinių poreikių tenkinimui. Tam puikiausiai gali pasitarnauti centralizuoto energijos tiekimo tinklai. 
2. Klimato kaitos problemų sprendimas galimas tik plačiai naudojant atsinaujinančius išteklius, pakeičiant jais gamtines dujas ar kitą iškastinį kurą. Tai efektyviausia ir ekonomiškiausia daryti centralizuotų energijos tinklų pagalba.
3. Kuro ir energijos įvairovė naudojama centralizuotai šilumos ir vėsumos gamybai reikšmingai mažina bendrąją ES šalių priklausomybę nuo importuojamo kuro ir didina energetinį saugumą. 
4. Miestuose išeliminuojant vietinius oro taršos ir triukšmo šaltinius gerėja gyvenamoji aplinka.   
Kongrese pristatytos sėkmės istorijos įtikinamai iliustruoja, kad centralizuoto energijos tiekimo vamzdynai gali būti sėkmingai pritaikomi ne tik didmiesčiuose, bet ir visai mažuose mieteliuose ar namų kvartaluose (Austrija, Danija). Suomijoje ir Švedijoje didelė dalis individualių namų šildoma centralizuotai.   
Politikai turi rasti praktinius sprendimus, kaip rinkos sąlygomis paskatinti organizuotą energijos tiekimo tinklų įrengimą ir padaryti jas kuo labiau prieinamas tiek vartotojams, tiek ir energijos gamintojams. Kaip skatinimo priemonės pavyzdys, buvo pristatytas Europos  energetinio efektyvumo fondas (EEEF), kuris įvairiomis formomis finansuoja energiją taupančius projektus, bet kurioje ES šalyje. Šis fondas padeda ES šalims narėms pasiekti energetinės strategijos 2020 metų tikslus. EEEF finansuoja savivaldybių įgyvendinamus projektus, trijose srityse:
1. Energetinio efektyvumo didinimas;
2. Atsinaujinančių išteklių plėtra;
3. Švarus miestų transportas; 
Apibendrinančiuose pasisakymuose akcentuota, kad centralizuotas šilumos ir vėsumos tiekimas yra tinkamiausia alternatyva darniai miestų plėtrai. Kaip efektyviai šios sistemos bus panaudojamos visuomenės poreikiams tenkinti labai priklauso nuo kiekvienos šalies nacionalinės politikos ir įstatymų. Politikai ir valdininkai turi gerai išanalizuoti vykstančius energetikoje procesus ir priimti tokius ilgalaikius sprendimus, kurie skatintų pažangių technologijų plėtrą ir jos tarnautų visuomenės bendrajai gerovei kurti. 
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Euroheat&Power kongreso dalyviai lankėsi Estijos energetikos muziejuje.

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos konsultantas-energetikos ekspertas
dr. Valdas Lukoševičius
KTU Šilumos ir atomo energetikos katedros docentas 
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