ВАХРОМЕЕВ В.Е.

 Директор НПП «Электронтехносервис»

«Биллинг и мониторинг – первичные компоненты устойчивого развития и инвестиционного процесса в теплоснабжении »

(По результатам реализации практических Проектов)
Тема реформирования ЖКХ в целом и муниципального теплоснабжения в частности, по частоте высказываний политиков и публикаций в СМИ сегодня по праву претендует на одно из самых первых мест. Определены стратегические направления и приоритеты. Ни у кого не вызывает сомнений  необходимость демонополизации отрасли, повышения экономической эффективности, надежности и качества теплоснабжения. Уходят в прошлое опасные иллюзии и революционные порывы городских администраций решить задачу «одним махом» – передав все функции  на сторону – с плеч долой. Столь же очевидна и обреченность лобовых технологических атак – за редкими исключениями, экономический эффект от масштабных вложений средств в реконструкцию объектов теплоснабжения без проведения необходимых институциональных преобразований оказывается существенно меньше ожидаемого если оценка такого эффекта вообще проводится. Вывод напрашивается сам собой – продуктивен только комплексный подход, при котором институциональные преобразования  и модернизации в технологии разрабатываются взаимозависимо  и объединяются в некоторую целостную систему. Вынося за скобки первый из двух сакраментальных российских вопросов, попробуем найти ответ на второй – что делать?…

Для начала немного о терминах …Термин «инвестиции» употребляется  в последнее время настолько часто, что иногда под этим магическим словом подразумеваются совершенно разные понятия.  Зачастую представляется, что инвестор -это до невозможности богатая фирма, которая спать спокойно не может, пока не вложит свои деньги куда ни будь. Естественно, что это совершенно не так. Другое дело понятие «кредит» - здесь, даже на бытовом уровне, разночтений не возникает. Бытует мнение, что инвестор ничем не отличается от кредитора. Формально задачи те же – вложение денежных средств с целью получения прибыли. Однако, на практике, «нормальный» инвестор всегда преследует еще и другие, значимые для развития его бизнеса, хотя и не всегда афишируемые (латентные) цели. Одной из значимых латентных целей инвесторов в теплоснабжение является уменьшение риска снижения объема продаж будущего бизнеса инвестора при изменении коньюктуры рынка – говоря проще -  вне зависимости от политического строя и веяний моды, тепло и вода будут нужны всегда!

Понятия «биллинг» и «мониторинг», с одной стороны относительно новы – как термины, а с другой стороны, как элементы практического теплоснабжения – давно известны:   
· 
«Биллинг» - совокупность институциональных, технических и организационных мероприятий, направленных на оказание платной услуги по измерениям, обработке результатов и проведению платежей абонентов, являющихся потребителями ресурсов коллективного доступа. Услуга предоставляется биллинговой компанией (жилищно-эксплуатационной компанией) группе абонентов. Как правило, биллинг осуществляется для абонентов, которые являются конечными потребителями ресурса. К участникам процесса биллинга следует также отнести предприятия, занимающиеся производством и транспортировкой ресурса коллективного доступа;

· «Мониторинг»  - процесс, обеспечивающий постоянное оперативное получение информации о функционировании объекта. В случае муниципальных систем теплоснабжения, мониторинг должен обеспечивать оценку эффективности производства, транспортировки и потребления тепловой энергии на уровне физических и экономических показателей.

Биллинг, как элемент энергоэффективной системы теплоснабжения, возможен при соблюдении следующих условий:

· А. Потребитель имеет техническую возможность регулировать необходимое потребление тепла (например, с помощью радиаторных термостатов или простых механических вентилей, установленных на радиаторах отопления);

· В. Потребитель и  биллинговая компания имеет техническую возможность измерять (оценивать) объем индивидуального потребления тепловой энергии каждой квартирой, например, с помощью распределителей оплаты тепла (РОТ) испарительного или электронного типа, установленных на радиаторах отопления, и общедомового теплосчетчика;

· С. Услуга по теплоснабжению - отопление и горячее водоснабжение (ГВС) оказывается с должным уровнем качества.

· D. Установлены справедливые и обоснованные тарифы на теплоснабжение, которые, в сочетании с соблюдением условий А – С экономически стимулируют потребителя (жителя) экономить тепловую энергию, сокращая свои платежи.

При соблюдении условий А – D , когда потребитель заключает договор с биллинговой компанией на предоставлению услуги биллинга, а биллинговая компания, в свою очередь, осуществляет расчеты с теплоснабжающими предприятиями, мы получим модель, широко распространенную в западных странах. Препятствия и причины, сдерживающие широкомасштабное внедрение этой модели в России являлись предметом подробных исследований в рамках Проекта ГЭФ/ПРООН «Создание условий для сокращения барьеров на пути энергоэффективности в российском жилищном хозяйстве и теплоснабжении». К числу ключевых проблем биллинга следует отнести:

· Е. Отсутствие у муниципалитетов и вновь образуемых тепловых компаний средств на широкомасштабное переоборудование (реконструкцию) существующих систем отопления;

· F. Недостаточная информированность и сформировавшийся десятилетиями менталитет жителей, не воспринимающих тепловую энергию как товар, который нужно покупать в зависимости от потребности и, как следствие - не желание экономить тепло и тем более вкладывать собственные средства в модернизацию зданий и систем отопления.

· G. Неопределенность процедур биллинга на уровне местных и региональных законодательных актов.  

Задачи, решавшиеся в рамках Проекта ГЭФ/ПРООН, по своей сути направлены на преодоление препятствий F и G, с целью вовлечения средств населения и привлечения инвестиций для широкомасштабного внедрения биллинга. Установлено, что с учетом критерия саморазвивающейся системы  биллинг может и должен вводится поэтапно, в зависимости от оснащенности приборами учета и модернизации систем отопления. Это неизбежный и необходимый переходный период, в течение которого должны быть достигнуты следующие главные результаты:

· ломка сложившихся стереотипов;

· переход от оплаты за тепло как за услугу - к оплате по фактическому потреблению тепла (как товара);

· формирование у жителей стимулов к энергосбережению и созданию условий для инвестиций в ЖКХ (преодоление препятствия Е).

 Мониторинг систем теплоснабжения необходим для соблюдения условий С и D. Биллинг,  не зависимо от технологий, применяемых для проведения расчетов не может быть реализован в отрыве от решения задач мониторинга и паспортизации объектов системы муниципального теплоснабжения (СМТ). Только комплексный подход, когда система учета охватывает все элементы и всех участников процесса теплоснабжения - от котельной до потребителя, позволит получить реальную экономию. Это является главным, практически значимым результатом. Если отопление находится на неудовлетворительном уровне, либо СМТ работает неэффективно – с большими потерями, что, к сожалению, достаточно часто встречается в российских городах, то говорить о биллинге вообще не имеет смысла.

Не смотря на  различие в решаемых задачах, биллинг и мониторинг – это связанные системы. По существу, в той или иной форме элементы биллинга и мониторинга присутствуют в действующих СМТ –  система расчетов, выписки счетов и контроля платежей прямой аналог биллинговой системы. Однако, биллинг, в современных российских условиях, это не только учетно-платежная система, а мониторинг, в свою очередь, не следует сводить к проблеме контроля соблюдения температурного графика. С учетом новых задач, в свете реформирования отношений в теплоснабжении, а также принимая во внимание насущную необходимость привлечения инвестиций, внедрение биллинга и мониторинга по сути является, мало затратными и первично необходимыми мероприятиями для перехода к реальному инвестиционному процессу не на словах, а на деле!

Как сложная, многокомпонентная система, любая система теплоснабжения не может быть объективно оценена и тем более эффективно модернизирована без учета всех технических, экономических, институциональных и социальных аспектов оказывающих влияние на ее функционирование. Многообразие существующих систем, различие экономических и мотивационных интересов участников процесса теплоснабжения, большое количество информации и рекламы по предлагаемым технологиям и оборудованию для модернизации часто ставят перед инженерами и администраторами больше вопросов, чем дают ответов:

· Как оценить эффективность работы того или иного звена цепочки теплоснабжения?

· Эффективна или нет работа системы в целом?

· Что нужно сделать для улучшения теплоснабжения и снижения затрат?

· Какие реальные положительные эффекты даст внедрение тех или иных технологий?

· Каким образом профинансировать работы по модернизации?

Эти и другие вопросы рассматриваются в докладе на базе практических результатов реализации в России Проектов  ГЭФ/ПРООН и МБРР. 
{Заголовок}

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ ШАГ ЗА ШАГОМ.

Разберемся не торопясь.

{Автор}

Вахромеев Виктор Евгеньевич,

кандидат технических наук

Директор Научно-производственного предприятия «Электронтехносервис»,

{Эпиграф}

 Давайте спорить о вкусе апельсинов с теми, кто их ел … (М.Жванецкий)

{Предисловие} 

Тема реформирования ЖКХ по частоте высказываний политиков и публикаций в СМИ по праву претендует на одно из самых первых мест. Определены стратегические направления и приоритеты. Ни у кого не вызывает сомнений  необходимость демонополизации отрасли, повышения экономической эффективности, надежности и качества услуг ЖКХ. Уходят в прошлое опасные иллюзии и революционные порывы решить задачу «одним махом» – передав все функции  на сторону – с плеч долой. Столь же очевидна и обреченность лобовых технологических атак – за редкими исключениями, экономический эффект от масштабных вложений средств в реконструкцию объектов инфраструктуры ЖКХ без проведения необходимых институциональных преобразований оказывается существенно меньше ожидаемого если оценка такого эффекта вообще проводится. Вывод напрашивается сам собой – продуктивен только комплексный подход, при котором институциональные преобразования  и модернизации в технологии разрабатываются взаимозависимо  и объединяются в некоторую целостную устойчивую систему.

Вынося за скобки первый из двух сакраментальных российских вопросов, попробуем найти ответ на второй – что делать?…

{Подзаголовок}

С чего начать?

Для начала попробуйте ответить на вопросы приведенного ниже теста: 

· если Вы согласны с вопросом - суждением - «ДА» поставьте 1 в графе А;

· если не согласны - «НЕТ» – 1 в графе «С»;

· если вы не можете однозначно сказать ни «ДА» ни «НЕТ»  (и «Да» и «НЕТ» – «50/50») поставьте 1 в графе В;

· если Вам не понятен вопрос или Вы не можете выбрать ни А, ни В, ни С - поставьте 1  в графу D.

· только, пожалуйста, отвечайте честно, не заглядывая в «ответ» – свои результаты можете никому не показывать. 

	ВОПРОСЫ- СУЖДЕНИЯ
	ОТВЕТЫ

	
	А
	В
	С
	D

	
	ДА
	50/50
	НЕТ
	???

	1. В ЖКХ России ничего качественно измениться не может в принципе. Все разговоры о реформе – очередной пропагандистский трюк. Все равно все вернется на круги своя.
	
	
	
	

	2. Никакие «частники» в ЖКХ ничего сделать не смогут, они только все совсем развалят и уйдут, а отвечать городу. 
	
	
	
	

	3. Рынок в ЖКХ не приживется никогда. При передаче каких либо функций и услуг ЖКХ частной фирме город обязательно должен оставить за собой возможность жесткого административного воздействия на эту фирму – иначе, ни о какой передаче не может идти речь.
	
	
	
	

	4. Товарищества собственников жилья  могут существовать только в новых домах. Как только они столкнутся с необходимостью капитального ремонта или какой – ни будь серьезной аварией – все равно прибегут за помощью в город.
	
	
	
	

	5. Если бы существующим «МУПам», «ДЕЗам» и «ЖЭУ»  платили «как положено» (выделяли денег из бюджета, сколько нужно) то никакой бы реформы не потребовалось. 
	
	
	
	

	6. При передаче функций ЖКХ в частные руки качество оказания услуг будет таким же или хуже, но тарифы возрастут. 
	
	
	
	

	7. Никакой зарубежный опыт не годится для России. Привлечение зарубежных займов и инвестиций противоречит интересам безопасности отрасли.
	
	
	
	

	8. При подготовке и реализации инвестиционных проектов чиновники будут преследовать только свои материальные или иные личные интересы.
	
	
	
	


Просуммируйте выставленные Вами баллы по столбцам А, В, С и D. Результат подсчитайте по формуле:

R =  2С + В – 2А – D +16

Если полученное значение R:

· 7 и менее (R1) – Вы незаменимый член команды. Вы, скорее всего, давно работаете в ЖКХ и много чего повидали. Ваш бесценный опыт будет незаменим на стадии сбора исходных данных и при анализе возможных негативных последствий предлагаемых модернизаций. Проявляйте разумную осторожность, когда  будете подписывать документы с требуемыми данными – их потом будут проверять на стадии аудита! Не вступайте в прямые переговоры с будущими инвесторами и их экспертами - Вам это надо?…Пусть этим занимаются R2 и R4.

· от 8 до 14 (R2)– Вы прирожденный финансовый аналитик и аудитор. Ваша стихия анализ будущих рисков и сроков окупаемости проекта. Будьте внимательны! – предоставляемые Вам данные могут не всегда соответствовать действительности. Прежде чем поставить свою подпись под расчетами, проверьте исходные данные с помощью R3. Ваша помощь на переговорах будет по достоинству оценена R4;

· от 15 до 21 (R3)– Вам будут хорошо удаваться маркетинговые исследования, расчеты при анализе вариантов и управление рисками. Решение вопросов близких к юриспруденции также не должно вызывать у Вас больших проблем. Будьте всегда собраны и не упускайте мелочей. Из Вас получится хороший координатор проекта. Запасайтесь надежными аргументами для не простых споров с R2 и R4. Никогда не спорьте с R1…;

· от 21 до 28 (R4) – Вы генератор идей и разработчик проектов. Ваша убежденность и оптимизм будут незаменимы на переговорах. Однако, давая полет своей фантазии, проявите мудрость – далеко не все Ваши замечательные идеи будут поняты и приняты, не все из предложений принятых в начале дойдут до стадии реализации, а те, что будут реализованы - не всегда дадут ожидаемый эффект. Не расстраивайтесь – это неизбежный путь познания и накопления опыта. Помните, что лучше голубь в руках, чем утка под кроватью. Не перегружайте R2 и R3 – их ошибки могут Вам дорого обойтись. Обязательно включите в команду R1, проявите терпение и прислушайтесь к его советам. Дерзайте…;

· 29 и выше – (R5) Вы профессиональный консультант - теоретик по реформе ЖКХ. Если это еще не так, подумайте о возможной перспективе смены работы. 

Если сумма баллов по столбцу D получилась больше 3 – ЖКХ не Ваша стихия. Не расстраивайтесь – не смотря ни на что, Ваша жизнь удалась! 

Теперь с помощью этого теста Вы без труда можете собрать себе  работоспособную «команду» или оценить уже созданную. 10-и летний опыт  работы со специалистами ЖКХ России по различным инвестиционным проектам показал, что в этой отрасли работают прекрасные люди с устойчивой психикой и добрым чувством юмора. Мы не сомневаемся, что результаты предложенного теста будут правильно интерпретированы, а сама идея формирования дееспособной команды инвестиционного проекта получит свое дальнейшее развитие.   

{Подзаголовок}

Инвестиции как они есть

Термин «инвестиции» употребляется  в последнее время настолько часто, что иногда под этим магическим словом подразумеваются совершенно разные понятия.  Зачастую представляется, что инвестор это до невозможности богатая фирма, которая спать спокойно не может, пока не вложит свои деньги куда-нибудь. Естественно, что это не так. Другое дело понятие «кредит» - здесь, даже на бытовом уровне, разночтений не возникает. А между тем эти понятия весьма близки. Рассмотрим простой пример. Администрация города (КУМИ)  имеет на балансе обветшавшее двухэтажное здание – ни использовать, ни в аренду сдать. Если сделать ремонт, то еще 20 лет зданием можно будет пользоваться:

Вариант 1: Администрация берет кредит в коммерческом банке, проводит ремонт, на который уйдет 1 год, сдает помещения в аренду (19 лет, 2 этажа) и возвращает кредит за счет части получаемой арендной платы.

Вариант 2: Администрация предлагает будущему арендатору (инвестору) за свой счет отремонтировать все здание за право безвозмездной аренды, например, второго этажа на 10 лет. Администрация получает арендную плату 9 лет с первого этажа и последующие 10 лет с двух этажей здания. Арендатор-инвестор для проведения ремонта может использовать как собственные средства, так и взять кредит.

Несмотря на некоторую примитивность - это классический пример инвестиционного проекта, на котором очень удобно рассмотреть далеко не простые  аспекты процесса привлечения инвестиций. В первом примере собственник здания – администрация сама выступает инвестором, во втором - администрация привлекает инвестора – арендатора. Но в обоих случаях инвесторы могут вложить собственные средства или  прибегнуть к заемным средствам кредитора (банка). Пусть арендная плата с одного этажа в год составит 10 000 рублей, тогда вариант 1 принесет  администрации 380 000 р. (без учета инфляции), а второй 90 000 + 200 000=290 000 р. Какой же вариант предпочтительнее для собственника здания? «Однозначно сказать нельзя», – скажет внимательный читатель – дело в том, сколько стоит ремонт? Если ремонт стоит 80 000 р. или больше - предпочтительнее второй, если  50 000 р. и меньше то первый. А если ремонт стоит более 90 000 р., означает ли это, что администрация не найдет инвестора? -  и «да» и «нет». «Да» (возможно и не найдет) - потому, что формально инвестору-арендатору нет смысла платить больше (с учетом дисконтирования и инфляции) – проще найти другое помещение. «Нет» (инвестор может найтись и при 120 000 р. за ремонт) – потому, что инвестор редко ограничивается только одной, хотя и главной  (вербальной) целью – вернуть вложенные деньги с прибылью. Если бы было все так просто - инвестор ничем бы не отличался от кредитора. На практике «нормальный» инвестор всегда преследует еще и другие, значимые для развития его бизнеса, хотя и не всегда афишируемые сопутствующие цели. В нашем примере, одной из таких сопутствующих целей может быть ожидаемое увеличение объема продаж услуг арендатора-инвестора при переезде его офиса в отремонтированное здание, которое удачно расположено для бизнеса инвестора. Забегая вперед, отметим, что одной из значимых сопутствующих  целей инвесторов в инфраструктуру ЖКХ является уменьшение риска снижения объема продаж будущего бизнеса инвестора при изменении коньюктуры рынка – говоря проще -  вне зависимости от политического строя и веяний моды, тепло и вода будут нужны всегда! Но не успели мы разобраться всего с двумя вариантами, как появились еще два инвестора. Один предлагает снести это здание и на его месте построить десятиэтажный бизнес центр, в котором администрация сможет претендовать на три верхних этажа на 30 лет, а второй желает построить жилой дом и выделить в нем для администрации 10 квартир. Правда, оба новых инвестора просят снести стоящий рядом старый склад, подвести 400 метров теплотрассы и 3 км электрического кабеля за счет города. Здесь необходим уже куда более сложный анализ. Но это всего лишь пример. В реальном проекте количество анализируемых вариантов может доходить до 20 и все они должны быть просчитаны и проанализированы. 

Правило 1. Определяющими критериями анализа вариантов реализации инвестиционного проекта должны быть:

· Для инвестора – максимальная прибыль, достигаемая путем минимальных инвестиций для решения задач и (или) достижения целей поставленных собственником при приемлемых для инвестора гарантиях, которые должен предоставить ему собственник и разумных рисках, которые готов принять на себя при этом инвестор;

· Для собственника – минимальный риск не исполнения обязательств, которые он принимает перед инвестором в качестве гарантий инвестиций и получение максимальных дивидендов от реализации инвестиционного проекта, если таковые предусмотрены для собственника в инвестиционном соглашении.

Естественно, что вербальные и сопутствующие цели инвестора и собственника должны быть близки.

Правило 2. Признак продуктивности для начала переговоров сторон:

· Со стороны инвестора  - собственнику предъявляются документально подтвержденные и (или) допускающие простую проверку публичные данные, объективно подтверждающие способность инвестора решить задачи и  достигнуть целей поставленных собственником. Знаком хорошего тона и подтверждением серьезности намерений инвестора является также предоставление собственнику результатов анализа будущих рисков и перечня планируемых мероприятий по минимизации этих рисков со стороны инвестора;

· Со стороны собственника  – инвестору заявляется о готовности предоставить приемлемые гарантии и условия, а также предоставляется перечень местных или региональных законодательных актов и решений, которые уже приняты или будут приняты к моменту начала проекта и которые призваны обеспечить гарантии инвестиций и снизить возможные риски инвестора.  

Инвестором  - может быть как юридическое, так и физическое лицо, которое вкладывает собственные или полученные под гарантии инвестора заемные средства в какой-либо бизнес с целью его развития и получения прибыли за счет этого развития. 
Правило 3. Признак развития бизнеса является одним из ключевых для определения инвестиционного проекта. При этом термин «развитие» следует трактовать в широком плане:

· изменение объемов продаж;

· оптимизация структуры управления;

· совершенствование технологии;

· улучшение качества и расширение ассортимента услуг

Главное, чтобы это развитие, по сравнению с исходной ситуацией (до вложения инвестиций), приводило к увеличению прибыли (после реализации проекта). Если это правило не соблюдается, а «инвестиции» нужны для очередного «латания дыр», то такие проекты можно скорее отнести к «реанимационным», в которых инвестор превращается в «донора» со всеми вытекающими из этого последствиями.

К сожалению, большинство проектов генерируемых на момент их зарождения можно отнести к этой малоперспективной категории. Это не вина, а беда ЖКХ… «Какая уж там прибыль – не заморозить бы район!».

 Следствие из правила 3.Одной из главных задач стоящих перед разработчиками проектов является перевод изначально «реанимационных» проектов в категорию инвестиционных. Причем необходимо не только «повысить» инвестиционную привлекательность проекта, но и сделать его таковым на практике.

 Забегая вперед, отметим, что в большинстве случаев увеличение прибыли (либо появление ее как таковой)  в процессе инвестиций в инфраструктуру ЖКХ на практике возможно только в двух главных направлениях:

· Увеличение объема продаж, например, при новом строительстве и (или) расширении зоны обслуживания;

· Снижение управленческих расходов, непроизводительных затрат и потерь за счет совершенствования технологии и повышения производительности труда.

Безусловно, имеют право на существование и другие пути. Например, предоставление дополнительных услуг или услуг повышенного качества, совершенствование (внедрение) современных систем выписки счетов и расчетов (биллинга) и проч. Такого рода проекты имеют относительно короткие сроки окупаемости и вполне под силу малому и среднему бизнесу, где вопросы инвестиций решаются проще и быстрее. Полагаем, что бесперспективность повышения прибыли путем простого увеличения тарифов также не требует доказательств. В краткосрочной перспективе такой «ход» может позволить на какое-то время «перевести дыхание», но при сколько-нибудь серьезном долгосрочном анализе, которого требует крупный  инвестиционный проект, рассчитывать только на тарифный «допинг» крайне рискованно и, в конечном счете, не разумно.     

Если приведенные выше правила в процессе подготовки инвестиционного проекта не соблюдаются или (что гораздо хуже) игнорируются, то, несмотря ни на какие заверения инвестора или собственника в «конфетно-букетный» период проекта, он не будет реализован. Даже если и будет подписано инвестиционное соглашение и перечислены деньги подрядчикам и те где-то, что-то построят или «закопают», то такой проект все равно никогда не станет инвестиционным. Его просто по другому назовут…потом…другие люди.

Продолжение следует…

НПП «Электронтехносервис»

600025, г. Владимир, ул. Малые Ременники, д.9, а/я 269,

тел/факс (0922) 32-22-45, 32-49-06

E-mail vic@ets.elcom.ru
{На боковую колонку}
Иностранная инвестиция - вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг (в иностранной валюте и валюте Российской Федерации), иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность), а также услуг и информации; 

Срок окупаемости инвестиционного проекта - срок со дня начала финансирования инвестиционного проекта с использованием прямой иностранной инвестиции до дня, когда разность между накопленной суммой чистой прибыли с амортизационными отчислениями и объемом инвестиционных затрат коммерческой организации с иностранными инвестициями, или филиала иностранного юридического лица, или арендодателя по договору финансовой аренды (лизинга) приобретет положительное значение;

