Фурщик Моисей Александрович

Оптимизация предприятий тепловой энергетики

Тезисы доклада

Сложно найти в России отрасль, находящуюся в более тяжелом положении, чем жилищно-коммунальное хозяйство. Долгое время такая ситуация объяснялась социальной значимостью этого сектора экономики, что подразумевало низкие тарифы, слабую платежеспособность потребителей и проблемы с получением бюджетных дотаций. Однако в последние годы цены на услуги ЖКХ росли в 2-3 раза быстрее инфляции. Увеличивались и доходы населения. Тем не менее, проблемы никуда не исчезли.

Конечно, ряд вопросов могли бы снять улучшения законодательной базы (например, введение концессий) и стабилизация правил игры (особенно в тарифной политике). 

Но этим не ограничиваются возможности улучшения ситуации в отрасли. Значительные резервы роста эффективности можно задействовать, запустив механизмы структурной перестройки самих предприятий ЖКХ. В настоящее время они работают в условиях отсутствия конкуренции, отличаются крайне низкой прозрачностью, отсталыми технологиями управления и незаинтересованностью менеджмента в получении прибыли, имеют огромные сложности с привлечением инвестиций. Это заведомо программирует предприятия на неэффективную деятельность.
Однако большие проблемы – это одновременно и значительные резервы для роста.

Основные действия, позволяющие оптимизировать работу предприятий коммунальной энергетики, следующие:

· Усовершенствование организационной структуры.
· Оптимизация бизнес-процессов.

· Модернизация системы инвестиционного планирования.

· Внедрение бюджетирования.

· Совершенствование системы мотивации.

· Оптимизация закупок и логистики.

· Реструктуризация непрофильных активов.

Наибольших результатов можно достигнуть при запуске комплексной программы оптимизации. Состав элементов этой программы должен определяться индивидуально для каждого предприятия.

При этом не вполне обоснованным является мнение о том, что все полученные результаты будут сразу же нивелированы из-за снижения тарифов.
