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Ramunė Kmieliauskaitė,
Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos specialistė

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija kartu su Kauno miesto savivaldybe nuo 2004 m. liepos mėn. dalyvauja tarptautiniame ES projekte SENET: „Bendrosios socialinės atsakomybės idėjos taikymas ir vietinės valdžios bei energetinių asociacijų tarptautinis bendradarbiavimas siekiant racionalaus ir darnaus energijos vartojimo išplėstoje Europos Sąjungoje“. Jis finansuojamas iš „PHARE“ programos lėšų.

Kas yra bendroji socialinė atsakomybė?
Bendrosios socialinės atsakomybės idėja buvo subrandinta ir paskelbta Europos Sąjungos Komisijos dokumente „Europinės struktūros skatinimas dėl bendrosios socialinės atsakomybės“ COM (2001) 366.

Bendroji socialinė atsakomybė (BSA) – tai savanoriškas poveikio aplinkai ir socialinių aspektų įkomponavimas į verslą, be to, dar teisiniai reikalavimai ir sutartiniai įsipareigojimai. Tai visuotinio Rio proceso (1992 m.) tęsinys ir didžiulės pastangos skatinti darnią ir visapusišką darbe ir buityje mus supančios aplinkos plėtrą.

Socialinė atsakomybė yra lemiamas verslo įmonių reputacijos veiksnys. Reputacija savo ruožtu – vis svarbesnis bendros sėkmės veiksnys. Reputacija lemia, kaip visuomenė atsižvelgia į rinkoje esančią įmonę, ar vartotojai nori pasirinkti tą įmonę energijos tiekėju, ar ta pati įmonė gali samdyti geriausius darbuotojus, ar partneriai susidomėję ja, koks investuotojų požiūris į šią įmonę? Socialinė atsakomybė tampa konkurencingu veiksniu šalia kainos, kokybės ir aplinkos klausimų. 
Bendrosios socialinės atsakomybės pagrindą sudaro 3 pamatiniai elementai: ekonominis, aplinkosauginis ir socialinis (1 pav.), jie turi būti vienodai ir lygiagrečiai plėtojami.
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1 pav. Bendrosios socialinės atsakomybės pagrindas
	Ekonominis atsakingumas:
	Aplinkosauginis atsakingumas:
	Socialinis atsakingumas:

	· rentabili veikla – pelningumas,

· konkurencingos prekės ir paslaugos,

· energijos tiekimo patikimumas,

· finansinės rizikos valdymas.


	· žinojimas, kokį poveikį aplinkai daro įmonės vykdoma veikla (žaliavų naudojimas, aplinkos tarša),

· nuolatinis veiklos tobulinimas,

· aplinkosauginių teisės aktų išmanymas ir jų laikymasis,

· reikalingų permainų nustatymas ir jų paisymas. 
	· rūpinimasis darbuotojų gerove, tobulinimu ir motyvacija,

· atviro bendravimo su suinteresuoto dialogo šalimis palaikymas,

· bendradarbiavimo skatinimas,

· rūpinimasis visuomenės ir klientų poreikiais.




Kodėl energetikos sektoriuje veikiančioms įmonėms turėtų būti įdomi bendrosios socialinės atsakomybės koncepcija? Todėl, kad energetikos įmonės yra reikšminga ir svarbi visuomenės dalis. Bendroji socialinė atsakomybė nėra naujas papildomas verslo metodas ar priemonė. Tai tiesiog teorinis ir reglamentuotas būdas, kuriuo galima valdyti verslą. Dalijantis patirtimi su pažangiomis ES šalimis (pvz., Suomija, Švedija, Vokietija ir kt.), kur ši idėja plačiai taikoma, prieita išvados, kad realiai Lietuvos, Estijos ir Latvijos šilumos ūkiuose ši veikla vyksta: nuolat ieškoma būdų ir priemonių gerinti ir ekonominį, ir socialinį, ir aplinkosauginį pagrindus. Tiesiog mes nežinome, kad tai įvardyta ir ankščiau ar vėliau taps privaloma. Todėl SENET projektu stengiamasi, kad naujos ES narės būtų pasiruošusios, ir atėjus laikui joms būtų lengviau pradėti taikyti šią koncepciją ir vykdyti socialiai atsakingą veiklą. Įmonė, nevykdanti socialiai atsakingos veiklos, ilgainiui bus pasmerkta išnykti iš rinkos. 

Apie SENET projektą
SENET projekto tikslas – puoselėti bendradarbiavimą naujose ES šalyse, siekiant palengvinti besiribojančių regiono šalių narių integraciją į bendrą ES erdvę ir taip skatinti socialinę ir ekonominę sanglaudą bei užtikrinti ES teisės aktų ir standartų energijos taupymo srityje suderinamumą ir laikymąsi, vartotojams teikiamų paslaugų plėtrą vietiniu lygiu. 

SENET projekto uždaviniai – priimti BSA idėjos paremtą bendrą strategiją ir veiksmų planą, skatinti racionalų energijos naudojimą kaip bendrosios socialinės atsakomybės pagrindą. Visa tai vykdoma plėtojant bendradarbiavimo modelį tarp savivaldos organizacijų ir energetikos ūkio asociacijų, dalyvaujančių socialiniame dialoge. Taip bus stiprinami Baltijos šalių vietinių ir regioninių suinteresuotų šalių pajėgumai ir įgūdžiai. 
SENET projekto veikla Bendrosios Socialinės atsakomybės rėmuose apima:
	Ekonominis atsakingumas:
	Aplinkosauginis atsakingumas:
	Socialinis atsakingumas:

	· Energetiniai auditai

· Energijos taupymo potencialas


	· Taršos mažinimas

· Atsinaujinančių energijos išteklių didinimas


	· Vartotojų informavimas
· Energijos taupymo priemonių finansavimas

· Tiekiamos energijos kokybė




Projekto partneriai yra konsorciumo pagrindu dalyvaujančios 9 įmonės iš 5 Europos Sąjungos šalių:

· iš Suomijos: Vantaa miesto savivaldybė (pagrindinis projekto partneris);
· iš Austrijos: Graco miesto savivaldybė ir Graco energetikos agentūra;

· iš Latvijos: Ogrės miesto savivaldybė ir Latvijos šilumos tiekimo įmonių asociacija;

· iš Estijos: Estijos savivaldybių asociacijų sąjunga ir Estijos elektros ir šilumos asociacija;

· iš Lietuvos: Kauno miesto savivaldybė ir Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija.
SENET projekto trukmė – 24 mėn. (pradžia – 2004 m. birželio 23 d., pabaiga – 2006 m. birželio 23 d.). Bendras projekto biudžetas siekia beveik 920 tūkst. eurų, iš jų ES parama sudaro 422 tūkst. eurų.
Lygiagrečiai su SENET projektu 2005 m. viduryje pradėtas įgyvendinti ir kitas panašus ESCOBALT projektas, finansuojamas iš Baltijos jūros regiono INTERREG III B programos lėšų. ESCOBALT projekto partneriai – Suomija, Švedija, Latvija, Estija, Lietuva, Vokietija ir Lenkija.
Šiuo metu šių dviejų projektų veikla sujungta ir 2005 m. gruodžio 13–14 d.) Vilniuje ir Kaune planuojama surengti tarptautinę konferenciją apie energijos efektyvumo projektų finansavimą „Finansiniai ir ekonominiai energijos taupymo aspektai bendrosios socialinės atsakomybės (BSA) taikymo kontekste“. 
Daugiau informacijos rasite projekto interneto svetainėje www.esprojects.net ir Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos svetainėje www.lsta.lt 
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