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Prezidentas

Lietuvos elektros energetikos asociacija (LEEA) yra savarankiška, šakinė, nepriklausoma, nesiekianti pelno ir vyriausybės nefinansuojama organizacija.

Asociacija įsteigta 1998 m. gegužės 7d. Jos steigėjai – bendrovės, susietos su energijos gamyba ir tiekimu bei energetikos statybos sferomis. Šiuo metu asociacija vienija 43 akcines bendroves. Tarp jų ir 12 stambiausių energetinių kompanijų, kurios gamina, perduoda skirsto ir tiekia elektros energiją, o taip pat ir šilumos energiją; 21 energetikos statybos bendroves, 5 elektrotechnikos pramonės ir statybos pramonės bendroves, 4 energetikos projektavimo bendroves ir vieną viešąją švietimo įstaigą.


Iš 43 asocijuotų narių pilnai privatizuotos yra 31 akcinė bendrovė, 12 bendrovių kontrolinius akcijų paketus valdo valstybė arba savivaldybės.

Asociacija:

· Dalyvauja rengiant LR įstatymus ir poįstatyminius aktus elektros ir šilumos sektoriaus vystymo ir valdymo klausimais;
· Nagrinėja aktualias problemas, susijusias su asociacijos narių veikla;

· Dalyvauja ruošiant ir įgyvendinant tikslines sektoriaus programas;

· Palaiko ir plėtoja ryšius su tarptautinėmis organizacijomis ir atskirais užsienio partneriais;

· Dalyvauja įgyvendinat bendras programas bei ruošiant studijas tiek šalies viduje, tiek su užsienio partneriais( kartu su Ūkio ir Aplinkos ministerijomis – stambių energetinių įmonių emisijos analizė, Baltijos jūros regiono valstybių CO2 prekybos imitavimas, Dvynių projektas, Nacionalinės energetikos strategijos įgyvendinimo priemonės ir k.t.)

1999m. asociacija užmezgė ryšius su Europos elektros pramonės sąjunga EURELECTRIC ir 2003m. įstojo į šią sąjungą ir atstovauja Lietuvą. Reiktų paminėti, kad Lietuvos energetikai UNIPED-o (dabar EURELECTRIC) nare buvo nuo 1928m. ir Lietuvai atgavus nepriklausomybę, AB „Lietuvos energija“, o dabar mūsų asociacija tęsia savo narystę EURELECTRIC-e. 


LEEA yra viena iš 2001m. įkurto Pasaulio energetikos tarybos Lietuvos komiteto steigėjų. 24 mūsų asociacijos atstovai dalyvauja EURELECTRIC komitetų, darbo grupių ir ekspertų tinklo darbe. EURELECTRIC renginių medžiaga, konferencijų seminarų, diskusijų ir kita informacija prieinama per šios organizacijos bei mūsų asociacijos interneto svetainę. Svarbesnę EURELECTRIC informaciją, kaip konferencijų, forumų priimtus pareiškimus bei deklaracijas, verčiame į lietuvių kalbą ir išplatiname Seime, Vyriausybėje, ministerijose bei kitoms asociacijoms.


Išnaudojame galimybes skleisti informaciją per spaudą, radiją ir televiziją.


Asociacija deleguoja savo atstovus į vyriausybinių institucijų įvairias laikinas darbo grupes. Šiuo metu tokie atstovai dirba Ūkio ministerijos komisijoje, kaip stebėtojai panaudojant Europos struktūrinius fondus energijos panaudojimo efektyvumui didinti, Darbų saugos inspekcijoje, Valstybinėje energetikos inspekcijoje. Per metus asociacijos atstovai dalyvauja išleidžiant 12-15 norminių ir poįstatyminių aktų, liečiančių mūsų asocijuotų narių interesus arba inicijuojame tų dokumentų išleidimą, pakeitimą ir pan.   

Glaudžiai bendradarbiaujame su asocijuotomis struktūromis, pirmiausia su susivienijusiomis po Pasaulio energetikos tarybos vėliava, taip pat su Lietuvos pramonininkų konfederacija, Lietuvos statybininkų asociacija, vėjo energetikų asociacija, biokuro asociacija, hidroenergetikos asociacija, nacionaline elektros technikos verslo asociacija bei priešgaisrinių darbų ir apsaugos asociacija.

Tenka bendrauti su kitomis vyriausybinėmis institucijomis, tai - Energetikos agentūra, ekonominės plėtros agentūra, valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija.
Bendradarbiaujame su švietimo ir mokslo įstaigomis, tokiomis kaip Lietuvos energetikos institutas, Kauno technologijos universitetas, Vilniaus Gedimino technikos universitetas bei Viešoji įstaiga Energetikų mokymo centras. Keičiamės ne tik informacija, bet ir organizuojame bendrus renginius, seminarus, konferencijas. Kauno Technologijos universiteto Elektros ir valdymo inžinerijos fakultetas netrukus taps mūsų asociacijos nariu. Mus sieja ryšiai su audito, konsultacinėmis firmomis, tokiomis kaip Ernst&Young, COWI ir kitomis.


Tarptautiniu mastu susitarimo pagrindais bendradarbiaujame su Latvijos ir Estijos giminingomis asociacijomis – šių šalių energetikų draugijomis. Štai ir rytoj Rygoje vyks eilinis mūsų asociacijų atstovų susitikimas, kur diskutuosime apie investicijas į Baltijos šalių energetikos sektorius. Esant reikalui, keičiamės informacija su Lenkijos energetikos komitetu (pirm.Zbigniev Bicki), Danijos energetinių kompanijų asociacija( vad. Peter Hoffmann), Suomijos energetikos pramonės federacija. Prieš porą savaičių atsiliepėme į Kaliningrado srities energetikų ir Vokietijos energetikos agentūros DENA pasiūlymą pasidalinti patirtimi energijos taupymo srityje.

Daug dėmesio skiriame Lietuvos energetikos istorijai, technikos progreso raidai, žmonėms, kūrusiems Lietuvos energetiką. Mes skatiname Lietuvos visuomenę ir ypatingai jaunimą didžiuotis mūsų energetikos praeitimi ir dabartimi. Pirmoji elektros lemputė Lietuvoje sužibo 1892m., tik 13 metų vėliau už pirmąją, sužibusią Paryžiaus Grand operoje. Asociacija yra viena iš Lietuvos energetikos muziejaus steigėjų.


Glaustai apie mūsų veiklos prioritetus:

· Nacionalinės energetikos strategijos nuostatų įgyvendinimas;

· Tolimesnis elektros rinkos liberalizavimas Lietuvoje;
· Trijų Baltijos šalių rinkos sukūrimas, Baltijos jūros šalių elektros sistemų sujungimas į žiedą ir integracija į Šiaurės Europos energetikos sistemą, skatinimas sujungti Lietuvos ir Lenkijos elektros tinklus tuo pačiu integruojantis į Vakarų Europos energetines sistemas;

· Energijos tiekimo saugumo ir patikimumo klausimai;

· Energetinės sistemos plėtra, atsižvelgiant į aplinkosauginius reikalavimus;
· Bendros veiklos kryptys, deklaruojamos WEC ir EURELECTRIC;
· Branduolinės energetikos tęstinumo Lietuvoje rėmimas;

· Atsinaujinančių energijos išteklių naudojimo didinimo rėmimas;

· Klimato kaitos ir prekybos CO2 taršos leidimais klausimai;

· Energijos vartojimo efektyvumo didinimas;

· Sukurtos juridinės – teisinės bazės energetikoje tobulinimas ir įtvirtinimas;

· Visuomenės informavimas ir švietimas;

· Tarptautinių ryšių plėtra.

Ačiū už dėmesį.

