Sveikinimo žodis

V. Stasiūnas (LŠTA prezidentas)

Šilumos ūkis - vienas svarbiausių energetikos sektorių Lietuvoje. Mūsų sistemos - skirtingai nuo elektros, dujų, naftos sistemų neturi tarpmiestinių, tuo labiau tarptautinių jungčių, tačiau šilumos energetika yra glaudžiai susijusi su Jais. Šilumos tiekimo įmonių termofikacinės elektrinės patiekia į Lietuvos nacionalinį elektros tinklą 17 proc. el. energijos, o ne už ilgo patieks 35 proc., Mūsų įmonių katilinės ir elektrinės yra stambiausi gamtinių dujų vartotojai. Mus visus energetikus jungia bendra Lietuvos NES.
Tačiau pati stipriausia mūsų jungtis yra mūsų vartotojai dėl ko mes ir dirbame. Patys stambiausi šilumos vartotojai yra daugiabučių gyventojai. Kaip gerai visi žinome, čia turime daugiausiai susikaupusių problemų, nors per paskutinį laikotarpį nemažai ir nuveikta.
Visose sistemose turime įrengtas šilumos energijos apskaitas šilumos šaltiniuose ir visų pastatų įvaduose pas vartotojus. Žinome kiek patiekėme į tinklą , kiek pardavėme kiekvienam pastatui, kokie nuostoliai tinkluose.
Naujai pastatyti daugiabučiai gyvenamieji namai ir kt. pastatai sudarė praktinę galimybę pagrįsti teiginį, kad pagrindinis parametras įtakojantis šilumos suvartojimą, o tuo pačiu ir mokėjimų už šildymą dydį yra pastato stovis.
Sparčiai kylant importuojamo kuro kainoms ir remiantis kaimyninių valstybių patirtimi (Skandinavija), atsirado galimybė įgyvendinti visus CŠT privalumus lyginant su kitais šildymo būdais ir turėti aiškią šilumos ūkio perspektyvą Lietuvoje.: Tai vietinio kuro panaudojimas (medienos atliekos, šiaudai, komunalinės atliekos ir kt.), kogeneracinių jėgainių plėtra - kartu gaminant elektrą ir šilumą, mažinant kuro suvartojimą ir tuo pačiu aplinkos teršimą. Kartu reikia šiltinti gyvenamuosius namus ir mažinti šilumos suvartojimą, modernizuoti pastatų vidaus šildymo ir k.v. sistemas ir užtikrinti kokybišką šilumos pateikimą kiekvienam butui ir mažinti gyventojų išlaidas už šildymą
Šios nuostatos ir yra patvirtintos ES energetikos kryptyse ir Lietuvos NES ir kitose programose.
Tačiau tai nereiškia ,kad savaime  viskas ir atsiras. Paskutiniai įvykiai rodo, kad  šių uždavinių įgyvendinimui reikės daug pastangų ir ne tik šiluminininkų.
Ir ne specialistui suprantama, kad daugiabučių gyvenamųjų namų renovacija nevyksta ir, visuomenė klaidinama - girdi greitai visus sovietinės statybos daugiabučius griaus ir jų neverta šiltinti - ne šiaip sau: Šaknys gludi giliau.
Gamtinių dujų kainos šilumos tiekimo įmonėms, gaminančioms šilumą 2 mln. gyventojų nustatomos daug didesnės lyginant su tais vartotojais, kuriems dujos tiekiamos tiesiogiai būsto šildymui.
Šie ir kt. faktai perspėja, kad turime būti budrūs ir susitelkę įgyvendinti mūsų užsibrėžtus tikslus.
Pagal savo kompetenciją, sprendimus šilumos ūkio klausimais priiminėja LRS, LRV, ŪM, AM, VRM, FM, VKEKK, LR konkurencijos tarnyba, Statistikos departamentas, Viešųjų pirkimų tarnyba, Valstybinė energetikos inspekcija, Nacionalinė teisių apsaugos taryba, Teismai, Apskričių v-kų administracijos ir Savivaldybės. Šilumos tiekimo įmonės savo darbe vadovaujasi daugiau kaip 100 įstatymų ir 1000 poįstatyminių teisės aktų.
Šių institucijų priimtų sprendimų ir gautos informacijos apibendrinimui ir šilumos tiekimo įmonių atstovavimui atitinkamose institucijose ir yra įsteigta LŠTA
Vykdydami LŠTA narių susirinkimo patvirtintą mūsų veiklos programą ir LŠTA tarybos sprendimus pateikiame koncentruotą ataskaitą apie 2006 m įvykdytus darbus.
