Susitikimo dėl bendradarbiavimo, siekiant aktyvesnio Lietuvos specialistų dalyvavimo ES organizacijų darbo grupėse ir programose, įvykusio 2006 m. sausio 4 d., Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijoje (LŠTA)
PROTOKOLAS
Susitikime dalyvavo 17 asmenų iš įvairių organizacijų (dalyvių sąrašas pridedamas).

Darbotvarkė:

1. LŠTA svetainės pristatymas

2. Dėl Lietuvos specialistų dalyvavimo ES organizacijų darbo grupėse ir programose

KLAUSIMAS Nr.1

LŠTA svetainę pristatė ir komentavo LŠTA specialistė R. Kmieliauskaitė. 
Atkreiptas pasitarimo dalyvių dėmesys į turtingą svetainės informacinę bazę teisės aktų, statistinių duomenų, aktualijų klausimais.
KLAUSIMAS Nr. 2

Apie padėtį dėl Lietuvos specialistų dalyvavimo ES organizacijų darbo grupėse ir programose pastebėjimus išdėstė LŠTA prezidentas Vytautas Stasiūnas. Buvo akcentuota, kad Lietuvos specialistai, išskyrus retas išimtis, nedalyvauja ES organizacijų darbo grupėse ir programose, kuriose sprendžiami klausimai, liečiantys šilumos energetikos klausimus.
Pasitarimo dalyviai išsakė nuomones, kaip suaktyvinti Lietuvos specialistų delegavimą į minimas darbo grupes. Pasitarimo dalyvių nuomone didžiausia problema yra lėšų trūkumas. Buvo pasiūlyta kooperuoti šilumos tiekimo įmonių lėšas, kurias būtų galima panaudoti šių įmonių darbuotojams ir, esant reikalui, konsultantams iš kitų organizacijų pasiųsti į atitinkamas darbo grupes ar renginius, taip pat bandyti per Ūkio ir Aplinkos ministerijas numatyti tikslinį finansavimą šiems reikalams.
Priedas. Pasitarimo dalyvių sąrašas.

Pasitarimo pirmininkas


Vytautas Stasiūnas
Sekretorius 



Edvardas Tuomas
