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Pranešimas spaudai
2016 m. kovo 2 d. 

 „Vilniaus energija“ pasiūlė išeitį dėl techninio šilumos ūkio įvertinimo, VŠT atsisakė
Bendrovė „Vilniaus energija“ kovo 1 d. vakare įvykusiame antrajame derybų posėdyje išgirdo savivaldybės įmonės „Vilniaus šilumos tinklai“ atsisakymą priimti anksčiau pasiūlytą sprendimą, atliepiantį VŠT nuogąstavimus dėl techninio šilumos ūkio įrenginių įvertinimo proceso.
„Vilniaus energija“ kartu su savivaldybės įmone VŠT kelis mėnesius ruošė ir derino dokumentus, būtinus organizuoti techninės įrenginių būklės ekspertizės pirkimo procedūras. Paskutinę minutę savivaldybė informavo „Vilniaus energiją“, kad kardinaliai keičia procedūras ir nuostatas, dėl kurių Vilniaus miesto šilumos ūkio nuomotojas ir nuomininkas jau buvo sutarę.  

„Siekdami, kad šis klausimas būtų sprendžiamas kaip galima operatyviau, vasario 24 dieną vykusiame pirmajame posėdyje pasiūlėme greitą sprendimą. Jo esmė – tinkamiausiai tarp nuomos sutarties dalyvių kvalifikuota „Vilniaus energija“, kaip ir suderinta anksčiau, išlieka įgaliotaja perkančiaja organizacija techninės įrenginių būklės eksperto parinkimo procedūroms organizuoti. Tačiau „Vilniaus energija“ atsisakytų sprendžiamojo balso teisės, jei iš visų šalių sudarytos viešojo pirkimo komisijos balsai pasiskirstytų po lygiai. Reikalavimas visoms kontrakto pusėms sutarti dėl eksperto yra numatytas nuomos sutartyje“, - sakė „Vilniaus energijos“ atstovas spaudai Nerijus Mikalajūnas. 
Nuomos sutartyje numatyta, kad ekspertą techniniam šilumos ūkio įrenginių įvertinimui būtina parinkti likus metams iki sutarties pabaigos – iki šių metų balandžio 1 dienos. Tam pasiekti buvo pasiūlyta iš visų nuomos sutarties šalių atstovų suformuoti pirkimo komisiją, kuri suderintų bei paskelbtų pirkimo sąlygas ir pagal visus viešųjų pirkimų reikalavimus išrinktų konkurso laimėtoją. 
„Turime visą reikiamą techninę kvalifikaciją surengti šį konkursą, atlikti šią procedūrą mūsų prašė patys „Vilniaus šilumos tinklai“, vėliau netikėtai pakeitę nuomonę. Tvirtai tikime, kad mūsų pasiūlyta skaidri ir suprantama išeitis iš susidariusios situacijos yra tinkama abiems pusėms. Todėl esame nusivylę nauju „Vilniaus šilumos tinklai“ atsisakymu šį klausimą spręsti operatyviausiu būdu“, - sakė N. Mikalajūnas.
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