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 2018-10-31 informacija
ŠILUMOS PASKIRSTYMAS ŠILDYMO SEZONO METU
Prasidėjus šildymo sezonui pasikeičia daugiabučiame name sunaudotos šilumos kiekio paskirstymo tvarka. Vadovaujantis LR Šilumos ūkio įstatymo nuostatomis visas pastate sunaudotas šilumos kiekis paskirstomas vartotojams pagal Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (toliau - Komisija) vieną iš nustatytų šilumos paskirstymo metodų. 

Kiekviename daugiabučiame name sunaudotą šilumą išmatuoja namo šilumos punkte įrengtas šilumos apskaitos prietaisas, kuriuo suskaičiuotas šilumos kiekis paskirstomas patalpų šildymui, karštam vandeniui ruošti, karšto vandens cirkuliacijai palaikyti ir nepaskirstyto karšto vandens šilumai.

Šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose, ruošiant karštą vandenį namo šilumos punkte įrengtu karšto vandens ruošimo įrenginiu, paskirstant sunaudotą šilumos kiekį, taikomas Komisijos nustatytas šilumos paskirstymo metodas Nr.4. Iš namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuoto šilumos kiekio atimami šilumos kiekiai karštam vandeniui ruošti ir cirkuliacijai, o likusi dalis priskiriama šildymui ir proporcingai paskirstoma butų plotui.

Name sunaudotas šilumos kiekis karštam vandeniui ruošti suskaičiuojamas pagal šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklio rodmenis, vandens kiekį padauginus iš Komisijos nustatytos šilumos normos vienam kubui vandens pašildyti.

Viso namo karšto vandens cirkuliacinei šilumai priskiriamas šilumos kiekis įvertinamas suskaičiuojant ne mažiau trijų ne šildymo sezono mėnesių namo cirkuliacinės sistemos šilumos galios vidurkį ir atsižvelgiant į konkretaus mėnesio trukmę šildymo sezono metu. 

Šildymo sezono metu, kiekvieną mėnesį, kiekvieno daugiabučio namo šilumos kiekis cirkuliacijai bus skirtingas. Jei namo butuose „gyvatukai“ vienodi, tai šilumos kiekis cirkuliacijai bus toks pat visiems butams.

Suskaičiavus viso namo šilumos kiekį karštam vandeniui ruošti ir įvertinus namo gyventojų deklaruotą ar (ir) pagal vandens vartojimo normas priskaičiuotą karšto vandens kiekį, gaunamas skirtumas (teigiamas arba neigiamas), kuris Komisijos sprendimu yra pavadintas nepaskirstyto karšto vandens šiluma. Butams ir kitoms patalpoms nepaskirstyto karšto vandens šiluma paskirstoma proporcingai buto (patalpų) plotui. Šis šilumos kiekis buvo išskiriamas ir ne šildymo sezono metu.

Už karštą vandenį gyventojai moka pagal jų pačių deklaruotus butuose įrengtų karšto vandens skaitiklių rodmenis, jei rodmenys nedeklaruojami – karšto vandens kiekiai skaičiuojami pagal vandens vartojimo normas.

Šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose esant atvirai šilumos tiekimo sistemai, šiluma butams ir kitoms patalpoms paskirstoma pagal Komisijos sudarytą šilumos paskirstymo metodą Nr.10. Iš namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuoto šilumos kiekio atimamas šilumos kiekis karšto vandens cirkuliacijai, likusi šiluma priskiriama patalpų šildymui, kuri proporcingai paskirstoma butų plotui. Atviros sistemos atveju viso namo šilumos kiekis karšto vandens cirkuliacijai šildymo sezono metu suskaičiuojamas taip pat, kaip ir ruošiant karštą vandenį uždara sistema (namo šilumos punkte) – įvertinant ne mažiau trijų ne šildymo sezono mėnesių namo cirkuliacinės sistemos šilumos galios vidurkį ir atsižvelgiant į konkretaus mėnesio trukmę šildymo sezono metu.

Šildymo sezono metu, kai karštas vanduo tiekiamas iš grupinių boilerinių (Kupiškio, Pasvalio, Zarasų šilumos tinklų rajonuose), šilumos paskirstymo tvarka nesikeičia. 

Daugiau informacijos galima rasti http://www.pe.lt/sildymo-sezono-metu  

***
Šildymo sezono metu
Vadovaujantis LR Šilumos ūkio įstatymo 12 straipsnio 2 dalies nuostatomis, jeigu pastate yra daugiau kaip vienas šilumos vartotojas, visas pastate suvartotas šilumos kiekis paskirstomas vartotojams, o kiekvienas vartotojas moka už jam priskirtą šilumos kiekį, išmatavus, įvertinus ar kitaip pagal Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (toliau – Komisija) rekomenduojamus taikyti ar su ja suderintus metodus, nustačius, kokia visų vartotojų bendrai suvartoto šilumos kiekio dalis tenka tam šilumos vartotojui. Šių dalių matavimo, nustatymo ar įvertinimo metodą šilumos vartotojai pasirenka Civilinio kodekso nustatyta sprendimų priėmimo tvarka iš Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos rekomenduotų taikyti metodų. Kiti metodai gali būti taikomi tik suderinti su Valstybine kainų ir energetikos kontrolės komisija. Kol vartotojai pasirenka metodą, taikomas pastato šildymo ir karšto vandens sistemą bei įrengtus atsiskaitomuosius apskaitos prietaisus atitinkantis metodas. Visų Komisijos sudarytų ir patvirtintų šilumos metodų naujos redakcijos galioja nuo 2017 m. rugpjūčio 1 d.

Šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose ruošiant karštą vandenį namo šilumos punkte įrengtu karšto vandens ruošimo įrenginiu, paskirstant suvartotą šilumos kiekį taikomas šilumos paskirstymo metodas Nr.4. Kiekviename daugiabučiame name suvartotą šilumą matuoja namo šilumos punkte įrengtas šilumos apskaitos prietaisas. Namo butų ir kitų patalpų savininkams paskirstomas tik šiuo prietaisu suskaičiuotas šilumos kiekis. Iš namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuoto šilumos kiekio, atimami šilumos kiekiai karštam vandeniui ruošti ir cirkuliacijai, o likusi dalis priskiriama šildymui ir proporcingai paskirstoma butų plotui.

Vadovaujantis nauja šilumos paskirstymo metodo Nr.4 redakcija, name sunaudotas šilumos kiekis karšto vandens ruošimui suskaičiuojamas pagal šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklio rodmenis. Šį vandens kiekį, padauginus iš Komisijos nustatytos šilumos normos vandens vienam kubiniam metrui  pašildyti (51 kWh/m3), gaunamas  visas name tą mėnesį sunaudotas šilumos kiekis karštam vandeniui ruošti.

Šildymo sezono metu kiekvienam daugiabučiam namui šilumos kiekis karšto vandens cirkuliacijai („gyvatukui“) nustatomas suskaičiuojant ne mažiau trijų iš eilės ne šildymo sezono (pvz.: vasaros) mėnesių vidutinę šilumos galią cirkuliacijai (kW). Ši šilumos galia cirkuliacijai konkrečiam namui taikoma viso šildymo sezono metu, kiekvieną mėnesį ją dauginant iš mėnesio valandų skaičiaus, iki kiekvieno šildymo sezono pabaigos. Šildymo sezono metu mokestis už cirkuliacinę šilumą („gyvatuką“) kiekvienam daugiabučiam namui yra skirtingas.

Kiekvienam butui priskiriamas šilumos kiekis cirkuliacijai skaičiuojamas atsižvelgiant į butuose įrengtų vonios šildytuvų („gyvatukų“) šilumos galias. Jei kiekviename bute „gyvatukai“ vienodi, tai ir mokestis kiekvienam namo butui bus toks pat.

Pavyzdys:

40 butų daugiabutis namas per mėnesį sunaudojo 40 000 kWh šilumos, o šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklis parodė, kad viso namo gyventojai sunaudojo 70 m³ vandens ir šiam vandens kiekiui pašildyti (karštam vandeniui ruošti) suvartojo 3570 kWh šilumos (70 m³ x 51 kWh/m3; čia 51 kWh/m3 - Komisijos nustatyta šilumos norma vandens vienam kubiniam metrui pašildyti). Namo cirkuliacinės sistemos šilumos galia, nustatyta pagal ne šildymo sezono trijų mėnesių vidurkį, sudarė 6600 kW. Taigi, namo patalpų šildymui  šilumos kiekis  sudarė 29830 kWh (40 000 kWh - 3570 kWh - 6600 kWh = 29830 kWh), kuris proporcingai paskirstomas butų plotui.

Kaip šildymo sezono metu kiekvienam butui priskiriami šilumos kiekiai
Suskaičiavus šilumos kiekį karštam vandeniui ruošti pagal šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklio  duomenis, gaunama, kad namas karštam vandeniui ruošti suvartojo šilumos 3570 kWh (70 m3 x 51 kWh/m3), tačiau 40 butų namo gyventojai deklaravo tik 60 m³ karšto vandens kiekį. Vadinasi, šiam karšto vandens kiekiui paruošti buvo sunaudota 3187,8 kWh šilumos (60 m3 x 53,13 kWh/m³; čia 53,13 kWh/m3  - šilumos sąnaudos vandens m³ pašildyti  Panevėžyje 2017 m. vasario mėn. )

Susidaręs  šilumos kiekio skirtumas karštam vandeniui paruošti Komisijos sprendimu yra pavadintas nepaskirstyto karšto vandens šiluma. Šis skirtumas (3570 - 3187,8 = 382,2 kWh) yra  proporcingai padalijamas buto (patalpų) plotui. Sąskaitose už šilumą ir karštą vandenį atsiranda atskira eilutė pavadinimu „Nepaskirstyto karšto vandens šiluma“.

Pažymėtina, kad „nepaskirstyto karšto vandens šilumos“ kiekis, vadovaujantis iki 2017 m. rugpjūčio 1 d. galiojusiais metodais, šildymo sezono metu buvo pridedamas prie patalpų šildymo. Taigi, gyventojai ir anksčiau apmokėdavo už visą name suvartotą  šilumą, tik buvo kita paskirstymo tvarka.

Viso namo karšto vandens cirkuliacinei šilumai („gyvatukams“) priskiriamas šilumos kiekis, įvertinus ne mažiau trijų ne šildymo sezono mėnesių namo cirkuliacinės sistemos šilumos galios vidurkį ir konkretaus mėnesio trukmę, sudaro 6600 kWh arba 6600 : 40 butų = 165 kWh/butui per mėn. Už cirkuliacinę šilumą kiekvienam butui priskaičiuojama po 8,58 Eur be PVM (165 kWh/mėn. x 5,20 ct/kWh be PVM – šiame pavyzdyje 2017 m. vasario mėn. šilumos kaina )

Už karštą vandenį (vartotojo pagal karšto vandens skaitiklių rodmenis deklaruotas karšto vandens kiekis 4 m³) buto gyventojas moka 17,56 Eur be PVM  (4 m³ x 4,15 Eur/m³ be PVM – 2017 m. vasario mėn. AB „Panevėžio energija“ karšto vandens kaina, kai karštas vanduo ruošiamas namo individualiame šilumokaityje). 

Šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose, esant atvirai šilumos tiekimo sistemai, iš namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuoto šilumos kiekio atimamas šilumos kiekis karšto vandens cirkuliacijai („gyvatukui“), likusi šiluma priskiriama  patalpų šildymui, kuri proporcingai paskirstoma butų plotui.

Pavyzdys:

40 butų daugiabučio namo šilumos apskaitos prietaisas parodė 40 000 kWh/mėn. šilumos sunaudojimą. Namo cirkuliacinės šilumos kiekis, nustatytas pagal ne šildymo sezono trijų iš eilės mėnesių vidurkį, sudaro 6600 kWh (6600 : 40 butų = 165 kWh/butui per mėn.). Taigi, namo patalpų šildymui  šilumos kiekis sudaro 33400 kWh (40 000 kWh - 6600 kWh), kuris proporcingai paskirstomas butų plotui.

Vieno buto cirkuliacinei šilumai („gyvatukui“) priskiriamas šilumos kiekis sudaro 165 kWh/per mėn. Už cirkuliacinę šilumą buto gyventojas moka 8,58 Eur be PVM (165 kWh/mėn. x 5,20 ct/kWh - 2017 m. vasario mėn. AB „Panevėžio energija“ šilumos kaina - 5,20 ct/kWh be PVM).

Už karštą vandenį buto (vartotojo pagal karšto vandens skaitiklių rodmenis deklaruotas karšto vandens kiekis 4 m³) gyventojas moka 19,76  Eur be PVM (4 m³ x 4,94 Eur/m³ be PVM – 2017 m. vasario mėn. AB „Panevėžio energija“ karšto vandens kaina, esant atvirai šilumos tiekimo sistemai).

Kiek mokėsime už šilumą, jei spalio mėnesį patalpų šildymas nebuvo įjungtas arba jei balandžio mėnesį šildymas jau buvo išjungtas?
Paskelbus šildymo sezono pradžią, bet neįjungus name šildymo arba dar nepaskelbus šildymo sezono pabaigos, o šildymą jau išjungus, daugiabučiuose namuose sunaudota šiluma paskirstoma šildymo sezonui nustatyta tvarka. 

Esant vėsesniam lauko orui, daugiabučiame name (ar kitame pastate) patalpos atvėsta, jose būna žemesnė temperatūra. Name esantys karšto vandens sistemos vamzdynai, nors dalis jų ir yra padengti šilumos izoliacija, skleidžia šilumą. Šilumą skleidžia ir karšto vandens cirkuliaciniai vamzdžiai, vonių šildytuvai (gyvatukai). Kuo didesnis temperatūrų skirtumas tarp šių vamzdžių paviršiaus ir patalpos oro temperatūros, tuo didesni šilumos kiekiai nuo vamzdžių išsiskiria į aplinką (patalpą), tuo daugiau name sunaudojama šilumos. Be to, name  šilumos kiekis priklauso ir nuo šildymo ir karšto vandens sistemų priežiūros. Jei ruošiamas aukštesnės karšto vandens temperatūros vanduo, jei netinkamai suderinta karšto vandens cirkuliacinė sistema, tuo daugiau name sunaudojama šilumos energijos.

Jei dėl minėtų priežasčių name bus sunaudotas didesnis šilumos kiekis karštam vandeniui paruošti ir cirkuliacijai palaikyti, vartotojams išsiųstų sąskaitų eilutėje „Šiluma patalpų šildymui“ atsiras tam tikro dydžio šilumos kiekis ir, suprantama, pinigų suma.

PASTABA. Vartotojams (namo bendrijai, administratoriui ar pan.) šilumos tiekėjui pateikus raštišką teisėtą pažymą, kad spalio ar balandžio mėn. šildymas nebuvo naudojamas, name sunaudotas šilumos kiekis skirstomas ne šildymo sezonui nustatyta tvarka.

Kiekviename daugiabučiame name suvartotą šilumą matuoja namo šilumos punkte įrengtas šilumos apskaitos prietaisas. Gyventojai moka tik už šiuo prietaisu suskaičiuotą šilumos kiekį.

Ne šildymo sezono metu
Ne šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose ruošiant karštą vandenį namo šilumos punkte įrengtu karšto vandens ruošimo įrenginiu, namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuotas šilumos kiekis paskirstomas karštam vandeniui ruošti ir cirkuliacijai. Daugumai daugiabučių namų šilumos paskirstymui taikomas Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (toliau – Komisijos) sudarytas ir patvirtintas naujos redakcijos šilumos paskirstymo metodas Nr.4.  
Name sunaudotas šilumos kiekis karštam vandeniui ruošti suskaičiuojamas pagal šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklio rodmenis. Šį vandens kiekį padauginus iš Komisijos nustatytos šilumos normos vienam vandens kubiniam metrui pašildyti, gaunamas visas name tą mėnesį sunaudotas šilumos kiekis karštam vandeniui paruošti. Iš viso name sunaudoto šilumos kiekio atimama šiluma karštam vandeniui paruošti, o likusi šiluma cirkuliacijai dalinama iš butų skaičiaus.

Pavyzdys

Name sunaudoto šilumos kiekio balansas

40 butų daugiabučio namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuotas šilumos kiekis yra 10 000 kWh/mėn. (10 MWh). Šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklis parodė, kad visas namas sunaudojo 70 m³ vandens ir karštam vandeniui ruošti suvartojo 3570 kWh šilumos (70 m³ x 51 kWh/m3; čia – 51 kWh/m3 - Komisijos nustatyta šilumos norma vandens vienam kubiniam metrui pašildyti). Iš viso šilumos kiekio atėmus šilumos kiekį karštam vandeniui paruošti, gaunama šiluma karšto vandens cirkuliacijai („gyvatukams“), kuri proporcingai paskirstoma butų skaičiui (10 000 - 3570 : 40 =160,75 kWh/butui). Už cirkuliacinę šilumą („gyvatuką“) kiekvienas daugiabutis namas kiekvieną mėnesį moka už skirtingą šilumos kiekį.

Kaip paskirstoma šiluma butui ne šildymo sezono metu

Kaip aukščiau minėta, suskaičiavus šilumos kiekį karštam vandeniui ruošti pagal šilumos punkte prieš karšto vandens ruošimo įrenginius įrengto geriamojo vandens skaitiklio duomenis, gaunama, kad namas karštam vandeniui ruošti suvartojo šilumos 3570 kWh, tačiau 40 butų  namo gyventojai deklaravo tik 60 m³ karšto vandens kiekį, kuriam paruošti buvo sunaudota 3144 kWh šilumos (60 m3 x 52,4 kWh/m3); 52,4 – kWh/m3 šilumos sąnaudos vienam vandens m³ pašildyti Panevėžyje 2017 m. rugpjūčio mėn.

Vadovaujantis Komisijos naujai sudarytais ir patvirtintais šilumos paskirstymo metodais, susidaręs šilumos kiekio skirtumas  karštam vandeniui paruošti yra nepaskirstyto karšto vandens šiluma. Šis skirtumas (3570 – 3144 = 426 kWh) yra proporcingai padalijamas buto (patalpų) plotui.

Taigi, sąskaitose už 2017 m. rugpjūčio mėnesį atsiranda papildoma atskira eilutė „Nepaskirstyto karšto vandens šiluma“. Pakankamai dažnai bus atvejų, kai šioje eilutėje galutinė suma bus su minuso ženklu. Taip įvyks dėl to, kad visi namo karšto vandens vartotojai bus deklaravę didesnį karšto vandens kiekį, negu iš tikrųjų tą mėnesį namo karšto vandens ruošimo įrenginiais buvo paruoštas karšto vandens kiekis. Šiuo atveju galutinė vartotojo mokama suma sumažės.

Iki 2017 08 01 „nepaskirstyto karšto vandens šilumos“ kiekis, vadovaujantis galiojusiais šilumos paskirstymo metodais, vasarą buvo pridedamas prie  karšto vandens cirkuliacijos („gyvatuko“), o žiemą – prie šilumos kiekio patalpų šildymui.

Už karštą vandenį buto gyventojas moka pagal bute įrengto karšto vandens skaitiklio rodmenis deklaruotą karšto vandens kiekį (pvz. 4 m3), taikant galiojančią tuo metu nustatytą AB „Panevėžio energija“ karšto vandens kainą (4 m³ x 4,86 Eur/m³ = 19,44 Eur); 4,86 Eur/m³ su 21 proc. PVM – AB „Panevėžio energija“ karšto vandens kaina 2017 m. rugpjūčio mėn.

Ne šildymo sezono metu daugiabučiuose namuose, esant atvirai šilumos tiekimo sistemai, namo šilumos apskaitos prietaisu suskaičiuotas šilumos kiekis priskiriamas karšto vandens cirkuliacijai („gyvatukui“), kuris proporcingai padalinamas iš butų skaičiaus. Šiluma paskirstoma pagal Komisijos naujai patvirtintą šilumos paskirstymo metodą Nr.10.

Pavyzdys:

Namo šilumos punkte įrengtas šilumos skaitiklis užfiksavo 6400 kWh šilumos. Name 40 butų. Už cirkuliacinę šilumą vienas butas moka (6400 kWh : 40 bt.) x 6,07 ct/kWh = 9,71 Eur/butui (6,07 ct/kWh su 21 proc. PVM –  AB „Panevėžio energija“ šilumos kaina 2017 m. rugpjūčio mėn.).

Už karštą vandenį (buto savininko deklaruotas sunaudotas karšto vandens kiekis - 4 m³)  buto gyventojas moka 4 m³ x 5,76 Eur/m³ = 23,04 Eur (5,76 Eur/m³ su 21 proc.  PVM – AB „Panevėžio energija“ karšto vandens kaina 2017 m. rugpjūčio mėn.).

Kas yra „gyvatuko“ mokestis?
Šildymo sezono metu
Nuo kiekvienų metų spalio mėnesio (šildymo sezono pirmo mėnesio) iki sekančių metų gegužės 1 d. (pirmojo pilno ne šildymo sezono mėnesio) gyvenamuosiuose namuose sunaudota šilumos energija  paskirstoma šildymo sezonui nustatyta tvarka.

Namuose, kuriuose modernizuoti šilumos punktai ir karštas vanduo ruošiamas individualiame šilumokaityje namo šilumos punkte, įvadinio  šilumos apskaitos prietaiso suskaičiuotas bendras sunaudotas šilumos kiekis paskirstomas patalpų šildymui, vandens pašildymui (karšto vandens ruošimui) ir jo temperatūros palaikymui (cirkuliacinei šilumai). 

Vadovaujantis šilumos paskirstymo metodo Nr. 4 nauja redakcija, sudaryta ir patvirtinta Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (toliau – Komisija) ir galiojančia nuo 2017 m. rugpjūčio 1 d.,  šildymo sezono metu kiekvienam daugiabučio namui šilumos kiekis karšto vandens cirkuliacijai („gyvatukams“) suskaičiuojamas taikant iš ne mažiau kaip trijų iš eilės ne šildymo sezono (pvz.: vasaros) mėnesių išvestą namo cirkuliacinės sistemos vidutinę šilumos galią (kW). Ši šilumos galia konkrečiam namui taikoma viso šildymo sezono metu, kiekvieną mėnesį, įvertinant mėnesio trukmę (val.), iki kiekvieno šildymo sezono pabaigos. Šildymo sezono metu mokestis už cirkuliacinę šilumą („gyvatuką“) kiekvienam daugiabučiam namui yra skirtingas. Namo vidutinį šilumos kiekį cirkuliacijai padalinus iš butų skaičiaus, gaunamas butui tenkantis šilumos kiekis cirkuliacijai („gyvatukui“).

Tiekiant karštą vandenį daugiabučiam namui atvira šilumos tiekimo sistema (karštas vanduo buičiai naudojamas tiesiai iš šilumos tinklų), šilumos kiekis, užfiksuotas šilumos apskaitos prietaisu yra paskirstomas tik patalpų šildymui ir cirkuliacinei šilumai.

Ne šildymo sezono metu 
Daugiabučiuose namuose, kai karštas vanduo ruošiamas namo individualiu bendro naudojimo  šilumokaičiu, šilumos skaitikliu užfiksuota šiluma paskirstoma karšto vandens ruošimui ir cirkuliacijai. Vadovaujantis aukščiau minėtu šilumos paskirstymo metodo Nr.4 nauja redakcija, pirmiausia suskaičiuojamas šilumos kiekis karštam vandeniui ruošti. Šį šilumos kiekį atėmus iš viso name sunaudoto šilumos kiekio, išmatuoto namo šilumos punkte įrengtu šilumos skaitikliu, gaunama cirkuliacijai sunaudota šiluma, kuri dalijama iš butų skaičiaus. Ne šildymo sezono metu cirkuliacinės šilumos kiekis kiekvieną mėnesį kiekvienam daugiabučiam namui yra skirtingas, todėl  už cirkuliacinę šilumą („gyvatuką“) atskirų namų gyventojai moka skirtingai.

Esant atvirai karšto vandens tiekimo sistemai, mokestį už cirkuliaciją sudaro šilumos apskaitos skaitiklio užfiksuotas šilumos kiekis, padalintas iš butų skaičiaus.

„Gyvatukas“ neatsiejama pastato karšto vandens sistemos dalis
Jokio dvigubo apmokėjimo už vonios patalpų šildymą arba atskirai pridedamo mokesčio už „gyvatuką“, kaip kai kurie vartotojai mano, nėra. Daugiabučiame name cirkuliacinė šiluma yra karštam vandeniui šildyti sunaudotos šilumos neatsiejamas palydovas: pirma – cirkuliacinė sistema reikalinga karšto vandens sistemos normaliam funkcionavimui (kad karštas vanduo ir nutolusius namo butus pasiektų gana greitai ir pakankamos temperatūros), antra – ji nori nenori naudoja šilumą – juk kaip matyti karštais vasaros mėnesiais, ši sistema ir tada naudoja šilumą (tai ypač ryškiai matyti vadinamosios atviros sistemos atveju, kur šilumos skaitiklis skaičiuoja tik šioje sistemoje sunaudotą šilumą). Čia dar kartą reikia pabrėžti, kad daugiabučio vartotojams išdalinamas (paskirstomas) tik tas šilumos kiekis, kurį suskaičiavo to namo šilumos skaitiklis. Tai, kad abu šilumos kiekiai (cirkuliacinės ir šildymo) daugiau ar mažiau dalyvauja patalpų (ne tik butų, bet ir bendro naudojimo, pvz.rūsio) šildyme, netrukdo jas butui paskaičiuoti skirtingu būdu ir priskirti atskirai, juolab, kad, kaip minėta aukščiau, cirkuliacinė sistema naudojama ištisus metus, o šildymui naudojama tik sezoniškai. 

Šilumos paskirstymas name atliekamas vadovaujantis pačių vartotojų pasirenkamais šilumos paskirstymo metodais. Metodus jie renkasi iš Komisijos sudarytų ir siūlomų šilumos paskirstymo metodų, arba pačių vartotojų sukurtų paskirstymo metodų, kuriuos reikia suderinti su Komisija. Su šilumos paskirstymo metodais galima susipažinti Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos interneto svetainėje www.regula.lt arba AB „Panevėžio energija“ interneto svetainėje www.pe.lt.

Dėl mokėjimų už šilumą bendroms reikmėms

AB „Panevėžio energija“ informuoja, kad mokestis už šilumą bendroms reikmėms atskira eilute vartotojams pateikiamose sąskaitose išskiriamas vadovaujantis Šilumos tiekimo ir vartojimo taisyklių priede Nr.6 nurodyta privaloma vartotojams pateikti informacija. Tai nėra papildomas šilumos kiekis ir tuo pačiu papildomas mokestis. Tai yra butui priskirto patalpų šildymui šilumos kiekio padalinimas į dvi dalis: į šilumą naudingo ploto šildymui ir į proporcingai savo buto daliai tenkančią šilumą bendroms reikmėms.
Mokesčius už patalpų šildymą į dvi dalis skirstome ir vartotojams pateikiamose sąskaitose dviem atskiromis eilutėmis rodome tik tuose daugiabučiuose namuose, kuriuose: 
1) yra butų (patalpų), kur šildymo prietaisai atjungti nuo bendros namo šildymo sistemos;

2) tuose namuose, kur prijungtuose prie namo šildymo sistemos butuose (patalpose) (nebūtinai visuose) šilumos kiekis naudingojo ploto šildymui nustatomas pagal individualius šilumos apskaitos prietaisus.

Tokį šilumos paskirstymą atliekame vadovaudamiesi Valstybinės kainų ir energetikos komisijos sudarytu šilumos paskirstymo metodu Nr.5, taikomu kartu su bet kuriuo Komisijos rekomenduojamu šilumos paskirstymo metodu, išskyrus metodus Nr.2 (kai butuose įrengti individualūs šilumos punktai su šilumos apskaita ) ir Nr.3 (kai butuose įrengti buitinia šilumos skaitikliai, suskaičiuojantys šilumos kiekį patalpų šildymui), kuriuose numatyta šilumos kiekio dalies bendrosioms reikmėms nustatymo tvarka. Dažniausiai AB „Panevėžio energija“ šilumos paskirstymo metodą Nr.5 taiko kartu su metodu Nr.4

 HYPERLINK "https://e-seimas.lrs.lt/portal/legalAct/lt/TAD/TAIS.255837/PJFuTgtHLt" \t "_blank"  (kai atsiskaitomasis šilumos skaitiklis namo šilumos tinklų įvade ir karštas vanduo ruošiamas namo šilumos punkte). 

Apie tai, kad šilumos tiekėjai sąskaitose privalo mokesčius už šildymą išskirti į dvi dalis, 2013 m. birželio mėnesį raštu dar kartą šilumos tiekėjams priminė Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija. Šį reikalavimą AB „Panevėžio energija“ pradėjo vykdyti nuo 2013-2014 m. šildymo sezono pradžios. Pažymėtina, kad vartotojams pateikiamų sąskaitų antroje pusėje, skyriuje „Papildoma informacija“, jau ir praėjusių šildymo sezonų metu buvo nurodytas name sunaudoto viso šilumos kiekio šildymui paskirstymas į dvi dalis, t.y. šiluma naudingo ploto šildymui ir šiluma bendroms reikmėms.

Šiluma bendroms reikmėms sunaudojama bendro naudojimo patalpose. Vadovaujantis LR daugiabučių gyvenamųjų namų ir kitos paskirties pastatų savininkų bendrijų įstatymo 2 str. 15 d. 3 p., bendrojo naudojimo patalpos - daugiabučio namo laiptinės, holai, koridoriai, galerijos, palėpės, sandėliai, rūsiai, pusrūsiai ir kitos patalpos, jei jos nuosavybės teise nepriklauso atskiriems patalpų savininkams ar tretiesiems asmenims. Daugiabučiame name šiluma bendroms reikmėms sunaudojama ir tuo atveju, jei namo laiptinėse nėra radiatorių. Šiluma į jas patenka per namo vidines atitvaras, nuo pastato viduje esančių šildymo sistemos vamzdynų. 

Metode Nr.5 pateikiami du bendro naudojimo patalpų šildymui priskiriamos šilumos kiekio dalies nustatymo būdai:

1. kai pastato bendrojo naudojimo patalpose įrengti šildymo prietaisai, šilumai bendroms reikmėms nuo viso pastate nustatyto šilumos kiekio patalpų šildymui skiriama 18 % (metode Nr. 5 p. 3.1.1.)

2. kai pastate nėra bendrojo naudojimo patalpų arba bendrojo naudojimo patalpose pagal pastato šildymo sistemos projektą nėra įrengtų šildymo prietaisų, šilumai bendroms reikmėms  nuo viso pastate nustatyto šilumos kiekio patalpų šildymui skiriama 10 % (metode Nr. 5 p. 3.1.2.)
***

Šiluma su nepaskirstytu karštu vandeniu – kas tai?
Kristina Engelgardt-Tkačuk

Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija

Nauja eilutė sąskaitose už šildymą – kada ir kodėl atsirado?
Nuo 2017 m. rugpjūčio 1 d. įsigaliojo nauji Komisijos rekomenduojami šilumos paskirstymo metodai, pagal kurių nuostatas skirstoma šiluma visuose centralizuotai šildomuose Lietuvos Respublikos daugiabučiuose. Šiuose metoduose yra daug vartotojams aktualių naujovių, tačiau daugiausia visuomenės dėmesio sulaukė į sąskaitas už šildymą įtraukta nauja eilutė „su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis“.

Nepaskirstytas karštas vanduo – viršijantis leistinas apskaitos prietaisų paklaidas skirtumas tarp geriamojo vandens karštam vandeniui paruošti kiekio, išmatuoto daugiabučio namo įvade, ir butų karšto vandens skaitiklių rodmenų sumos. Atitinkamai su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis – pastato karšto vandens tiekimo sistemoje suvartotas, bet vartotojams pagal butuose įrengtus karšto vandens apskaitos prietaisus arba pagal karšto vandens suvartojimo normatyvus nepriskirtas apmokėti šilumos kiekis.

Šis šilumos kiekis gali susidaryti dėl įvairių priežasčių:

· avarijos karšto vandens tiekimo sistemoje ar nesandarių karšto vandens tiekimo vamzdžių;

· gyventojams nedeklaruojant (ar neteisingai deklaruojant) suvartotą karšto vandens kiekį arba tai darant skirtingu metu;

· įvadinio geriamojo vandens apskaitos prietaiso, įrengto prieš karšto vandens ruošimo įrenginius (gyventojai turi apmokėti už visą įvadiniu apskaitos prietaisu užfiksuotą vandens kiekį), ir vartotojų butuose įrengtų karšto vandens apskaitos prietaisų rodmenų nuskaitymo skirtingu laiku.

Pagal iki 2017 m. rugpjūčio 1 d. galiojusius Komisijos rekomenduojamus šilumos paskirstymo metodus visas pastate suvartotas ir įvadiniu šilumos apskaitos prietaisu užfiksuotas šilumos kiekis buvo skirstomas į keturias dalis: šilumos kiekį butams šildyti, šilumos kiekį karštam vandeniui ruošti, šilumos kiekį karšto vandens temperatūrai palaikyti ir šilumos kiekį bendrosioms reikmėms. Su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis nebuvo išskiriamas į atskirą sąskaitos eilutę ir vartotojams šildymo sezono metu buvo priskiriamas apmokėti kartu su šilumos kiekiu šildymui, o ne šildymo sezono metu – kartu su šilumos kiekiu karšto vandens temperatūrai palaikyti („gyvatukas“). Taigi vartotojai apmokėdavo šilumos nuostolius karšto vandens tiekimo sistemoje net nežinodami, dėl ko jie susidaro. Nauji Komisijos rekomenduojami šilumos paskirstymo metodai, išskiriant su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotą šilumos kiekį, tapo svariu pagrindu patiems gyventojams labiau kontroliuoti name suvartojamą šilumą.

Kokia nauda vartotojams? 
Pirma, su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis pateikiamas apmokėti tik karšto vandens vartotojams. Todėl vartotojai, kurių butai atjungti nuo karšto vandens tiekimo sistemos, tokio mokėjimo negaus.

Antra, šis kiekis apskaičiuojamas tiek šildymo, tiek ne šildymo sezonu, todėl, priešingai nei buvo anksčiau, jeigu karšto vandens tiekėjas nesutvarkė karšto vandens apskaitos pastate, šis kiekis vartotojams nebus pateikiamas apmokėti.

Trečia, tuo atveju, jei sąskaitose atsiranda eilutė mokėjimo už su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotą šilumos kiekį, gyventojams reikėtų kreiptis į pastato valdytoją (administratorių arba bendriją), kuris turi teisę patikrinti visų daugiabučio namo butų apskaitos prietaisų rodmenis ir nustatyti deklaruoto ir faktiškai pastate suvartoto karšto vandens kiekio nesutapimo priežastis. Jei to priežastis – kai kuriuose butuose nedeklaruotas faktiškai suvartotas karšto vandens kiekis, šilumos tiekėjas (karšto vandens tiekėjas) perskaičiuos visiems namo gyventojams pateiktas sąskaitas, atitinkamai jas sumažindamas.

Gyventojams nesudarant sąlygų patikrinti apskaitos prietaisų šilumos tiekėjas (karšto vandens tiekėjas) gali pritaikyti karšto vandens suvartojimo normatyvus.

Jeigu skirtumas tarp geriamojo vandens apskaitos prietaiso, įrengto prieš karšto vandens ruošimo įrenginį, ir butuose įrengtų karšto vandens apskaitos prietaisų rodmenų yra didesnis nei 15 proc., kontrolinius atsiskaitomųjų karšto vandens prietaisų rodmenis ne rečiau kaip kartą per pusę metų taip pat privalo tikrinti ir karšto vandens tiekėjas.

Kodėl su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis kartais pateikiamas apmokėti su minuso ženklu?
Nepaskirstytam karštam vandeniui paruošti suvartotas šilumos kiekis sąskaitoje gali būti nurodomas tiek su „+“, tiek su „-“ ženklu. Jei tam tikrą mėnesį vartotojų deklaruotas karšto vandens kiekis buvo mažesnis nei faktiškai pastate suvartotas, susidarys teigiamas su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis, kurį apmokės visi vartotojai proporcingai jų butų naudingiesiems plotams. Jei nustatytas ar deklaruotas anksčiau nedeklaruotas karšto vandens kiekis viršys faktiškai tą mėnesį pastate suvartotą karšto vandens kiekį, susidarys neigiamas su nepaskirstytu karštu vandeniu suvartotas šilumos kiekis – tokiu atveju pagal naudinguosius plotus jis bus išdalijamas visiems karšto vandens vartotojams grąžinant susidariusį skirtumą, t. y. mažinant mokėtiną sumą už paslaugas.
 

Šilumos paskirstymo metodai ir jų rengimo bei taikymo taisyklės

Siekiant užtikrinti tikslesnį šilumos paskirstymą, kuris atitiktų gyventojų / vartotojų poreikius, Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija parengė ir patvirtino 10 šilumos paskirstymo metodų ir Šilumos paskirstymo vartotojams metodų rengimo ir taikymo taisyklių pakeitimus.

Šilumos paskirstymo metodų ir jų rengimo bei taikymo taisyklių pakeitimai pradėti taikyti nuo 2017 m. rugpjūčio mėn.
· Metodas Nr. 1 
· Metodas Nr. 2 
· Metodas Nr. 3
· Metodas Nr. 4
· Metodas Nr. 5
· Metodas Nr. 6
· Metodas Nr. 9
· Metodas Nr. 10
· Panevėžio m. Vilties g. 14 gyvenamojo namo bendrijos Vartotojų siūlomas šilumos paskirstymo pagal šildymo prietaisų ekvivalentinius plotus metodas Nr. 5V
· Šilumos paskirstymo vartotojams metodų rengimo ir taikymo taisyklės
· Esamo metodo Nr. 10 naikinimo nutarimas 
Šilumos paskirstymo metodų pakeitimai:
· Šilumos kiekis, suvartotas su nepaskirstytu karštu vandeniu, nepriskiriamas prie šilumos kiekio šildymui šildymo sezono metu ar prie šilumos kiekio cirkuliacijai nešildymo sezono metu.

· Šilumos kiekis karšto vandens temperatūrai palaikyti (cirkuliacijai) gali būti nustatomas:

· šildymo sezono metu cirkuliacijai nustatyti vietoje vidutinių energijos sąnaudų cirkuliacijai normatyvų naudojama vidutinė pastato cirkuliacinės sistemos galia, nustatyta nešildymo sezono metu;

· eksperimento būdu, atliekant faktinio šilumos kiekio matavimus.

· Numatyta pastate suvartoto šilumos kiekio cirkuliacijai vartotojams paskirstymo tvarka atsižvelgiant į butuose ar kitose patalpose įrengtų vonių šildytuvų projektines galias ir likusios (be vonių patalpų šildytuvų) cirkuliacinės sistemos dalies vamzdynų plotus.

· Numatyta galimybė šilumos kiekį šildymui butams ir (ar) kitoms patalpoms skirstyti proporcingai sąlyginiam plotui, įvertinant šildymo prietaisų galios butuose ir (ar) kitose patalpose padidinimą tuo atveju, jeigu dalyje pastato butų ir (ar) kitų patalpų yra padidinta įrengtų šildymo prietaisų galia.

· Reglamentuota šilumos paskirstymo tvarka, kai pastatuose įrengti alternatyvūs šilumos šaltiniai, skirti šilumos poreikiui karštam vandeniui ruošti bei cirkuliacijai dengti.

· Aprašyta šilumos kiekio dalies bendrosioms reikmėms priskyrimo koeficiento nustatymo tvarka pagal projektines šildymo sistemos ir vamzdynų šilumos nuostolių galias arba šilumos poreikius.

· Atsisakyta metodo Nr. 10, kuris reglamentavo pastato bendrosioms reikmėms sunaudotos šilumos ir (ar) karšto vandens bei šilumos kiekio bendrojo naudojimo patalpoms šildyti kiekių nustatymą ir paskirstymą, kaip perteklinio.

· Patvirtintas Šilumos Panevėžio miesto atvirojoje karšto vandens tiekimo sistemoje paskirstymo metodas Nr. 10.

Esminiai Šilumos paskirstymo vartotojams metodų rengimo ir taikymo taisyklių pakeitimai:
· Sudarytas reikalavimų ir dokumentų sąrašas, kurie yra privalomi teikiant Komisijai gyventojų / vartotojų parengtą individualų šilumos paskirstymo metodą.

· Reglamentuota tvarka, kaip turi būti taikomos karšto vandens bei šilumos šildymui suvartojimo normos atliekant šilumos paskirstymą.

· Apibrėžtos procedūros, kurias turi atlikti vartotojai, norėdami pasinaudoti savo teise šilumos paskirstymui taikyti eksperto išvadoje nustatytus dydžius.

· Reglamentuota šilumos kiekio pastatui šildyti, karštam vandeniui ruošti bei karšto vandens temperatūrai palaikyti (cirkuliacijai) nustatymo tvarka, kai įvadinis šilumos apskaitos prietaisas yra sugedęs arba jo nėra.

***
