PRANEŠIMAS SPAUDAI 

Vilnius, kovo 8 d., 2010 m. 
Vasarį atšilę orai mažino šilumos suvartojimą
Vasario mėnesį atšilę orai mažino šilumos suvartojimą ir šalies gyventojų  mokėjimus už būstų šildymą. Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos (LŠTA) pirminiais duomenimis, šiltesnį ir trimis paromis  trumpesnį vasarį šalyje buvo suvartota apie 25 proc. mažiau šilumos, lyginant su dideliais šalčiais pasižymėjusiu sausio mėnesiu. 
Vilniuje vidutinė oro temperatūra vasario mėnesį sudarė –4,2 °C, o sausį siekė –10,4 °C. Panašūs orai sausio-vasario mėnesiais buvo visoje Lietuvoje. Sausio mėnesį nukritusi oro temperatūra Vilniuje 37,5 proc. augino šilumos energijos suvartojimą daugiabučiuose namuose, lyginant su gruodžio mėnesiu. 

„Šiltesnis vasario oras grąžino sąskaitas už šildymą į įprastas vėžes, tačiau nesumažino pagrindinės problemos prastai apšiltintuose daugiabučiuose – milžiniško energijos švaistymo“, - sakė LŠTA prezidentas Vytautas Stasiūnas.
Daugiausia Vilniuje už 60 kv. metrų ploto buto šildymą vasario mėnesį mokės neefektyviai šilumą vartojančio Popieriaus g. 82 namo gyventojai. Jie 60 kv. metrų ploto buto šildymui vasarį vidutiniškai suvartojo 2520 kWh už 551 litą, šaltesnį sausį suvartojo net 3600 kWh ir sumokėjo 752 litus. 
Efektyviausiai vasarį Vilniuje šilumą vartojo Sviliškių g. 4 daugiabutis. Jo gyventojai 60 kv. metrų ploto buto šildymui suvartojo tik 427 kWh ir mokės vos 93 litus. Sausį šio namo gyventojai buto šildymui suvartojo 703 kWh ir mokėjo 147 litus.

„Nors šilumos kaina visiems vilniečiams buvo vienoda ir sudarė 21,9 ct/kWh, nerenovuotų senos statybos namų gyventojai už šilumą vasarį mokės iki 5-6 kartų daugiau nei gyvenantieji efektyviai energiją vartojančiuose būstuose“, - teigė V. Stasiūnas. 

Anot jo, šildymo sezonas skaičiuoja paskutines dienas ir artėja šiltasis metų periodas – tinkamiausias laikas renovuoti kiaurus daugiabučius namus. „Apie kitų metų sąskaitas už šildymą laikas galvoti jau šiandien. Dar kartą primename, kad pagrindinė priežastis, auginanti šilumos suvartojimą ir mokėjimus už šildymą – prasta pastatų būklė“, - sakė V. Stasiūnas.

LŠTA duomenimis, šiuo metu efektyviu šilumos energijos vartojimu pasižymi tik 4,6 proc. visų Lietuvos daugiabučių namų. Patenkinamai šiluma vartojama 17,3 proc. šalies daugiabučių. Didžioji dalis – 55,7 proc. – šalies daugiabučių yra pasenę ir pasižymi prasta šilumos energijos izoliacija, o 22,4 proc. Lietuvos daugiabučių šilumos energijos švaistymo rodikliai – katastrofiškai aukšti. 
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