PRANEŠIMAS SPAUDAI 

Vilnius, sausio 12 d., 2011 m. 
Gruodį šilumos energijos suvartojimą augino šalčiai 
Pirminiais Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos (LŠTA) duomenimis, gruodžio mėnesį nukritusi oro temperatūra vidutiniškai 2,5 karto augino šilumos suvartojimą šalies daugiabučiuose namuose, lyginant su lapkričio mėnesiu. 
„Pagal mūsų turimus Vilniaus ir Kauno namų duomenis galime spręsti apie bendrą situaciją šalyje – neįprastai šaltas gruodis šilumos suvartojimą augino visoje Lietuvoje“, - teigė LŠTA prezidentas Vytautas Stasiūnas.

Vilniuje vidutinė oro temperatūra 2010-ųjų gruodį siekė –7,6 0C, Kaune –7,8C laipsnių žemiau 0. Lapkričio mėnesį vidutinė oro temperatūra sudarė +4 0C . 

Praėjusio gruodžio temperatūra buvo net 5,5 laipsnio žemesnė už daugiametę vidutinę šio mėnesio oro temperatūrą, kuri yra –2,3 0C. Keletą dienų gruodį laikėsi žemesnė nei –14 laipsnių temperatūra.
„Kalbėdami apie šilumos vartojimo augimą negalime pamiršti ne tik oro temperatūros, bet ir namų būklės. Daugiausia už šildymą teks mokėti tiems, kurie gyvena senuose, nerenovuotuose – neefektyviai šilumą vartojančiuose namuose“, - sakė V. Stasiūnas. Anot jo, būtent namų būklė lemia, kad šilumos kaina viso miesto gyventojams vienoda, tačiau šilumos suvartojimas ir išlaidos to paties ploto butų šildymui skiriasi iki 10 kartų. 

Pavyzdžiui, Vilniuje, kuriame šiluma visiems kainuoja 21,1 ct/kWh be PVM, taupiausio ir labiausiai energiją švaisčiusio daugiabučio gyventojų išlaidos šilumai gruodžio mėnesį skyrėsi net 7 kartus.
Daugiausia už 60 kv. metrų ploto buto šildymą gruodžio mėnesį Vilniuje mokės neefektyviai šilumą vartojančio Agrastų g. 8 namo gyventojai. Jie 60 kv. metrų ploto buto šildymui gruodį vidutiniškai suvartojo 4038 kWh už 929 litus, šiltesnį lapkritį – 2161 kWh ir sumokėjo 497 litus. 
Tarp efektyviausiai gruodį sostinėje šilumą vartojusių namų – naujas Pavilnionių g. 31 daugiabutis. Jo gyventojai 60 kv. metrų ploto buto šildymui suvartojo 598 kWh ir mokės vos 137 litus. Lapkritį šio namo gyventojai buto šildymui suvartojo 135 kWh ir mokėjo tik 31 litą.

Kauniečių išlaidos 60 kv. metrų ploto buto šildymui naujos statybos namuose gruodžio mėnesį vidutiniškai sudarė 244 litus, renovuotuose namuose – 255 litus, nerenovuotuose – 549 litus, labai blogos būklės namuose – 650 litų.
Gruodį efektyviausiai šilumą Kaune vartojo Radvilėnų g. 5 namo gyventojai. Jie 60 kv. metrų ploto buto šildymui gruodį vidutiniškai suvartojo 747 kWh, o išlaidos siekė tik 198 litus. Šilumos vartojimu antirekordininku tapo Sąjungos a. 10 daugiabutis, kurio gyventojai 60 km. metrų ploto buto šildymui vidutiniškai suvartojo apie 3808 kWh ir mokės  net 1010 litų. 

Šilumos vartojimo ir išlaidų skirtumas Kaune – 5 kartai, nors šilumos kaina visiems miestiečiams buvo vienoda ir sudarė 23,48 ct/kWh be PVM, kai šiluma tiekiama iš vartotojams priklausančių šilumos punktų, ir 24,33 ct/kWh be PVM, kai šiluma tiekiama iš tiekėjui priklausančių punktų.
„Laikas nubusti kiekvienam, gyvenančiam neefektyviai šilumą vartojančiame name. Būtina mažinti šilumos švaistymą ir stabdyti pinigų išmetimą į orą – renovuoti, apšiltinti daugiabučius. Juk kiekvienas mokame už suvartotą šilumos kiekį. Todėl tik sumažinę suvartojimą, sutaupysime šildymui“, - sakė V. Stasiūnas. 

Anot jo, kasmet senstant nerenovuojamų daugiabučių namų ūkiui, būtina dėti visas pastangas, kad namai būtų kuo skubiau pradėti atnaujinti pagal Vyriausybės patvirtintą Daugiabučių namų modernizavimo programą. 

LŠTA duomenimis, šiuo metu efektyviu šilumos energijos vartojimu pasižymi tik 4,6 proc. visų Lietuvos daugiabučių namų. Patenkinamai šiluma vartojama 17,3 proc. šalies daugiabučių. Didžioji dalis – 55,7 proc. – šalies daugiabučių yra pasenę ir pasižymi prasta šilumos energijos izoliacija. 22,4 proc. Lietuvos daugiabučių šilumos energijos švaistymo rodikliai – katastrofiškai aukšti. 
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