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A. Janukonis: „Įtarimai neturi pagrindo, tai – viešųjų ryšių akcija“

Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos įtarimai, pateikti Andriui Janukoniui, Linui Samuoliui ir Žanui Sakrestui (Jean Sacreste), neturi jokio pagrindo. 
„Pareikšti įtarimai tėra viešųjų ryšių akcija“, - sakė „Vilniaus energijos“ valdybos narys ir „Icor“ valdybos pirmininkas A. Janukonis.

FNTT įtarimus pareiškė dėl dviejų sutarčių, „Vilniaus energijos“ su kita „Dalkia“ antrine įmone pasirašytų 2003 ir 2004 metais. Šiuos epizodus nuodugniai ištyrė Valstybės kontrolė, Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija ir specialiai tam sukurta Seimo komisija. 

„Jokių pažeidimų nebuvo rasta, įtarimai yra tušti“, - teigė A. Janukonis. 
Anot jo, faktą, kad vykdoma viešųjų ryšių akcija įrodo ne tik tai, bet ir pats įtarimų paskelbimas FNTT interneto svetainėje. Įprasta, kad FNTT neskelbia asmenų, kuriems reiškiami įtarimai, o nurodo tik inicialus. 

A. Janukonio teigimu, FNTT rankomis taip pat kryptingai įgyvendinami valstybinio monopolisto „Lietuvos energija“ ir bendrovės „Fortum“ tikslai – sklandžiai šalinti iš kelio konkurentus. 

„Specialiųjų tarnybų dėmesio sulaukėme būtent dabar, nes bendra „Icor“ ir Vilniaus miesto savivaldybės įmonė „Reenergy“ pradėjo procesinius veiksmus prieš vyriausybę dėl neteisėto atliekų jėgainės statybų blokavimo Vilniuje“, - teigė A. Janukonis.
51 procentą „Reenergy“ akcijų valdanti kompanija „Helvita Holdings“ yra registruota Olandijoje, todėl bendrovė turi galimybę kreiptis ir į tarptautinį arbitražą.

Apie 2004–2005 metais vykusius tyrimus ir išvadas galima pasiskaityti čia:
„Mes tik norime pasakyti, kad tai niekaip neatsiliepė vartotojams", - „Eltai“ sakė VKEKK pirmininkas Vidmantas Jankauskas. Pasak jo, tuo laikotarpiu, kai "Vilniaus energija" pirko dujas iš "Dalkia" už tūkstantį kubinių metrų dujų mokėdama apie 313 litų, "Dujotekana" jas būtų pardavusi bendrovei už tą pačią kainą. Tačiau "Dalkia" dujų tiekėja dujas pardavė pigiau. http://www.delfi.lt/verslas/verslas/kainu-komisija-neneigia-kad-dalkia-lietuva-tureju-galimybiu-spekuliuoti.d?id=7073517#ixzz2zi777kVj 
Valstybės kontrolė nustatė, kad vilniečiams šilumą tiekianti bendrovė “Vilniaus energija” pirko dujas ne tiesiogiai iš dujų importuotojos “Dujotekana”, o per pagrindinę bendrovę “Dalkia Lietuva”, kuriai už tarpininkavimą atiteko 5 mln. litų. Tokia suma pernai būtų galėję sumažėti vilniečių mokėjimai už centralizuotą šildymą. Valstybės auditoriai pripažįsta, kad įstatymai nedraudžia energetikos bendrovėms pirkti dujas per tarpininkus, todėl “Vilniaus energija” formaliai yra teisi. LŽ http://www.sekunde.lt/panevezyje/ukio-naujienu-apzvalga-liepos-12-d-dienrasciuose/  
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