A. JANUKONIS. NAMŲ RENOVACIJA: REIKIA SUDARYTI SĄLYGAS, O NE PAPILDOMAS STRUKTŪRAS
Valstybinių struktūrų sąrašą papildė dar viena institucija. Skelbiama, kad „atgaivinti įstrigusį daugiabučių atnaujinimą bus siekiama su naujos įstaigos – Būsto energijos taupymo agentūros (BETA) – specialistų pagalba“. Ar nuo to galo pradedama? 
Ką veiks naujai įkurta agentūra, jei valstybė iki šiol neturi konkretaus plano, aiškios schemos ir veikiančios programos, kaip turi būti vykdoma visuotinė pasenusių daugiabučių renovacija?

Todėl visų pirma derėtų rūpintis prielaidų renovacijos vyksmui kūrimu, o tik po to –  įrankiais, kurie padėtų įgyvendinti procesą. Tarp jų galėtų būti ir nauja agentūra, jei senoji nebėra tinkama.  Šiandien vis dar egzistuoja konservatorių Vyriausybės įkurta Būsto ir urbanistinės plėtros agentūra, iki šiol neblizgėjusi darbo rezultatais.

Maža to, didelė dalis darbų, kurių ketina imtis naujoji agentūra, yra jau atlikta. Išsamią daugiametę šilumos suvartojimo statistiką skirtingų miestų daugiabučiuose renka Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija (LŠTA). Visa medžiaga yra patiekta ant lėkštutės, tereikia imti ir naudotis.

Analitinė informacija yra vieša, be to, ne kartą siūlyta įvairioms su renovacija susijusioms valstybės institucijoms. Deja, duomenys nepasirodė naudingi. Ši aplinkybė tik patvirtina faktą, kad valdžios rūpestis šilumos vartotojais tėra proginis. Atrodo, jog panašų požiūrį ima demonstruoti ir naujoji vyriausybė.

Daugiau nei akivaizdu, kad jeigu naujų valstybinių institucijų kūrimas lemtų problemų sprendimą, reikėtų iš karto įsteigti Vyriausiąją gerovės ministeriją. Ir visi gyventume geriau.

***

RENOVACIJAI IŠJUDINTI - VYRIAUSYBĖS NIUKSAS
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Atgaivinti įstrigusį daugiabučių atnaujinimą bus siekiama su naujos įstaigos - Būsto energijos taupymo agentūros (BETA) - specialistų pagalba. Jie turėtų atrinkti neefektyviausius namus ir kontroliuoti jų renovacijos procesą. Vakar Vyriausybė pritarė BETA steigimui. Ši viešoji įstaiga administruos daugiabučių namų atnaujinimo energinio naudingumo didinimo programas, tam skirtos valstybės paramos teikimą. Tačiau opozicijos atstovai pabrėžia, kad papildomos įstaigos steigimas renovacijos postūmio negarantuoja.

Koordinuos procesą
Premjero Algirdo Butkevičiaus teigimu, BETA koordinuos naujos renovacijos programos įgyvendinimą. "Agentūra bus atsakinga už gyvenamųjų namų renovaciją, ji dalyvaus parenkant namus, kurie bus renovuojami", - aiškino jis.

Pasak aplinkos ministro Valentino Mazuronio, planuojama, kad BETA rengs sutartis dėl renovacijos su savivaldybėmis ir gyventojais. Savo ruožtu merijos turės paskirti įmones ir joms pavesti savivaldybėse organizuoti būstų atnaujinimą. Savivaldybių įmonės ims paskolas iš JESSICA fondo. Jų atstovai turės rinkti renovuoti pasirinktų namų gyventojų parašus (daugiabučiui atnaujinti būtini 50 proc. + 1 gyventojo parašai), rengti renovacijos projektus, organizuoti viešuosius rangos pirkimus, derinti darbus ir jų sąmatas su namo gyventojais, kontroliuoti techninę priežiūrą. V.Mazuronis tikisi, kad savivaldybės aktyviai dalyvaus būsto atnaujinimo programoje. Tokiu atveju BETA reikalas bus tik maksimaliai joms padėti, koordinuoti procesą. Jeigu kai kurios merijos nenoriai imsis renovacijos, BETA inicijuos, agituos, o blogiausiu atveju - pati organizuos daugiabučių atnaujinimą tose savivaldybėse.

Priešintis neapsimokės
Po renovacijos gyventojai turėtų mokėti dvi sąskaitas: už šildymą ir dengti paskolą. Nenorintys atnaujinti būsto socialiai remtini gyventojai būtų "baudžiami" - jiems ketinama naikinti kompensacijas už šilumą. Žadama, kad sutikusiesiems atnaujinti daugiabutį, kol bus padengta būsto atnaujinimo paskola, toliau bus teikiama socialinė parama.

V.Mazuronis mano, kad jau metų pabaigoje bus pasirengta statyti pastolius prie 500 daugiabučių namų visoje Lietuvoje. JESSICA fonde šiuo metu yra 516 mln. litų. "Preliminariai skaičiuojant, jei vienam namui atnaujinti reikia 1 mln. litų, šiandien turime finansinių pajėgumų pradėti renovuoti 500 daugiabučių ir kartu tam ieškoti europinių pinigų nuo 2014 metų. Tas procesas turės būti nenutrūkstamas", - sakė ministras.

Aplinkos ministerija savivaldybėms išsiuntė prašymus pateikti daugiabučių, kuriuos tikslinga pirmiausia atnaujinti, sąrašus. Paprašyta atrinkti namus, pastatytus iki 1993 metų ir vienam kvadratiniam metrui sunaudojančius 150 kilovatvalandžių energijos per metus. Pagal ministerijos nurodytus parametrus, 20 savivaldybių atrinko apie 580 namų. Pavyzdžiui, Joniškyje suskaičiuota 25, Mažeikiuose - 50, Širvintose - 7, Molėtuose - 11 energetiškai neefektyviausių daugiabučių.

Būtina motyvacija
Opozicinės Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūnas Eligijus Masiulis mano, kad vien papildomos institucijos steigimas renovacijos postūmio negarantuoja. Esą tam svarbiausia užsitikrinti sklandų būsto atnaujinimo mechanizmo veikimą. "Kaip pažymėjo merai, jeigu nebus motyvacijos gyventojams aktyviai dalyvauti ir įsitraukti į renovacijos procesą, galima įsteigti ne vieną instituciją, bet rezultato sunku tikėtis. Tai, kad nauja įstaiga surašys pirmiausiai renovuotinus namus, dar nieko nereiškia", - įsitikinęs jis.

E.Masiulio teigimu, merai, ekspertai, daugiabučių namų administratoriai pripažįsta, jog dėl renovacijos priimtos įstatymų pataisos yra nepakankamos, kad procesas pajudėtų į priekį. Tiesa, jis palankiai vertina valdžios užmojus atimti kompensacijas už šildymą iš renovuoti namų nenorinčių gyventojų. "Manau, tai pakankamai realus mechanizmas, nes viena priežasčių, kodėl dalyje daugiabučių nevyksta renovacija, yra ta, kad socialiai remtini gyventojai gauna kompensacijas už šildymą. Jie neturi motyvacijos. Manau, kad ši priemonė, rimtai apsvarstyta ir aptarta, galėtų būti gana efektyvi", - pabrėžė E.Masiulis.

***

ŠILUMOS SUVARTOJIMO ANALIZĖ

http://www.lsta.lt/lt/pages/apie-silumos-uki/silumos-suvartojimo-analize
Viena didžiausių ir seniausių problemų, užkertanti kelią ekonomiškam šilumos energijos vartojimui, išlieka nesprendžiama – t.y. prasta daugiabučių gyvenamųjų namų kokybė, lemianti ženkliai didesnes gyventojų išlaidas šilumos energijai. 

Nors visiems kiekvieno miesto gyventojams nustatoma vienoda šilumos kaina, išlaidos šilumos energijai skiriasi - už šilumą mokama tiek, kiek jos suvartojama. Mokėjimai už šilumą priklauso nuo daugiabučio gyvenamojo namo būklės: jei namai nesandarūs, energijos apšildymui sunaudojama daugiau, taigi ir mokėjimai už šilumą didesni. 

Senos statybos daugiabučių namų gyventojai už šilumą yra priversti mokėti 2-3, o kai kur net iki 10 kartų daugiau nei naujuose, šilumą taupančiuose daugiabučiuose. 

Nors šilumos suvartojimas ir renovacija nėra šilumos tiekėjų rūpestis, bet kelia šilumos tiekėjams pagrindines problemas. 

Šiame LŠTA svetainės puslapyje duomenys apir šilumos suvartojimą pateikti nuo 2007 metų.
