A. JANUKONIS. VISI LIETUVOS KAIMYNAI UŽ DUJAS MOKA MAŽIAU
Tai yra faktas, skaičiais išrašytas oficialiame Europos komisijos kuro kainų žemėlapyje: Lietuva už importuojamas gamtines dujas moka brangiausiai, lyginant su visomis kaimyninėmis šalimis. 
Lietuva už gamtines dujas pakloja 38,3 EUR/MWh. Estams dujos kainuoja 34,1 EUR/MWh, latviams 33,8 EUR/MWh. Pigiausios dujos tarp kaimynų yra Lenkijoje, kur kainuoja 29,6 EUR/MWh. Tiek Lietuva, tiek kaimynai dujas importuoja, SGD terminalų neturi. Visos šalys įvairiais būdais užtikrina savo energetikos politiką, nėra vieno kelio, bet gamtinių dujų kaina didžiausia Lietuvoje. Kodėl?

Akivaizdu, kad gamtinių dujų kaina yra ne techninis, o politinis klausimas. Taip pat akivaizdu, kas atsakingas už tai, kad šiandien už dujas mokame pačią didžiausią kainą tarp kaimynų. Tai – buvęs Energetikos ministras Arvydas Sekmokas. Jis per savo 4 metų „karjerą“ ministerijoje ne kartą žadėjo pigesnes dujas, tačiau sugebėjo užtikrinti tik didžiausią jų kainą regione.

Šilumos vartotojų sąskaitas augino ne tik brangios dujos. Buvusios Vyriausybės sprendimu, per 2013 metus gyventojai ir įmonės terminalo statybas turės paremti beveik 114 mln. litų. Jei mokestis bus skaičiuojamas pagal šiuo metu galiojančią dujų paskirstymo metodiką, patvirtintą VKEKK, maždaug du trečdalius sumos bus priversti apmokėti šilumos vartotojai.

Priežastys, kodėl Lietuvoje dujos kainuoja brangiausiai, iki šiol nėra aiškios. Galimi du atsakymai. Pirmasis: aukšta dujų kaina leido primesti Lietuvai nereikalingą SGD terminalo projektą, o dėl to brangi šiluma – kiršinti visuomenę ir manipuliuoti jos nuomone siekiant politinių tikslų.

Antroji galima priežastis: ne piktybiškas kenkimas, o tiesiog absoliuti A. Sekmoko nekompetencija

Buvusiam ministrui panašiai „sekėsi“ ir elektros ūkyje. Paradoksali situacija, apie kurią jau esu rašęs: nors importuojamos elektros kaina praktiškai neaugo, tačiau šalies gyventojams elektra brango.
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DAR KARTĄ APIE ELEKTROS BRANGIMO PRIEŽASTIS
Žinią apie brangstančią elektrą jau spėjo palydėti buvusio premjero A. Kubiliaus vieši pareiškimai, esą pagrindinę įtaką elektros kainos augimui turėjo atsinaujinančių energijos šaltinių naudojimas. Kol pasitelkus politinę demagogiją elektros brangimo tema netapo dar vienu pagrindo neturinčiu argumentu griebtis atominės elektrinės statybų, šią miglą būtina išsklaidyti.

Dar kartą sugrįždamas prie elektros temos, noriu įvardinti priežastis, kurios lėmė elektros brangimą. Kainą augino trys skirtingos kilmės faktoriai, kurių negalima analizuoti kartu, o reikia gilintis į kiekvieną atskirai.

Visų pirma, šiek tiek pakilo iš užsienio importuojamos elektros kaina. Aplinkybė, kurią verta žinoti: Lietuva ir 2012 metais už elektrą mokėjo brangiau nei Latvija ir Estija, nors visų trijų šalių elektros tinklas iš esmės yra bendras. Šiaurės šalių elektros prekybos biržos „Nord Pool Spot“ duomenimis, Lietuvai importuojama elektra šių metų liepos-spalio mėnesiais vidutiniškai kainavo 163 Lt/MWh. Tai yra beveik 19 procentų brangiau nei Estijai, kuri mokėjo 137 Lt/MWh, ir 5,8 proc. daugiau nei Latvijai, kuriai elektra kainavo 154 Lt/MWh. Skaičiai verčia kelti klausimą, ar iš tiesų efektyviai veikia elektros birža, kuria buvusioji valdžia ne kartą viešai džiaugėsi.

Antra elektros brangimo priežastis – sprendimas auginti Viešuosius interesus atitinkančių paslaugų (VIAP) mokestį. Tai – politinių valdžios sprendimų sąlygota ir kasmet nuosekliai auginama elektros tarifo dedamoji. VKEKK duomenimis, VIAP biudžetas 2013 metams yra beveik 964 mln. litų. 53 procentai šios sumos, daugiau nei 512 mln. litų atiteks importines gamtines dujas kūrenančios Elektrėnų elektrinės rėmimui. Gerokai mažesnė šio mokesčio dalis, 194 mln. litų, bus skiriama elektros energijos gamintojams už elektros energijos gamybą, naudojant atsinaujinančius energijos išteklius, ir perdavimo sistemos bei skirstomųjų tinklų operatoriams už jos balansavimą. 168 mln. litų sulauks termofikacinės elektrinės.

Trečia aplinkybė, turinti įtakos elektros kainai – viso elektros ūkio valdymo efektyvumo stygius. Kasmet stebime tolygiai kylančius elektros skirstymo ir ūkio sisteminius kaštus, kurie 2013 metais augs 14 procentų. Galima palyginti su šilumos ūkiu. Čia šilumos tiekimo kaštai išlieka stabilūs.

Maža to, už visą Lietuvos elektros sistemos veiklą atsakinga UAB „Visagino atominė elektrinė“ kasmet skaičiuoja ne pelną, o nuostolius. Tai dar labiau pabrėžia ūkinio-ekonominio efektyvumo stygių. Elektrai brangstant dėl aukščiau išvardintų priežasčių, kaltinti atsinaujinančią energetiką nėra pagrindo. Deja, nueinanti valdžia būtent po elektros brangimo priedanga bando suduoti smūgį žaliajai energetikai.

Maža to, kalbant apie atsinaujinančių išteklių taikymu grįstą energetikos ateitį iš principo negalima viename katile suplakti ir šilumos, ir elektros ūkio. Tai – skirtingi sektoriai, kurie veikia skirtingais principais. Atsinaujinantys ištekliai, įdarbinti elektros gamyboje, nebūtinai lemia žemesnę elektros kainą, o dažniausiai ją didina. Visai kitaip šilumos ūkyje. Čia biokuras leidžia reikšmingai sumažinti galutinį šilumos tarifą. Šiuo metu lietuviškas kuras kainuoja beveik 3 kartus pigiau už importuojamas gamtines dujas. Miestuose, kurie vartoja biokurą, šilumos kaina yra vidutiniškai trečdaliu mažesnė nei deginančiuose dujas. Tai – faktas.

