Šilumos ūkiui – naftos perdirbėjų prognozės?

Dvidešimt pirmajame amžiuje dar yra žmonių, manančių, kad biokurą reikėtų nurašyti istorijai ir naudoti „modernų“ kurą: dujas ir naftą. Tokį pareiškimą išgirdo savaitgalį įvykusios energetikų konferencijos dalyviai. 
Įdomiausias čia informacijos šaltinis, kuriuo rėmėsi konferencijos pranešėjas, apžvelgęs pirminių energijos šaltinių balansą nuo 1800 iki 2040 metų. Tai – stambiausia naftos perdirbimo bendrovė pasaulyje „ExxonMobil“.

Nenuostabu, kad korporacijos paruoštose ateities prognozėse triumfuoja nafta, gamtinės dujos ir anglis, o biokuras nurašomas į energetikos paraštes.

Kaip gaunamos skambios išvados? Paprastai – į vieną skaidrę, atstovaujančią 240 metų laikotarpiui, suplaktus visas įmanomas kuro rūšis visuose sektoriuose: pradedant transportu, baigiant elektros ūkiu.

Ar gali tokia skaičiuoklė vadintis rimta? Jokiu būdu: norint daryti išvadas, kiekvienu atveju reikia gilintis į atskirą sektorių. Biokuras netinka transporto sektoriuje, tačiau atsinaujinantys ištekliai šilumos ūkyje yra dabarties ir ateities kuras. Be jokios konkurencijos.

Tik laiko klausimas, kada plačiausiai pasaulyje biokurą vartojančių Skandinavijos šalių šilumos ūkyje bus visu 100 procentų  pereita prie žaliojo kuro. Kuo greičiau Lietuva pasivys Daniją, Švediją, tuo greičiau kvėpuosime švaresniu oru ir už šilumą mokėsime mažiau.

Nuostabą kelia tai, kad korporacijos „ExxonMobil“ prognozes visam pasaulio energetikos (su transportu) ūkiui tarsi bandoma pritempti prie šilumos ūkio situacijos Lietuvoje. Pamirštama, kad yra didžiulis technologinis skirtumas tarp biokuro vartojimo prieš 200 metų pirkelėse ir moderniose šių dienų katilinėse.

Sparnuotos „Biokuras dominavo prieš du šimtus metų“ citatos yra eilinis žmonių klaidinimas, kuris tiesiogiai tarnauja lėtesniam biokuro taikymui Lietuvos šilumos ūkyje.

Ir pabaigai – keli faktai, atsakantys į panašias „prognozes“. Biokuras yra beveik trigubai pigesnis už pigiausią Lietuvai prieinamą iškastinį kurą, gamtines dujas. Kūrenamas biokuras yra nepalyginamai mažiau taršus už gamtines dujas ir mazutą.

Daugiau informacijos: http://www.andriusjanukonis.lt 
