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Šiuo metu išankstinių elektros sandorių kainos Lietuvai „Nord Pool Spot“ biržoje siekia 145 Lt/MWh (12 ct/kWh) ir yra 6 proc. mažesnės nei pernai.
Tuo metu, kai atomo mėgėjai bando paneigti referendumo rezultatus ir neatsisako atominės elektrinės idėjos, objektyvi realybė primena, kad nebrangios elektros – apstu. Tereikia investuoti į jungčių stiprinimą su Šiaurės Europos šalimis ir ją vartoti.
Ir kalba čia ne apie Rusijos elektrą, kalbame apie patikimus energijos šaltinius Skandinavijos valstybėse. Taigi, išspręsime energetinio saugumo klausimus, o elektrą pirksime rinkos kainomis. Faktas – ateities sandorių elektra Lietuvai „Nord Pool Spot“ biržoje kainuoja 12 ct/kWh.
Būtent energetinė baimė, susijusi su Rusija, maitina neracionalią idėją Lietuvoje statyti atominę jėgainę. Idėją, kurios realizavimas kainuotų milijardus ir negarantuotų žemų elektros kainų. Būtume priversti atsisakyti galimybės gauti pigesnės elektros iš Vakarų Europos ir turėtume vartoti brangią vietinę energiją.
Maža to, atominė jėgainė mūsų šalį dar tvirčiau įtrauktų į Rusijos energetikos sistemą. Mat iškilus galios rezervavimo problemai, jėgainei tektų jungtis prie Rytų kaimynės sistemos – kliautis Rusijos tinklo paslaugomis.
Tuo tarpu Estija nesnaudžia. Jau kitąmet estų galimybes įsigyti nebrangios elektros padidins antros jungties tarp Suomijos ir Estijos „Estlink 2“ veiklos pradžia. Bendri „Estlink 1” ir “Estlink 2” pajėgumai sudarys 1000 MWh.
Jei valstybė iš tiesų yra suinteresuota racionaliai spręsti apsirūpinimo elektra klausimą, siekti didesnio energetinio saugumo, kelias yra atviras. Išlaikydami santykius su dabartiniais partneriais Rytuose, investuokime į linijų su Skandinavija, Lenkija plėtrą, stiprinkime jungtis su Latvija ir Estija –  dalyvaukime patikimoje Europos elektros rinkoje.
Tai yra žymiai pigesnė išeitis už grandiozines atominės jėgainės statybas.

„NORD POOL SPOT“ BIRŽOJE IR TOLIAU MAŽĖJA IŠANKSTINIŲ ELEKTROS SANDORIŲ KAINOS
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Išankstinių elektros sandorių kainos Lietuvai „Nord Pool Spot“ biržoje šiuo metu siekia 42 EUR/MWh ir yra 6 proc. mažesnės nei 2012 m. Kainos kritimui įtakos turėjo CO2 emisijos kvotų ir kuro kainų mažėjimas bei žemos išankstinės elektros kainos Vokietijoje. Išankstinių elektros sandorių kainos dinamika Skandinavijos rinkoje byloja, kad elektros energijos kainos mažės ir 2014 m. Tai gera žinia įmonėms, perkančioms elektros energiją laisvojoje rinkoje, mat situacija biržoje yra vienas iš kainą lemiančių veiksnių.

„Sausio pabaigoje atmetus pasiūlymą suteikti Europos Komisijai teisę reguliuoti 111 mlrd. vertės Europos emisijos prekybos schemą, CO2 kvotų kaina rinkoje sumažėjo iki rekordinio žemo lygio – 2,81 EUR/t. Tai paveikė ir išankstines elektros kainas „Nord Pool Spot“ biržoje, mat buvo baiminamasi, kad gali nepavykti sumažinti kvotų likučio rinkoje. Prie kainos pokyčių Lietuvoje taip pat prisidėjo ir nukritusios kuro bei sumažėjusios išankstinės elektros kainos Vokietijoje, kuri yra svarbi eksporto jungtis „Nord Pool Spot“ biržoje“, – sako Gatis Junghansas, UAB „Elektrum Lietuva“ direktorius.
Per pastaruosius dvejus metus Lietuvoje ir Baltijos šalyse kainų kritimui daugiausiai įtakos turėjo kainos mažėjimas Skandinavijoje d ėl didesnio elektros energijos gamybos kiekio hidroelektrinėse. Elektros kaina 2010 m. gruodžio – 2013 m. sausio m ėn. tolygiai mažėjo – atitinkamai nuo 61,44 EUR/MWh iki 36,6 EUR/MWh – ir dabar sudaro 40 proc. skirtumą.

Pasak G. Junghanso, kovo – gegužės mėn. numatoma vidutinė momentinės elektros kaina „Nord Pool Spot“ biržoje Baltijos regionui – 36 EUR/MWh, tačiau antrąjį pusmetį kaina turėtų kilti dėl jungčių perpildymo, ribojančio elektros tiekimo galimybes iš Norvegijos. Lietuvai vidutinė momentinė elektros kaina gali siekti 44,5 EUR/MWh, Estijai – 41,5 EUR/MWh.

