A. Janukonis. Dėl mažesnių dujų kainos susitarusi Latvija – pavyzdys Lietuvai

Latvijai pavyko pasiekti susitarimą su „Gazprom“, kad gamtinių dujų kaina būtų sumažinta dar 20 procentų. Susitarta su sąlyga, kad Latvija neskubės diegti Trečiojo energetikos paketo nuostatų savo ūkyje.

Tai – reikšmingas Latvijos užsienio politikos laimėjimas, nors Lietuvos žiniasklaidoje ir teigiama, kad panašūs susitarimai yra mažų mažiausiai gėdingi.

Buvusio Energetikos ministro Arvydo Sekmoko garbei reikia prisiminti, kad šiandien Lietuva už importuojamas gamtines dujas moka brangiausiai tarp visų kaimynių.

Lietuva už gamtines dujas pakloja 38,3 EUR/MWh. Estams dujos kainuoja 34,1 EUR/MWh, latviai iki šiol mokėjo 33,8 EUR/MWh. Pigiausios dujos yra Lenkijoje, kur kainuoja 29,6 EUR/MWh.

A. Sekmokas dėjo visas įmanomas pastangas, kad nepakliūtų  „Gazprom“ nuolaidų vakarėlius, kaip derybas dėl pigesnių dujų vadina „Verslo žinios“.

Buvęs ministras uoliai dirbo, kad Lietuva už dujas mokėtų per daug: grasino „Gazprom“ teismais, ignoravo koncerno vadovų vizitus ir su pamišėlišku entuziazmu Lietuvos ūkyje diegė Trečiojo ES energetinio paketo reikalavimus.

Juos A. Sekmokas bandė įdiegti net šilumos ūkyje, nors čia garsiųjų reikalavimų nepavyko pritaikyti dar niekam pasaulyje.

A. Sekmoko planuotą reformą šilumos ūkyje kaip nekompetentingą įvertino tiek Lietuvos mokslininkai, užsienio energetikos ekspertai, tiek ir šilumos tiekėjai, miestų merai, Konkurencijos taryba.

Gausiai ir pompastiškai reklamuotas elektros ir dujų ūkių skaidymas pagal ES Trečiojo paketo reikalavimus taip pat neatnešė jokios konkrečios naudos valstybei.

Kokį konservatorių Vyriausybės palikimą energetikos sektoriuje stebime šiandien?

Šiandien tik aklas gali nematyti, kad SGD terminalo aktualumas ne tik Lietuvai, bet ir kaimynams (konservatoriai šį projektą visuomenei bruko kaip regioninį) tėra blefas. Praktika rodo, kad Lietuva nemoka susitarti nei su Rusija, nei su Latvija. Pastaroji pasirinko taip, kaip jai naudingiau. O kaip kitaip turėtų elgtis?

Tuo metu Lietuva ir toliau itin keistu ir iškreiptu būdu keršija Rusijai – už gamtines dujas koncernui „Gazprom“ moka brangiau nei galėtų. Kitaip tariant, dovanoja pinigus. Teisingai daro! Ko jau ko, o pinigų Lietuva turi į valias. Galime sau leisti gyventi oriai ir nedalyvauti jokiuose ten nuolaidų vakarėliuose. O pigiau dujas perkantiems latviams tegul būna gėda.

Rusiška vilionė Latvijai – dar 20% pigesnės dujos
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Rusijos ir Latvijos ministrų pirmininkų Valdžio Dombrovskio susitikimas balandžio mėnesį Sankt Peterburge, gali padėti  politikams ir dujų sektoriaus verslininkams pagreitinti sprendimus dėl tolesnio rusiškų dujų tiekimo į Latviją.

Neoficialiais duomenimis, tvirtinama, esą Latvijos pusė įvairiais kanalais iš „Gazprom“ leistus signalus pagavo ir suprato vienareikšmiškai: „Gazprom“ yra pasiruošusi sumažinti Latvijai tiekiamų dujų kainą darsyk nuleisdama ją 20%. Anksčiau Latvija jau dalyvavo „Gazprom“ nuolaidų vakarėliuose ir vieną 20% nuolaidą jau buvo išsiderėjusi.
Interneto portalas „Apollo.lv“ remdamasis savo neįvardintais šaltiniais pranešė, esą papildomos penktadalio nuolaidos perspektyva yra labai solidi. Tačiau su sąlyga, kad Latvija atsisakys įgyvendinti III EE energetikos paketo nuostatas po 2014 m, balandžio, kaip yra įsipareigojus Europos Komisijai ir atidės tolesnei ateičiai.

Latvijos ir Rusijos ministrų pirmininkų susitikimas gali įvykti š. m. balandžio 5-6 d. Sankt Peterburge (Rusija), kur vyks Baltijos jūros baseino šalių viršūnių susitikimas. Asmeninis dviejų premjerų susitikimo tikimybė priklauso nuo to, ar šalims ligi tol pavyks iš principo susitarti dėl gamtinių dujų tiekimo taisyklių ir sąlygų.

Vasario 20 d. Latvijos gamtinių dujų sektoriaus monopolija jau paskelbė patarianti Vyriausybei atidėti dujų rinkos principų įgyvendinimą vėlesniems laikams.

Vyriausybės viešųjų ryšių atstovas Martinš Panke telegramų agentūrai LETA patvirtino, kad p. Dombrovskis gavo kvietimą iš p. Medvedevo ir dabar siekia, kad darbotvarkėje būtų numatytas ir dvišalis Latvijos ir Rusijos susitikimas.

