A.JANUKONIS. DAR KARTĄ: BIOKURAS LEIDŽIA MAŽINTI ŠILUMOS, BET NE ELEKTROS KAINĄ.

Biokuro šilumos ūkyje reikia atsisakyti, nes elektros sektoriuje iš biomasės pagaminta elektra yra žymiai brangesnė. Būtent tokią retoriką vis dažniau taiko viešojoje erdvėje apie biokuro vartojimą kalbantys asmenys.

Finansininkas, kaip ir daugelis ne energetikų, diskutuojančių apie biokuro taikymą, daro tą pačią klaidą. Apžvalgininkas į vieną katilą sumaišė šilumos ir elektros sektorius, saulės ir vėjo energiją, biokuro vartojimą… Nenuostabu, kad išvados – klaidinančios.

Šis straipsnis simbolizuoja nesuvokimą, kuris daro tiesioginę žalą platesniam vietinio biokuro taikymui šilumos ūkyje. Tuo pačiu – ir šilumos kainų mažinimui.

Būtent todėl planuojant atsinaujinančių išteklių taikymu grįstą energetikos ateitį, būtina nubrėžti aiškią liniją tarp šilumos ir elektros sektorių. Biokuro taikymas šiuose skirtinguose ūkiuose tiesiogiai lemia skirtingas energijos kainas.

Pagrindiniu valstybinės energetikos politikos ir atskirų sektorių siekis turėtų būti kaip įmanoma mažesnės galutinės energijos kainos.

Akivaizdu, kad biomasės naudojimas elektros energijos gamyboje elektrą brangina ir mažina mūsų šalies konkurencingumą. Tiek iš Rusijos importuojama elektra, tiek ateities sandoriai „Nord Pool“ biržoje perspektyvoje žada Lietuvai labai geras kainas, kurios yra nepalyginamos su elektros, gaminamos iš biomasės.

Radikaliai priešinga situacija yra šilumos ūkyje. Lietuvos miestų praktika rodo, kad biokuro taikymas lemia trečdaliu mažesnę šilumos kainą nei miestuose, kuriuose vartojamos importuojamos gamtinės dujos.

Tai – realybė, kurią iš paskutiniųjų stengiasi ignoruoti ar paneigti importinių dujų vartojimo apologetai.

Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (VKEKK) duomenimis, gamtines dujas vartojančiuose miestuose vidutinė šilumos kaina šių metų vasarį vidutiniškai sudarė apie 31 ct/kWh. Miestuose, kuriuose šiluma gaminama kūrenant biokurą, šilumos kaina vidutiniškai sudarė 21 ct/kWh.

Oficialu ir tai, kad biokuras kainuoja beveik tris kartus pigiau už dujas. Vidutinė gamtinių dujų kaina gruodžio mėnesį šilumos tiekimo įmonėms sudarė 1900 Lt/tne (tona naftos ekvivalento), biokuro kaina – apie 670 Lt/tne.

Medienos atliekų resurso mūsų šalyje taip apstu, kad miestams šildyti dar net nenaudojami šiaudai, jau nekalbant apie brangesnius žilvičius, kuriems poreikio tiesiog nėra.

Oficialūs moksliniai tyrimai rodo, kad mūsų šalies miškuose ir laukuose supūvančio biokuro yra daugiau nei reikia visu 100 procentų šilumą gaminti iš vietinio kuro.

Planuojant energetikos ateitį, negalima ignoruoti nieko: nei objektyvios realybės, nei rinkos, nei oficialių skaičių.
*************
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 AR BŪSIME PASIRUOŠĘ DUJŲ PIGIMO SCENARIJUI? 

Dvi šiuo metu plušančios darbo grupės – mokesčių reformos ir energetikos – turės didelės įtakos ilgalaikiam Lietuvos konkurencingumui ir šalies gyventojų gerovei. Jei mokesčių klausimais gyventojai turi aiškiau suformuotą nuomonę ir bent nujaučia, kaip mokesčių pakeitimai juos paveiks tiesiogiai, tai energetikos srityje suklysti ar būti suklaidintam yra daug paprasčiau.

Darbo grupė ketina išklausyti įvairių sričių ekspertus bei socialinius partnerius ir atlikti įvairių alternatyvų finansinę analizę. Tačiau įvairūs analitikai ir ekspertai nebūtinai yra objektyvūs ir visiškai nešališki. Todėl politikai ir visuomenė be ekspertų pagalbos turėtų atsakyti sau bent į vieną klausimą: kas valstybei artimiausius dešimtmečius bus svarbiau – konkurencinga energijos kaina ar energijos „žalumas“?

Žinoma, atsakymas slypi kažkur pusiaukelėje – turime siekti abiejų tikslų. Tačiau panašu, kad dabar daugiausiai laiko užtrunkama diskutuojant, kam turėtų tekti daugiau subsidijų – saulės energijos, vėjo energijos ar biokuro gamintojams? Susidaro įspūdis, kad mažiausiai abejonių ir diskusijų kelia tai, kad viena perspektyviausių sričių Lietuvoje yra biokuro gamyba ir juo kūrenamų kogeneracinių elektrinių statybos. Ar tikrai?

Visų pirma, biokuras pristatomas kaip aplinkai neutralus energijos šaltinis – jo deginimo metu išsiskiria tiek pat anglies dvideginio, kiek jo sunaudojama auginant biokuro žaliavą. Tačiau tai ne visai sąžiningas palyginimas, nes jei nebūtų auginami, pavyzdžiui, žilvičiai, toje pačioje žemėje galėtų augti grūdinės kultūros ar daržovės, taip pat mažinančios anglies dvideginio kiekį atmosferoje. Ateityje šis konfliktas bus dar aktualesnis – pasaulyje kylant maisto paklausai ir nedidėjant dirbamos žemės plotui, didės ne tik biokuro kaina, bet išryškės ir neigiamas jo paplitimo poveikis maisto produktų kainų augimui. 
Šiuo metu biokuras Lietuvoje yra maždaug dvigubai pigesnis nei gamtinės dujos, tačiau taip yra ne dėl to, kad biokuras yra efektyvesnis energijos šaltinis, o dėl to, kad Lietuvoje dujos kainuoja neadekvačiai daug. Apskirtai, Europoje gamtinės dujos šiuo metu yra maždaug keturis kartus brangesnės nei JAV, kur kaina pastarąjį penkmetį dėl skalūnų dujų revoliucijos sumažėjo nuo 12 iki mažiau nei 2 JAV dolerių už milijoną britų terminių vienetų (šiuo metu kaina pakilusi iki kiek daugiau nei 3 JAV dolerių).

Tokia žema gamtinių dujų kaina JAV ilgai neišliks – savaitraštis „The Economist“ prognozuoja, kad pastačius suskystintus dujų terminalus ir pradėjus jas eksportuoti, kaina galėtų nusistovėti ties 5-6 JAV dolerių riba. Tačiau tai vis tiek maždaug dvigubai pigiau nei Europoje. Dar vienas svarbus aspektas – Europos technologiškai pasiekiamų skalūnų dujų rezervai viršija 500 trilijonų kubinių pėdų ir yra ne ką mažesni už JAV turimus išteklius. Tiek dujų Europa suvartoja maždaug per 50 metų. Todėl tikėtina, kad suskystintų dujų eksportas iš JAV bei prasidėsianti dujų gavyba pačioje Europoje europiečiams gamtinių dujų kainas dar šį dešimtmetį atpigins maždaug dvigubai.

Šios prognozės ir prielaidos yra svarbios ir Lietuvai, rengiančiai Nacionalinę energetikos strategiją. Planas pastatyti suskystintų dujų terminalą jau nebeturėtų kelti jokių dvejonių ir diskusijų. Tačiau turint omenyje netrukus atsiversiančias galimybes pirkti dujas iš kitų tiekėjų sufleruoja kitą diskusinį klausimą – ar pastebimai atpigus gamtinėms dujoms ir brangstant biokurui pagrįstai atrodys strateginis pasirinkimas vystyti kogeneracines biokuru kūrenamas elektrines, kurios, beje, reikalauja labai daug investicijų? Esant tokiam scenarijui netrukus gali tekti subsidijuoti biokuro kainą. Čia svarbu akcentuoti vieną faktą – subsidijos nėra tik jų gavėjų džiaugsmas, jos tiesiogiai susijusios ir su vartotojų kainomis. 

Geriausias subsidijų taikymo poveikio pavyzdys yra Danija. Ši šalis net 40% suvartojamos elektros pasigamina iš atsinaujinančių energijos šaltinių ir dažnai pateikiama kaip pavyzdinė „žalios“ energijos valstybė. Tačiau rečiau yra cituojama neigiama šios gražios patirties ir subsidijų atsinaujinantiems energijos ištekliams pusė – Danijos gyventojai už elektrą moka brangiausiai Europos Sąjungoje. "Eurostat" duomenimis, 2011 metais danai už elektrą mokėjo 1,03 Lt/kWh – beveik dvigubai daugiau nei ES vidurkis. Palyginimui, Prancūzijos, kuri apie 70% energijos pasigamina branduolinėse jėgainėse, gyventojams elektra kainavo daugiau nei dvigubai pigiau – 0,49 Lt/kWh. 

Pagrindinė brangios elektros Danijoje priežastis yra įvairūs mokesčiai ir rinkliavos (Lietuviško VIAP atitikmuo), kurie elektros kainą pakelia net 0,57 lito. Tiesa, Danijos įmonės su tokia elektros kaina būtų ne tokios konkurencingos, todėl gyventojai taip pat subsidijuoja ir visas įmones, kurios elektrą perka trigubai pigiau nei jie. Akivaizdu, kad toks milžiniškomis subsidijomis pagrįstas „žalios“ energetikos modelis Lietuvai yra ir bent artimiausią dešimtmetį bus per didelė prabanga.

Importuojamos dujos Lietuvai atpigs nepriklausomai nuo to, ar mes išnaudosime istorinę galimybę žvalgyti ir eksploatuoti gamtinius išteklius Lietuvoje. Tačiau investuotojams Žygaičių gyventojų protestų akcija gali daug ką pasakyti apie Lietuvą ir jos gyventojus. Galbūt ji rodo, kad esame iš tiesų mylintys gamtą ir nesame pasiruošę toleruoti jokios rizikos, net kylančios iš inovacijų ir progreso. O galbūt ji rodo, kad esame sukaustyti neracionalių baimių, kurias be didelių pastangų įaudrina ir savo poreikiams įdarbina užsienio ir vietos interesų grupių atstovai. O tai jau reiškia, kad yra rizika, jog Nacionalinė energetikos strategija gali tapti ne visai nacionaline.

