A. JANUKONIS. VAE ESTIJAI YRA NAUDINGA. O LIETUVAI?
Estijos prezidentas Toomas Hendrikas Ilvesas sako (Estijos prezidentas Toomas Hendrikas Ilvesas : Visagino AE reikia pastatyti, nes alternatyvos – dar blogesnės) remiantis Visagino atominės elektrinės projektą, nes, jo teigimu, alternatyvos yra blogesnės.
Tikrai taip. Alternatyvos yra blogesnės, tačiau ne Lietuvai, o Estijai. Normalu – Estijos prezidentas rūpinasi Estijos reikalais. Visi žiūri naudos sau, todėl nieko keisto, kad kaimynai laukia VAE projekto. Atominės elektrinės projekto startas Lietuvoje taptų gera žinia visiems aplinkui.

Lietuviškomis lėšomis pastatytas objektas garantuotų kaimynams galimybę gauti pigios elektros. Lygiai taip pat, kaip Kaliningrade planuojama Baltijskaja atominė elektrinė (BAE) mūsų valstybei atvertų galimybę palankiausiomis kainomis pirkti rusiškos elektros perteklių.

Turime labai aiškiai atskirti – kas, kam ir kodėl yra paranku ir naudinga. Šiuo metu Lietuva neturi nei politinių, nei ekonominių argumentų statyti savo atominę jėgainę. Esu jau rašęs: pigios elektros yra, tereikia ją pasiimti.
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Estijos prezidentas Toomas Hendrikas Ilvesas sako remiantis Visagino atominės elektrinės projektą, nes, jo teigimu, alternatyvos yra blogesnės.
„Jau bus septyneri metai, kai ketinama imtis šio projekto. Mes labai norėtume, kad tai įvyktų, vien jau dėl to, ko nepadarėme per šį laikotarpį, nes laukėme“, – interviu žurnalui IQ sakė Estijos prezidentas. T.H.Ilvesas sakė tikintis, kad Visagino elektrinę dar galima pastatyti, nes „alternatyvos yra blogesnės“. Prezidentas pabrėžė, kad būti energetiškai nepriklausomam labai svarbu įvertinus tai, jog Rusijos užsienio reikalų ministerija pati „aiškiai pasakė, kad energetika yra užsienio politikos priemonė“.

Lietuvos Vyriausybė žada šį pavasarį apsispręsti, ar tęsti Visagino atominės elektrinės projektą. Pagal pirminius planus, jėgainę statytų Baltijos šalių energetikos įmonės ir Japonijos korporacija „Hitachi“.
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A. JANUKONIS. PIGIOS ELEKTROS YRA, TEREIKIA JĄ PASIIMTI
Šiuo metu išankstinių elektros sandorių kainos Lietuvai „Nord Pool Spot“ biržoje siekia 42 EUR/MWh (12 lietuviškų ct/kWh) ir yra 6 proc. mažesnės nei pernai.
Tuo metu, kai atomo mėgėjai bando paneigti referendumo rezultatus ir neatsisako atominės elektrinės idėjos, objektyvi realybė primena, kad nebrangios elektros – apstu. Tereikia investuoti į jungčių stiprinimą su Šiaurės Europos šalimis ir ją vartoti. Ir kalba čia ne apie Rusijos elektrą, kalbame apie patikimus energijos šaltinius Skandinavijos valstybėse. Taigi, išspręsime energetinio saugumo klausimus, o elektrą pirksime rinkos kainomis.

Faktas – ateities sandorių elektra Lietuvai „Nord Pool Spot“ biržoje kainuoja 12 ct/kWh.

Būtent energetinė baimė, susijusi su Rusija, maitina neracionalią idėją Lietuvoje statyti atominę jėgainę. Idėją, kurios realizavimas kainuotų milijardus ir negarantuotų žemų elektros kainų. Būtume priversti atsisakyti galimybės gauti pigesnės elektros iš Vakarų Europos ir turėtume vartoti brangią vietinę energiją. Maža to, atominė jėgainė mūsų šalį dar tvirčiau įtrauktų į Rusijos energetikos sistemą. Mat iškilus galios rezervavimo problemai, jėgainei tektų jungtis prie Rytų kaimynės sistemos – kliautis Rusijos tinklo paslaugomis.

Tuo tarpu Estija nesnaudžia. Jau kitąmet estų galimybes įsigyti nebrangios elektros padidins antros jungties tarp Suomijos ir Estijos „Estlink 2“ veiklos pradžia. Bendri „Estlink 1” ir “Estlink 2” pajėgumai sudarys 1000 MWh. Jei valstybė iš tiesų yra suinteresuota racionaliai spręsti apsirūpinimo elektra klausimą, siekti didesnio energetinio saugumo, kelias yra atviras. Išlaikydami santykius su dabartiniais partneriais Rytuose, investuokime į linijų su Skandinavija, Lenkija plėtrą, stiprinkime jungtis su Latvija ir Estija – dalyvaukime patikimoje Europos elektros rinkoje.

Tai yra žymiai pigesnė išeitis už grandiozines atominės jėgainės statybas.

