A.JANUKONIS. BIOKURAS MAŽINS ŠILUMOS KAINĄ IR JONAVOJE.
2013-04-05

Lietuvos miestų, kurie plačiai vartoja beveik triskart už gamtines dujas pigesnį biokurą, ratą papildė Jonava. Man ypatingai džiugu, kad žaliuoju keliu žengė gimtasis mano miestas, kuriame iki šiol gyvena tėvai. 
Jonavoje įdiegtas biokuro katilas leis vietiniu kuru pakeisti apie 45 procentus šilumos gamybai reikalingų importuojamų dujų. Be abejo, šis žingsnis leis mažinti šilumos kainą, kuri tiesiogiai priklauso nuo kuro kainos.
Laukti, kol atsipirks milijoninės investicijos į biokuro katilą nereikės. ES fondų parama šiam projektui reiškia, kad gyventojai iš karto pajus sprendimo atsisakyti importuojamų dujų naudą.

Galima konstatuoti, kad daugelis mažesniųjų šalies miestų jau išsprendė aukštų šilumos kainų problemą. Čia su ES parama pastatytos biokuro katilinės – jau ne retenybė, o įprastas reiškinys.

Aukštų gamtinių dujų kainų įkaitai išlieka didieji šalies miestai. Paradoksalu, tačiau tiek Jonavai, tiek Vilniui ar Kaunui paramos lubos biokuro katilinių projektams yra tos pačios – 6 mln. litų. Parama, kuri reikšminga mažo miestelio šilumos ūkyje, negali išspręsti problemos didmiestyje.

Šiuo požiūriu didmiesčiuose gyvenantys vartotojai yra diskriminuojami, nes už šilumą moka daugiau nei galėtų, jei dujos būtų pakeistos biokuru. Taip, kaip tai vyksta mažuose miesteliuose.

Nuoširdžiai noriu pasveikinti Jonavos šilumininkus, kurie pasiekė reikšmingą pergalę.
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A.JANUKONIS. ES PARAMOS SKIRSTYMO BŪDAS APSPRENDĖ DIDMIESČIŲ DISKRIMINACIJĄ
2013-03-21

Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos narys Danas Janulionis konstatavo, kad didžiausia problema dėl perėjimo prie biokuro naudojimo – Vilniuje ir Kaune. Kas trukdo?

Galima teigti, kad VKEKK pripažino faktą, kurį jau ne pirmus metus kartoja šilumininkai: didieji miestai yra diskriminuojami skirstant ES fondų paramą ir išlieka gamtinių dujų įkaitai.

Tai – konservatorių vyriausybės palikimas, kurį lėmė keli faktoriai. Visų pirma, rūpestis ne mažesnėmis šilumos kainomis, o partijos pergalėmis politinėse kovose su oponentais. Taip pat – siekis užtikrinti klientų neracionaliam valstybiniam projektui, SGD terminalui. Akivaizdu, jog didžiuosiuose miestuose ėmus plačiai vartoti biokurą ir atpigus šilumai, terminalas taps neaktualus ir nereikalingas.

Didmiesčius kausto konservatorių sprendimų pančiai. Pagal iki šiol galiojančią tvarką, biokuro katilinių statybai galima gauti ne daugiau kaip 6 mln. litų paramos. Tokia parama yra reikšminga mažo miestelio šilumos ūkyje.

Šiuo metu premjeras A. Butkevičius žada 50 mln. litų paramą biokuro diegimui, deja, lėšos bus skirstomos senomis sąlygomis. Tai reiškia, kad didieji miestai ir toliau paliekami už borto.

Šiandien Vilniuje šiluma pigesnė nei Kaune tik dėl to, kad 2006 metais kompanija „Dalkia“ savo iniciatyva ir lėšomis, be ES paramos sostinėje įdiegė didžiausią Baltijos šalyse biokuro katilą.

2011 metais „Vilniaus energija“ su ES Sanglaudos fondo parama vietinio biokuro deginimui pritaikė Naujosios Vilnios rajoninę katilinę. Tiesa, tuometinė 7 mln. litų parama biokuro diegimui sostinės šilumos ūkyje tebuvo lašas jūroje.

Verta prisiminti, kad „Dalkia“ 2010 metais pateikė investicinį projektą Vilniui, kuriuo siūlė ne tik įvykdyti taršos reikalavimus, bet ir sumažinti šilumos kainą – 60 proc. brangių gamtinių dujų šilumos ūkyje pakeisti vietiniu biokuru.

Vilniečiai jau šiandien už šilumą galėtų mokėti apie 20 procentų pigiau. Deja, „Dalkia“ siūlytas investicijas blokavo konservatorių partija, kuri siekė naudos ne vilniečiams, o sau – šį sprendimą naudojo politinei kovai. Visų pirma, konservatoriai siekė pakenkti kompanijai „Dalkia“, vėliau – politiniam oponentui Artūrui Zuokui.

Dėl panašių konservatorių motyvų nukentėjo ir kauniečiai. Kaune konservatorių tikslas buvo ne pasirūpinti žemesniu šilumos tarifu, o neskirti paramos Kauno termofikacinei elektrinei, anksčiau valdytai koncerno „Gazprom“, o dabar kontroliuojamai verslininko R. Stonio. Ši elektrinė iki šiol pagamina 98 procentus Kauno miestui reikalingos šilumos.

Konservatorių požiūrį į biokuro vartojimą ir energetinę politiką, kuri nebuvo orientuota į mažesnes kainas, atskleidžia įvykis Alytuje. Ūkio ministerijos sprendimu, 2011 metų pradžioje Alytaus kogeneracinės biomasės jėgainės projektui ES parama buvo sumažinta jau įpusėjus statyboms. Tokiu žingsniu buvo nubausti alytiškiai – pradėjus veikti jėgainei, gyventojams šiluma pigo mažiau nei galėjo.
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KAINŲ KOMISIJA: PRIE BIOKURO NEPEREINA TIK DIDIEJI MIESTAI

Erika Fuks, www.DELFI.lt, 2013 m. kovo 20 d. 

Seimo Energetikos komisijos posėdyje svarstant šilumos kainų mažinimo perspektyvas, Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos narys Danas Janulionis konstatavo, kad prie biokuro naudojimo iš esmės nepereina šeši Lietuvos didmiesčiai.
D.Janulionis dėstė, kad dauguma mažųjų Lietuvos miestų šildymui naudoja biokurą, o jų biokuro naudojimo vidurkis yra apie 60 proc.

“Iš viso šilumos ūkio atmetus didžiuosius 6 miestus, beveik visi miestai yra pasiekę biokuro įdiegimą, didžiausia problema - Vilniuje ir Kaune“, - konstatavo D. Janulionis.

Pasak jo, šiems dviems miestams pasiekti 60 proc. iš biokuro viso šilumai naudojamo kuro balanse kainuotų apie 330 mln. Lt. Taip dviejuose didmiesčiuose šilumos kainą pavyktų sumažinti iki 25 ct už kilovatvalandę (kWh). Šiemet kovą Kaune šilumos kaina 29,23 ct/kWh, o Vilniuje – 28,86 ct/kWh.

Už šias lėšas pavyktų pastatyti pigiausias šilumines katilines, o ne brangesnes kogeneracines, kurios gamina ir šilumą, ir elektrą.

Didieji miestai yra Vilnius, Kaunas, Klaipėda, Šiauliai, Panevėžys ir Alytus.

Visai Lietuvai reikėtų 536 mln. Lt investicijų pereiti nuo dabartinio biokuro naudojimo lygio iki 60 proc.

