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Jau kitų metų vasarą Vilniaus ir Kauno šilumos ūkyje pakaks biokuro katilinių, kurios leis energijos gamybai nebenaudoti brangių gamtinių dujų ne šildymo sezono metu. 
Ką reiškia faktas, kad nuo 2014 metų po 6 mėnesius per metus Lietuvos šilumos ūkyje iš viso nebeliks dujų poreikio?

Tai didžiulis žingsnis į priekį – vartojant beveik tris kartus pigesnį biokurą vietoje importuojamų dujų, bus užtikrinamos mažesnės energijos kainos galutiniams vartotojams.

Deja, tokia situacija patinka ne visiems. Biokuro rinka yra tarsi rakštis gamtinių dujų, kurių vartojimas Lietuvoje nuolat mažėja, importuotojams. Todėl galima prognozuoti, kad jau netrukus suintensyvės biokuro rinkos dalyvių ir verslo puolimas.

Belieka apgailestauti, kad valstybė šiuo atveju yra ne lietuviško biokuro, o importuojamų gamtinių dujų barikados pusėje.

Mat biokuro vartojimo plėtra tiesiogiai kertasi ne tik su dabartinių dujų importuotojų vamzdžiais. Biokuro rinka stoja skersai kelio ir ateities dujų importuotojų – Lietuvos valdžios – proteguojamo SGD terminalo planams.

Jau netrukus šiltuoju metų laiku tiek vamzdynais, tiek jūra atkeliaujančioms dujoms Lietuvoje nebeliks jokio poreikio – paaiškės, kad terminalas yra neracionalus ir valstybei nereikalingas objektas.

Pabaigai – vos keli skaičiai. Šį šildymo sezoną šilumos įmonės dujas vidutiniškai pirko už 1910 Lt/tne, prieš metus – už 1881 Lt/tne su transportavimo mokesčiu.

Vidutinė biokuro kaina šį šildymo sezoną sudarė 650 Lt/tne ir buvo 100 Lt/tne mažesnė nei prieš metus, kuomet vietinis kuras kainavo 750 Lt/tne.
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Vilnius, balandžio 10 d., 2013 m. 

Kovo mėnesį gamtinės dujos brango 2,3 procento

Kovo mėnesį gamtinės dujos šilumos tiekimo įmonėms kainavo 2,3 procento brangiau nei vasarį – 1925 Lt/tne (tona naftos ekvivalento) su transportavimo mokesčiu. Vasario mėnesį tiekėjai už importuojamas dujas mokėjo 1882 Lt/tne.

Biokuro kaina buvo beveik tris kartus mažesnė nei gamtinių dujų. Kovo mėnesį vietinis kuras šilumos tiekėjams kainavo 650 Lt/tne, vasario mėnesį biokuro kaina sudarė 645 Lt/tne su transportavimo mokesčiu.

„Šie skaičiai atsako į visas dvejones dėl biokuro naudos šilumos ūkiui ir galutiniams šilumos vartotojams. Miestuose, kurie vartoja lietuvišką kurą, šiluma yra trečdaliu pigesnė nei deginančiuose importuojamas dujas“, - sakė Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos (LŠTA) prezidentas Vytautas Stasiūnas. 
Šį šildymo sezoną šilumos įmonės dujas vidutiniškai pirko už  1910 lt/tne, prieš metus – už 1881 lt/tne.
Vidutinė biokuro kaina šį šildymo sezoną sudarė 650 lt/tne ir buvo 100 lt/tne mažesnė nei prieš metus, kuomet vietinis kuras kainavo 750 lt/tne. 
„Miestuose, kurie plačiai vartoja biokurą, vidutinė šilumos kaina šį šildymo sezoną buvo 1 ct/kWh mažesnė nei pernai“, - teigė V. Stasiūnas. 

Žalieji miestai už šilumą vidutiniškai mokėjo 21 ct/kWh. Praėjusį šildymo sezoną šiluma biokurą vartojančiuose miestuose kainavo 22 ct/kWh. 
Tarp tokių miestų yra Molėtai, Ignalina, Širvintos, Utena, Birštonas, Tauragė, Raseiniai, Radviliškis, Mažeikiai, Varėna, Švenčionys, Šilutė, Lazdijai, Šilalė, Plungė, Kaišiadorys, Kelmė ir Kretinga.

Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (VKEKK) duomenimis, gamtines dujas vartojančiuose miestuose vidutinė šilumos kaina kovo mėnesį vidutiniškai sudarė apie 30 ct/kWh. Tarp dujas vartojančių miestų  yra Anykščiai, Prienai, Trakai, Pakruojis, Joniškis, Šalčininkai, Kaunas, Druskininkai, Palanga, Vilnius, Marijampolė, Jonava, Klaipėda, Visaginas.

Gamtinių dujų ir biokuro vidutinė kainų dinamika 2005-2013 m.
http://www.lsta.lt/lt/pages/apie-silumos-uki/kuro-kainos
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