A. JANUKONIS. ENERGETIKŲ DIENA: DARBAI, KURIAIS GALIME DIDŽIUOTIS
Nuoširdžiai sveikindamas savo kolegas su Energetiko diena, noriu atkreipti dėmesį į pagrindinius darbus, kuriais šiandien visi kartu galime didžiuotis.

Tarp svarbiausių laimėjimų galime žymėti biokuro triumfą miestuose, kurie nepritrūko ES fondų paramos ir valios atsisakyti brangių importuojamų gamtinių dujų. Triskart pigesnį lietuvišką kurą vartojantys miestai šiandien skaičiuoja vidutiniškai trečdaliu mažesnes šilumos kainas. Tai faktas, kuris leidžia tikėti, kad biokuro plėtra centralizuotai šildomuose miestuose yra nebesustabdoma. Tikiu, kad jokie politiniai triukai nebepajėgs paslėpti akivaizdžios ir tiesioginės biokuro naudos.

Visi kartu padėjome pamatus Lietuvos energetikos nepriklausomybei, kryptingai ją puoselėjame ir kuriame prielaidas tolimesniam stiprinimui. Biokuro katilinių diegimas šilumos ūkyje – svarbus ir reikalingas darbas, kuriuo pagrįstai galime didžiuotis šiandien, Energetikų dienos proga.

Ilgametės energetikų pastangos taip pat leidžia pasidžiaugti, kad Lietuva turi modernius ir efektyviai veikiančius šilumos tiekimo tinklus. Per paskutinį dešimtmetį nuostolius šilumos perdavimo tinkluose sumažinome perpus – vidutiniškai nuo 32 iki 15 procentų. Tai – ypatingas laimėjimas, šilumos tiekimo patikimumu ir efektyvumu leidžiantis lygiuotis į pažangiausių vakarų valstybių pavyzdžius.

Tiesa, žmonėms draugiškų išlaidų už šilumą dar trukdo siekti šilumos švaistymas senos statybos daugiabučiuose namuose, kurie niekaip nesulaukia atnaujinimo. Trūkta visuotinio, sėkmingai veikiančio, namų renovacijos proceso. Tikėkimės, kad šį trūkumą valstybė pajėgs išspręsti jau artimiausiais metais.

O šiandien visiems kolegoms linkiu: išlikime tvirti, kryptingi ir koncentruoti į pagrindinius tikslus. Su Energetiko diena.

