A.JANUKONIS. GAMTINIŲ DUJŲ IMPORTO KLAUSIMAS – VIS MAŽIAU REIKŠMINGAS
Ar SGD terminalas leis apsirūpinti dujomis nors keliais procentais pigiau? Ar pavyks Lietuvai gauti nuolaidų dujoms iš „Gazprom“? Klausimai, kurie buvo nepaprastai reikšmingi prieš kelis metus, su kiekviena diena praranda aktualumą – Lietuvos ūkiui reikia vis mažiau dujų.

Noriu konstatuoti, kad dujų klausimas šiuo metu yra iš esmės pervertinamas. Laikai keičiasi: tai, kas buvo svarbu vakar, rytoj atrodys tarsi blogas sapnas. Fakto, jog jau po poros metų dujų suvartojimas Lietuvoje radikaliai smuks, dar neįsisąmonino politikai, iki šiol operuojantys pasenusiais skaičiais.

Štai buvęs Ūkio ministras Dainius Kreivys, siekiantis pateisinti SGD terminalą ir papeikti dabartinę valdžią dėl derybų su „Gazprom“, skaičiuoja, kad nuo 2015 metų Lietuvos gamtinių dujų poreikis (be „Achemos“ suvartojamo kiekio) sudarys 2 mlrd. kubinių metrų.

Tai – skaičius, turintis nedaug sąsajų su realybe. Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos skaičiavimu, 2015 metais šilumos ūkis per metus suvartos apie 0,35 mlrd. kubinių metrų dujų. Prognozuojama, kad jau 2014-ųjų vasarą šilumos ūkyje pakaks biokuro katilinių, kurios leis energijos gamybai nebenaudoti gamtinių dujų ne šildymo sezono metu – po 6 mėnesius per metus.

Skaičiuojama, kad pramonės įmonės ir gyventojai, dujas vartojantys savo privačiuose ūkiuose, per metus suvartoja apie 0,5 mlrd. kubinių metrų importuojamo kuro.

Tikėtina, kad po poros metų gyventojai vartos tiek pat, kiek ir dabar. Tarp pramonės įmonių dujų vartojimas jau dabar krenta, tokios bendrovės kaip „Vičiūnai“ „Grigiškės“, „Amelina“, „Indorama“, „NEO GROUP“, alkoholio gamintojai ir kiti atsisako dujų ir diegia biokurą. Ateityje ši tendencija tik stiprės.

Taigi, 2015-aisiais dujų poreikis be „Achemos“ suvartojamo dujų kiekio daugiausia sudarys apie 0,7 mlrd. kubinių metrų dujų per metus. „Achema“ yra privati įmonė, kuri pasirūpins kuru pati – pirks ten, kur pasiūlys mažiausią kainą.

Tikėtina, kad Lietuva pagaliau pribręs senos statybos namų renovacijai. Jeigu, kaip žadama, iki 2016 metų bent 20 proc. prastos būklės namų bus renovuota ir sumažintas šilumos švaistymas, dujų poreikis šilumos ūkyje gali nukristi iki 0,15 mlrd. kubinių metrų per metus.

Ko verta D. Kreivio kritika dabartinei valdžiai, kuomet patys pamatiniai skaičiavimai prasilenkia su realybe? Derėtis dėl gamtinių dujų kainos reikėjo prieš dvejus metus, kuomet tai buvo aktualu. Buvusio ministro taip pat galima klausti: kam Lietuvai SGD terminalas, kurio pajėgumas sudaro virš 3 mlrd. kubinių metrų per metus?

Konstatuokime: šilumos ūkio įmonėms nesustabdomai diegiant biokurą, gamtinių dujų aktualumas galutiniam šilumos vartotojui – kas dieną vis mažesnis. Šilumos ūkyje vyksta revoliucija: dujos keičiamos biokuru. Abejojančių, kad tai – tiesiausias kelias į mažiausią šilumos kainą, nebėra.

Šioje šviesoje milijardinės valstybinės investicijos į objektą, kuris nesprendžia gyventojų problemų, yra beprasmės. SGD terminalas yra klaida, kuri iki šiol viešai dangstoma remiantis realybe prasilenkiančia statistika, orientuota ne į būsimą, o į buvusį dujų poreikį. Kuo greičiau tai suvoks atsakingi pareigūnai, tuo mažiau bereikalingų išlaidų turės Valstybė.
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Prasti popieriai. Panašu, jog į viešumą patekęs slaptas Lietuvos Vyriausybei pasiūlytas memorandumas dabartinę valdančiąją koaliciją apibūdina geriau nei aštriausia opozicijos kritika.
Pastarasis dokumentas rodo, jog Gazprom interesus atitinkanti pozicija, kitaip nei dievagojasi užmaršuolis premjeras, Lietuvai vis dėlto buvo pateikta. Ministras pirmininkas, iš pradžių kiek įmanydamas neigęs, kad toks dokumentas iš tiesų egzistuoja, įspraustas į kampą eilinį sykį pakeitė savo nuomonę. Kiek pasiginčijęs su akivaizdžiais faktais, Algirdas Butkevičius galiausiai pripažino, kad Vyriausybė gavo labai konkretų Kremliaus, bet ne Lietuvos piliečių energetinius lūkesčius tenkinantį pasiūlymą. Savo ruožtu energetikos ministras minėtojo dokumento reikšmę mėgino sumenkinti, memorandumą vadindamas komentarų neverta „špargalke“.

Sakykite ką norite, bet „špargalkė“ yra labai keistas apibūdinimas dokumentui, kurį pats ministras liepė pažymėti konfidencialumo žyma. Taigi, prieš jūsų akis – kone siurrealistinis dabartinės Lietuvos politikos vaizdelis: valdžioje – koalicija, rinkiminius pažadus pamirštanti iš karto po rinkimų, Vyriausybėje – premjeras, vakare neigiantis tai, apie ką kalbėjo ryte, nuolat neprisimenantis, ieškantis ir nerandantis, pamirštantis ir nenustojantis ginčytis su savimi. O čia dar ir energetikos ministro žodžių ir veiksmų nenuoseklumas... Maža kas, todėl nusprendžiau vadinamosios „špargalkės“ turinį panagrinėti atidžiau.

Visai neseniai akis užkliuvo už tarptautinio saugumo ekspertų įspėjimų, kad, siekdamas išlaikyti gamtinių dujų rinką ir aukštas kainas, Gazprom visomis išgalėmis sieks sudarinėti jo interesus atitinkančias ilgalaikes dujų tiekimo sutartis. Todėl nieko keisto, kad ir Lietuvai skirtas tariamai pigių dujų sūrio gabalas yra įstatytas į Kremliaus iš anksto paspęstus pelėkautus. 

Dujų kaina pagal Kremliaus užsakymą
Iš Vyriausybei pateikto memorandumo turinio aiškėja, kad esminė pigesnių dujų sąlyga yra būtent ilgalaikio (iki 2020 metų) kontrakto su Gazprom pasirašymas. Negali pykti, Kremliaus dujininkai visuomet nuoseklūs. Ilgalaikis kontraktas jiems – sotaus gyvenimo ateityje garantas, o kad tas garantas taptų tvirtu kaip granitas, dar būtinos kelios visai „nereikšmingos“ sąlygos: 

pirmoji sąlyga – išlaikomas neskaidrus dujų kainos apskaičiavimo metodas, kai dujų kaina siejama su naftos kaina, kartu pritaikant specifiškus koeficientus, Kremliui leidžiančius dujų kainas reguliuoti pagal politines užgaidas; 

antroji sąlyga – mūsų valstybei keliamas ilgalaikis reikalavimas pagal „take or pay“ (imk arba mokėk) principą. Kitaip tariant, siekiama, kad Vyriausybė įsipareigotų nupirkti gamtinių dujų kiekį, artimą šiuo metu į Lietuvą importuojamų rusiškų dujų apimčiai.

Štai čia, kaip dera geram monopolistui iš Rytų, mėgstančiam ir gebančiam diktuoti išankstines sąlygas, prireiks tik keleto ne kartą išbandytų ir jau pavykusių triukų. „O galima kėdės ryte, o pinigai vakare?“, – klausė Ostapas Benderis, ieškodamas kvailių, norinčių padovanoti jam reikalingas kėdes. „Lietuvos dujų“ akcijos ryte, o “žemos Lietuvos perkamų dujų kainos vakare“ – dvidešimt pirmo amžiaus pradžioje savaip Ostapo Benderio išmintį pritaikė „Gazprom“, iš socialdemokratų Vyriausybės už grašius įsigydamas lietuvišką dujų įmonę.

Valdžioje vėl pasirodžius jų mėgstamai partijai, „Gazprom“, kaip ir dera tikriems sukčiavimo didmeistrio pasekėjams, nusprendė sėkmingą triuką išmėginti dar kartą. Gili konspiracija, konfidencialūs susitikimai, slapti tarpininkai, veikiantys tarp suinteresuotų pusių, – visa tai mums jau matyto žaidimo sudėtinės dalys. Nesivarginkime – memorandume tikrai nerasime užuominos nei apie dujų kiekius, nei apie dujų kainos skaičiavimo formulę. Tokios priemonės net ir monopolistui iš Rytų būtų per grubios. Vietoj to, aptariamame dokumente įrašytos kelios „nereikšmingos“ datos.

Jokio suskystintų gamtinių dujų terminalo
Pirmoji data minima memorandume – 2014 metų spalio mėnuo. Ne vėliau kaip iki šios datos siūloma pasirašyti ilgalaikę dujų tiekimo sutartį, o „Lietuvos dujų“ veiklų atskyrimo planą pradėti vykdyti tik po to, kai ši sutartis bus pasirašyta. Tai III ES energetinio paketo įgyvendinimo įšaldymo terminas, jeigu ilgalaikė dujų tiekimo sutartis tam laikui bus pasirašyta (sukuria spaudimą Lietuvai pasirašyti sutartį dar iki lietuviško SGD terminalo darbo pradžios). Kaip žinia, veikiantis terminalas yra gamtinių dujų tiekimo alternatyva, ateityje neleisianti „Gazprom“ derybose su Lietuva diktuoti mūsų šaliai žalingų sąlygų.

Antroji data – 2015 metų spalio mėnuo. Tai terminas, iki kurio būtų įšaldomas III ES energetinio paketo įgyvendinimas, jeigu ilgalaikė dujų tiekimo sutartis nebus pasirašyta iki 2014 m. spalio (užkerta kelią suskystintų dujų terminalo veiklai). Tai reiškia nuosavybę gamtinių dujų sektoriuje atskiriančio III ES energetinio paketo įgyvendinimo atidėjimą metams, vamzdynus, kuriais numatyta transportuoti per SGD terminalą tiekiamas dujas, ir toliau valdys „Gazprom“ kontroliuojama bendrovė. Tai III ES energetinio paketo įgyvendinimo įšaldymo terminas, jeigu ilgalaikė dujų tiekimo sutartis nebus pasirašyta (užkerta kelią suskystintų dujų terminalo veiklai). 

Laiku neįgyvendinus nuosavybę gamtinių dujų sektoriuje atskiriančio III ES energetinio paketo, vamzdynus, kuriais numatyta transportuoti per SGD terminalą tiekiamas dujas, ir toliau valdys „Gazprom“ kontroliuojamos „Lietuvos dujos“. Tai reiškia, kad „Gazprom“ ir toliau išlaikys visus reikalingus svertus tam, kad galėtų sužlugdyti alternatyvų dujų tiekimą užtikrinantį projektą bei priversti Vyriausybę pasirašyti Lietuvos piliečiams nenaudingą ilgalaikę rusiškų dujų tiekimo sutartį.
Abi datos Lietuvą įspraudžia į Kremliaus dujininkų iš anksto paruoštus derybinius rėmus. Pašalinus rimčiausią argumentą derantis dėl gamtinių dujų kainos – alternatyvaus dujų tiekimo per SGD terminalą galimybę – Vyriausybė netektų svariausios „Gazprom“ spaudimo priemonės. Išsipildžius šiam scenarijui, geriausiu įmanomu atveju galėtų vykti tik fasadinės derybos. Neturėdama kitų pasirinkimų, iš tikrųjų Lietuvos Vyriausybė būtų priversta ir toliau sutikti su Kremliaus dujininkams naudingu dujų tiekimo kontraktu – dešimtmečio trukmės įsipareigojimu, su naftos (mazuto) kaina susieta dujų kaina ir didžiulėmis dujų tiekimo apimtimis pagal „take or pay“ principą. Nereikia aiškinti, kad tokia sutartis savaime reikštų visišką SGD terminalo projekto sužlugdymą.

...ir jokių teisinių veiksmų prieš „Gazprom“ lupikavimą
Trečioji esminė sąlyga, įrašyta memorandume, yra laimėtinų bylų Stokholmo arbitraže įšaldymas iki 2014 metų spalio mėnesio. Tai aiškus „Gazprom“ noras atimti stiprią derybinę kortą, derantis tiek dėl pačios gamtinių dujų kainos, tiek dėl jos skaičiavimo formulės. Norėčiau priminti, kad bylos Stokholme yra laimėtinos, tą demonstruoja tiek Europos Komisijos tyrimų baigtis, tiek ir Lenkijos bei Vokietijos patirtis. Negana to, apie galimybę laimėti teisinį procesą prieš „Gazprom“ kalba ir garsūs tarptautinės teisės ekspertai, besispecializuojantys nesąžiningos konkurencijos ir kovos su monopolijomis srityje. Laimėjimas tarptautiniame arbitraže, reikštų, jog Lietuva ir be ilgalaikės sutarties gautų 20 procentų ar net didesnę nuolaidą importuojamoms dujoms bei kompensaciją už galimas permokas praeityje.

Vietoj „Gazprom“ nuolaidų – dosni parama iš Lietuvos žmonių kišenių
Įdomu, jog sutikdamas sumažinti kainą 20 procentų „Gazprom“ iš esmės jokių nuostolių nepatiria. Pralaimėję arbitražą, Kremliaus dujininkai Lietuvos permokas turės kompensuoti, jei patys nebus sumažinę kainos mūsų šaliai. Vadinasi, tariama „Gazprom“ nuolaida tėra paprastas akių dūmimas, siekiant, kad nekantraujanti dėl nuolaidų čia ir dabar Lietuvos Vyriausybė užkibtų ant Kremliaus energetikų numesto masalo.

Paradoksas, bet sutikdama su memorandume įrašytomis nuostatomis, Vyriausybė iškovotų ne mažesnes rusiškų dujų kainas, o pati padarytų Lietuvai didelius nuostolius atnešančias nuolaidas. Valdančiųjų sprendimu atsisakius ar įšaldžius arbitražinius ieškinius, Lietuvos piliečiai būtų priversti iš savo kišenių dosniai paremti „Gazprom“. Taip įvyktų todėl, kad 20 procentų sumažinta kaina niekaip nekompensuotų visų praeityje patirtų nuostolių, atsiradusių dėl perkamų dujų kainų formulės pakeitimo ir Lietuvai taikytos per didelės kainos.

Derybose su „Gazprom“ būtina reikalauti Lietuvai naudingų sąlygų
Galiojantis Gamtinių dujų įstatymas numato, kad iš „Gazprom“ nuo 2015 metų turėtų būti perkama 25 procentų visų Lietuvoje suvartojamų dujų (neįskaičiuojant „Achemos“ suvartojamo kiekio). Todėl būtų visiškai priimtina pasirašyti kelerių metų trukmės sutartį, numatant nupirkti apie 0,5 mlrd. kubinių metrų dujų. Kadangi gamtinės dujos yra biokurą pakeičiantis kuras, naujoje sutartyje gamtinių dujų kaina turėtų būti susieta su biokuro kaina Lietuvoje. Šiam iš „Gazprom“ perkamų dujų kiekiui galėtų būti taikoma „take or pay“ sąlyga. Dar 50 procentų Lietuvoje suvartojamų dujų (apie 1 mlrd. kubinių metrų) iš „Gazprom“ galėtų būti perkamas tik tuo atveju, jei jis pasiūlytų mažesnę kainą nei kiti tiekėjai. Šiam kiekiui „take or pay“ sąlyga nebūtų taikoma.

Būtent taip turėtų atrodyti Lietuvos interesus atitinkantis susitarimas su Rusijos gamtinių dujų tiekėjais. Savo ruožtu memorandumo nuostatų pagrindu pasirašyta ilgalaikė sutartis su „Gazprom“ sužlugdytų naujojo Lietuvos dujų terminalo darbą, sustabdytų tarptautiniame arbitraže nagrinėjamą bylą ir taip užkirstų kelią šalies piliečiams bei verslui galimybę gauti pigesnę energiją. 

Painiodamiesi, neigdami ir kitaip menkindami memorandumo reikšmę, valdančiosios koalicijos atstovai atrodo lyg pagauti už rankos per patį flirto su „Gazprom“ įkarštį. Visą neigiantis ir „pamirštantis“ A. Butkevičius skelbia sudaręs darbo grupę, turinčią derėtis su Kremliaus dujininkais. Tikėkimės, kad jeigu aptarimui ant dvišalių derybų su Gazprom stalo, kaip visada netyčia, atsiguls konfidencialios Gazprom „špargalkės“ sąlygos, mūsų derybininkai bus pasiruošę kovoti dėl Lietuvai naudingų susitarimų ir nepavers mūsų valstybės energetinės nepriklausomybės mainų su Rusija objektu.

