A. JANUKONIS. TERMINALO PROJEKTE – VIS DIDESNĖS SKYLĖS
SGD terminalas paskelbė, kad pirks dujų saugojimo paslaugą iš Latvijoje veikiančios Inčiukalnio dujų saugyklos. Kas dieną vis labiau akivaizdu, kad pamatinė terminalo statybų idėja – užtikrinti energetinę Lietuvos nepriklausomybę nuo „Gazprom“ – yra pasmerkta žlugti arba pareikalauti papildomų milijardinių investicijų.

Kaip žinome, dujų vartojimas mūsų šalyje yra netolygus. Tam, kad tokio dydžio terminalas veiktų, būtina dujų saugykla. Iš pirmo žvilgsnio gali pasirodyti, kad idėja susiderėjus naudotis kaimynų saugykla yra logiška. Tol, kol nežinome, kad saugykla priklauso „Latvijos dujoms“ („Latvijas Gaze“), kurių pagrindinis akcininkas yra „Gazprom“. Žinant, kad terminalas yra skirtas kovai su „Gazprom“, naujiena apie Lietuvos planus saugoti dujas koncerno saugykloje, matyt – tik parodomoji. Skirta tam, kad vėliau galima būtų sakyti: „Latviai nedraugiški ir valdomi rusų, susitarti nepavyko, reikės investuoti papildomą milijardą litų į savo saugyklos statybas“. Ši aplinkybė tik primena – paskubomis sukurptas terminalo projektas neturi nieko bendro nei su ekonomine nauda, nei su racionalumu, nei su energetine nepriklausomybe.

Dar viena „staigmena“, laukianti netolimoje ateityje: po šimtamilijoninių investicijų, skirtų tam, kad į tinklą iš esmės būtų galima tiekti dujas iš terminalo, jos vis tiek fiziškai negalės pasiekti Vilniaus vartotojų. Tai reiškia, kad Vilnius ir toliau bus maitinamas dujomis, tiekiamomis kontinentiniais vamzdžiais iš Rusijos. Lietuva turės bendradarbiauti su Rusija, kad Vilnius gautų dujų. Šis faktas kas dieną primins, kad brangus valdiškas terminalas, skirtas Lietuvą apsaugoti nuo „Gazprom“, yra nonsensas.

Kam viso to reikia? Atliekamų lėšų mūsų valstybė neturi, o pagrindinis dujų vartotojas – šilumos ūkis – siekia dujas kuo skubiau pakeisti tris kartus pigesniu biokuru. Šilumos ūkiui brangi dujų infrastruktūros plėtra yra nereikalinga, nes dujų vartojimas ūkyje – kasmet vis mažesnis. Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos skaičiavimu, 2015 metais šilumos ūkis per metus suvartos apie 0,35 mlrd. kubinių metrų dujų. Prognozuojama, kad jau 2014-ųjų vasarą šilumos ūkyje pakaks biokuro katilinių, kurios leis energijos gamybai nebenaudoti gamtinių dujų ne šildymo sezono metu – po 6 mėnesius per metus.

Būtent lietuviško biokuro, o ne importuojamų dujų, vartojimo plėtra užtikrina energetinę nepriklausomybę. Akivaizdu, kad investuojant ne į savo, o į importuojamo kuro infrastruktūros plėtrą, nepriklausomu tapti sunku.

