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A. Janukonio tinklapyje – tiesiai šviesiai apie energetikos užkulisius  

Kodėl Lietuvoje stabdomi biokuro projektai? Kam naudingos suskystintų dujų terminalo statybos? Ar atominė elektrinė tikrai būtina mūsų valstybei? Svarbiausi energetikos klausimai, slėpiniai ir užkulisiai – toks turinys laukia šiandien startavusios interneto svetainės www.andriusjanukonis.lt skaitytojų.

„Mano tikslas – tiesiai šviesiai įvardinti pagrindines energetikos problemas, pavojaus signalus, kelti svarbiausius klausimus. Noriu pabrėžti, kad didžioji dalis svetainėje pateikiamos medžiagos yra dažnas energetikos specialistų, inžinierių diskusijų objektas. Deja, diskutuojama tik „virtuvėje“. Paviešinti savo nuomonę baiminamasi, nors gyvename ne viduramžiais ar tarybiniais laikais“, - sakė svetainės įkūrėjas Andrius Janukonis, įmonių grupės „Icor“ valdybos pirmininkas ir Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos tarybos pirmininkas.

Anot jo, sprendimą įkurti svetainę lėmė šių dienų politiniai įvykiai – kadenciją baigiančios Vyriausybės siekis skubos tvarka patvirtinti naują, keturis neveiklumo metus pridengiančią energetikos strategiją, duoti startą dujų terminalo ir atominės elektrinės statybų projektams, kurie turės ilgalaikių pasekmių Lietuvai.    

„Šiandien Lietuva stovi energetinėje kryžkelėje. Netrukus politikai priims sprendimus, kuriais mūsų šalį ketinama ilgiems metams įkalinti importuojamų gamtinių dujų glėbyje ir atmesti energetinės nepriklausomybės idėją. Tylėti nebėra laiko“, - teigė A. Janukonis. 

Jis pripažino, kad padarė didelę klaidą pastarąjį dešimtmetį viešai nereikšdamas pozicijos energetikos klausimais. 

„Naujos energetinės strategijos akivaizdoje reikia akivaizdžiai įvardinti visus faktus. Noriu visus skaitytojus pakviesti nebijoti mąstyti, abejoti, kritikuoti, dalintis patirtimi. Tik taip galime atnešti naudos savo šaliai“, - sakė A. Janukonis. 
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