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Sausio gamtinių dujų pigimą „suvalgė“ terminalo mokestis

Nors sausio mėnesį gamtinės dujos šilumos tiekėjams atpigo 54 Lt/tne, šilumos kaina beveik nemažės. Šilumos pigimą „suvalgė“ SGD terminalo mokestis, šilumos vartotojams įsigaliojęs nuo šių metų sausio 1 dienos. Naujasis terminalo mokestis vidutiniškai sudaro apie 47 Lt/tne (tona naftos ekvivalento) gamtinių dujų, suvartojamų šilumai gaminti.
Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos duomenimis, sausio mėnesį gamtinės dujos kainavo 2,8 procento mažiau nei gruodį – 1846 Lt/tne su transportavimo mokesčiu (be terminalo mokesčio). Gruodžio mėnesį šilumos tiekėjai už importuojamas dujas mokėjo 1900 Lt/tne.

„Sausį kartu su dujomis pigti šilumai neleido buvusios konservatorių vyriausybės sprendimas terminalo statybas kredituoti būtent iš gyventojų kišenės“, - teigė Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos (LŠTA) tarybos pirmininkas Andrius Janukonis. 

Terminalo mokesčio, kurį teks padengti gyventojams, apimtys priklauso nuo suvartoto dujų kiekio ir kiekviename mieste yra skirtingos. 

Pavyzdžiui, sausį Vilniuje šilumos gamybai buvo suvartota 59 mln. m³ dujų, čia terminalo mokestis sudarys 2,2 mln. litų. Kaunas sausį suvartojo 36 mln. m³ dujų, todėl kauniečiams terminalo statybos praėjusį mėnesį kainavo 1,35 mln. litų. 
LŠTA skaičiavimu, per 2013 metus gyventojai ir įmonės terminalo statybas turės paremti beveik 114 mln. litų. Jei mokestis bus skaičiuojamas pagal šiuo metu galiojančią dujų paskirstymo metodiką, patvirtintą VKEKK, maždaug du trečdalius sumos bus priversti apmokėti šilumos vartotojai.

„Importuojamų dujų vartojimo infrastruktūros plėtra už šilumos vartotojų pinigus neturi racionalaus pagrindo. Šiandien žmonės už šilumą brangiau moka tam, kad ateityje šiluma būtų pririšta prie brangaus kuro ir negalėtų pigti. Tai – absurdas, SGD terminalo statybos prieštarauja šilumos vartotojų interesams“, - įsitikinęs A. Janukonis. 

Jo teigimu, jei terminalas būtų racionalus objektas, statybų kaštų nereikėtų krauti ant gyventojų pečių. 
A. Janukonis pabrėžė, kad šilumos ūkiui reikalinga ne gamtinių dujų, o vietinio biokuro vartojimo plėtra. Sausį biokuro kaina šilumos tiekėjams sudarė apie 665 Lt/tne su transportavimo mokesčiu. 

„Tuo metu, kuomet kalbama apie miglotą galimybę per SGD terminalą gauti keliais procentais pigesnių dujų, biokuro kaina yra beveik trigubai mažesnė. Tik sumažinę išlaidas kurui galime tikėtis mažesnių šilumos kainų“, - teigė A. Janukonis. 
Šį faktą patvirtina oficiali Lietuvos miestų šilumos kainų statistika. Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos (VKEKK) duomenimis, gamtines dujas vartojančiuose miestuose šiluma 2012-ųjų gruodį vidutiniškai kainavo 31 ct/kWh. 

Tarp tokių miestų yra Anykščiai, Prienai, Trakai, Pakruojis, Joniškis, Šalčininkai, Kaunas, Druskininkai, Palanga, Alytus, Vilnius, Marijampolė, Jonava, Klaipėda, Visaginas, Šiauliai. 

Miestuose, kuriuose šiluma gaminama iš biokuro (Molėtai, Ignalina, Širvintos, Utena, Birštonas, Tauragė, Raseiniai, Radviliškis, Mažeikiai, Varėna, Švenčionys, Šilutė, Lazdijai, Šilalė, Plungė, Kaišiadorys, Kelmė ir Kretinga), šilumos kaina gruodį vidutiniškai sudarė 21 ct/kWh.

Gamtinių dujų ir biokuro vidutinė kainų dinamika 2005-2013 m.
http://www.lsta.lt/images/Kuro_kainos/Dujos_biokuras_k.bmp 
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