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Balandžio 15 d., 2014
Šilumininkai reikalauja informacijos apie šilumos ūkyje planuojamus pokyčius
Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija (LŠTA) kreipėsi į Vyriausybę su prašymu informuoti šilumos tiekimo įmones apie šiame sektoriuje numatytas pertvarkas. Delsimas ir vengimas supažindinti rinkos dalyvius su Vyriausybės priimtais nutarimais prieštarauja šalyje galiojantiems įstatymams.

Vyriausybės kanceliariją dar balandžio 9 dieną pasiekė LŠTA asociacijos prašymas viešai paskelbti nacionalinės šilumos ūkio plėtros 2014-2020 metų programos projektą, kuriam Vyriausybė tą pačią dieną pritarė protokoliniu nutarimu. 

„Deja, projektas iki šiol oficialiai nėra paskelbtas, vyksta užkulisiniai politiniai žaidimai. Vyriausybės elgesys primena ydingą buvusio energetikos ministro Arvydo Sekmoko praktiką nesikalbėti su energetikais, atriboti juos nuo sektoriuje vykstančių procesų. Energetika negali būti sėkmingai plėtojama be energetikų“, - įsitikinęs LŠTA prezidentas Vytautas Stasiūnas.
Jo teigimu, šilumos tiekimo įmonės savo darbe negali vadovautis nuogirdomis. 
„Jeigu planuojami radikalūs pokyčiai, šilumos tiekėjai privalo būti informuoti patys pirmieji. Įmonės, atsakingos už saugų ir patikimą šilumos tiekimą, turi pasiruošti. Reikalaujame pateikti informaciją, kaip ir numatyta galiojančiuose įstatymuose“, - teigė V. Stasiūnas. 

 Anot V. Stasiūno, priežastimi slėpti informaciją gali būti vartotojų interesams prieštaraujantis siekis suformuoti valstybinį monopolininką įsisavinti milžinišką ES paramos kiekį – gerokai didesnį, nei reikėtų didžiųjų miestų – Vilniaus ir Kauno perėjimui prie biokuro. Tokie veiksmai užkirstų kelią šilumos kainų mažėjimui. 

„Tai kelia nerimą. Impulsyvūs ir neapgalvoti veiksmai energetikoje gali atnešti milijardinę žalą valstybei ir lemti nuostolius visiems šilumos vartotojams“, - sakė V. Stasiūnas.    
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