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Informacija, kad šilumininkams leista prižiūrėti šilumos punktus, neatitinka tikrovės 

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija informuoja, kad žiniasklaidoje pasirodžiusi informacija, esą šilumos punktais daugiabučiuose vėl galės rūpintis šilumą gaminančių bendrovių atstovai ar susijusios įmonės, neatitinka tikrovės. 
Asociacijos prezidento Vytauto Stasiūno teigimu, Šilumos ūkio įstatymo pakeitime aiškiai numatyta, kad „pastato šildymo ir karšto vandens sistemos prižiūrėtoju (eksploatuotoju) negali būti šilumos tiekėjas, tiekiantis šilumą tam namui, ar asmenys, kartu su šioje dalyje nurodytu asmeniu priklausantys susijusių ūkio subjektų grupei pagal Konkurencijos įstatymą“.
„Kiekvienas turi dirbti savo darbą, todėl pritariame tam, kad šilumininkai ir toliau rūpintųsi šilumos tiekimu iki daugiabučių šilumos įvado, o šilumos punktais bei likusia namo vidaus šilumos sistema rūpintųsi profesionalūs prižiūrėtojai“, - sakė V. Stasiūnas. 

Jis pabrėžė, kad sveikintinos visos naujos įstatymų pataisos, sudarančios galimybę gyventojams geriau pasirinkti punktų prižiūrėtoją.  

„Pagal punktų priežiūros kokybę yra vertinamas ir šilumos tiekėjų paslaugos, todėl esame suinteresuoti, kad šilumos punktais rūpintųsi profesionalai“, - sakė V. Stasiūnas. 
http://www3.lrs.lt/pls/inter2/dokpaieska.showdoc_l?p_id=469432 
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