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Šilumininkai prognozuoja trečdaliu mažesnes nei prieš metus gruodžio sąskaitas 

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija (LŠTA) prognozuoja, kad gruodžio mėnesio sąskaitos už daugiabučiuose namuose suvartotą šilumą, tiekiamą centralizuotai, bus apie 30 proc. mažesnės nei prieš metus. Šį skirtumą lėmė šiltesnis oras, išaugęs biokuro vartojimas ir mažesnės šilumos kainos. 
Vidutinė lauko oro temperatūra 2015-ųjų gruodį siekė apie 1,7 laipsnius šilumos, 2014 metų gruodžio mėnesį – apie 2 laipsnius šalčio. 
Šį gruodį daugiabučiuose buvo suvartota apie 13 proc. daugiau nei 2015-ųjų lapkričio mėnesį dėl beveik 2 laipsniais žemesnės vidutinės lauko oro temperatūros. 2015 metų lapkričio mėnesį vidutinė lauko oro temperatūra buvo 4 laipsniai šilumos. 

Prognozuojama, kad 60 kv. metrų ploto butų šildymui tipiniuose senos statybos neapšiltintuose daugiabučiuose, kuriuose gyvena dauguma šalies gyventojų, praėjusį gruodžio mėnesį vidutiniškai suvartota apie 960 kWh (16 kWh/1 kv. m.). Prieš metus šis rodiklis sudarė apie 1200 kWh (20 kWh/1 kv. m.). 2015-ųjų lapkričio  mėnesį tam pačiam plotui apšildyti prireikė apie 840 kWh (14 kWh/1 kv. m.)

Preliminariais duomenimis, šį gruodį apšildyti 60 kv. metrų ploto butą tipiniame senos statybos nešiltintame daugiabutyje vidutiniškai kainavo apie 60 eurų, prieš metus už to paties ploto šildymą gyventojai mokėjo 83 eurus.

Mokėjimų dydis apšiltintuose ir neefektyviai šilumą vartojančiuose namuose gruodžio mėnesį skyrėsi iki šešių kartų. LŠTA skaičiavimu, naujos statybos daugiabučiuose 60 kv. metrų ploto buto šildymui vidutiniškai suvartota apie 300 kWh (5 kWh/1 kv. m.), o senuose ir pačios prasčiausios būklės šalies daugiabučiuose – apie 1740 kWh (29 ir daugiau kWh/1 kv. m.). 
Mažesnes sąskaitas lėmė ir vidutiniškai 9,3 procento žemesnės nei prieš metus šilumos kainos. Šį gruodį vidutinė šilumos kaina Lietuvoje siekė 6,2 euro ct/kWh, prieš metus – 6,9 euro ct/kWh su PVM. 

Mažiausiai šiluma kainuoja miestuose, kurie atsisakė gamtinių dujų ir vartoja žymiai pigesnį vietinį biokurą. 2015-ųjų gruodį pigiausia šiluma buvo Šilalėje – 4,68 euro ct/kWh su PVM. Didžiausias šilumos tarifas Prienuose – 9,06 euro ct/kWh su PVM.

Gruodį šilumos tarifas Vilniuje buvo 6,9 euro ct/kWh,  prieš metus – 7,06 euro ct/kWh su PVM. Kaune šilumos kaina sudarė 5,38  euro ct/kWh, pernai kauniečiai už šilumą mokėjo 6,95 euro ct/kWh su PVM. 
Šiauliuose šiluma kainavo mažiausiai tarp didžiųjų miestų – 5,01 euro ct/kWh, prieš metus tarifas siekė 5,48 euro ct/kWh su PVM. Klaipėdoje šilumos tarifas gruodį sudarė 5,44 euro ct/kWh, pernai – 6,55 euro ct/kWh su PVM. Panevėžio mieste šiluma kainavo 5,89 euro ct/kWh, pernai – 6,60 euro ct/kWh su PVM.

Daugiau informacijos: Nerijus Mikalajūnas, LŠTA atstovas spaudai, mob. tel. + 370 685 20513 


