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Vilniaus interaktyvus šilumos suvartojimo žemėlapis – geriausias Europoje 

Vilniaus interaktyvus pastatų šilumos suvartojimo žemėlapis sulaukė įvertinimo Miunchene įvykusioje Europos miestų sąjungos asamblėjoje „Eurocities 2014“. Bendras Vilniaus savivaldybės ir miestą šildančios „Vilniaus energijos“ projektas buvo paskelbtas geriausiu inovacijos kategorijoje.

„Projektas, leidžiantis palyginti šilumos suvartojimą skirtinguose miesto daugiabučiuose, sulaukė milžiniško konferencijos dalyvių susidomėjimo. Analogiškus žemėlapius, sekdami Vilniaus pavyzdžiu, ketina diegti Amsterdamas, Oslas, Miunchenas ir daug kitų Europos miestų“, – teigė projekto kūrėjas, „Vilniaus energijos“ inžinierių-analitikų grupės vadovas, dr. Romanas Savickas.

Vilniaus savivaldybės interneto puslapyje veikiantis žemėlapis – sudėtingos šilumos suvartojimo analizės, pateiktos kiekvienam suprantama ir patrauklia forma.
Nuolat atnaujiname žemėlapyje nurodomas 4799 šilumos punktų energijos suvartojimas ir energetinė klasė, kuriai pagal suvartojimą priklauso daugiabutis. Pagal energijos suvartojimą daugiabučiai skirstomi į 15 klasių, o šios sugrupuotos į 6 kategorijas, žemėlapyje pažymėtas skirtingomis spalvomis.

„Žemėlapis leidžia atsakyti klausimą, kodėl du vienodi namai gauna skirtingas sąskaitas už šildymą. Čia galima apžvelgti viso Vilniaus namų energetinį efektyvumą, išsiaiškinti tiek savo, tiek kaimyninio namo duomenis, palyginti suvartojimą skirtingų šildymo sezonų metu“, – sakė dr. R. Savickas. 

Faktiniais šilumos suvartojimo duomenimis grįstas žemėlapis – naudingas ir pirkėjams, besidairantiems buto ekonomiškame daugiabutyje. 

„Interaktyvus žemėlapis gali tapti puikiu įrankiu sprendžiant opią miesto daugiabučių renovacijos problemą. Žemėlapyje aiškiai matomi prasčiausios energetinės būklės pastatai, ši informacija leidžia atlikti ištisų rajonų renovacijos galimybių studijas“, – įsitikinęs dr. R. Savickas. 

Žemėlapį galima rasti puslapyje www.vilnius.lt, paspaudus nuorodą „Sumažinkite sąskaitas už šildymą“. 
„Eurocities“ asamblėjų metu įvertinamos geriausios Europos miestų iniciatyvos ar praktikos, kurios leidžia miestams laisvėti ir modernėti, spręsti ekonomines ir socialines problemas. 
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