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Rekonstruota Pietinė katilinė – pigiau gaminama šiluma – mažesnės sąskaitos gyventojams
AB „Šiaulių energija“ baigė vykdyti projektą „Pietinės katilinės rekonstravimas, įrengiant 20 MW galios biokuro katilinę, Pramonės g. 10, Šiauliuose“, kuris buvo finansuojamas Europos sąjungos struktūrinių fondų lėšomis. 
Rekonstruotos Pietinės katilinės atidarymo metu juostelę perkirpo Šiaulių m. meras Justinas Sartauskas, generalinio rangovo UAB „Axis technologies“ generalinis direktorius Giedrius Vaitkevičius ir AB „Šiaulių energija“ generalinis direktorius Česlovas Kasputis.   
Rekonstrukcijos, kuri truko apie penkiolika mėnesių metu, pirmųjų 1966 metais įrengtų ir šiuo metu jau susidėvėjusių Pietinės katilinės garo katilų vietoje, buvo sumontuoti du modernūs, po 10 MW galios biokuro katilai su iki 5 MW galios dūmų kondensaciniu ekonomaizeriu. Rekonstruojant Pietinę katilinę, naujieji biokuro katilai įrengti senosios katilinės pastate. Esama Pietinės katilinės infrastruktūra ir termofikacinės elektrinės biokuro sandėlis panaudoti naujai įrengtų biokuro katilų eksploatacijai.
Projekto tikslas – rekonstruoti Pietinę katilinę, pastatant du po 10 MW galios biokuro katilus su iki 5 MW galios dūmų kondensaciniu ekonomaizeriu. Tokiu būdu mažinama priklausomybė nuo importuojamo iškastinio kuro (gamtinių dujų), o šilumos energija gaminama naudojant pigesnį atsinaujinantį kurą. Mažėjant sąnaudoms kurui įsigyti, mažėja kaina šilumos vartotojams. Be to, kuro diversifikacija didina šilumos tiekimo patikimumą; energijai gaminti naudojant biokurą, skirtingai nei naudojant iškastinį kurą, CO2 emisija yra lygi nuliui - šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekis nedidėja.  
Projekto vertė –  apie 17,5 mln. Lt. Pietinės katilinės rekonstrukcijos projekto įgyvendinimui skirta ES Sanglaudos fondo parama - 6 000 000,00 Lt. Trišalė paramos teikimo sutartis tarp LR Ūkio ministerijos, VšĮ Lietuvos verslo paramos agentūros ir AB „Šiaulių energija“ buvo pasirašyta 2013 lapkričio 20 d. Likusi dalis – bendrovės lėšos. 
2013 rugsėjo 9 dieną su konkursą laimėjusia UAB „Axis technologies“ buvo pasirašyta projekto „Pietinės katilinės rekonstravimas, įrengiant 20 MW galios biokuro katilinę, Pramonės g. 10, Šiauliuose“ darbų sutartis. Įmonė projekte numatytus darbus baigė 2014 metų gruodžio 22 dieną. 

2014 m. spalio mėnesį, įvertinus perskaičiuotas šilumos kainos dedamąsias ir biokuro dalies padidėjimą šilumos gamybos kuro struktūroje dėl naujos 20MW biokuro katilinės investicijos,  gyventojai už šilumos energiją Šiauliuose mokėjo 18,54 ct/kW h / 5,37 euro ct/kWh (su 9 proc. PVM). Tai mažiausia kaina iš didžiųjų Lietuvos miestų ir penkta pagal mažumą Lietuvoje. 2014 m. spalio mėnesio AB „Šiaulių energija“ šilumos kaina mažesnė 26,6 procentais lyginant su 2013 m. šildymo sezono pradžia. 

Planuojama, kad 2015 metais naujoje šilumos bazinėje kainoje, Pietinės katilinės sistemoje šilumos gamybai naudojamo kuro struktūroje biokuro dalis sudarys iki 80 proc. Iš viso planuojama, kad AB „Šiaulių energija“ šilumos gamybai naudojamo kuro struktūroje biokuro dalis sudarys iki 69 proc. 

Naudojant atsinaujinančius energijos išteklius vietoje iškastinio kuro – gamtinių dujų, mažinamas neigiamas poveikis aplinkai. Šis projektas mažina Šiaulių miesto ir rajono centralizuotai tiekiamos šilumos vartotojų išlaidas šildymui ir karštam vandeniui. 

AB „Šiaulių energija“ projektas „Pietinės katilinės rekonstravimas, įrengiant 20 MW galios biokuro katilinę“  atitinka valstybės nustatytus energetikos vystymo prioritetus, kuriuose numatoma skatinti energijos gamybą iš vietinių ir atsinaujinančių energijos išteklių bei energijos išteklių naudojimo efektyvumo didinimą.

