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PRISTATYMAS IR 

KVIETIMAS BENDRADARBIAUTI 

2009 m. vasario mėn. 9 d.

Vilnius
Tarptautinis Birutė Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondas ir Lietuvos – Vokietijos forumas organizuoja ir planuoja pristatyti visuomenei tarptautinį projektą “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė”, kuris vyks 2009 metų balandžio 16 dieną, Vilniuje.

Tarptautinė konferencija yra numatyta balandžio 16-17 dienomis, kurios pasiskirsto į pranešimų skaitymo, diskusijų bei verslo mugės – balandžio 16 dieną, o kitą dieną išvyka į objektus, esančius Lietuvoje supažindinti su esama praktika ir atverti terpę būsimiems verslo ryšiams.

Šio projekto tikslas - parodyti ir padėti žmonėms rūpintis juos supančia aplinka bei atkreipti verslo atstovų dėmesį į energijos taupymo ir alternatyvios energijos naudojimo privalumus. Po konferencijos bus surengta “Žalioji energija” verslo mugė, kurios tikslas – sukviesti šiame sektoriuje ir besidominčius šia sritimi ūkio subjektus apsikeisti idėjomis, remiantis konferencijoje pasidalyta patirtimi, užmegzti naujus kontaktus.

Suprasdami mūsų projekto aktualumą, jau šiai dienai mes esame suderinę šią konferenciją su Vokietijos ambasada Lietuvoje bei gavę pritarimą iš Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto pirmininko p.J.Šimėno, kuris sutinka globoti šį renginį.

Norime pakviesti dalyvauti verslo mugėje ir siūlome Jums tapti tarptautinio projekto “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė” rėmėju. Priklausomai nuo paramos dydžio Jūsų įmonė gali tapti: Generaliniu rėmėju, Pagrindiniu rėmėju, Rėmėju.

Projekto pristatymas pridedamas.

Tarptautinis Birutė Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondo direktorė

Loreta Pivoriūnaitė

Lietuvos – Vokietijos forumas vadovė

Rimantė Černiauskaitė

Pagrindinė idėja 

Projektą “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė” pristato Tarptautinis Birute Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondas ir asociacija Lietuvos – Vokietijos forumas. Konferencijos globėjas – Seimo aplinkos apsaugos komiteto pirmininkas Jonas Šimėnas. Šio renginio idėjai pritaria  Lietuvos Respublikos Aplinkos, Ūkio ir Žemės ūkio ministerijos taip pat Vokietijos ambasada Lietuvoje bei Lietuvos Respublikos ambasada Vokietijoje. 

Projekto organizatoriai pasirinko tokią temą dėl vienos priežasties – netradicinė, brangi, tačiau perspektyvi, ateities energija, kuri vis labiau prigyja Lietuvoje. Vokietijos patirtis svarbi, todėl turi būti supažindinta ir Lietuvos krašte. 

Renginio organizatoriai siekia suburti mokslo ir verslo subjektus ir atkreipti visuomenės dėmesį į šią tematiką, taip pat paskelbti rezoliuciją, kuri bus adresuojama pagrindinėms valstybės valdymo institucijoms, plačiajai visuomenei bei ūkio sektoriui.

Tarptautinė konferencija truks dvi dienas ir sukvies tiek nacionalinio, tiek tarptautinio masto dalyvius iš Vokietijos ir kitų suinteresuotų šalių. 

Pirmą dieną bus pristatomi pranešimai iš verslo, mokslo bei teisės aktus priimančių bei vykdančių institucijų atstovų. Po konferencijos bus surengta “Žalioji energija” verslo mugė, kurios tikslas – sukviesti šiame sektoriuje dirbančius ir šia sritimi besidominčius ūkio subjektus apsikeisti idėjomis, remiantis konferencijoje pasidalyta patirtimi, užmegzti naujus kontaktus.

Antrą dieną, pagal iš anksto užsiregistravusiųjų sąrašą, bus lankomos Lietuvoje veikiančios įmonės, kurios jau dirba šioje srityje.

Planuojamas 100 – 150 suinteresuotų subjektų skaičius.

Laikas – 2009 metų balandžio 16 -17 dienomis.
Vieta – Crowne Plaza viešbutis, Vilnius 

Tikslinės grupės

· teisines paslaugas teikiančios įmonės;
· finansines, investicines paslaugas teikiantys subjektai;
· energetikos sektoriuje dirbančios įmonės;
· mokslo ir tyrimo institucijos;
· gamybos ir pramonės, ūkio subjektai bei valstybinės institucijos.
Projekto tikslas – parodyti ir padėti žmonėms rūpintis juos supančia aplinka bei atkreipti verslo atstovų dėmesį į energijos taupymo ir alternatyvios energijos naudojimo privalumus. Prisidėti prie investicinės aplinkos atsinaujinančių energijos šaltinių sferoje kūrimo.

Uždaviniai:

1. supažindinti su pirmaujančia visame pasaulyje Vokietijos patirtimi bei pristatyti tendencijas Lietuvoje;

2. apžvelgti įstatyminę bazę;

3. įtraukti verslo visuomenę į gamtosaugos projektus;

4. skatinti įmonių socialinę atsakomybę aplinkosaugos srityje;

5. apsikeisti idėjomis “Žaliosios energijos” verslo mugėje.
6. apsikeisti idėjomis “Žaliosios energijos” verslo mugėje.
Projekto nauda

Atsinaujinančių energijos šaltinių rinka vis labiau klesti, tačiau yra ir nemažai kliūčių – tai skurdūs šalių biudžetai, didelės pradinės investicijos, techninės kliūtys susiejant atsinaujinančią energiją su jau esamais energijos tinklais bei subsidijos anglies ir atominei energijai. Tačiau ši energija yra tokia pati kaip ir neatsinaujinanti ir naudojama tose pačiose buities, chemijos, transporto srityse - apšvietimui, šildymui, buitiniams prietaisams, transportavimui, telekomunikacijoms, vandens tiekimui, maisto gaminimui, o svarbiausiai, kad šie energijos šaltiniai nesibaigs. Saulė - pagrindinis energijos šaltinis, o žmogus sugalvojo begalę energijos gamybos būdų: deginant iškasenas (naftą, dujas, anglį), deginant medieną, hidroelektrinės, atominės elektrinės, saulės baterijos, geoterminis būdas (panaudojama žemės šiluma), vėjo jėgainės, potvynių ir atoslūgių energija, todėl žalioji energija neteršia oro arba teršia labai mažai.

Projekto nauda nukreipta į ilgalaikį bendradarbiavimą, nes “Žaliosios energijos” verslo mugėje dalyvausiantys ūkio, mokslo, visuomenės, valstybės subjektai vienoje konkurencingoje aplinkoje galės apsikeisti, pasidalinti idėjomis naujoms investicijoms ir plėtrai, prisidėti prie tvariosios aplinkos saugojimo. Neveltui šį projektą organizuoja labdaros ir paramos fondas bei nevyriausybinė organizacija, nes nori parodyti, kad ne pelno siekiantys subjektai nori atkreipti dėmesį į klimato kaitą, todėl ir siūlo kartu pradėti skirti dėmesį į šią problemą. Todėl ši tarptautinė konferencija būtų puikus išeities taškas tolesnėms įžvalgoms, postūmis naujiems sprendimams.

Projekto pagrindimas, idėja

Projektą “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė” pristato Tarptautinis Birute Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondas ir Lietuvos – Vokietijos forumas. Šio projekto idėjai pritaria Vokietijos ambasada Lietuvoje ir yra viena iš iniciatyvių partnerių. Projekto organizatoriai pasirinko tokią temą dėl vienos priežasties – netradicinė, brangi, tačiau perspektyvi, ateities energija, kuri vis labiau bus prigyjama Lietuvoje. Vokietijos patirtis svarbi, todėl turi būti supažindinta ir Lietuvos krašte. 

Žinia, kad viena pagrindinių priežasčių, kodėl keičiasi klimatas, – tai, kad stiprėja vadinamąjį šiltnamio efektą sukeliančių dujų (anglies dioksido, metano, azoto suboksido ir kt.) poveikis mūsų planetos atmosferai bei kitoms ekosistemoms. Ir tai pirmiausia priklauso nuo žmonių ūkinės veiklos. Sparčiai vystantis pramonei, sudeginama vis daugiau iškastinio kuro, todėl į atmosferą išmetama daugiau šiltnamio dujų. Tam, kad mažiau būtų vartojamas ir naudojamas iškastinis kuras, kaip alternatyvą galima naudoti energiją, kuri gaminama saulės, vėjo, geoterminė, hidro, biomasės energija. Dauguma jų egzistuoja dėl saulės ir žemės sąveikos: pvz. vėjas pučia, nes skirtingai įkaista žemės paviršius. Augalų istorija netgi naftą bei akmens anglį rodo esant saulės energijos produktu. Deja, nafta ir anglis – neatsinaujinantys, labai teršiantys aplinką ir jau besibaigiantys ištekliai, kuriems iš naujo “pagaminti” prireiktų šimtų milijonų metų ir tam tikrų klimato sąlygų.

Palyginti su didžiosiomis valstybėmis, Lietuvoje per metus išmetamų šiltnamio dujų kiekis sudaro musės dalį – 0,05 proc. pasaulinio kiekio. Liūto dalis tenka JAV (20 proc.) ir Kinijai (15 proc.). Jeigu išmetamų dujų kiekį padalytume iš šalies gyventojų skaičiaus, tai kiekvienam JAV gyventojui tektų 25 t, ES gyventojui – 10 t, o Lietuvos gyventojui – 4 tonos.
Bendradarbiavimo pasiūlymas

Siekdami realizuoti aukščiau minėtą projektą, mes kreipiamės į Jus prašydami pagalbos jo įgyvendinimui, o taip pat siūlydami pasinaudoti jo teikiamomis galimybėmis ne tik atskleisti Jūsų įmonės indėlį bet ir siekti glaudesnio bendradarbiavimo. Mes siūlome Jums tapti tarptautinio projekto “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė” rėmėju. Priklausomai nuo paramos dydžio Jūsų įmonė gali tapti renginio rėmėju tokiose kategorijose: generalinis rėmėjas, pagrindinis rėmėjas, rėmėjas.

Generalinio Rėmėjo privilegijos
· Kvietimas dalyvauti konferencijoje (be dalyvio ir registracijos mokesčio);

· Vienas iš pagrindinių pranešimų (iki 45 min.) plenarinėje konferencijos sesijoje;

· Laikotarpiui nuo 2009 kovo iki 2009 balandžio suteikiamas titulas “Generalinis tarptautinės ekologinės konferencijos “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė Rėmėjas”;

· Rėmėjo firminis ženklas ir pavadinimas konferencijos ir mugės reklaminėje medžiagoje;

· Generalinio rėmėjo medžiagos platinimas visiems konferencijos ir mugės dalyviams;

· Rėmėjo pavadinimas ir firminis ženklas organizatorių tinklalapyje, ir nuoroda į Remiančios Įmonės tinklalapį;

· Rėmėjo firminis ženklo reklama žiniasklaidoje.

Generalinio Rėmėjo titulas bus suteiktas įmonei, kuri deklaruos mažiausiai 30 000 LTL. 

Generalinio Rėmėjo įsipareigojimai 

· Pervesti deklaruotą sumą į Organizatorių pateiktą sąskaitą iki 2009 kovo 1d.;

· Paskirti asmenį, kuris oficialiai reprezentuos įmonę prieš konferenciją ir jos metu;

· Pateikti įmonės firminį ženklą elektroniniame formate iki 2009 vasario 1 d.

· Pateikti įmonės informacinę medžiagą iki 2009 kovo 1 d.;

· Paskirti asmenį, atsakingą už konsultacijas su konferencijos organizatoriais dėl įmonės pristatymo.

Pagrindinio Rėmėjo privilegijos

· Kvietimas dalyvauti konferencijoje (be dalyvio ir registracijos mokesčio);

· Vienas iš pagrindinių pranešimų (iki 30 min.) plenarinėje konferencijos sesijoje;

· Laikotarpiui nuo 2009 kovo iki 2009 balandžio suteikiamas titulas "Pagrindinis tarptautinės ekologinės konferencijos “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė Rėmėjas";

· Rėmėjo firminis ženklas ir pavadinimas konferencijos ir mugės reklaminėje medžiagoje;

· Pagrindinio rėmėjo medžiagos platinimas visiems konferencijos ir mugės dalyviams;

· Rėmėjo pavadinimas ir firminis ženklas organizatorių tinklalapyje, ir nuoroda į Remiančios Įmonės tinklalapį;

· Rėmėjo firminis ženklo reklama žiniasklaidoje.

Pagrindinio Rėmėjo statusas bus suteiktas įmonei, kuri deklaruos mažiausiai 25 000-30 000 LTL.
Pagrindinio Rėmėjo įsipareigojimai 

· Pervesti deklaruotą sumą į Organizatorių pateiktą sąskaitą iki 2009 kovo 1d.;

· Paskirti asmenį, kuris oficialiai reprezentuos įmonę prieš konferenciją ir jos metu;

· Pateikti įmonės firminį ženklą elektroniniame formate iki 2009 vasario 1d.;

· Pateikti įmonės informacinę medžiagą iki 2009 kovo 1 d.;

· Paskirti asmenį, atsakingą už konsultacijas su konferencijos organizatoriais dėl įmonės pristatymo.

Rėmėjo privilegijos
· Kvietimas dalyvauti konferencijoje (be dalyvio ir registracijos mokesčio);

· Laikotarpiui nuo 2009 kovo iki 2009 balandžio suteikiamas titulas “Tarptautinės ekologinės konferencijos “Žalioji energija – iš gamtos imame, gamtai atiduodame. Verslo mugė Rėmėjas”;

· Rėmėjo firminis ženklas ir pavadinimas konferencijos ir mugės reklaminėje medžiagoje;

· Rėmėjo medžiagos platinimas visiems konferencijos ir mugės dalyviams;

· Rėmėjo pavadinimas ir firminis ženklas organizatorių tinklalapyje ir nuoroda į Remiančios Įmonės tinklalapį;

· Rėmėjo firminis ženklo reklama žiniasklaidoje.

 Rėmėjo statusas bus suteiktas įmonei, kuri deklaruos mažiausiai iki 25 000 LTL.

Rėmėjo įsipareigojimai 

· Pervesti deklaruotą sumą į Organizatorių pateiktą sąskaitą iki 2009 kovo 1d.;

· Paskirti asmenį, kuris oficialiai reprezentuos įmonę prieš konferenciją ir jos metu;

· Pateikti įmonės firminį ženklą elektroniniame formate iki 2009 vasario 1d.;

· Pateikti įmonės informacinę medžiagą iki 2009 kovo 1 d.;

· Paskirti asmenį, atsakingą už konsultacijas su konferencijos organizatoriais dėl įmonės pristatymo

Duomenys apie pareiškėjus ir vykdytojus

	Tarptautinis Birute Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondas

Tarptautinis Birute Galdikas gamtosaugos labdaros ir paramos fondas - viešasis juridinis asmuo yra įkurtas 2008 metų pavasarį, garsiai pasaulinio masto mokslininkei šiuolaikinės primatologijos, gamtos apsaugos, etologijos specialistės dr. Birute Filomena Marija Galdikas suteikus teisę įsteigti jos vardu tarptautinę gamtosaugos organizaciją, kuri veiktų pagal Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatymo ir Lietuvos respublikos labdaros ir paramos fondų įstatymo nuostatas. Pagrindiniai šio fondo veiklos tikslai pagal minėtų teisės aktų nustatytą tvarką fiziniams ir juridiniams asmenims teikti labdarą ir paramą bei kitokią pagalbą mokslo, kultūros, švietimo, aplinkos apsaugos ir kitose visuomenei naudingoms ir nesavanaudiškomis pripažįstamose srityse, taip pat supažindinti Lietuvos visuomenę su Lietuvos ir pasaulio aplinkosauginėmis problemomis.
	Lietuvos – Vokietijos forumas

Asociacija „Lietuvos-Vokietijos forumas“ yra įkurtas 2005 m., po 2004 m. lapkričio 22 d. oficialaus Vokietijos Federacinės Respublikos prezidento Horst Koehler vizito Lietuvoje.

Forumo pagrindinis tikslas prisidėti plėtojant dvišalius politinius, ekonominius, švietimo bei kultūrinius santykius tarp Lietuvos ir Vokietijos.  

Lietuvos-Vokietijos forumo tikslai politikos srityje yra skatinti Europos vienijimosi procesus Baltijos jūros regione, remti praktinę politinę naujai įstojusių valstybių integraciją į ES bei prisidėti kuriant bei įgyvendinant bendrą ES politiką naujųjų kaimynų Rytuose atžvilgiu.

Lietuvos-Vokietijos forumo tikslai skatinti ekonominį bendradarbiavimą, kultūrinius ir mokslinius mainus tarp Lietuvos ir Vokietijos bei kitų ES šalių.




Organizacinė komanda

Loreta Pivoriūnaitė

fondas@birutegaldikas.lt
+370 682 43226

Rimantė Černiauskaitė
info@ltdeforumas.lt
+370 618 57709

Raimundas Paliukas

rpaliukas@gmail.com
+370 650 33623 

Dr. Hubert Herold

HH.Herold@t-online.de 
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