Raginami pirkti naujus butus, užuot renovavus senus
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Gyventojai vengia renovacijos, nors tai yra pigesnis sprendimas nei pirkti naujos statybos butą, sakė Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos prezidentas Vytautas Stasiūnas per konferenciją "Šilumos energetikos sektoriaus pertvarkymas: esama situacija ir galimybės".
„Vieno kvadratinio metro daugiabučio namo visiškas apšiltinimas, su namo vidaus sistemų sutvarkymu, apskaitos įrengimu ir taip toliau, kainuoja 300 litų, bet skelbiama, kad pirkite naujus butus, kurio vieno kvadratinio metro kaina yra nuo 4,5 tūkst. litų. Matot skirtumus visi. Tuo tarpu, kai už 300 litų galima apšiltinti vieną kvadratinį metrą ir gyventojai gyvena lygiai tokiomis pat sąlygomis kaip naujai pastatytuose namuose“, - skaičiavo specialistas.

Tad renovuoti 60 kv. m butą kainuotų apie 18 tūkst. litų. V. Stasiūnas priminė, kad neapšiltinti sovietinės statybos daugiabučiai sunaudoja 2-3 kartus daugiau šilumos nei renovuoti arba naujos statybos namai.

Tačiau jis piktinosi, kad gyventojai, kurie gyvena kiauruose namuose, dar gauna kompensacijas ir „neva taip yra apsaugomi nuo didelių sąskaitų už šildymą“, o kaltė verčiama šilumos tiekėjams, kurie tuos daugiabučius šildo.

Pateikdamas didžiausių kainų skirtumų pavyzdžius, jis vardijo, kad yra tokių senos statybos namų, kurių 60 kv. m butų savininkai žiemą gavo ir 1,2 tūkst. litų siekiančias sąskaitas, kai naujos statybos ar renovuotų namų analogiško dydžio butų savininkai moka apie 100 litų už šildymą žiemą per mėnesį.
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