VKEKK 2013-05-13 pranešimas. Baltijos elektros rinkos 15-ajame miniforume – dėmesys elektros energijos vartotojų interesams
2013 m. gegužės 10 d. Vilniuje vyko Komisijos organizuotas 15-asis Baltijos elektros rinkos miniforumas. Lietuvos, Latvijos ir Estijos energetikos sektoriaus reguliuotojai miniforumą organizuoja du kartus per metus, taip sudarydami galimybes Baltijos šalių atsakingoms reguliavimo institucijoms pasikeisti aktualia informacija, kartu su rinkos dalyviais aptarti elektros energijos rinkos plėtrą ir pažangą. 

Bendros Baltijos elektros rinkos 15-asis miniforumas buvo skirtas diskusijai apie elektros energijos vartotojų gynimą ir jų teises, elektros energetikos rinkos atvėrimą buitiniams vartotojams, jiems kylančius iššūkius ir galimybes, vartotojų informuotumą apie elektros energijos tiekėjo pasirinkimą, didesnes elektros rinkos integravimo galimybes regioniniu ir Europos Sąjungos mastu, numatomą tarpsisteminių jungčių įtaką ir tiekimo saugumo klausimus.

Dieną prieš Miniforumą, 2013 m. gegužės 9 d., vyko darbo grupės elektros energijos klausimais susitikimas, kurio metu dalyviai aptarė elektros energijos tinklų kodeksų įgyvendinimą, Baltijos šalių tarpsisteminių jungčių galios skaičiavimo ir paskirstymo metodų taikymo problemas, Europos Sąjungos Reglamento dėl elektros energijos rinkos integravimo ir skaidrumo įgyvendinimą, bendrų interesų infrastruktūros projektus, ataskaitos dėl skaidrumo Baltijos elektros rinkoje atnaujinimą, Baltijos elektros rinkos tarpsisteminių jungčių plano įgyvendinimą bei rezervavimo, balansavimo ir elektros energijos, pagamintos naudojant atsinaujinančius energijos išteklius, kainodaros klausimus. 

Baltijos elektros rinkos 15-ojo miniforumo pranešimus ir kitą susijusią informaciją galite rasti čia.

Planuojama, kad 16-asis Baltijos elektros rinkos miniforumas vyks Estijoje. 
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