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Centralizuoto šilumos tiekimo įmonėms iš Klimato kaitos programos aplinkos ministro įsakymu skirtas finansavimas įrangai modernizuoti, absorbciniams šilumos siurbliams diegti ir atsinaujinantiems energijos (saulės energijos) ištekliams panaudoti. 

Tai padės siekti pagrindinio šio programos tikslo – mažinti išmetamų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekį – ir sudarys galimybes šalies šilumos tiekimo sektoriuje didinti energinį efektyvumą, esamų atsinaujinančius energijos išteklius naudojančių įrenginių apkrovą ir plėtoti tokių išteklių naudojimą.

Pagal 2019 m. kvietimą teikti šiam tikslui skirtus projektus Aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūra (APVA) gavo 21 paraišką. Kadangi jų vertinimo ataskaitas APVA teikia ne visas iš karto, o etapais, todėl ir finansavimas skiriamas etapais (kaskart papildant ministro įsakymą).

Pirmiesiems įvertintiems 8 projektams iš Klimato kaitos programos skirta 218 643 eurų subsidija, o bendra šių projektų vertė – 593 120 eurų. Juos vykdys uždarosios akcinės bendrovės „Mažeikių šilumos tinklai“, „Utenos šilumos tinklai“, „Kretingos šilumos tinklai“, „Jonavos šilumos tinklai“, „Raseinių šilumos tinklai“, „Petrašiūnų katilinė“, „Trakų šilumos tinklai“ ir „Radviliškio šiluma“. Bendrai instaliuota saulės elektrinių galia sieks 710,89 kW. Įgyvendinus šiuos projektus, šiltnamio efektą sukeliančių dujų išmetimas turėtų sumažėti 9428 tonomis (per projektų vertinamąjį laikotarpį).

Šių dujų išmetimui mažinti centralizuoto šilumos tiekimo įmonėms iš Klimato kaitos programos numatyta dar viena finansinė injekcija. Ji sieks 6 mln. eurų ir bus skirta skatinti atsisakyti iškastinio kuro ir centralizuotai tiekiamą šilumos energiją gaminti naudojant saulės energijos technologijas, šilumos siurblius ir šilumos saugyklas.  Kvietimą teikti paraiškas APVA skelbs šiemet.
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