LŠTA kovo 23 dienos pasitarimo „Dėl veiklos karantino sąlygomis“ APIBENDRINIMAS


[bookmark: _GoBack]Nuotoliniu būdu vykusiame pasitarime dalyvavo LŠTA nariai, Energetikos viceministras E. Purlys, VERT atstovai (D. Krinickas, A. Daščioras, E. Goculenko, A. Ciesiūnas). Svarbesnės pasitarimo išvados:

a. Dėl atsiskaitymų už šiluminę energiją ir kitas paslaugas: už šilumą ir karštą vandenį mokėjimai turi būti vykdomi laiku, mokėjimų išdėstymas ilgesniam laikotarpiui gali būti taikomas tik individualiai tariantis su sunkumų patiriančiais buitiniais vartotojais (tai įrodžius dokumentais), verslo subjektų pagelbėjimui skirta Vyriausybės parama. Bet kokios lengvatos turi būti siejamos tik su oficialiu karantino laikotarpiu.
b. Visos papildomos sąnaudos, atsiradusios dėl karantino aplinkybių turi būt dokumentuojamos ir apskaitomos atskirai. VERT išleis aiškinamąjį raštą, kaip bus įskaičiuojamos šios išlaidos į šilumos kainas. Lyginamieji rodikliai skirtingų įmonių patirtoms sąnaudoms (darbuotojų apsaugos priemonės, papildomiems saviizoliavimo sprendimams, darbuotojų transportavimui į/iš darbo vietą ir pan.) įvertinti nebus naudojami.
c. Karantino sąlygomis VERT paspartins ir artimiausiu laiku įrengs nuotolinio dalyvavimo posėdžiuose sistemą.
d. VERT planuoja išleisti raštą dėl apyvartinių lėšų poreikio ir susijusių išlaidų apmokėjimo.
e. LŠTA turi parengti pranešimą spaudai dėl atsiskaitymų už šilumą ir karštą vandenį karantino laikotarpiu, o įmonėms parengti vieningą raštą dėl atsakymo verslo subjektams dėl atsiskaitymų atidėjimo galimybių už energiją patiektą karantino laikotarpiu. Verslo subjektai gali pasinaudoti galimybe anksčiau baigti šildymo sezoną.
f. LŠTA turi paruošti raštą VERTai dėl papildomų sąnaudų, atsirandančių karantino laikotarpiu ir dėl jų apmokėjimo tvarkos.
g. Energetikos ministerija rengia palengvinimus ir paspartinimus investicinių projektų su ES parama įgyvendinimui, kad paskatintų ekonomikos gyvybingumą.
h. EM siūlo kruopščiai planuoti vamzdynų remontus ar keitimus, kad kuo trumpiau vartotojai liktų be karšto vandens. Ministerija pritartų, kad ES parama būtų skiriama ir papildomoms priemonėms (mobilios katilinės, siurblinės, vamzdynai ar pan.), skirtoms laikinam šilumos tiekimui hidraulinių bandymų ar remontų metu. 
i. Jeigu neišvengiamai vamzdynų keitimas susijęs su didelio masto ilgalaikiu karšto vandens tiekimo nutraukimu, svarstyti tokių projektų įgyvendinimą atidėti 2021 metams, ES skirtos paramos lėšos išliktų. Kai kuriais atvejais svarstytinas naujo vamzdžio klojimas šalia esamo, siekiant sutrumpinti vartotojų atjungimo laikotarpį. 
j. VERT techninės priežiūros departamentas siūlo kuo mažiau kontaktuoti su vartotojais – tik neišvengiamais atvejais (avarijų likvidavimui). Periodiniai patikrinimai turi būti atliekami laikantis visų saugos priemonių.
k. Siūloma LŠTA inicijuoti ir parengti rekomendacijas (tvarką) darbuotojų patekimui į patalpas, kuriose yra save izoliavę asmenys. Derinti su Sveikatos atsakingomis įstaigomis.  
l. Ruošiantis galimai kritinei situacijai dėl operatorių ar kitų sunkiai pakeičiamų specialistų trūkumo, siūlom kuo anksčiau kooperuotis tarp atskirų įmonių, padaryti susitarimus dėl galimos pagalbos, numatyti sąlygas, apmokėjimą ir t.t. VERT tokias išlaidas pripažintų pagrįstomis.
m. Siūloma LŠTA parengti koncepciją dėl bendradarbiavimo tarp įmonių sutelkiant resursus ir teikiant pagalbą viena kitai kritinėmis situacijomis (didelės avarijos, personalo netekimas ar pan.).
