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· Smulkioms įmonėms vaizdo konferencijų sprendimus specialistai siūlo rinktis pagal jau naudojamas didžiųjų technologijų kompanijų platformas.

· Didelėms bendrovėms ir korporacijoms rekomenduojama derinti programinę ir aparatinę įrangą.

· Aparatinės įrangos rinkoje trūksta.

· Padidėjo konsultacijų dėl programinės ir aparatinės įrangos diegimo bei konfigūravimo poreikis.

Europai ir kitoms šalims laikantis karantino, verslas ir valdžia priversti dirbti nuotoliniu būdu. Taigi, apžvelgiame populiariausius vaizdo pokalbių bei konferencijų sprendimus ir pateikiame ekspertų įžvalgų, kokius įrankius rinktis.

Jie leidžia suprasti, kad paprasta auksinė taisyklė yra nesiblaškyti. Daugumai verslo, t. y. smulkioms įmonėms, vaizdo konferencijų sprendimus specialistai siūlo rinktis pagal jau naudojamas didžiųjų technologijų kompanijų platformas.

Kita gana aiški tendencija – karantino metu daugelis vaizdo sprendimų žinovų siūlo neieškoti ir netobulinti įmonėse jau esančios specializuotos aparatinės įrangos, skirtos konferencijoms bei pokalbių kambariams, ir rinktis paprastus programinės įrangos sprendimus. Pirmiausia dėl to, kad dalis darbuotojų jais jau moka naudotis, jiems įdiegti ir konfigūruoti nereikia daug pastangų. Be to, dėl techninės įrangos tiekimo šiomis dienomis gali kilti sunkumų.

„Internetinių kamerų jau nebėra – jas per savaitę išgraibstė. Ir paklausa vis dar išlieka – užklausų didmenininkai sulaukia daug“, – sako Paulius Jakutavičius, IRT įmonių asociacijos „Infobalt“ ryšių su visuomene vadovas.

„Paprasčiausiai ir greičiausiai diegiami bei lengviausiai įsisavinami yra tie sprendimai, kuriems pakanka naršyklės ir kurie gali būti naudojami ir kompiuteriuose, ir telefonuose. Tam nereikia diegti programinės įrangos kompiuteriuose, nes tai gali būti problema, jeigu patys darbuotojai neturi teisių ar pakankamai kompetencijos tai padaryti savarankiškai“, – priduria P. Jakutavičius.

Kitaip sakant, jei naudojate „Google“ paštą ir kitus įrankius, nesukite sau galvos ir imkite „Hangouts“ (grupėms – „Hangouts Meet“). Jei pagrindinė bendravimo platforma jūsų įmonėje yra „Microsoft“ – naudokite „Teams“.

Populiariausi „Microsoft“ įrankiai

„Jeigu naudojote kokią nors vaizdo konferencijų programą, prie jos kol kas ir likite, nes darbuotojai ją jau pažįsta ir moka naudotis. Tokių įrankių dar nenaudojantiems programą vaizdo ir garso skambučiams reikėtų rinktis pagal tai, kokią e. pašto platformą įmonė naudoja. Jeigu tai „Microsoft“, tuomet pirmasis pasirinkimas galėtų būti „Teams“, o jeigu „Gmail“, tai „Hangouts“, – sako Kipras Kretavičius, „Blue Bridge“ infrastruktūros sprendimų vadybininkas.

Anot jo, ir pati „Blue Bridge“ naudoja „Teams“. Ši programa turi vaizdo bei garso konferencijų funkcijas ir leidžia saugiai susirašinėti, dalytis dokumentais, kurti grupes, į kurias gali būti įtraukiamos trečiosios šalys, pavyzdžiui, partneriai. O tai karantino metu yra svarbu.

Be to, „Teams“ sujungia kitus „Microsoft“ įrankius, įskaitant „SharePoint“, „Power BI“ ir „Planner“.

„Office 365“ paslaugas naudojančioms organizacijoms, nepriklausomai nuo jų dydžio ir sektoriaus, vaizdo ir garso skambučiams rekomenduojame naudoti „Teams“. Pirma, šis sprendimas buvo sukurtas didelėms (1000+ darbuotojų) organizacijoms, tai reiškia, jog jis siūlo daug funkcijų ir yra sukurtas taip, kad juo vienu metu patogiai galėtų naudotis daug žmonių. Antra priežastis – lanksti kainodara“, – teigia K. Kretavičius.

„Microsoft“ smulkioms, vidutinėms įmonėms ir vyriausybinėms organizacijoms taiko skirtingus kainų planus. Be to, kaip VŽ rašė, pandemijos metu kompanija siūlo nemokamai naudotis „Teams“ „premium“ versija. „Microsoft“ taip pat skelbia, kad „Teams“ naudotojų skaičius smarkiai išaugo – per kiek daugiau nei ketvirtį nuo maždaug 20 mln. iki 44 mln.

„Blue Bridge“ atstovas užsimena, kad vaizdo pokalbiams tinka ir „Skype for Business“.

„Nors ir paprasta „Skype“ leidžia organizuoti grupines vaizdo konferencijas, dalytis kompiuterio ekranu ir pan., svarbu pažymėti, kad ši versija kurta pirmiausia namų naudotojams. Tai reiškia, kad įrankis negali būti centralizuotai valdomas organizacijos IT padalinio – IT specialistai negali kontroliuoti jo saugumo, naudotojų kontaktų skaičiaus, pasirūpinti, kad darbuotojai negalėtų prieiti prie pokalbių istorijos ir kitaip įgyvendinti duomenų apsaugos. Įmonėms geresnė išeitis yra „Skype for Business“, kuri šias funkcijas turi“, – aiškina specialistas.

Beje, „Microsoft“ jau kurį laiką ragina pereiti nuo „Skype for Business“ prie „Teams“. Žadama, kad nuo kitų metų nebeliks „Skype for Business Online“.

Aparatinė įranga nepopuliari

„Kalbant apie specializuotas vaizdo ir garso konferencijų programas, tokias kaip „Zoom“ arba „Webex“, svarbiausias jų pranašumas yra labai gera vaizdo ir garso kokybė, taip pat galimybė prijungti garso kolonėles, ekranus ir kt., pasirūpinti, kad programa rodytų tą konferencijos narį, kuris kalba ir t. t. Tačiau dabartinėmis sąlygomis klausimas, ar organizacijai šios papildomos funkcijos yra būtinybė. Sakyčiau, kad prioritetas turėtų būti skiriamas kokybiškam, patogiam ir saugiam sprendimui, kurio konfigūravimui ir integracijai nereikėtų skirti papildomo laiko“, – dėsto K. Kretavičius.



Specialiai įrengti vaizdo posėdžių kambariai (tiek vienviečiai, tiek didesni) Lietuvoje niekada nebuvo labai populiarūs. Juos naudoja iš esmės tik didelės bendrovės ir tarptautinės korporacijos, kurių nėra labai daug. Juditos Grigelytės (VŽ) nuotr.

Tiesa, Mindaugas Žiūkas, „Cisco“ atstovaujančios „Santa Monica Networks“ generalinis direktorius, teigia, kad specialiai įrengti posėdžių kambariai su monitoriais, mikrofonais ir kameromis Lietuvoje niekada nebuvo populiarūs ir dabar jų paklausa neišaugo.

„Įmonės šiuo metu domisi, kaip galima išspręsti susidariusią situaciją programinės įrangos sprendimais, kurie būtų patogūs ir nereikalautų didelių papildomų investicijų. Mano vertinimu, Lietuvos verslas ir viešasis sektorius 7-iais atvejais iš 10-ies jau turi vienokius ar kitokius sprendimus vaizdo konferencijoms. Klausimas – kiek jais naudojosi. Faktas, kad dabar yra išaugęs konsultacijų paleidžiant ir konfigūruojant programinius sprendimus poreikis“, – sako vadovas.

Padidėjusį užklausų ir pagalbos prašymų srautą patvirtina ir Ričardas Baranauskas, „Blue Bridge“ pardavimų direktorius.

„Paklausa labai didelė. Kreipiasi esami klientai, su kuriais turime IT infrastruktūros priežiūros sutartis. Praėjusią savaitę užklausų skaičius buvo 40% didesnis nei įprastai. Pirmoji banga buvo didesni klientai, kurie jau turėjo programines bendradarbiavimo platformas, jie prašė pagalbos tvarkant nuotolinius prisijungimus. Antroji banga buvo mažesnės įmonės – jos prašė viso sprendimo. Tikriausiai populiariausias sprendimas Lietuvoje yra „Microsoft Teams“, nes čia yra didelis partnerių tinklas. Auga „Slack“ populiarumas tarp IT bendruomenės ir startuolių. Mažesnės įmonės ėmė naudoti „Zoom“, – pasakoja R. Baranauskas.

Panašiai pastarųjų savaičių patirtį apibūdina ir Dovydas Zinkevičius, „Columbus Lietuvos“ generalinis direktorius: „Rinkoje vyrauja ėjimo prie programinių sprendimų tendencija. Ieškoma, ką būtų galima paleisti čia ir dabar: t. y. pageidaujama, kad tai būtų nemokama ir kad būtų galima iškart pradėti naudoti, taip pat būtų patogi vartotojo sąsaja. Šiuo metu vyrauja trumpojo laikotarpio požiūris – kaip greitai prisitaikyti prie pasikeitusių aplinkybių.“



Dovydas Zinkevičius, „Columbus Lietuva“ vadovas. 

D. Zinkevičius priduria, kad ši situacija ilguoju laikotarpiu gali padidinti biuro vaizdo konferencijų poreikį, jeigu įmonės dabar įpras naudotis nuotolinio darbo galimybėmis.

Kas mažiems, kas dideliems

„Telios“ atstovai taip pat rekomenduoja naudoti debesyse esančius programinius įrankius. Bet priduria, kad didesnėms įmonėms, ypač tarptautinėms, gali prireikti su jais derinti ir papildomą aparatinę įrangą.

„Verslas yra skirtingo dydžio. Vieniems pakanka namų vartotojams skirtų sprendimų, tarkim, „Google Hangouts“ ar „Facebook Messenger“. O kiti jau seniai įsirengę įvairių dydžių susirinkimų kambarius su šiuolaikiška konferencijų įranga, kuri automatiškai parenka tinkamą susirinkimų salę, į ją atėjus, įjungia ekranus, mikrofonus bei kameras. Dalyviams tereikia paspausti mygtuką „Join Meeting“ ir jie patenka į virtualų pokalbių kambarį, kuriame mato kitus dalyvius, prisijungusius iš darbo arba namų“, – pasakoja Mantas Grinius, „Telios“ vaizdo konferencijų ekspertas.

Smulkioms įmonėms jis rekomenduoja naudoti „Google Hangouts“ arba „Zoom“ su ausinėmis, bet perspėja, kad kokybiškų ausinių gauti šiuo metu sunkoka. M. Grinius taip pat užsimena, kad „Google“ suteikia daugiau nemokamų funkcijų. O „Zoom“ esą patogiau naudoti rengiant vienkartinius vaizdo susitikimus, bet, norint pastarąją integruoti su kalendoriais arba klientų sąrašais, reikės įsigyti „Zoom“ licenciją.

Vidutinio dydžio įmonėms „Telios“ ekspertas siūlo naudoti „Microsoft Teams“ kartu su „Logitech Meetup“ įranga (tai plataus kampo objektyvą turinti 4K raiškos kamera ir garsiakalbiai, skirti susirinkimų kambariams) ir ausinėmis, kai prie posėdžio jungiasi atskiri darbuotojai.

Tokiu būdu vadovas gali koordinuoti komandos darbą iš posėdžių kambario arba namų. Tiesa, „Meetup“ įrangos, anot pašnekovo, Lietuvos sandėliuose šiuo metu taip pat nėra. Jos turėtų atsirasti maždaug po mėnesio.

Korporacijos rekomenduojama „Microsoft Teams“ programa, susieta su „Lenovo HUB 500“ susirinkimų valdymo konsole, skirta būtent „Teams“ vaizdo konferencijoms valdyti, ir „Logitech Rally“ vaizdo bei garso įranga.

Įstaigos ir vyriausybės

Valstybiniame sektoriuje, anot M. Griniaus, situacija panaši kaip ir versle.

„Asmenų tarpusavio bendravimui daugelis naudojasi „Skype“ „Teams“, „Messenger“ ir panašiomis priemonėmis. Tačiau, siekiant išvengti grupinių susibūrimų, pvz., vykdant apklausas teisme arba regiono taškų vadovų susitikimams, reikalinga techninė įranga lokaliuose susirinkimų kambariuose“, – teigia pašnekovas.



Specialią aparatinę vaizdo konferencijų įrangą paprastai renkasi valdžios įstaigos ir korporacijos, kurioms reikia papildomų funkcijų, pvz., balsavimo. Stephanie Leqocq („Scanpix“ / „Reuters“) nuotr.

M. Grinius teigia, kad valstybės įstaigose (ir dalyje valstybės bei privačių įmonių) dar yra nemažai seno tipo konferencijų įrangos, skirtos užmegzti ryšiui tik tarp tos pačios įrangos kitame susirinkimų kambaryje (pvz., seni „Polycom“ ir „Cisco“ sprendimai). Tačiau jis sako pastebintis, kad pastaruoju metu įmonės ir įstaigos, užuot plėtusios turimas senas sistemas, keičia jas anksčiau minėtais programiniais įrankiais ir papildoma aparatine įranga.

„Šiuo metu paklausa yra smarkiai išaugusi, ir tiekėjų sandėliuose bent jau 3–4 savaites neplanuojama, jog įrangos bus tiek, kad visiems užtektų. Paprastai tokie pirkimai būdavo planuojami ne mažiau kaip keletą mėnesių ir tiekėjai sandėliuose laikydavo tik nedidelius kiekius. Šiam poreikio išaugimui nebuvome pasiruošę. Kai pamatėme, kad poreikis kyla, iškart užsakėme didesnį įrangos kiekį į Lietuvos tiekėjų sandėlius. Tačiau dėl anksčiau padidėjusio poreikio Kinijoje, kitose ES šalyse ir centriniuose ES sandėliuose įrangos kiekiai tapo minimalūs. Gamyba nesustojo, tačiau prisitaikyti prie pasikeitusių sąlygų pavyks, manau, ne anksčiau kaip po mėnesio“, – konstatuoja „Telios“ atstovas.

