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Pasak Vilniaus šilumos tinklų generalinio direktoriaus G. Bakano, pastaruosius metus gamybos įrenginių modernizavimo projektams, susijusiems su aplinkosauga, bendrovė skyrė apie 6,3 mln. eurų, ateinančiais metais skirs dar 1,3 mln. eurų. AB Vilniaus šilumos tinklai 

AB Vilniaus šilumos tinklai ne tik tobulina teikiamas paslaugas, bet ir planuoja plėsti jų spektrą ir vartotojams tiekti ne tik šilumą, bet teikti ir vėsinimo paslaugą. „Turime daugybę sumanymų, esame pasirengę juos įgyvendinti per artimiausius trejus metus ir nustebinti rinką savo sprendiniais. Pavadinimas – Vilniaus šilumos tinklai – jau šiandien neatitinka įmonės funkcijų, todėl galvojame apie jo keitimą“, – neslėpė generalinis direktorius Gerimantas Bakanas.

Užmojai plėsti veiklą

Tai, kad šilumos tiekimo ir vėsinimo paslaugas teiktų viena įmonė, Lietuvoje ir Baltijos šalyse yra naujas dalykas. Tokiu principu veikiama tik kai kuriuose Skandinavijos miestuose ir tai atspindi tų įmonių pavadinimai. „Kalbamės su NT vystytojais, statančiais biuro patalpas, didžiųjų prekybos tinklų savininkais, gamybos ir paslaugų įmonėmis. Be šilumos, siūlome jiems teikti ir vėsinimo paslaugą, mūsų inžinieriai tam yra pasirengę, sukūrę ir ištobulinę keletą pavyzdinių sistemų“, –tvirtino G. Bakanas.

„Lietuvos verslo lyderių 500“ sąraše esanti akcinė bendrovė paraleliai galvoja apie saulės energetiką, tačiau nesiorientuoja vien į tradicinius atsinaujinančius energijos šaltinius ir standartinius sprendimus. Galvojama apie kitus inovatyvius sprendimus, leidžiančius surinkti atliekinę šilumą. Bendradarbiaujama su esamais klientais, kurie jau turi vėsinimo sprendimus, bet į orą paleidžia didelį kiekį šiluminės energijos. Su „Vilniaus vandenų“ įmone ketinama išnaudoti gamybinio proceso atliekinės šilumos potencialą, susidarantį iš miesto nuotekų.

Planuose – žemos temperatūros tinklas

Vilniaus savivaldybei priklausanti įmonė pirmoji Lietuvoje ir Baltijos šalyse planuoja pereiti į žemos temperatūros tinklą. Tai vienas svarbiausių Vilniaus šilumos tinklų strateginių tikslų. „Dabar šildymo sezono metu tinkle nuolat palaikoma ne mažesnė kaip +72°C temperatūra. Mūsų tikslas – ilgalaikėje perspektyvoje ją sumažinti iki +60°C ir taip mažinti nuostolius. Tai šiek tiek futuristinis dalykas – net patys pažangiausi miestai žemos temperatūros tinklą kol kas vysto tik atskirose atkarpose ir rajonuose“, – sakė Vilniaus šilumos tinklų generalinis direktorius.

Šis projektas pareikalaus nemažų investicijų, mat buvęs sostinės šilumos tinklų nuomininkas per 15 metų atnaujino labai mažai vamzdynų. Prieš trejus metus turtą susigrąžinę Vilniaus šilumos tinklai šiuo metu yra atnaujinę apie 30 proc. vamzdynų. „Kadangi eksploatuojamų vamzdynų amžius siekia 30–60 metų, turime ieškoti galimybių sparčiau juos atnaujinti, nes tai leistų greičiau pereiti į žematemperatūrį tinklą“, – neslėpė G. Bakanas. Bendras Vilniaus šilumos tinklų ilgis siekia 741 km (pagal sąlyginį 100 mm diametrą), 2020–2021 m. planuojama renovuoti per 60 km trasų. „Galvojame ne tik apie eksploatuojamą tinklą, bet ir apie jo plėtrą. Pernai prie šilumos perdavimo tinklo prijungėme 19 naujų objektų – 1 mokyklą, 1 vaikų darželį, 12 gyvenamųjų namų, 4 administracinius ir kitos paskirties pastatus. Sostinė planuoja ne tik naujus rajonus, bet ir didesnę namų koncentraciją esamuose. Šiemet numatome 3,7 mln. eurų skirti senų tinklų renovacijai ir 850 tūkst. eurų naujų vartotojų pajungimui. Už šią sumą numatyta įrengti ir suprojektuoti 57,5 km naujų tinklų. Iš viso bendrovės suplanuotos investicijos trejiems metams sieks apie 50 mln. eurų“, – teigė G. Bakanas.

Kitas įmonės strateginis tikslas – paprastus šilumos apskaitos prietaisus pakeisti išmaniais ir tai atlikti žadama per ateinančius ketverius metus.

Didinamas dėmesys klientams

Pagal aptarnaujamų namų ūkių ir įmonių skaičių Vilniaus šilumos tinklai yra didžiausia šilumos tiekimo bendrovė Lietuvoje – bendras klientų skaičius sudaro per 220 tūkstančių. Užtikrinti klientų poreikius ir sulaukti teigiamo įvertinimo – vienas svarbiausių bendrovės siekių. „Džiaugiamės, kad klientai mus vertina gerai, tačiau aptarnavimo kokybės lygį turime kelti nuolat atsižvelgdami į naujus klientų poreikius ir technologines galimybes. Jei kuris nors šilumos vartotojas lankėsi mūsų klientų aptarnavimo centre prieš keletą metų, tai dabar atvykęs tikriausiai manytų, jog pateko į visai kitą įmonę. Pernai klientų aptarnavimo centrą perkėlėme į strategiškai patogesnę vietą mieste, šalia vandens, elektros, dujų tiekimo įmonių, kad vilniečiams būtų patogu vienoje vietoje susitvarkyti komunalinių paslaugų reikalus. Čia įkūrėme modernų ir jaukų klientų aptarnavimo centrą, įdiegėme aptarnavimo kokybės standartą visuose įmonės padaliniuose, kurie betarpiškai bendrauja su klientais. Klientus pradėjome aptarnauti keturiomis kalbomis: lietuvių, rusų, lenkų ir anglų. Prailginome aptarnavimo centro darbo laiką, kad jis būtų patogesnis klientams. Intensyviai vystome savitarnos svetainės funkcionalumą, nuotolinio aptarnavimo ir informavimo kanalus. Šiuo metu jau daugiau kaip 50 proc. mūsų klientų sėkmingai naudojasi savitarna ir yra atsisakę popierinių sąskaitų gavimo paštu. Savitarnoje klientai gali deklaruoti skaitiklių rodmenis, vykdyti sąskaitų apmokėjimą, gauti aktualią informaciją individualiai pagal nurodytus kontaktus“, – įvykdytus patobulinimus vardijo įmonės vadovas.

G. Bakanas neslėpė: Vilniaus šilumos tinklų klientai yra labai reiklūs ir jautriai reaguoja į vasarą atliekamus vamzdynų hidraulinius bandymus. Jų metu kelias dienas vartotojai lieka be karšto vandens. „Jei 2017 m., kai susigrąžinome šilumos ūkį, hidrauliniai bandymai užtrukdavo 3–5 paras, tai šiuo metu juos atlikti galime vidutiniškai per 1,9 paros. Tačiau mūsų siekiamybė – hidraulinius bandymus atlikti per 12 valandų“, – ambicingą tikslą įvardijo įmonės vadovas. Jo žodžiais, profilaktiniai hidrauliniai bandymai yra labai svarbūs, be jų neįmanoma gerai pasirengti žiemos sezonui, šie bandymai leidžia išvengti avarijų šildymo sezono metu, sumažina šilumos nuostolius. Nuolatinė tinklų priežiūra, profilaktika ir renovacija daro tiesioginę įtaką defektų kiekiui: jei 2017 m. jų skaičius siekė 167, tai pernai fiksuota 102.

Šilumos kainos – mažiausios per pastaruosius 10 metų

Valstybinės energetikos reguliavimo tarybos duomenimis, 2019 m. Vilniaus miesto šilumos kainos buvo mažiausios Lietuvoje nuo 2009 m. „Pagal mažiausią šilumos kainą esame pirmame trejetuke tarp visų Lietuvos miestų, o tarp didžiausių miestų esame pirmoje vietoje“, – sakė įmonės vadovas. Pasak jo, pagrindiniai išorės veiksniai šilumos kainai – biokuro ir dujų kaina rinkoje, vidiniai – įmonės veiklos efektyvumas. Tuo tikslu pernai buvo pertvarkyta įmonės struktūra, iš 44 liko 36 struktūriniai padaliniai, o nuo 2017 m. personalo sumažėjo apie 20 proc. „Etatų skaičių mažiname peržiūrėdami ir optimizuodami procesus, kai kuriuos iš jų robotizuodami. Pernai įsteigėme Strategijos ir vystymo departamentą, kuris atsakingas už įmonės procesų optimizavimą, inovacijų ir naujų technologijų diegimą. Manau, kad šių metų pabaigoje pasieksime dar didesnį efektyvumą“, – įsitikinęs G. Bakanas. Pasak įmonės vadovo, svarbu įvertinti rinkos situaciją ir operatyviai reaguoti į jos pokyčius, pavyzdžiui dabar, koronaviruso pandemijos laikotarpiu, svarbiausia išlaikyti kvalifikuotus darbuotojus ir užtikrinti pagrindinės veiklos stabilumą, tačiau ilgalaikiai strateginiai tikslai nesikeis.

Neaudituotais duomenimis, 2019 m., palyginti su 2018 m., Vilniaus šilumos tinklų pajamos buvo 8 proc. mažesnės. Tai lėmė šiltesnė žiema ir trumpesnis šildymo sezonas nei užpernai. Tačiau įmonės EBITDA (preliminarus pelnas prieš palūkanas, mokesčius, nusidėvėjimą ir amortizaciją) pagal 2019 m. rezultatus siekia 16 mln. eurų, t. y., 6 proc. daugiau nei 2018 m. „Kadangi pernai buvo šiltesnis nei įprastai žiemos sezonas, šilumos energijos pagaminome 5,6 proc. mažiau, tačiau klientams pateikėme 0,1 proc. daugiau karšto vandens nei 2018 m. Pernai 2,8 proc. mažiau pagaminome elektros energijos nei užpernai, tačiau net 73 proc. jos buvo pagaminta iš atsinaujinančių energijos išteklių eksploatuojant mūsų biokuro katilus“, – sakė generalinis direktorius. Pasak jo, bendrovės sąnaudos pagrindinei ir kitai veiklai vykdyti 2019 m. sumažėjo 9 proc. Sąnaudų sumažėjimui reikšmingos įtakos turėjo veiklos sąnaudų (OPEX) mažinimas.

Bendrovės vadovas teigia, kad teikiant gyvybiškai svarbias paslaugas miestiečiams, nepamirštama ir aplinkosauga – pagrindinis dėmesys skiriamas oro taršai mažinti, atliekoms tvarkyti bei nuotekoms valyti. „Atsižvelgdami į griežtėjančius reikalavimus aplinkosaugai, tikslingai investuojame į šilumos gamybos procesų optimizavimą. Eksploatuojami termofikacinės elektrinės vandens šildymo katilai jau šiandien atitinka aplinkosaugos normas“, – teigė G. Bakanas. Iš viso per pastaruosius metus gamybos įrenginių modernizavimo projektams, susijusiems su aplinkosauga, bendrovė skyrė apie 6,3 mln. eurų, ateinančiais metais skirs dar 1,3 mln. eurų.
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