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RENOVACIJA KEIČIA MIESTŲ VEIDUS: KAIP PASTATŲ ENERGINIO EFEKTYVUMO DIDINIMAS SKATINA KOMPLEKSIŠKĄ MIESTŲ ATSINAUJINIMĄ

BETA www.15min.lt, 
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 Renovacija keičia miestų veidus
Šiuo straipsniu pradedame ciklą apie kompleksinę daugiabučių renovaciją. Per artimiausią mėnesį jums bus pristatyta geriausia Lietuvos savivaldybių patirtis, vykdant ne pavienių daugiabučių namų, o kvartalinę renovaciją. Šis projektas yra skirtas paskatinti savivaldybes ir gyventojus aktyviai dalyvauti ir bendradarbiauti gerinant gyvenamąją aplinką. 
Du trečdaliai Lietuvos gyventojų gyvena daugiabučiuose, dauguma jų – nerenovuotose, neefektyviai šildomuose, statytuose dar pagal iki 1993 m. galiojusius statybos techninius normatyvus. 2016 m. Registrų centro duomenimis, Lietuvoje yra apie 35 tūkst. tokių daugiabučių, kuriems reikalinga renovacija. 
Nors šiandien atnaujintų daugiabučių skaičius auga, specialistų teigimu, dar didesnių teigiamų pokyčių šalies miestuose atneštų kvartalinė renovacija, kuri ne tik daugeliui metų išsprendžia įvairias pastatų ir juos supančios infrastruktūros problemas, bet ir skatina bendruomeniškumą bei mažina socialinę atskirtį. 
Daugiabučių namų atnaujinimo (modernizavimo) programa buvo parengta dar 2005 m., per tą laiką – ne kartą koreguota. Programos taisyklės ir sąlygos, kurios būsto modernizavimą pavertė patrauklesniu procesu gyventojams, davė akivaizdžių rezultatų – nuo 2013 m. daugiabučių renovacijos tempai išaugo net 80 proc. 
Esminis renovacijos proveržis įvyko į programą įsitraukus savivaldybėms. Šiandien jau šimtas tūkstančių šeimų gyvena atnaujintuose daugiabučiuose, kuriuose vidutiniškai sutaupoma 50 – 70 proc. šiluminės energijos. 
Tačiau tyrimai rodo, kad siekiant dar ženklesnių pokyčių pastatų energinio efektyvumo srityje, svarbu nuo pavienių daugiabučių renovacijos pereiti prie kompleksinių energinio efektyvumo didinimo priemonių, apimančių kvartalų ar pastatų grupių atnaujinimą. „Kol nebus tinkamai parenkamos ir įgyvendinamos kompleksinės energinio efektyvumo didinimo priemonės sunku tikėtis ženklesnio energinio efektyvumo atskiros savivaldybės, o tuo labiau valstybės matu“, – pastebi Daugiabučių namų atnaujinimo (modernizavimo) programą administruojančios Būsto energijos taupymo agentūros (BETA) direktorius Valius Serbenta. 
Nuo pavienių namų iki kvartalinės renovacijos 
2016 m. Birštono, Šiaulių ir Utenos savivaldybėse buvo parengti pilotiniai Kvartalų energinio efektyvumo didinimo projektai, kurie padėjo žengti didelį žingsnį pirmyn, padarydami nemažą įtaką Lietuvos savivaldybių požiūriui į programos įgyvendinimo procesus. Pilotiniai projektai padėjo suformuoti esminius Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programos įgyvendinimo principus, kuriais galėjo pasinaudoti kitos savivaldybės ruošdamos savo programas. Dabar savivaldybių įsitraukimas į kvartalų energinio efektyvumo didinimą kasmet didėja. 
Programos įgyvendinimo vizija – nuo pavienių pastatų atnaujinimo pereiti prie kompleksinių energinio efektyvumo didinimo priemonių diegimo kvartale. Įgyvendinant kvartalo energinio efektyvumo didinimo programas būtina pasiekti ne mažesnį nei 20 proc. kvartale suvartojamos energijos sutaupymą. „Iš esmės energijos sutaupymai labiausiai susiję su daugiabučių renovacija, tačiau įgyvendinant Kvartalo energinio efektyvumo didinimo programą, vienas iš reikalavimų – realizuoti ne mažiau kaip dvi energinį efektyvumą didinančias priemones. Renovuojant daugiabučius ir viešuosius pastatus, papildomai galima modernizuoti neefektyvų gatvių apšvietimą, šilumos tiekimo tinklus. Taip pat dar reikėtų ir gyvenimo kokybę kvartale gerinančių priemonių, pavyzdžiui, įrengti vaikų žaidimų aikšteles, dviračių takus ir pan.“, – teigia V. Serbenta. 
Kvartalinė renovacija – įsitvirtinanti tendencija 
Šiandien vis daugiau šalies savivaldybių, išnaudodamos sukauptą patirtį ir įgytas kompetencijas, įgyvendinant Daugiabučių namų atnaujinimo (modernizavimo) programą, pereina nuo pavienių pastatų atnaujinimo – prie kompleksinių energinio efektyvumo didinimo priemonių diegimo, atnaujinant šilumos gamybos ir tiekimo sektorių, gatvių apšvietimo tinklus, inžinerinę infrastruktūrą ir kt. „Tuo, jog kvartalinė renovacija – daugiabučių ir viešųjų pastatų renovacija, gatvių apšvietimo tinklų, inžinierinės infrastruktūros atnaujinimas, parkavimo aikštelių sutvarkymas, laisvalaikio zonų sukūrimas – šiandien Lietuvoje įgauna vis didesnį pagreitį, galima nesunkiai įsitikinti apsilankius Utenoje, Švenčionyse ir kitose Lietuvos savivaldybėse“, – teigia V. Serbenta. 
Šiuo metu jau 39 šalies savivaldybės yra pasirengusios kvartalų energinio efektyvumo didinimo programas. Du trečdaliai iš jų programas pasirengusios daugiau nei vienam kvartalui (Vilnius – 29 kvartalams, Kėdainių raj. – 10, Utenos raj. – 7, Druskininkų sav. – 6, Palanga – 5). „Vidutinis Programos įgyvendinimo laikotarpis – 7 metai, tačiau turint omenyje, kad didžioji dalis programų jau pradėtos įgyvendinti, akivaizdu, jog po 5 – 6 metų dabartinis Lietuvos renovacijos žemėlapis pasikeis iš esmės – ne tik kiekybiniais (atnaujintų daugiabučių skaičiumi), bet ir kokybiniais (sutaupytos energijos kiekiais, pasikeitusiu miesto vaizdu, išaugusia gyvenimo kokybe) parametrais“, – sako BETA direktorius. 
Renovacija keičia miestų veidus 
Šiandien iš viso į parengtas Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programas yra įtraukta beveik 120 kvartalų, kuriuose bus atnaujinti 3420 daugiabučiai, 315 viešieji pastatai bei daugiau kaip 500 kitų pastatų, o patvirtintų programų bendri planuojami šilumos energijos sutaupymai siekia 334 GWh per metus. 
Vis dėlto kompleksinės renovacijos projektai jau dabar sparčiai prisideda prie darnios miestų plėtros, draugiškos žmogui ir gamtai gyvenamosios aplinkos kūrimo. Dėl renovacijos miesto veidas keičiasi negrįžtamai – nuo infrastruktūros iki socialinės gerovės. Šio projekto metu bus pristatyta, kaip keičiasi Lietuvos miestai, įgyvendinant kompleksinės daugiabučių renovacijos priemones.
_____

DAUGIABUČIŲ RENOVACIJA JONAVOJE: MODERNIZUOTA BEVEIK PUSĖ VISŲ MIESTO DAUGIABUČIŲ
BETA www.15min.lt. 

Lietuvoje į renovacijos procesą vis labiau įsitraukia miestų savivaldybės, skatinančios daugiabučių gyventojus jungtis į Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programą (vėliau – Programa), kurios metu atnaujinami ne tik pavieniai gyvenamieji namai, bet ir inžinierinės namų sistemos, bendros daugiabučių erdvės. 
Aktyviai į modernizacijos procesą yra įsitraukusi ir Jonavos rajono savivaldybė, kurioje šiuo metu yra atnaujinta beveik pusė visų mieste esančių daugiabučių, o paskutiniojo kvietimo metu teikti paraiškas daugiabučių renovacijai, buvo atrinkta dar 17 daugiabučių. „Paskutinio aplinkos ministro kvietimo metu buvo pateikta 17 paraiškų daugiabučių atnaujinimui, iš kurių 9 daugiabučiai namai yra įtraukti į kvartalinės renovacijos programą. Būsto energijos ir taupymo agentūros (BETA) vertinimu, visi pateikti projektai atitiko reikalavimus ir jiems bus suteikta valstybės parama, tad po šių projektų įgyvendinimo peržengsime 50 proc. ribą ir Jonavoje daugiau kaip pusė visų daugiabučių bus modernizuoti“, – pasakoja Jonavos rajono savivaldybės daugiabučių namų administravimo įmonės direktoriaus pavaduotojas Bronislovas Liutkus. 
Pašnekovas atkreipia dėmesį, kad šio kvietimo metu labai aktyviai įsitraukė ir Jonavos rajonuose esančių daugiabučių gyventojai, kurie taip pat išreiškė norą atnaujinti gyvenamuosius namus. 
Atnaujinami kvartalai keičia miesto veidą 

Po kvartalo atnaujinimo daugiabučių gyventojai gali džiaugtis naujomis automobilių stovėjimo aikštelėmis, vaikų žaidimų, sporto erdvėmis bei poilsio zonomis, taip pat yra atnaujinami šaligatviai, dviračių takai, pakeičiamas senas gatvės apšvietimas, įdiegiamos LED lempos ir pan. „Atnaujinti daugiabučių kvartalai keičia miesto veidą ne tik architektūrine prasme, bet ir socialine – žmonės daugiau laiko praleidžia drauge bendrose viešosiose zonose, taip pat sutvarkytose erdvėse Jonavos rajono savivaldybė stengiasi organizuoti daugiau renginių, įgyvendina įvairias iniciatyvas“, – teigia Jonavos rajono savivaldybės Strateginio planavimo ir investicijų skyriaus vyr. specialistė Vilma Matijošaitienė. 
Ji pabrėžia, kad savivaldybės indėlis į kvartalinę daugiabučių namų renovaciją yra labai svarbus – ypač didelių pastangų reikėjo pradiniame daugiabučių modernizacijos etape, kai mažiau gyventojų buvo susipažinę su informacija apie daugiabučių modernizacijos programą bei buvo mažiau aplinkinių renovacijos pavyzdžių. „Dabar gyventojų požiūris tiek į pavienių namų, tiek į viso kvartalo modernizaciją yra teigiamas ir sakyčiau netgi optimistiškas. Vis dėlto, pradžioje teko susidurti su nemažai iššūkių, tačiau dabar matome, kad dėl renovacijos yra sutaupoma apie 30-40 proc. šilumos energijos, taip pat žymiai pagerėja gyvenimo kokybė, o daugiabučio aplinka tampa ne tik tvarkingesnė, bet ir jaukesnė“, – apie pakitusį gyventojų požiūrį į renovaciją pasakoja V. Matijošaitienė. 
Tokią patirtį paliudija ir B. Liutkus, kuris taip pat akcentuoja savivaldybės aktyvumo svarbą: „Savivaldybės įsitraukimas į pirminį daugiabučių ir jų kvartalų modernizacijos etapą buvo labai reikšmingas ir turėjo lemiamą svorį. Savivaldybė finansavo investicinių planų rengimą, sudarė daugiabučių namų sąrašą pagal šilumos rodiklius ir gyventojai galėjo aiškiai matyti, koks yra jų daugiabučio energinis efektyvumas. Apskritai, kompleksinei renovacijai yra svarbu tiek savivaldybės iniciatyva, kuria yra vykdoma viešosios paskirties pastatų ir bendrų erdvių atnaujinimas, tiek daugiabučių administratorių ir bendruomenių įdirbis.“ 
Erdvės keičiasi kompleksiškai 
Kompleksinė renovacija turi daug teigiamų pusių, kadangi jos metu didelis dėmesys yra skiriamas ne tik visai gyvenamajai aplinkai, bet ir inžinerinių sistemų – šilumos, vandentiekio bei nuotekų tinklų – atnaujinimui. „Labai svarbu, kad kompleksinė renovacija padeda miestui ne tik gražėti vizualiai, bet ir užtikrina teikiamų paslaugų kokybę patikimumą bei kokybę. Pavyzdžiui, atnaujinti inžineriniai tinklai ne tik prisideda prie aukštesnės komunalinių paslaugų tiekimo kokybės, bet ir užtikrina tame kvartale daugiabučiuose gyvenančių žmonių patogumą“, – teigia B. Liutkus. 
Taip pat kvartalinė renovacija neišvengiamai prisideda prie vizualinių miesto pokyčių – modernizuotiems daugiabučiams bei viešosios paskirties pastatams yra parenkamos tarpusavyje suderintos spalvinės gamos, taip pat skiriamas dėmesys miesto ir daugiabučių bendrųjų erdvių apželdinimui. „Jonavos miesto vizualiniam gražėjimui didelę įtaką turi miesto architekto sprendimai, kurie, atsižvelgiant į gyventojų lūkesčius, nulemia galutiniame variante pasirinktas spalvines gamas. Taip pat Jonavoje anksčiau buvo modernizuota daug viešosios paskirties pastatų, pavyzdžiui, mokyklų, darželių, todėl neretai daugiabučių spalvinės gamos yra derinamos būtent prie anksčiau renovuotų pastatų“, – pasakoja B. Liutkus. 
Kaimynystės pavyzdžio svarba 
Anot B. Liutkaus, prisijungti prie Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programos gyventojus paskatina ne tik kompleksinės renovacijos privalumai, bet ir sėkmingi renovacijos pavyzdžiai kaimynystėje. „Kaimynystėje esančių renovuotų daugiabučių gyventojų patirtys yra bene labiausiai motyvuojantis veiksnys, paskatinantis kitus gyventojus jungtis prie Programos. Taip pat didelę įtaką turi pasikeitusi vizualinė pastato išvaizda bei atnaujinto kvartalo privalumai. Turėjome pavyzdį, kai įgyvendinus kvartalinės renovacijos programą, kaimynystėje esančiame daugiabutyje netrukus buvo suburta iniciatyvinė gyventojų grupė, pradėjusi labai aktyviai domėtis pačia Programa ir paprašiusi informuoti apie naują paraiškų teikimo etapą“, – dalinasi B. Liutkus. 
Tuo tarpu V. Matijošaitienė pastebi, kad šiuo metu Jonavoje yra vykdoma daugiau kvartalinės renovacijos projektų, kurių įgyvendinimui reikšmingą įtaką turi daugiabučių gyventojų noras burtis bendriems darbams.
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Kvartalinė renovacija Jonavoje

______
KVARTALINĖS RENOVACIJOS TEMPAI ŠVENČIONIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖJE: BUS ATNAUJINTI DIDIEJI MIESTŲ KVARTALAI

BETA www.15min.lt,

Lietuvos savivaldybės vis labiau skatina gyventojus jungtis prie Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programos (toliau – Programa), akcentuodamos kompleksinės renovacijos naudą, kuomet kartu su namais yra atnaujinama visa kvartalo infrastruktūra – inžinerinių tinklų sistemos, automobilių parkavimo zonos, vaikų žaidimų aikštelės, kitos poilsio zonos. 
Spartų atsinaujinimo procesą galima matyti ir Švenčionių rajono savivaldybėje, kur gyventojai itin aktyviai jungiasi prie Programos – planuojama, kad po kelerių metų bus atnaujinti beveik visi savivaldybėje esantys daugiabučiai namai ir jų kvartalai. „Švenčionių rajono savivaldybė apima tris miestus – Švenčionis, Švenčionėlius ir Pabradę. Šiuose trijuose miestuose yra išskirti keturi daugiabučių namų kvartalai, kurie dėl nuolat vykdomų kvartalų atnaujinimo darbų sparčiai keičiasi – patys daugiabučiai yra energiškai efektyvesni, gyvenamoji daugiabučių aplinka yra tvarkingesnė ir patrauklesnė laisvalaikio praleidimui, todėl net ir patys miestai tampa judresni“, – sako Švenčionių rajono savivaldybės administracijos direktorė Jovita Rudėnienė. 
Po kvartaluose atliktų atnaujinimo darbų daugiabučių gyventojai džiaugiasi naujomis automobilių stovėjimo aikštelėmis, vaikų žaidimų, sporto erdvėmis bei poilsio zonomis, taip pat yra atnaujinami šaligatviai, dviračių takai, pakeičiamas senas gatvės apšvietimas, įdiegiamos LED lempos ir pan. 
Dideli kvartalinės renovacijos mastai Švenčionių rajono savivaldybė demonstruoja puikius kvartalinės renovacijos rezultatus – šiuo metu vyksta pasiruošimo darbai dalies daugiabučių renovacijai, o kita dalis daugiabučių su visa kvartalų infrastruktūra yra sėkmingai atnaujinami. „Švenčionyse yra du daugiabučių namų kvartalai: viename kvartalinė renovacija buvo įgyvendinta 2016 metais, jos metu atnaujinti visi 14 daugiabučių, o po kelerių metų visiškai pilnai bus atnaujintas ir antrasis kvartalas. Greitu metu dalies daugiabučių darbai bus užbaigti, kitiems dar rengiami dokumentai, o paskutiniojo kvietimo metu teikti paraiškas daugiabučių renovacijai į Programą buvo įtraukti paskutiniai 4 šio kvartalo daugiabučiai. Kartu su daugiabučių modernizacija yra tvarkoma ir visa gyvenamoji aplinka, todėl po kelerių metų visos erdvės bus kompleksiškai atnaujintos“, – pasakoja J. Rudėnienė. 
Tuo tarpu Švenčionėliuose 32 daugiabučių namų kvartale renovuotų daugiabučių skaičius viršys 94 proc., kadangi šiuo metu yra vykdomi 28 daugiabučių namų paruošimo arba atnaujinimo darbai bei dar 2 daugiabučiai šiais metais įsitraukė į šį procesą – planuojami rengti šių namų techniniai projektai ir kita dokumentacija prieš pradedant realius statybos darbus. 
„Pabradėje situacija šiek tiek kitokia: čia dvi daugiabučių kvartalo dalys yra išsidėstę toliau viena nuo kitos ir galima matyti skirtingus kompleksinio atnaujinimo tempus. Vilniaus g. kvartalo dalies infrastruktūra ir gyvenamoji aplinka jau sutvarkyta, beliko atnaujinti vieną daugiabutį, kurio statybos rangos darbai turėtų prasidėti dar šiais metais. Kitoje kvartalo dalyje, Architektų g., dalis daugiabučių taip pat buvo renovuota, o po paskutinio kvietimo finansavimą gaus dar aštuoni, tačiau čia teko susidurti su didesniais iššūkiais“, – dalinasi J. Rudėnienė. 
Anot jos, Pabradėje dalį daugiabučių sudaro 8 butai, o mažas butų skaičius lemia didesnę modernizacijos darbų kainą kiekvienam gyventojui, todėl gyventojai ilgiau svarsto, ar verta pradėti renovacijos darbus. Vis dėlto aplink apstu sėkmingų kaimynystės pavyzdžių, kurie galiausiai paskatina jungtis prie kvartalinės renovacijos programos. 
Darni miestų plėtra ir bendruomeniškumas 
Pasak J. Rudėnienės, kvartalinė renovacija turi didžiausią įtaką darniai miesto plėtrai ir jo „veidui“, nes orientuojamasi ne į pavienių namų, o visos kvartalo infrastruktūros atnaujinimą. „Galutiniam rezultatui labai svarbus visų institucijų ir gyventojų bendradarbiavimas. Svarbu, kad į atnaujinimo procesą aktyviai įsitrauktų ne tik savivaldybė, gyventojai, bet ir įmonės, atsakingos už vandens tiekimo bei nuotekų tvarkymą ar elektros energijos tiekimą. Švenčionių rajono savivaldybė yra puikus pavyzdys, kad konstruktyvus bendradarbiavimas lemia tokius gerus rezultatus“, – džiaugiasi J. Rudėnienė. 
Be inžinerinių sistemų atnaujinimo, kvartalinė renovacija prisideda prie komfortiškesnės gyvenamosios aplinkos kūrimo bei vizualinių miesto pokyčių. Anot pašnekovės, šie veiksniai padeda vystyti darnią miesto plėtrą, tačiau taip pat svarbu paminėti ir dar vieną reikšmingą aspektą – teigiamus socialinius pokyčius. „Visapusiški gyvenamosios aplinkos pokyčiai daro teigiamą įtaką ir bendruomenių socialumui – dažnai iki tol nebendravę tarpusavyje, po renovacijos žmonės pradeda bendrauti su kaimynais, praleidžia daugiau laiko drauge sutvarkytose poilsio erdvėse. Atsiranda bendruomeniškumo jausmas, įsijungia saugios kaimynystės principai – gyventojai pradeda jausti didesnę atsakomybę už sutvarkytą aplinką, kurią tausoja. Žinote, žmonės dažnai apsiriboja savo buto priežiūra, tačiau po atliktų darbų jų požiūris prasiplečia – svarbu ir tai, kas vyksta aplink gyvenamąjį namą ir kokia aplinka jį supa“, – sako Švenčionių rajono savivaldybės administracijos direktorė. 
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Kvartalinė renovacija Švenčionių raj. savivaldybėje

________
KOMPLEKSINĖ RENOVACIJA MOLĖTUOSE: KARTU SU GYVENAMĄJA APLINKA ATNAUJINTA BEVEIK PUSĖ MIESTO DAUGIABUČIŲ

BETA www.15min.lt,

Dar iki 2016 m. patvirtintos Kvartalų energinio efektyvumo didinimo programos (vėliau – Programa) Molėtų rajono savivaldybė demonstravo greitus daugiabučių modernizacijos tempus. Nors dėmesys kompleksiškam viešųjų erdvių sutvarkymui buvo skiriamas ir seniau, Programa paskatino savivaldybę dar aktyviau įsitraukti ne tik į pavienių daugiabučių renovaciją, bet ir visapusišką jų gyvenamosios aplinkos atnaujinimą. 
Šiandien kompleksiškai atnaujinami daugiabučių kvartalai keičia viso miesto veidą. Remiantis kvartalinės renovacijos nuostatais, Molėtuose buvo suformuotas vienas daugiabučių namų kvartalas, kuris pagal gatves yra suskirstas į dar mažesnes namų grupes. Iš viso mieste yra 120 daugiabučiai namai, iš kurių net 58 namai yra pilnai modernizuoti. 
Nors atnaujinta jau beveik pusė miesto daugiabučių, darbai ir toliau juda pirmyn. „Artimiausiu metu, gegužės arba birželio mėnesį, bus užbaigta aštuonių daugiabučių namų modernizacija, o dar vieno namo renovacijos pabaiga planuojama rudenį. Po šių daugiabučių atnaujinimo būsime modernizavę 67 namus, o tai yra daugiau nei 55 proc. Molėtuose esančių daugiabučių. Šis skaičius iš tiesų džiugina, o daugiabučių ir jų gyvenamosios aplinkos atnaujinimo procesas kryptingai juda į priekį“, – sako Molėtuose komunalines paslaugas teikiančios įmonės direktorius Laimutis Lapėnas. 
Anot pašnekovo, šiuo metu vyksta dar 4 daugiabučių techninių darbų projektų parengimas, o po paskutiniojo Aplinkos ministerijos kvietimo teikti paraiškas daugiabučių namų modernizacijai patvirtinimo sulaukė dar 7 daugiabučiai, kurių parengiamieji darbai prasidės netrukus. „Taip pat svarbu atkreipti dėmesį į energinį kvartalų efektyvumą didinančių priemonių įgyvendinimą bei gyvenamosios aplinkos būklės gerinimą. Kartu su daugiabučiais kompleksiškai atnaujinamos erdvės duoda puikių rezultatų ir keičia viso miesto veidą: miestas tampa labiau pritaikytas įvairaus amžiaus gyventojų poreikiams, o vizualiniai pokyčiai džiugina ne tik molėtiškius, bet ir į miestą atvykstančius lankytojus“, – teigia L. Lapėnas. 
Itin svarbi savivaldybės iniciatyva 

Pašnekovas pažymi, jog dabartinius rezultatus lemia ne tik didelis renovaciją administruojančių institucijų darbas ar gyventojų pasitikėjimas, bet ir aktyvus savivaldybės įsitraukimas. „Pirminiame etape ypač didelį svorį turėjo savivaldybės įsitraukimas, kurios iniciatyva buvo organizuojami susitikimai su atskirų daugiabučių gyventojais. Svarbu tai, kad į susitikimus buvo kviečiami ne tik savivaldybės atstovai ar apie renovaciją nusimanantys specialistai, bet ir anksčiau modernizuotų namų gyventojai, kurie dalinosi savo patirtimi ir realiai kasdieniame gyvenime jaučiamais renovacijos privalumais. Žmonių pasakojimai iš tiesų labai prisidėjo prie pozityvaus požiūrio į renovaciją ir augančio gyventojų pasitikėjimo“, – apie savivaldybės pastangas pasakoja L. Lapėnas. 
Pašnekovo teigimu, kryptingas darbas bendraujant su gyventojais bei kaimyninis pavyzdys lėmė renovacijos progresą Molėtuose: „Svarbiausia paskatinti gyventojus įsitraukti į diskusiją ir nuolat bendradarbiauti. Jeigu tai bus tik vietinės valdžios sumanymas, neturintis gyventojų palaikymo ir susidomėjimo, tuomet sulaukti gerų rezultatų nepavyks.“ 
Tvarkant viešąsias gyvenamųjų kvartalų erdves, Molėtuose prioritetas tenka renovuotų namų aplinkai. Be to, šiais metais savivaldybė patvirtino programą dėl bendradarbiavimo su daugiabučių namų gyventojais, kurie galės finansiškai prisidėti prie vykdomų viešosios erdvės atnaujinimo projektų. Anot L. Lapėno, tokiu atveju savivaldybė galės skirti didesnį dėmesį intensyviai besitvarkantiems daugiabučių kvartalams, kurių gyventojai yra suinteresuoti spartesne procesų eiga. 
Gyventojų požiūris į kvartalinę renovaciją 
Kompleksinė renovacija apima visą kvartalo infrastruktūrą – sutvarkomi šaligatviai, praplatinami įvažiavimai ir atnaujinamos automobilių stovėjimo aikštelės, įrengiami dviračių takai, pasirūpinama vaikų žaidimo aikštelių, poilsio zonų įrengimu, pakeičiamas senas gatvės apšvietimas, įdiegiamos LED lempos ir pan. „Sutvarkyta daugiabučių gyvenamoji aplinka sudaro geresnes sąlygas patiems gyventojams: atsiranda daugiau galimybių savo kieme leisti laisvalaikį, ilsėtis ar žaisti su vaikais. Žinoma, pats estetinis vaizdas, jaukumas bei tvarkingumas taip pat džiugina gyventojus“, – sako L. Lapėnas. 
Pašnekovo teigimu, gyventojų požiūris į kvartalų energinio efektyvumo didinimo skatinimą yra teigiamas, kadangi šios programos vykdymu į renovacijos procesus yra pažvelgiama plačiau, taip pat labai svarbus savivaldybės indėlis. „Taip pat matome, kad skirtingų daugiabučių bendruomenės tarpusavyje dalijasi modernizacijos patirtimis, o Molėtai nėra didelis miestas, tad tos patirtys greitai sklinda ir pasiekia kitus. Žinoma, gyventojams labai svarbūs ir pačios savivaldybės įsipareigojimai bei paskatos jungtis prie Programos“, – teigia Molėtuose komunalines paslaugas teikiančios įmonės direktorius. 
Kompleksiškai atnaujintos erdvės – tvarus miestas 
Dar vienas kvartalinės renovacijos privalumas – tai inžinerinių tinklų atnaujinimas, skatinantis didesnį energinį miesto efektyvumą bei tvarumą. „Molėtuose šilumos trasos yra 100 proc. modernizuotos, įrengtos požeminių atliekų konteinerių aikštelės, todėl šiuo metu daugiausiai koncentruojamės į gatvių apšvietimo atnaujinimą. Neseniai savivaldybės iniciatyva apšvietimas buvo sutvarkytas Melioratorių, Vilniaus, Inturkės, Kauno, Dariaus ir Girėno gatvėse, o šiuo metu intensyvūs aplinkos tvarkymo darbai vyksta Amatų bei Janonio gatvių kvartaluose“, – sako L. Lapėnas. 
Pašnekovo nuomone, didžiausias kvartalinės renovacijos privalumas yra kompleksiškas erdvių atnaujinimas, lemiantis geresnę viso kvartalo infrastruktūrą, didesnį patogumą gyventojams, taip pat vizualinius miesto pokyčius, kurie svarbūs Molėtuose vykdomam turizmui. 
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ATNAUJINTI DAUGIABUČIŲ KVARTALAI UTENOJE TAMPA SOCIALIAI JUDRESNI

BETA www.15min.lt,

2016 m. Birštono, Šiaulių ir Utenos savivaldybėse buvo vykdomi pilotiniai Kvartalų energinio efektyvumo didinimo projektai, padarę nemažą įtaką kitų Lietuvos savivaldybių požiūriui į programos įgyvendinimo procesus. 
Utenos rajono savivaldybė startavo viena pirmųjų, pradėdama Dauniškio daugiabučių kvartalo tvarkymo darbus, todėl šiandien uteniškiai turi gražų pavyzdį, motyvuojantį aplinkinius gyventojus jungtis prie kvartalinės renovacijos. „Žvelgiant iš kompleksinio erdvių sutvarkymo perspektyvos, Dauniškio daugiabučių kvartalas padėjo žengti pirmą didelį žingsnį, kadangi vėliau savivaldybės iniciatyva buvo tvarkoma dalis Aukštakalnio daugiabučių kvartalo. Šiuos du kvartalus galime laikyti pirmaisiais pavyzdžiais, parodančiais kaip galima sutvarkyti gyvenamąją aplinką, kai yra renovuojamos daugiabučių grupės. Žinoma, tai reikalauja didelių investicijų, tačiau rezultatas yra tikrai to vertas“, – teigia Utenos rajono savivaldybės Teritorijų planavimo ir statybos skyriaus vedėjas Nerijus Malinauskas. 
Savivaldybės paskatos gyventojams 

Šiuo metu Utenoje atnaujintų daugiabučių namų skaičius siekia 37, dar 10 namų projektavimo darbai yra vykdomi, o 20-čiai daugiabučių yra perkami rangos darbai. Taip pat neseniai buvo patvirtinti dviejų daugiabučių, įtrauktų į Aukštakalnio ir Statybininkų kvartalus, investiciniai renovacijos planai. Iš viso Utenos rajono savivaldybėje yra suformuoti 8 daugiabučių namų kvartalai, kurie yra suskirstyti į dar mažesnes namų grupes. „Neretai susiduriame su situacijomis, kai reikia paskatinti gyventojus, kad šie pasikalbėtų su kaimyninio daugiabučio gyventojais ir visi drauge sutartų dėl daugiabučių bei jų gyvenamosios aplinkos sutvarkymo. Pavyzdžiui, vienoje daugiabučių grupėje turime tris daugiabučius, tačiau renovacijos nori tik du, tuomet mes visomis išgalėmis skatiname gyventojus komunikuoti tarpusavyje. Savivaldybė teikia pirmenybę kompleksiškam daugiabučių sutvarkymui, kurio metu pati prisideda prie viešųjų erdvių sutvarkymo“, – pasakoja N. Malinauskas. 
Anot pašnekovo, paskatos pereiti nuo pavienių daugiabučių prie kvartalinės renovacijos tuo pačiu ugdo bendruomeniškumą: norėdami ne tik atnaujinto būsto, bet ir gražesnės bei jaukesnės gyvenamosios aplinkos, gyventojai pradeda aktyviau bendrauti tarpusavyje. „Utenos rajono savivaldybė atkreipia dėmesį į nuoseklaus viešųjų erdvių atnaujinimo svarbą, kadangi viso kvartalo inžineriniai tinklai yra sujungti ir dėl to gana sudėtinga atnaujinti inžinerines sistemas mažomis atkarpomis. Būtent dėl šios priežasties tikimės didesnio gyventojų įsitraukimo į kvartalinės renovacijos procesus“, – pažymi pašnekovas. 
Bendruomeniškumas – itin svarbus faktorius 
„Stiprios gyventojų bendruomenės iš tiesų palengvina daugiabučių ir jų gyvenamosios aplinkos sutvarkymą. Visų pirma, žmonės atkreipia dėmesį į kiekvienam asmeniškai naudingus renovacijos rezultatus, tokius kaip didesnis komfortas namuose ar mažesnės išlaidos šildymui, tačiau didelis bendruomenių socialumas išryškina ir gyvenamosios daugiabučio aplinkos svarbą. Žmonėms daug maloniau leisti laiką sutvarkytose poilsio zonose ar žaliosiose erdvėse, taip pat smagu matyti vaikus, žaidžiančius naujose žaidimų aikštelėse. Tokie veiksniai vis labiau skatina atsigręžti į viešųjų erdvių sutvarkymą“, – teigia N. Malinauskas. 
Pašnekovas pažymi, kad po atliktų gyvenamosios aplinkos atnaujinimo darbų gyventojų požiūris prasiplečia, o patys kvartalai tampa socialiai judresni. „Viešųjų erdvių atnaujinimas padeda įsijungti saugios kaimynystės principams – gyventojai jaučia didesnę atsakomybę už juos supančią sutvarkytą aplinką, stengiasi ją tausoti. Taip pat jaučiamas akivaizdus socialinis pagyvėjimas: neretai atnaujintose erdvėse laiką leidžia ir iš kaimyninių kvartalų daugiabučių atėję vaikai. Tokie atvejai tik dar kartą parodo, kaip svarbu kartu su daugiabučiais sutvarkyti gyvenamąją aplinką“, – sako Utenos rajono savivaldybės skyriaus vedėjas. 
Kompleksinė renovacija – tvarus miestas 
Kvartaluose atliekamų atnaujinimo darbų metu yra sutvarkomos automobilių stovėjimo aikštelės, vaikų žaidimų aikštelės, poilsio zonos bei žaliosios erdvės, taip pat yra atnaujinami šaligatviai, dviračių takai, pakeičiamas senas gatvės apšvietimas, įdiegiamos LED lempos ir pan. „Labai svarbu atkreipti dėmesį į energinį miesto efektyvumą skatinančių priemonių diegimą. Inžinerinių sistemų ar gatvės apšvietimo atnaujinimas padeda sutaupyti ir suteikia naudą ne tik kiekvienam žmogui, bet ir visai valstybei. Dėl šios priežasties reikia į renovaciją pasižiūrėti plačiau“, – pastebi N. Malinauskas. 
Lyginant su kitomis rajonų savivaldybėmis, Utenos gyventojai patiria mažiausiai išlaidų būsto šildymui. Džiaugtis tokiais privalumais uteniškiai gali dėl šilumos tinklų inžinerinės sistemos atnaujinimo. „Tikriausiai bent 80 proc. visų šilumos inžinerinių tinklų kvartaluose yra atsinaujinę, kai kuriuose kvartaluose atnaujinti 100 proc., todėl šiandien žmonėms yra teikiama pigesnė energija. Vis dėlto mieste svarbu kompleksiškai atnaujinti ir lietaus nuotekų, apšvietimo ar kitus tinklus. Kalbant su gyventojais, labai svarbu pabrėžti, jog kompleksiškas erdvių sutvarkymas yra matomas ne tik plika akimi, tai apima visą infrastruktūrą. Visgi kol kas ne visi gyventojai daugiabučių renovaciją sugretina su viešųjų erdvių atnaujinimo svarba, tačiau požiūris į viešąsias erdves ir atsakomybę už jų atnaujinimą pamažu keičiasi“, – sako pašnekovas. 
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