EM 2020-05-06 pranešimas. Vyriausybė pritarė naujam energetikos darbuotojų atestavimo modeliui ir efektyvesnei leidimų versti naftos produktų prekyba stabdymo tvarkai

Vyriausybė pritarė Energetikos ministerijos parengtam Energetikos įstatymo projektui, kuriuo siūloma įgyvendinti naują energetikos darbuotojų atestavimo modelį. Taip pat pritarta siūlymams efektyvinti leidimų verstis prekyba naftos produktais stabdymo procedūras tais atvejais, jeigu yra nustatyti rimti pažeidimai. Tokie leidimai būtų stabdomi nedelsiant.  
„Naujas modelis leis užtikrinti sklandesnį ir efektyvesnį energetikos darbuotojų atestavimą, sukurti patogias ir kokybiškas elektronines energetikos darbuotojų atestavimo paslaugas. Naujoji tvarka aktuali 2600 energetikos sektoriuje veikiančių įmonių“, – sako energetikos ministras Žygimantas Vaičiūnas. 

Jeigu projektui pritars ir Seimas, Valstybinei energetikos reguliavimo tarybai (VERT) bus suteiktos teisės parengti Bendrą energetikos darbuotojų atestavimo schemą ir ją administruoti. Atestavimo įstaigos, turinčios VERT išduotus leidimus verstis energetikos darbuotojų atestavimo veikla ir sudariusios sutartis su VERT dėl naudojimosi energetikos darbuotojų atestavimo informacine sistema, atestuotų energetikos darbuotojus pagal vienodus reikalavimus ir procedūras.

Numatoma įstatyminiu lygmeniu įtvirtinti energetikos darbuotojų bendruosius atestavimo principus ir detalizuoti VERT funkcijas organizuojant energetikos darbuotojų atestavimą. Bus sukurta energetikos darbuotojų atestavimo informacinė sistema, patobulinti veiklos procesai, susiję su energetikos darbuotojų atestavimu, sukuriant patogias ir kokybiškas elektronines energetikos darbuotojų sertifikavimo paslaugas. 

Taip pat bus atsisakyta reikalavimo sertifikavimo įtaigoms akredituotis pagal šiuo metu galiojančius reikalavimus, o dėl leidimų verstis energetikos darbuotojų atestavimo veikla išdavimo bei stabdymo spręs VERT. 
Naujos energetikos darbuotojų atestavimo nuostatos įsigaliotų 2024 m. sausio 1 d. Taip numatoma, kad akredituotosios įstaigos pagal šiuo metu galiojančius standartus turėtų teisę pagal galiojusias Energetikos įstatymo nuostatas vykdyti energetikos darbuotojų atestavimo veiklą iki 2024 m. gegužės 1 d., o šių įstaigų išduoti energetikos darbuotojų pažymėjimai galiotų iki pažymėjime nurodyto termino. 
Vyriausybė šiandien pritarė Energetikos ministerijos siūlymui tobulinti leidimų verstis prekyba naftos produktais stabdymo procedūras, kai yra nustatomi Energetikos įstatyme įtvirtinti reguliuojamosios veiklos pažeidimai. Tokiu atveju VERT stabdytų leidimo galiojimą nedelsiant. „Nauja tvarka, kuri leis leidimus stabdyti iš karto, kai tik nustatomi rimti įstatymo pažeidimai, užtikrins sąžiningai dirbančių įmonių interesus ir leis imtis greitų veiksmų kovojant su šešėlyje esančiais nelegaliais naftos produktų pardavėjais“, – sako energetikos ministras Ž. Vaičiūnas.

Planuojama, kad veiklą vykdančių ir leidimus turinčių įmonių sąrašas būtų paskelbtas Licencijų informacinėje sistemoje. Šiuo metu šioje sistemoje nėra įrašyti visi reikiami duomenys apie leidimų vykdyti prekybos naftos produktais veiklą turėtojus, vietos savivaldos institucijos aktualios informacijos apie nurodytų leidimų turėtojus taip pat neturi, be to, dalis leidimų turėtojų nebevykdo veiklos, nors turi galiojančius leidimus ar licencijas. 

Įstatymo projekto nuostatų, susijusių su centralizuoto prekybos naftos produktais leidimų išdavimo modelio tobulinimu, įgyvendinimas pašalins teisinio reguliavimo spragas ir VERT turės teisines sąlygas veiksmingai ir efektyviai kontroliuoti asmenis, turinčius leidimą prekiauti naftos produktais ir (ar) suskystintomis naftos dujomis. 

