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STRATEGIJA „RENOVACIJOS BANGA“, KURIOS TIKSLAS – RENOVUOTI DVIGUBAI DAUGIAU PASTATŲ, KAD BŪTŲ SUMAŽINTAS IŠMETAMŲJŲ TERŠALŲ KIEKIS IR ENERGIJOS NEPRITEKLIUS IR PASKATINTAS EKONOMIKOS ATSIGAVIMAS

Šiandien Europos Komisija paskelbė pastatų energinio naudingumo didinimo strategiją „Renovacijos banga“. Komisija siekia per ateinantį dešimtmetį renovavimo rodiklį padidinti bent du kartus ir užtikrinti, kad renovuotuose pastatuose būtų efektyviau vartojama energija ir ištekliai. Taip bus pagerinta pastatuose gyvenančių ir juos naudojančių žmonių gyvenimo kokybė, sumažintas Europoje išmetamas šiltnamio efektą sukeliančių dujų (ŠESD) kiekis, paskatintas skaitmeninimas ir pagerintas pakartotinis medžiagų panaudojimas bei perdirbimas. Iki 2030 m. galėtų būti renovuota 35 mln. pastatų, o statybos sektoriuje sukurta iki 160 000 papildomų žaliųjų darbo vietų.

Pastatuose suvartojama apie 40 proc. visos ES suvartojamos energijos ir išmetama 36 proc. visų ŠESD. Tačiau kasmet energijos vartojimo efektyvumo didinimo tikslu renovuojama tik 1 proc. pastatų, tad norint iki 2050 m. neutralizuoti Europos poveikį klimatui būtina imtis veiksmingų priemonių. Beveik 34 mln. europiečių neišgali šildyti savo namų. Ši energijos nepritekliaus problema gali būti sprendžiama ir viešosios politikos priemonėmis, kuriomis skatinama į efektyvų energijos vartojimą orientuota renovacija ir kuriomis siekiama apsaugoti žmonių sveikatą bei gerovę ir sumažinti jų sąskaitas už energiją. Šiandien Komisija paskelbė ir valstybėms narėms skirtą rekomendaciją dėl energijos nepritekliaus mažinimo.

Už Europos žaliąjį kursą atsakingas vykdomasis pirmininko pavaduotojas Fransas Timmermansas sakė: „Norime, kad Europoje kiekvienas turėtų būstą, kurio apšvietimo, šildymo ar vėsinimo išlaidas galėtų padengti nebankrutuodamas ir neniokodamas planetos. Įgyvendinant „Renovacijos bangą“ bus pagerintos mūsų darbo, gyvenamoji ir mokslo vietos, o kartu bus sumažintas mūsų poveikis aplinkai ir europiečiams sukurta tūkstančiai darbo vietų. Jei norime atstatyti geriau, mūsų pastatai turi būti geresni.“
Už energetiką atsakinga Komisijos narė Kadri Simson sakė: „Žaliasis ekonomikos gaivinimas prasideda namuose. Įgyvendindami „Renovacijos bangą“ šalinsime daugybę būtinus veiksmus stabdančių kliūčių, dėl kurių šiandien renovacijai reikia skirti daug pastangų, lėšų ir laiko. Pasiūlysime geresnius renovacijos naudos vertinimo būdus, minimalius energinio naudingumo standartus, didesnį ES finansavimą ir techninę pagalbą, skatinsime žaliąsias hipotekos paskolas ir remsime aktyvesnį atsinaujinančiųjų išteklių naudojimą šildymo ir vėsinimo sektoriuose. Tai įneš esminių pokyčių būstų savininkams, nuomininkams ir valdžios institucijoms.“
Įgyvendinant strategiją pirmiausia bus imamasi veiksmų šiose trijose srityse: šildymo ir vėsinimo sistemų priklausomybės nuo iškastinio kuro mažinimo; energijos nepritekliaus ir prasčiausio energinio naudingumo pastatų problemų sprendimo; viešųjų pastatų, kaip antai mokyklų, ligoninių ir administracinių pastatų, renovacijos. Komisija siūlo šalinti kliūtis visoje renovacijos grandinėje – pradedant projekto koncepcija ir baigiant finansavimu ir įgyvendinimu – taikydama įvairias politikos, finansavimo ir techninės pagalbos priemones.

Strategijoje bus numatyti šie pagrindiniai veiksmai:

· nustatyti griežtesnes taisykles bei standartus ir aktyviau informuoti apie pastatų energinį naudingumą siekiant labiau paskatinti viešojo ir privačiojo sektorių pastatų renovaciją, be kita ko, laipsniškai pradedant esamiems pastatams taikyti privalomus minimalius energinio naudingumo standartus, atnaujinant energinio naudingumo sertifikatams taikomas taisykles ir numatant galimybę pastatų renovacijos reikalavimus taikyti ir viešajam sektoriui;

· užtikrinti prieinamą tikslinį finansavimą, be kita ko, pasinaudojant pagal priemonę „NextGenerationEU“ įgyvendinamos ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonės pavyzdinėmis iniciatyvomis „Renovacija“ ir „Pagreitinimas“, taikant supaprastintas skirtingų finansavimo srautų derinimo taisykles ir įvairiais būdais skatinant privatųjį finansavimą;

· gerinti gebėjimus rengti ir įgyvendinti renovacijos projektus, pradedant technine pagalba nacionalinėms ir vietos valdžios institucijoms ir baigiant naujose žaliosiose darbo vietose dirbančių darbuotojų mokymu ir įgūdžių ugdymu;

· plėsti darnios statybos produktų ir paslaugų rinką, be kita ko, integruojant naujas medžiagas ir gamtos procesais grindžiamus sprendimus ir persvarstant teisės aktus, kuriais reglamentuojamas statybos produktų pardavimas ir kuriuose nustatyti medžiagų pakartotinio naudojimo ir regeneravimo tikslai;

· sukurti naują tarpdalykinį europinį Bauhauzo projektą, kuriam bendrai vadovautų išorės ekspertų – įskaitant mokslininkus, architektus, dizainerius, menininkus, planuotojus ir pilietinę visuomenę – patariamoji taryba. Iki 2021 m. vasaros Komisija vykdys plataus masto įtraukų bendros kūrybos procesą ir 2022 m. suformuos įvairiose ES šalyse veikiančių penkių steigiamųjų Bauhauzo erdvių tinklą;

· formuoti į kaimynystę orientuotą vietos bendruomenių požiūrį, siekiant integruoti atsinaujinančiaisiais ištekliais grindžiamus ir skaitmeninius sprendimus ir kurti energijos nevartojančius rajonus, kuriuose vartotojai taptų energiją gaminančiais ir tinklui parduodančiais vartotojais. Be to, į strategiją įtraukta 100 rajonų skirta įperkamo būsto iniciatyva.

2021 m. birželio mėn. peržiūrint Atsinaujinančiųjų išteklių energijos direktyvą bus apsvarstyta galimybė padidinti atsinaujinančiųjų išteklių naudojimo šildymo ir vėsinimo sektoriuose tikslą ir nustatyti minimalų pastatuose vartotinos atsinaujinančiosios energijos lygį. Komisija taip pat išnagrinės, kaip ES biudžeto ištekliai ir pajamos iš ES apyvartinių taršos leidimų prekybos sistemos galėtų būti naudojami nacionalinėms energijos vartojimo efektyvumo ir taupymo programoms, skirtoms mažesnes pajamas gaunantiems gyventojams, finansuoti. Siekiant teikti ir skatinti pastatuose naudoti energiją taupančius produktus, bus toliau plėtojama ekologinio projektavimo sistema.

Įgyvendinant „Renovacijos bangą“ norima ne tik padidinti esamų pastatų energijos vartojimo efektyvumą ir neutralizuoti jų poveikį klimatui, bet ir paskatinti plačiu mastu pertvarkyti mūsų miestus ir apstatytą aplinką. Ši strategija gali suteikti galimybę pradėti į ateitį orientuotą procesą, kuriuo siekiama tvarumą derinti su stiliumi. Kaip pranešė Komisijos Pirmininkė U. von der Leyen, Komisija pradės įgyvendinti naują europinį Bauhauzo projektą, per kurį derinant veiksmingumą ir išradingumą bus puoselėjama nauja Europos estetika. Norime, kad kiekvienas galėtų gyventi tam tinkamoje aplinkoje ir naujoje tvarioje ateityje įperkamumas nebūtų atsietas nuo meno.

Pagrindiniai faktai
COVID-19 krizė atkreipė dėmesį į mūsų pastatus, jų svarbą mūsų kasdieniame gyvenime ir trūkumus. Per pandemiją namai tapo milijonų europiečių kasdienio gyvenimo centru: biuru dirbantiems nuotoliniu būdu, laikinu vaikų lopšeliu ar darželiu vaikams arba klase mokiniams ir daugeliui pagrindine apsipirkimo internetu arba pramogų vieta.

Investicijos į pastatus gali suteikti labai reikalingą postūmį statybų sektoriui ir makroekonomikai. Renovacija yra imli darbui, ją vykdant sukuriamos darbo vietos ir pritraukiamos dažnai vietos tiekimo grandinėmis grindžiamos investicijos, sukuriama itin efektyviai energiją vartojančios įrangos paklausa, didinamas atsparumas klimato kaitai, o nuosavybei suteikiama ilgalaikė vertė.

Kad būtų pasiektas 2020 m. rugsėjo mėn. Komisijos pasiūlytas tikslas iki 2030 m. išmetamųjų teršalų kiekį sumažinti bent 55 proc., ES pastatų sektoriuje išmetamas ŠESD kiekis turi būti sumažintas 60 proc., suvartojamos energijos kiekis – 14 proc., o šildymui ir vėsinimui suvartojamos energijos kiekis – 18 proc.

Įgyvendinant Europos politiką ir skiriant finansavimą jau padidintas naujų pastatų energijos vartojimo efektyvumas – dabar juose suvartojama perpus mažiau energijos nei prieš daugiau kaip 20 metų pastatytuose pastatuose. Tačiau 85 proc. ES pastatų buvo pastatyti prieš daugiau kaip 20 metų ir tikėtina, kad 2050 m. 85–95 proc. jų tebebus naudojami. „Renovacijos banga“ reikalinga jiems pritaikyti prie panašių standartų.
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Rekomendacija dėl energijos nepritekliaus
Rekomendacijos dėl energijos nepritekliaus priedas ir tarnybų darbinis dokumentas
„Renovacijos bangai“ skirtas tinklalapis
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Klausimai ir atsakymai dėl „Renovacijos bangos“

1. Kodėl Komisija skatina pastatų renovaciją?
Europos pastatai yra unikalūs, įvairūs ir atspindi mūsų žemyno kultūrą, tačiau daugelis jų taip pat yra seni ir neefektyvūs. Daugiau kaip 220 mln., t. y. maždaug 85 proc., pastatų buvo pastatyti iki 2001 m. ir dauguma jų 2050 m. tebebus naudojami. Be to, jie nėra pritaikyti prie dabartinių ir būsimų klimato pokyčių, kaip antai kylančių temperatūrų ir ekstremalių oro sąlygų. Pastatuose suvartojama apie 40 proc. visos ES suvartojamos energijos ir išmetama 36 proc. visų su ja susijusių šiltnamio efektą sukeliančių dujų (ŠESD). Renovuoti pastatus labai svarbu siekiant spręsti šią energijos vartojimo ir išmetamųjų teršalų problemą, įgyvendinti ES 2030 m. išmetamųjų teršalų kiekio mažinimo tikslą ir iki 2050 m. neutralizuoti poveikį klimatui, o kartu padidinti atsparumą klimato poveikiui.

Šiuo metu renovuojant pastatus suvartojamos energijos kiekis per metus sumažinamas tik 1 proc. Kasmet iš esmės (t. y. taip, kad pastato energinis naudingumas pagerinamas bent 60 proc.) renovuojama tik 0,2 proc. pastatų, o energijos vartojimo efektyvumas gerokai pagerinamas tik penktadaliu visų renovacijos atvejų. 

Renovuotuose būstuose, kuriuose efektyviai vartojama energija ir ištekliai, mažiau mokėsime už energiją, o kartu gyvensime sveikiau, patogiau ir geriau. Renovacija suteikia galimybę 34 mln. europiečių, kurie neišgali pakankamai šildyti savo būsto. Šia iniciatyva iš esmės siekiama spręsti energijos nepritekliaus problemą, todėl šiandien Komisija valstybėms narėms taip pat pateikia rekomendacijas ir gaires dėl energijos nepritekliaus. Jomis siekiama padėti valstybėms narėms nustatyti energijos nepritekliaus atvejus bei juos stebėti ir skleisti geriausią patirtį.

Renovuojant pastatus ne tik užtikrinama ekologinė nauda, bet ir vietos lygmeniu sukuriamos darbo vietos ir skatinamos labai reikalingos investicijos į mūsų ekonomiką. Naujausioje Tarptautinės energetikos agentūros tvaraus ekonomikos atsigavimo ataskaitoje nurodyta, kad, vertinant pagal kiekvieną investuotą eurą, pastatų renovacijos sektoriuje sukuriama daugiausia darbo vietų – kiekvieną kartą investavus milijoną eurų vietos lygmeniu sukuriama 12–18 darbo vietų. Komisija apskaičiavo, kad iki 2030 m. ES statybos sektoriuje gali būti sukurta 160 000 papildomų žaliųjų darbo vietų.

Štai kodėl pastatų renovacija yra viena iš ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonės pavyzdinių iniciatyvų, padėsiančių mums atkurti ekonomiką. 
2. Kokius tikslus Komisija iškėlė strategijoje „Renovacijos banga“?
„Renovacijos bangos“ tikslas – iš esmės renovuoti daugiau pastatų. Šiuo metu vidutinis svertinis renovacijos energinio naudingumo tikslais rodiklis yra tik 1 proc. per metus. Komisija siekia šį rodiklį iki 2030 m. bent padvigubinti ir kartu užtikrinti didesnį vidutinį energijos vartojimo efektyvumą. Dėl to per ateinantį dešimtmetį turėtų būti renovuota 35 mln. pastatų. Tai gali paskatinti susiformuoti efektyvų didesnės esminės renovacijos paklausos, mažiau kainuojančių pažangesnių bei tvaresnių produktų ir paprastesnių bei spartesnių renovacijos procesų ciklą. 

Apskaičiuota, kad ES pastatų ūkį sudaro 220 mln. pastatų. Atsižvelgdami į tai, kad pasirengimas renovacijos projektams šiek tiek užtrunka, numatome, kad 2021–2022 m. renovacijos energinio naudingumo tikslais metinis rodiklis bus 1 proc., 2023–2025 m. jis padidės iki 1,2 proc., o 2026–2029 m. stabilizuosis ties bent 2 proc. 2026–2030 m. tiek gyvenamųjų namų, tiek paslaugų sektoriuje renovacijos, susijusios tik su šildymo įrangos keitimu, rodiklis turės pasiekti maždaug 4 proc. Laipsniškai didinant rodiklius sudaromos sąlygos prisitaikyti tiekimo grandinei, taip pat sutelkti bei panaudoti siūlomą finansavimą. Atsižvelgiant į tikslą iki 2050 m. visoje ES neutralizuoti poveikį klimatui, didesnis renovacijos rodiklis turės būti išlaikytas bei toliau didinamas ir po 2030 m. 
3. Kaip bus įgyvendinama „Renovacijos banga“? 
Kad būtų įgyvendinti strategijos „Renovacijos banga“ tikslai, visa renovacijos vertės grandinė bus pagrįsta reglamentavimu, finansavimu ir technine pagalba. Išsamus veiksmų sąrašas ir planuojamas jų įgyvendinimo tvarkaraštis pateikiami komunikato priede.

Įvairiose renovacijos vertės grandinės dalyse – pradedant pirminiu sprendimu pradėti renovaciją ir baigiant projekto finansavimu ir įgyvendinimu – gali kilti kliūčių. Pavyzdžiui, svarstant renovacijos galimybę, gali kilti abejonių dėl energijos taupymo naudos arba ji gali būti nepakankamai paaiškinta ir suprasta, ypač galutinių vartotojų. Ją gali būti sunku išmatuoti ir įvertinti pinigais. Be to, renovacija gali būti brangi ir ilgai užtrukti, ją gali būti sunku organizuoti. Gali būti sudėtinga sutelkti finansavimą, visų pirma vietos ir regionų lygmenimis. Dėl reglamentavimo kliūčių ir viešojo administravimo institucijų pajėgumų trūkumo dažnai trūksta viešųjų lėšų ir jas sunku derinti.

Norint pradėti veikti plačiu mastu, reikia pašalinti kliūtis visoje grandinėje. Ypatingas dėmesys bus skiriamas trims sritims: a) energijos nepritekliaus ir prasčiausio energinio naudingumo pastatų problemų sprendimui, b) viešiesiems pastatams, kaip antai švietimo ir sveikatos priežiūros įstaigų ir administracinėms patalpoms, ir c) šildymo ir vėsinimo sektorių priklausomybės nuo iškastinio kuro mažinimui. Tai bus politikos ir finansavimo prioritetinės sritys.

4. Kaip renovacijos rodiklio padvigubinimas susijęs su Klimato politikos tikslo įgyvendinimo plane nustatytais tikslais?
Iki 2030 m. padvigubinus renovacijos, kuria siekiama energinio naudingumo, rodiklį bus svariai prisidėta prie siūlomo ES tikslo 55 proc. sumažinti išmetamųjų teršalų kiekį įgyvendinimo. 2030 m. klimato politikos tikslo įgyvendinimo plane nurodyta, kad vieni iš esminių veiksmų norint iki 2030 m. išspręsti energijos vartojimo efektyvumo trūkumo klausimą ir sutaupyti daugiau energijos, yra didinti energijos vartojimo efektyvumą ir vykdyti renovaciją.

Vadovaudamasi 55 proc. grynojo išmetamųjų teršalų kiekio mažinimo tikslu, Komisija tikisi, kad įgyvendinant „Renovacijos bangoje“ numatytus veiksmus pastatų sektoriuje išmetamas ŠESD kiekis bus sumažintas 60 proc. (nuo 456 mln. tne iki 161 mln. tne), galutinės suvartojamos energijos kiekis – 14 proc. (nuo 374 mln. tne iki 321 mln. tne), o šildymui ir vėsinimui suvartojamos energijos kiekis – 18 proc. (nuo 318 mln. tne iki 259 mln. tne), palyginti su 2015 m. 

5. Kiek kainuos „Renovacijos bangos“ įgyvendinimas ir kas už tai mokės? 
Pastatų renovacijos sektorius – vienas iš ES sektorių, kuriuose labiausiai trūksta investicijų. Kad iki 2030 m. būtų įgyvendintas siūlomas 55 proc. klimato politikos tikslas, kasmet į pastatų renovaciją reikia papildomai investuoti apie 275 mlrd. EUR. 
Komunikate ir prie jo pridėtame Komisijos tarnybų darbiniame dokumente valstybių narių institucijoms ir suinteresuotiesiems subjektams pateikiama išsami informacija apie įvairias finansavimo galimybes ir su jomis susijusios gairės. Tai apima tiesioginę paramą iš ES biudžeto kokybiškai pastatų renovacijai, privačių investicijų pritraukimą ir žaliojo finansavimo skatinimą, mokslinių tyrimų ir inovacijų rėmimą, rinkos kliūčių šalinimą ir techninės paramos paslaugų finansavimą.

Įvairias rinkos kliūtis geriausia šalinti įgyvendinant įvairias skirtingose finansinėse priemonėse numatytas specialias iniciatyvas. Pavyzdžiui:

· finansavimas pastatų renovacijai bus teikiamas pagal ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonę;

· viešosios garantijos, skirtos privačioms investicijoms sutelkti, bus užtikrintos pagal programą „InvestEU“;

· parama regioninės ir vietos valdžios institucijoms rengiant ir įgyvendinant pastatų renovacijos planus skiriama pagal iniciatyvą „REACT-EU“ iš sanglaudos politikos fondų, o pagalba plėtojant projektus – pagal Europos pagalbos vietinei energetikai iniciatyvą (ELENA);

· speciali parama anglių pramonės regionų pertvarkai, skirta energijos vartojimo efektyvumo srities iniciatyvoms, kuriomis siekiama stiprinti gebėjimus, kelti kvalifikaciją ir perkvalifikuoti, numatyta pagal Teisingos pertvarkos mechanizmą;

· inovacijos ir naujų technologijų kūrimas bus remiami pagal programą „Europos horizontas“ ir, be kita ko, specialią darniai apstatytos aplinkos partnerystės iniciatyvą („Built4people“);

· parama šalinti rinkos kliūtims, trukdančioms diegti technologijas ir taikyti naujus metodus, kuriais būtų spartinama renovacija, bus teikiama pagal programą LIFE;

· kad būtų paprasčiau derinti ES programas bei priemones ir renovacijos projektams skirtus nacionalinius ir privačius fondus, Komisija atlieka Bendrojo bendrosios išimties reglamento peržiūrą.

Įgyvendinant „Renovacijos bangą“ bus aktyviai remiama prasčiausio energinio naudingumo pastatų renovacija ir sprendžiamas energijos nepritekliaus klausimas. Komisija padės nacionalinės, regioninės ir vietos valdžios institucijoms panaudoti visus turimus finansinius išteklius, įskaitant dotacijas ir subsidijas, kad išankstinės investicijos pirmiausia būtų skiriamos atsižvelgiant į pažeidžiamiausius asmenis. Siekdama paskatinti 100 rajonų taikyti pažangios kaimynystės principą, Komisija pradės įgyvendinti įperkamo būsto iniciatyvą.

6. Kaip „Renovacijos banga“ bus finansuojama pagal ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonės pavyzdinę iniciatyvą „Renovacija“? 
Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonė, dėl kurios šiuo metu deramasi ir kuriai Europos Vadovų Taryba sutiko skirti 672,5 mlrd. EUR (kurių 37 proc. būtų skirti su klimatu susijusioms išlaidoms), gali būti naudojama investicijoms į renovaciją ir valstybėse narėse įgyvendinamoms su energijos vartojimo efektyvumo didinimu susijusioms reformoms remti. 2021 m. metinėje tvaraus augimo strategijoje Komisija pasiūlė Europos pavyzdines iniciatyvas „Renovacija“ ir „Pagreitinimas“, kad visos valstybės narės, remdamosi į nacionalinius ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo planus įtrauktais projektais, galėtų imtis koordinuotų veiksmų.

Siekdama padėti įgyvendinti šias pavyzdines iniciatyvas ir suteikti valstybėms narėms labai praktiškas gaires, kaip pagal ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonę rengti renovacijai skirtas reformas ir investicinius projektus, Komisija patvirtins pastatų renovacijos ir energijos vartojimo efektyvumo vertinimo modulį. Galiausiai Komisija stiprins šiuo metu pagal Pastatų energinio naudingumo ir Energijos vartojimo efektyvumo direktyvas vykdomus bendrus veiksmus, kad padėtų valstybėms narėms keistis gerąja patirtimi ir ilgainiui stebėti jų įgyvendinimą. 
7. Ar renovuosite tik būstus, ar ir viešuosius pastatus? 
Pirmiausia dėmesys turėtų būti skiriamas viešajai ir privačiai socialinei infrastruktūrai, viešiesiems administraciniams pastatams, socialiniams būstams, kultūros įstaigoms, mokykloms, ligoninėms ir sveikatos priežiūros įstaigoms – šie pastatai turėtų sudaryti didelę renovacijos paklausos dalį. Komisija sieks skatinti pastatų renovaciją pasinaudodama viešųjų pirkimų teikiamomis galimybėmis, be kita ko, taikydama žaliųjų viešųjų pirkimų kriterijus, susijusius su per gyvavimo ciklą išmetamu anglies dioksido kiekiu ir atsparumu klimato kaitai.

Atlikdama Energijos vartojimo efektyvumo direktyvos peržiūrą, Komisija iki 2021 m. birželio mėn. išnagrinės, ar renovacijos reikalavimai turi būti taikomi plačiau, t. y. visuose viešojo administravimo lygmenyse, ir ar reikia padidinti metinį privalomos renovacijos rodiklį. Be to, Komisija parengs išsamias tvarių viešųjų investicijų, įgyvendinamų vykdant viešuosius pirkimus, gaires. 
8. Kaip Komisija gali daryti poveikį ES lygmens politikos priemonėmis, kai renovacijai kyla tiek daug vietos lygmens kliūčių?
Reikšmingą poveikį didinant pastatų renovacijos rodiklį ir gerinant prasto energinio naudingumo pastatų charakteristikas gali turėti reglamentai, kuriais pastatams nustatomi privalomi minimalūs naudojimo charakteristikų standartai, pvz., susiję su minimaliu pastatų energiniu naudingumu arba minimaliomis renovacijos priemonėmis.

Reglamentavimo priemonės yra labai lanksčios, nes jomis siekiama atsižvelgti į nacionalinio lygmens prioritetus, o kartu tiesiogiai šalinti esmines pastatų renovacijos kliūtis, pavyzdžiui, kylančias dėl skirtingų savininkų ir nuomininkų arba kelių to paties pastato savininkų interesų.

Renovacijos įpareigojimuose ir standartuose numatyta galimybė valstybėms narėms ir vietos valdžios institucijoms lanksčiai rengti ir įgyvendinti konkrečius elementus, kad vietos lygmeniu būtų pasiekti geriausi rezultatai.

Pokyčius ištisuose rajonuose ir naujas verslo galimybes gali paskatinti platus ir įtraukus gyventojų dalyvavimas tokiose bendradarbiavimo struktūrose, kaip energetikos bendruomenės, ir vieno langelio principu veikiantys centrai, kuriuose teikiamos įvairios naudingos (pvz., į rajonus ar bendruomenes orientuotos) konsultacijos. Pavyzdiniai rajonų renovacijos projektai galėtų būti įtraukiami į nacionalinius ekonomikos gaivinimo planus ir atverti kelią naujai nuo iškastinio kuro nepriklausomų rajonų kūrimo bangai.

9. Kokius teisės aktų pasiūlymus Komisija priims kitais metais? 
2021 m. Komisija peržiūrės Energijos vartojimo efektyvumo ir Pastatų energinio naudingumo direktyvas. Ji pasiūlys nustatyti griežtesnį reikalavimą turėti energinio naudingumo sertifikatus ir palaipsniui esamiems pastatams pradėti taikyti privalomus minimalius energinio naudingumo standartus. Be to, Komisija pasiūlys pastatų renovacijos reikalavimus pradėti taikyti visuose viešojo administravimo lygmenyse. Įvairios politikos galimybės, susijusios su šių reikalavimų taikymo lygmeniu, sritimi ir terminais, bus išnagrinėtos prie tų peržiūrėtų teisės aktų pridėsimuose poveikio vertinimuose.

Energinio naudingumo standartų taikymas tais atvejais, kai jie buvo nustatyti, pasiteisino. Taikomi tinkamomis sąlygomis jie tampa atskaitos tašku savininkams, investuotojams, finansuotojams ir įmonėms, o kartu nesukelia sunkumų pažeidžiamiausiems mūsų visuomenės nariams.

10. Naujas europinis Bauhauzo projektas – kas tai? 
2020 m. rugsėjo 16 d. pranešime apie Sąjungos padėtį Komisijos Pirmininkė U. von der Leyen pranešė apie naują europinį Bauhauzo projektą, kuris padės suderinti stilių ir tvarumą. Juo bus skatinamas darnus projektavimas ir gamtinių medžiagų naudojimas.

Tai – tarpdalykinis projektas, kuriam bendrai vadovaujanti išorės ekspertų patariamoji taryba, sudaryta iš mokslininkų, architektų, dizainerių, menininkų, planuotojų ir pilietinės visuomenės atstovų, sukurs eksperimentines erdves, kuriose pasitelkiant meną, kultūrą, mokslą ir technologijas bus kuriami, bandomi ir demonstruojami nauji sprendimai.

Naujasis europinis Bauhauzo projektas padės sparčiau kurti įperkamus ir estetiškai perspektyvius žaliuosius ir skaitmeninius sprendimus, technologijas ir produktus. Komisija paskelbs kvietimus teikti paraiškas pagal visas kitoje daugiametėje programoje numatytas susijusias programas. Pirmieji statybos ar pertvarkos darbai pagal europinį Bauhauzo projektą bus pradėti įgyvendinti antrąjį 2021 m. pusmetį.

Visuose pagal Bauhauzo iniciatyvą įgyvendinamuose projektuose į apstatytą aplinką būtų žvelgiama kaip į visumą, tačiau juose dėmesys būtų sutelkiamas į tokius skirtingus aspektus, kaip klimato problemos, prieinamumas, socialinė sanglauda, skaitmeninėmis technologijomis grindžiama statyba, tvarūs biologiniai ištekliai ir pan. Be to, jie būtų vykdomi skirtingose šalyse. Numatoma galimybė per antrąją iniciatyvos įgyvendinimo bangą atverti daugiau Bauhauzo kūrybinių erdvių ES ir net visame pasaulyje.

Komisija iki 2021 m. vasaros vykdys plataus masto įtraukų bendros kūrybos procesą, o po jo, 2022 m., bus sukurtas penkių steigiamųjų Bauhauzo erdvių tinklas.

Daugiau informacijos
„Renovacijos banga“ – IP/20/1835
„Renovacijos banga“ – informacijos suvestinė
Bauhauzas – informacijos suvestinė
_______
RENOVATION WAVE: DOUBLING THE RENOVATION RATE TO CUT EMISSIONS, BOOST RECOVERY AND REDUCE ENERGY POVERTY

The European Commission has published today its Renovation Wave Strategy to improve the energy performance of buildings. The Commission aims to at least double renovation rates in the next ten years and make sure renovations lead to higher energy and resource efficiency. This will enhance the quality of life for people living in and using the buildings, reduce Europe's greenhouse gas emissions, foster digitalisation and improve the reuse and recycling of materials. By 2030, 35 million buildings could be renovated and up to 160,000 additional green jobs created in the construction sector.

Buildings are responsible for about 40% of the EU's energy consumption, and 36% of greenhouse gas emissions. But only 1% of buildings undergo energy efficient renovation every year, so effective action is crucial to making Europe climate-neutral by 2050. With nearly 34 million Europeans unable to afford keeping their homes heated, public policies to promote energy efficient renovation are also a response to energy poverty, support the health and wellbeing of people and help reduce their energy bills. The Commission has also published today a Recommendation for Member States on tackling energy poverty.

Executive Vice-President for the European Green Deal, Frans Timmermans said: “We want everyone in Europe to have a home they can light, heat, or cool without breaking the bank or breaking the planet. The Renovation Wave will improve the places where we work, live and study, while reducing our impact on the environment and providing jobs for thousands of Europeans. We need better buildings if we want to build back better.”
Commissioner for Energy, Kadri Simson, said: “The green recovery starts at home. With the Renovation Wave we will tackle the many barriers that today make renovation complex, expensive and time consuming, holding back much needed action. We will propose better ways to measure renovation benefits, minimum energy performance standards, more EU funding and technical assistance encourage green mortgages and support more renewables in heating and cooling. This will be a game changer for home-owners, tenants and public authorities.”
The strategy will prioritise action in three areas: decarbonisation of heating and cooling; tackling energy poverty and worst-performing buildings; and renovation of public buildings such as schools, hospitals and administrative buildings. The Commission proposes to break down existing barriers throughout the renovation chain – from the conception of a project to its funding and completion - with a set of policy measures, funding tools and technical assistance instruments.

The strategy will include the following lead actions:

· Stronger regulations, standards and information on the energy performance of buildings to set better incentives for public and private sector renovations, including a phased introduction of mandatory minimum energy performance standards for existing buildings, updated rules for Energy Performance Certificates, and a possible extension of building renovation requirements for the public sector;

· Ensuring accessible and well-targeted funding, including through the ‘Renovate' and ‘Power Up' Flagships in the Recovery and Resilience Facility under NextGenerationEU, simplified rules for combining different funding streams, and multiple incentives for private financing;

· Increasing capacity to prepare and implement renovation projects, from technical assistance to national and local authorities through to training and skills development for workers in new green jobs;

· Expanding the market for sustainable construction products and services, including the integration of new materials and nature-based solutions, and revised legislation on marketing of construction products and material reuse and recovery targets;

· Creating a New European Bauhaus, an interdisciplinary project co-steered by an advisory board of external experts including scientists, architects, designers, artists, planners and civil society. From now until summer 2021 the Commission will conduct a broad participatory co-creation process, and will then set up of a network of five founding Bauhaus in 2022 in different EU countries.

· Developing neighbourhood-based approaches for local communities to integrate renewable and digital solutions and create zero-energy districts, where consumers become prosumers selling energy to the grid. The strategy also includes an Affordable Housing Initiative for 100 districts.

The review of the Renewable Energy Directive in June 2021 will consider strengthening the renewable heating and cooling target and introducing a minimum renewable energy level in buildings. The Commission will also examine how the EU budget resources alongside the EU Emissions Trading System (EU ETS) revenues could be used to fund national energy efficiency and savings schemes targeting lower income populations. The Ecodesign Framework will be further developed to provide efficient products for use in buildings and promote their use.

The Renovation Wave is not only about making the existing buildings more energy efficient and climate neutral. It can trigger a large-scale transformation of our cities and built environment. It can be an opportunity to start a forward-looking process to match sustainability with style. As announced by President von der Leyen, the Commission will launch the New European Bauhaus to nurture a new European aesthetic that combines performance with inventiveness. We want to make liveable environments accessible to everyone, and again marry the affordable with the artistic, in a newly sustainable future.

Background
The COVID-19 crisis has turned the spotlight on our buildings, their importance in our daily lives and their fragilities. Throughout the pandemic, the home has been the focal point of daily life for millions of Europeans: an office for those teleworking, a make-shift nursery or classroom for children and pupils, for many a hub for online shopping or entertainment.

Investing in buildings can inject a much-needed stimulus into the construction sector and the macro-economy. Renovation works are labour-intensive, create jobs and investments rooted in often local supply chains, generate demand for highly energy-efficient equipment, increase climate resilience and bring long-term value to properties.

To achieve the at least 55% emissions reduction target for 2030, proposed by the Commission in September 2020, the EU must reduce buildings' greenhouse gas emissions by 60%, their energy consumption by 14%, and the energy consumption of heating and cooling by 18%.

European policy and funding has already had a positive impact on the energy efficiency of new buildings, which now consume only half the energy of those built over 20 years ago. However, 85% of buildings in the EU were built over 20 years ago, and 85-95% are expected to still be standing in 2050. The Renovation Wave is needed to bring them up to similar standards.
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