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Ekspertų taryba, įvertinusi epidemiologinę šalies situaciją, konstatuoja, kad iki šiol Ekspertų tarybos siūlytos ir Vyriausybės įgyvendintos epidemijos valdymo priemonės duoda teigiamą rezultatą: palyginti su antrosios COVID-19 bangos maksimumu, sumažėjo naujų COVID-19 atvejų (7 parų vidurkis sumažėjo nuo 3 065 iki 935) ir savaitės mirčių (nuo 322 iki 186) skaičius, gerėja asmens sveikatos priežiūros įstaigų situacija (maksimalus COVID-19 pacientų skaičius ligoninėse sumažėjo nuo 2 571 iki 1 689). Jau vakcinuota dauguma pirmojo prioriteto asmenų: asmens sveikatos priežiūros įstaigų darbuotojų COVID-19 imuniteto lygis šiuo metu viršijo vidutiniškai 80 %, slaugos ir globos institucijų personalo – 70 %.

Nors situacija šalyje gerėja, COVID-19 pandemija ir toliau kelia milžiniškus iššūkius:

· kaimyninėse Europos valstybėse plinta naujos viruso atmainos B.1.1.7, B.1.351, P.1. Iki šiol nevisiškai žinoma šių atmainų įtaka vakcinų ir taikomo gydymo efektyvumui. Preliminarūs tyrimai rodo spartesnį naujų atmainų plitimą ir vyravimą vis naujose teritorijose;

· kol kas šalyje neįdiegta efektyvi izoliacijos, testavimo, atsekimo ir protrūkių (židinių) suvaldymo sistema, kuri užtikrintų saugų išėjimą iš karantino;

· dėl sutrikusio vakcinų tiekimo šalies gyventojų vakcinacija bei atsparumas COVID-19 didės lėčiau nei planuota.

Ekspertų taryba siūlo:

· toliau tęsti karantino priemones, kol pandemijos kontrolę galės perimti veikianti izoliacijos, testavimo, atsekimo ir židinių suvaldymo sistema ir kol atvejų skaičius tvariai pasieks < 200 per 7 dienas, o teigiamų PGR testų dalis sudarys ne daugiau kaip 5 %;

· siekiant nerimą keliančių viruso padermių plitimo prevencijos, pradėti į Lietuvą oro ir vandens transportu atvykstančių COVID-19 imuniteto neturinčių asmenų testavimą (PGR arba greitaisiais antigenų testais) oro uostų / pasienio teritorijoje; atlikus testą turėtų būti taikoma saviizoliacija 14 parų, sudarant galimybę atlikti PGR testą 7-ą izoliacijos parą ir, jei atsakymas neigiamas, sutrumpinti izoliaciją; atvykę į šalies teritoriją asmenys, kuriems oro uosto ar pasienio teritorijoje bus nustatytas teigiamas PGR ar greitasis antigeno testas, turėtų būti nukreipti izoliuotis į viešbučius ar kitą apgyvendinimo vietą, kurioje bus išvengta kontakto su sveikais asmenimis;

· šiuo metu atsilaisvinusius PGR testavimo pajėgumus nedelsiant siųsti maksimaliai prevenciškai testuoti ugdymo institucijų ir gesinti židinių;

· sisteminti COVID-19 duomenis, Valstybės duomenų valdysenos informacinėje sistemoje (VDV IS) kaupiant COVID-19 laboratorijų metaduomenis ir Nacionalinio visuomenės sveikatos centro duomenis apie COVID-19 židinius;

· atsižvelgiant į ugdymo institucijų svarbą valstybės raidai, ankstinti pedagogų vakcinaciją kartu su amžiaus rizikos grupės asmenimis.

Ekspertų taryba numatė tolesnius COVID-19 valdymo veiklos prioritetus: visuomenės sveikatos veiklos pertvarka (izoliacijos, testavimo, atsekimo ir protrūkių (židinių) suvaldymo sistema), ugdymo ir verslo institucijų veiklos atnaujinimas, vakcinacijos stebėsena, asmens sveikatos priežiūros įstaigų veikla, COVID-19 duomenų sisteminimas ir atvėrimas.

