LRV 2021 03 17 informacija. Duomenų apžvalga: pandemijos rodikliai šalyje ir toliau šiek tiek banguoja

TN: tn 
Lietuvoje pandemijos rodikliai ir toliau šiek tiek banguojantys – jų dinamika dabar panaši kaip prieš 3 savaites: atvejų skaičius ir teigiamų tyrimų procentas pradėjo šiek tiek augti, bet staigių pokyčių nėra.

· Šiems rodikliams didėjant, savaitę pabuvęs neigiamas pandemijos pagreitis vėl grįžo į teigiamą zoną, rodydamas pandemijos kilimą.

· Mirtingumo ir ligoninių užimtumo rodikliai daugumoje regionų toliau mažėja, išskyrus Vilniaus regioną, kuriame augo tiek stacionaro, tiek reanimacijos pacientų skaičius.

· Atliekant sekoskaitą, Lietuvoje matomas didėjantis COVID-19 viruso B.1.1.7 atmainos paplitimas – kai kuriose apskrityse ši atmaina jau sudaro daugumą nustatytų atmainų, tačiau yra apskričių, kur šios atmainos rasti tik pavieniai atvejai.

Plačiau su naujausia COVID-19 situacijos apžvalga galite susipažinti čia.

Svarbiausią informaciją dėl koronaviruso rasite www.koronastop.lt.
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3) Savivaldybiy, kuriose atvejy daugéja, yra apie 20, taiau savivaldybiy, kuriose didéja teigiamy tyrimy procentas, yra net 37 — tai rekordinis skaiius, kurj paskutinj
karta matéme gruodi. Tai yra maZy testavimo apiméiy nedidelése savivaldybése rezultatas — keletas naujy atvejy padaro stipria jtaka teigiamy tyrimy procentui.
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