LIETUVA RATIFIKAVO 750 MLRD. EUR EUROPOS EKONOMIKOS ATSIGAVIMO PLANĄ
Dalius Simėnas „Verslo žinios“2021-04-28 www.vz.lt,

TN: tn 

Finansų ministrė Gintarė Skaistė laiške ES Tarybos generaliniam sekretoriui trečiadienį pranešė, kad Lietuva oficialiai užbaigė ES Tarybos sprendimo dėl ES nuosavų išteklių sistemos ratifikavimą.

Šiuo žingsniu Lietuva iš esmės leido Europos Komisijai skolintis visų ES valstybių narių vardu ir taip finansuoti gyvybiškai svarbų Europos ekonomikos atsigavimo po pandemijos ir jos atsparumo didinimo planą „Kitos kartos ES“.  

Šią savaitę įsigaliojo Prezidento pasirašytas įstatymas dėl pritarimo Tarybos sprendimo. Seimas jį patvirtino š.m. balandžio 22 dieną, taip užbaigdamas ratifikavimo procedūras Lietuvoje.

Tačiau tik visoms valstybėms narėms pritarus šiam sprendimui, bus galima pradėti ES lygiu įgyvendinti šį europinį investicijų planą.

Pagrindinė šio paketo įgyvendinimo Lietuvoje priemonė – 2,2 mlrd. Eur „Naujos kartos Lietuvos“ planas.
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Šiuo metu ratifikavimo procedūras jau yra užbaigusios 18 valstybių narių: Belgija, Kroatija, Kipras, Prancūzija, Bulgarija, Portugalija, Malta, Slovėnija, Čekija, Danija, Graikija, Italija, Ispanija, Latvija, Liuksemburgas, Slovakija, Švedija ir Lietuva. Tikimasi, kad ir kitos valstybės narės jas užbaigs artimiausiu metu.

Vokietijos konstitucinis teismas praėjusią savaitę leido baigti ratifikavimo procedūrą didžiausios ES ekonomikos institucijoms.   

Vadovaudamasi 2020 m. liepos mėnesį pasiektu Europos Vadovų Tarybos susitarimu dėl 2021–2027 m. ES biudžeto, 2020 m. gruodžio 14 d. ES Taryba priėmė sprendimą dėl ES nuosavų išteklių sistemos.

Šis Tarybos sprendimas įsigalios atgaline data nuo 2021 m. sausio 1 d., ir juo bus užtikrinamas 2021–2027 m. ES biudžeto finansavimas.

Už įneštą eurą grįš beveik keturi

Finansų ministerija pažymi, kad skaičiuojant einamosiomis kainomis, Lietuva 2021–2027 metais į ES biudžetą sumokės apie 4,2 mlrd. Eur, o daugiamečio ES biudžeto ir ES gaivinimo priemonės investicijos Lietuvai per visą laikotarpį gali siekti apie 15,8 mlrd. Eur.

VŽ rašė, kad apie 2,225 mlrd. Eur bus skirta nacionalinei Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonei  „Kitos kartos Lietuva“ (Recovery and Resilience Facility, RRF).

G. Skaistė vakar Seime pranešė, kad dėl papildomo derinimo su socialiniais partneriais Lietuva nacionalinį RRF planą galutiniam suderinimui su Europos Komisija pateiks gegužės viduryje — dviem savaitėmis vėliau nei planuota.

VŽ rašė, kad Investicijoms į verslo plėtrą ir prisitaikymui prie klimato kaitos reikalavimų Lietuvos įmonėms numatoma skirti 0,5 mlrd. Eur, arba maždaug kas penktą eurą iš popandeminės ekonomikos transformacijos plano „Naujos kartos Lietuva“.  

Verslo asociacijų atstovai teigia, kad pati Vyriausybės strategija, RRF plano projektas yra geras, tačiau dėl priemonių verslui kyla „daugiau klausimų nei atsakymų“.

Apie tai plačiau skaitykite ČIA.

_______
KIEK NACIONALINIAME RRF PLANE LĖŠŲ NUMATYTA VERSLUI IR KADA INVESTICIJOS PAJUDĖS
2021-04-23 Dalius Simėnas Jovita Budreikienė „Verslo žinios“ www.vz.lt,


TN: tn 
· Kokioms sritims ir kokio dydžio sumos numatytos verslo investicijoms.

· Kodėl verslui vis dar kyla daugiau klausimų, nei atsakymų dėl nacionalinio ekonomikos transformacijos plano.

· Kiek dar gali keistis galutinė pinigų suma Lietuvai.

· Kokia dalis ankstesnio DNR plano atsidūrė naujajame investicijų plane.

· Kas numatyta regionų plėtrai.

· Į kokias reformas ir kodėl svarbiausia investuoti ekspertų akimis.

Investicijoms į verslo plėtrą ir prisitaikymui prie klimato kaitos reikalavimų Lietuvos įmonėms numatoma skirti 0,5 mlrd. Eur, arba maždaug kas penktą eurą iš popandeminės ekonomikos transformacijos plano „Naujos kartos Lietuva“. 

Siekiant pertvarkyti ir sustiprinti Lietuvos ekonomiką popandeminei erai 2021–2026 m. iš viso bus įlieta 2,225 mlrd. Eur investicijų iš 750 mlrd. Eur vertės Europos atsigavimo ir atsparumo didinimo fondo („Recovery and Recilience Facility“, RRF).

Investicijos skiriamos prioritetinėms žaliojo kurso ir ekonomikos skaitmeninimo kryptims bei reformoms, kurias rekomendavo Europos Komisija (EK) Lietuvai 2019–2020 m.

Nacionaliniame RRF plane tiesiogiai verslo plėtrai ir prisitaikymui prie klimato kaitos iššūkių numatoma skirti apie 499 mln. Eur, rodo Finansų ministerijos VŽ pateikti duomenys. Iš jų daugiausia numatoma skirti saulės ir vėjo energijos sprendimas diegti (129 mln. Eur), verslo ir mokslo misijoms sumaniosios specializacijos srityse (125,7 mln. Eur) bei skaitmeninių inovacijų sprendimams (67 mln. Eur). Detaliau žr. lentelėje.

Nacionalinį RRF plano projektą „Naujos kartos Lietuva“ Finansų ministerija visuomenei pristatė balandžio viduryje. Šis planas iki balandžio 30 d. turi būti pateiktas tvirtinti EK, po galutinių konsultacijų su socialiniais ir ekonominiais partneriais. 

Apskritojo stalo diskusija apie planą „Naujos kartos Lietuva“ Finansų ministerijoje numatyta šiandien.  

Briuselis planą turėtų patvirtinti dar iki vasaros pabaigos, o pirmieji pinigai iš jo galėtų pasiekti dar paskutinį šių metų ketvirtį.

VŽ šaltiniai Vyriausybėje teigia, kad nacionalinis RRF planas Lietuvai, kuris projektuojamas 2,225 mlrd. Eur sumai, dar gali keistis maždaug 5%, atsižvelgiant į mažiau, nei prognozuota, smukusią Lietuvos ekonomiką 2020 m.

Kartu pabrėžiama, kad RRF lėšos sudarys tik apie septintadalį nuo 16 mlrd. Eur šį dešimtmetį numatytų investicijų Lietuvoje iš ES fondų.
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Verslui daugiau klausimų nei atsakymų

Andrius Romanovskis, Lietuvos verslo konfederacijos (LVK) prezidentas, teigia, kad pati Vyriausybės strategija, RRF plano projektas yra geras, tačiau dėl priemonių verslui kyla „daugiau klausimų nei atsakymų“.

A. Romanovskis atkreipia dėmesį, kad RRF plane, pavyzdžiui, numatyta skirti 100 mln. Eur lietuvių kalbos skaitmenizavimui, skaitmeninių inovacijų versle skatinimui. Ar dar 37 mln. Eur profesiniam mokymui, pameistrystės programoms.

„Ir tai yra puiku. Tačiau klausimas, kaip tos priemonės bus įgyvendinamos. Be to, žinant, kad iki balandžio 30 d. Vyriausybė planą jau turi pateikti galutiniam derinimui su EK, klausimas, ar būsime pakviesti jo svarstymui“, – kalba LVK vadovas.


 Andrius Romanovskis, Lietuvos verslo konfederacijos prezidentas. 

„Bijau, kad nebūtų taip, kaip su DNR plano svarstymu“, – nuogąstauja A. Romanovskis. 

Kilus pandemijai, ankstesnė Vyriausybė dar pernai ėmė skubiai rengti „Lietuvos ekonomikos ateities DNR“ investicijų planą. Finansų ministerijoje veikė Investicijų komitetas. Tame komitete LVK, Lietuvos pramonininkų konfederacija ir daugelis kitų šakinių verslo asociacijų, viešųjų įstaigų turėjo patariamąjį balsą. Tada verslo asociacijos gaudavo priemonių projektus likus keletui dienų ir turėdavo labai greitai sureaguoti.

„Ten buvo išklausytas verslas, tačiau vis vien projektai DNR planui buvo priimami buldozeriniu principu. Šis planas ilgesnės trukmės, šešerių metų. Tikėkimės, kad viskas susidėlios tinkamai“, – pridūrė A. Romanovskis.

Finansų ministerija skelbia, kad visuomenei rašytinės konsultacijos dėl nacionalinio RRF plano projekto bus prieinamos iki balandžio 26 d. Be to, atskiros ministerijos dar papildomai rengs konsultacijas su socialiniais ir ekonominiais partneriais, kuriose pristatys po EK pastabų atnaujintas komponentines dalis. Tuomet po visų konsultacijų galutinis planas bus pateiktas EK, jis, tikėtina, bus įvertintas iki rudens.

Kada pasieks pinigai

Jei RRF ratifikavimo procesas neįstrigs kitose ES sostinėse, Lietuva dar šiemet iš nacionalinio RRF galėtų gauti apie 150 mln. Eur. Finansų ministerija taip pat planuoja daugiau nei 100 mln. Eur rezervą tam atvejui, jei projektai pajudėtų sparčiau. Didžiausias investicijų intensyvumas planuojamas 2023–2024 m.

Plane numatytos įvairios investicijų priemonės nuo vėjo jėgainių, elektromobilių įkrovimo stotelių iki daugiabučių renovacijos. Nuo 5G ryšio tinklų plėtros, duomenų atvėrimo visuomenei ir jų suskaitmeninimo savivaldybėse iki mokyklų tinklo optimizavimo ir mokymo kokybės gerinimo, sveikatos įstaigų pritaikymo ekstremalioms situacijoms.

Rengdama nacionalinį planą, Lietuva yra išskyrusi septynias kryptis, kur numatoma naudoti RRF lėšas: žalioji pertvarka, skaitmeninė transformacija, sveikata, socialiniai reikalai, mokslas ir inovacijos, švietimas, viešieji finansai.

Žalioji pertvarka ir skaitmeninė transformacija yra visos ES prioritetai, kuriems kiekviena šalis narė turi skirti mažiausiai atitinkamai 37% (823 mln. Eur) ir 20% (445 mln. Eur) RRF lėšų.


 Gintarė Skaistė, finansų ministrė. 

„Priemonė sudaro apie septintadalį iš visų pažangai numatytų 16 mlrd. Eur. Šios priemonės išskirtinumas, kad investicijos turi turėti tiesiogines sąsajas su reformomis. Todėl kalbant apie pagrindinius pokyčius jie yra glaudžiai susiję su jau bene dešimtmetį besikartojančiomis Europos Tarybos rekomendacijomis, kurias atėjo laikas įgyvendinti“, – pristatydama planą sakė Gintarė Skaistė, finansų ministrė.

Projekto autoriai teigia, kad RRF planas, kitaip nei buvęs Lietuvos ekonomikos ateities DNR planas, kurio buvo atsisakyta, nėra projektų sąrašas. Būsimi projektai dar turės praeiti visus projektų planavimo ir atrankos procesus.

VŽ kalbinti ekspertai sako, kad gerai, jog tai yra daugiau nei projektai – yra susietumas, ryšys, reformos.

„Bet bijau, kad įgyvendinimui tai tikrai nepadės – projektams parengti reiks daugiau laiko. Tik tiek, kad RRF pinigai bus pervedami į biudžetą pasiekus rodiklius. Taigi, tai pagal formą ne projektų finansavimas, o parama biudžetui. Bet tuos rodiklius reiks pasiekti“, – sakė vienas VŽ šaltinis.
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5G ryšiui, renovacijai, darbuotojams

Finansų ministerija taip pat atkreipia dėmesį, kad per RRF investicijas bus kuriama verslui palanki investicinė aplinka. Skaitmeninei veiklai imlioms įmonėms įtakos turės duomenų atvėrimas, 5G ryšio tinklų plėtra (verslas galės siūlyti ir „įdarbinti“ įvairius skaitmeninimo, dirbtinio intelekto sprendimus, naujas ir į vartotoją orientuotas paslaugas). Verslas taip pat galės dalyvauti renovacijos ar statybos sektoriuje. 

Numatoma sukurti ir palengvinimų verslui: sukuriant įrankius valdyti nemokumo riziką, vieną langelį prievolėms valstybei sumokėti. Atliepiant kvalifikuotų darbuotojų poreikį verslui, numatomos investicijos į aukštos kvalifikacijos darbuotojams reikalingų įgūdžių ir kompetencijų ugdymą (ypač skaitmeninimo, energijos vartojimo efektyvumo ir kitose srityse).

Be to, pasak ministerijos, viešųjų investicijų didinimas skatins visuminę paklausą, kurios naudą turėtų pajusti ir verslas.

Verslas bus kviečiamas teikti inovatyvius sprendimus viešajam sektoriui (dalyvaujant viešuosiuose pirkimuose – žaliuosiuose, inovatyviuose ar ikiprekybiniuose pirkimuose), bus skatinamas verslo įsitraukimas į finansų rinką, skatinama viešojo ir privataus sektoriaus partnerystė.

Pramonė ir žiedinė ekonomika

Siekiant paskatinti pramonės įmones diegti žiedinės ekonomikos (ciklo uždarymo) sprendimus, remiantis Lietuvos perėjimo prie žiedinės ekonomikos iki 2035 m. veiksmų planu, bendrovės bus skatinamos taikyti atliekų kiekį mažinančias, taip pat perdirbti tinkamų atliekų kiekį ir gaminių sudėtyje naudojamų antrinių žaliavų kiekius didinančias technologijas.

„Šiam tikslui numatoma sukurti žiedinės ekonomikos praktinių technologinių žinių ir sprendimų apsikeitimo platformą, o kad būtų kuriamos aukštą pridėtinę vertę kuriančios darbo vietos, Užimtumo tarnyba parengs naujas verslumo skatinimo ir kvalifikacijų bei kompetencijų įgijimo priemones žiedinės ekonomikos bei pramonės pereinamajam laikotarpiui reikalingose srityse“, – nurodoma Finansų ministerijos komentare.

Svarbu investuoti į augimo potencialą

Gediminas Šimkus, naujasis Lietuvos banko valdybos pirmininkas, kalba, jog labai svarbu, kad tie pinigai, kurie dabar ateina, kaip RRF, Bendrijos naujo finansinio ciklo lėšos, būtų kaip galima geriau įdarbinti investicine prasme tam, kad šalies ekonominio augimo potencialas išaugtų. 

Tada skola būtų grąžinama pasitelkiant didesnes biudžeto įplaukas. Tai svarbu suvaldant per pandemiją išaugusią skolą. Pirmais pandemijos metais šiam tikslui pasiskolinta 3,5 mlrd. Eur, šiemet pandemijos pasekmėms suvaldyti dar numatytas 1 mlrd. Eur. Suma gali keistis, jei gegužę bus patiekta Seimui peržiūrėta 2021 m. biudžeto eilutė pandemijai suvaldyti.


 Gediminas Šimkus, Lietuvos banko valdybos pirmininkas. 

„Labai noriu, kad mūsų vykdomajai valdžiai pasisektų su EK suderinti kaip galima geresnį planą ir pradėti jį įgyvendinti, kad būtų ateityje užtikrintas, pirmiausia, šalies ekonominės gerovės augimas ir valstybės skolos mažėjimas“, – sakė G. Šimkus.

Jo teigimu, skolą taip pat leistų mažinti ir geresnė mokesčių sistema, geresnis mokesčių administravimas – sritys, kurioms RRF plane taip pat numatytas finansavimas.

Kas numatyta regionams

Kaip pažymi Finansų ministerija, regionams didžiausią poveikį turės per RRF finansuojamos reformos ir investicijos švietimo, sveikatos ir socialinėse srityse, kurios nukreiptos į viešųjų paslaugų prieinamumą ir jų kokybės užtikrinimą.

Taip pat bus aktuali daugiabučių renovacija, viešojo transporto taršių transporto priemonių keitimas netaršiomis, vystoma elektromobilių įkrovimo infrastruktūra, skaitmeninimas. Ypač svarbus viešųjų paslaugų prieinamumo didinimas – plėtojant elektronines paslaugas.

„Daugelis savivaldos kaupiamų duomenų nėra suskaitmeninti, todėl, visų pirma, bus sprendžiami duomenų ekosistemos ir saugios prieigos prie duomenų atvėrimo iššūkiai. Taip pat numatyta savivaldybių biudžeto tvarumo gerinimo reforma“, – pridūrė Finansų ministerija.
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Dėmesys skaitmenizacijai

Sigita Trainauskienė, Vyriausybės strateginės analizės centro (STRATA) Paslaugų grupės vadovė, kalba, kad skaitmeninė valdžios transformacija reiškia ne tik perėjimą nuo popierinės dokumentacijos prie tų pačių dokumentų pateikimo internetu.

„Kalbame apie paradigminį pokytį – visuomenės įgalinimą bet kada ir bet kur naudotis išmaniomis ir personalizuotomis viešosiomis paslaugomis, kadangi geografiniai atstumai ir fizinė vieta skaitmeninėje visuomenėje iš esmės nebeturi didelės reikšmės. Kalbame apie skaitmeninę iš principo Vyriausybę, kur viešasis valdymas suprantamas kaip platforma“, – teigė S. Trainauskienė.

Pagal „InCise“ indeksą, matuojantį viešojo valdymo veiksmingumą, šiuo metu Lietuva yra 8 vietoje tarp Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (EBPO) šalių pagal viešųjų paslaugų skaitmenizaciją, tačiau tik 36 – pagal valstybės tarnybos gebėjimus.

„Matyt, didžiausia problema čia yra ne koks nors išsilavinimo trūkumas, o tai, kad mūsų valstybės tarnyba yra neįgalinta dalyvauti viešajame valdyme. Kitaip tariant, priežasčių reikia ieškoti ne tame, ką valstybės tarnyba daro, o kaip ji tai daro“, – atkreipė dėmesį ji.

S. Trainauskienė pažymi, kad europinis RRF fondas atveria Lietuvai didžiules galimybes transformuoti valstybės valdymą, diegti skaitmenines technologijas. STRATA analitikė tai ragina daryti kooperuojanti su kaimynais. 

„Kviečiu ne tik įgyvendinti atvirų duomenų projektą, bet ir, pavyzdžiui, kooperuojantis su Latvija ir Estija, įgyvendinti „DigiGreen Bubble“ ir iki 2030 m. tapti vieningu Europos skaitmeninės ir žaliosios transformacijos kompetencijos centru. Arba pagalvoti apie ateities Lietuvą „debesyse“, – priduria S. Trainauskienė.

Pinigų suma dar gali keistis

Ramūnas Vilpišauskas, VU TSPMI Jeano Monnet profesorius, politologas, pastebi, kad visuomenės aptarimui pateikto projekto lėšos sudaro tik septintadalį visos sumos, kurią ši Vyriausybė ketina investuoti iš nacionalinio ir ES biudžetų.

„Tad šis planas svarbus ne tiek dėl jo apimčių, kiek dėl to, jog jis yra vienas iš elementų dėlionėje, kurią galima vadinti ES ir jos valstybių narių atsaku į COVID-19 pandemijos sukeltą krizę“, – teigia R.Vilpišauskas.

R. Vilpišauskas priminė, kad prasidėjus pandemijai prieš metus Lietuvos atstovai labai akcentavo, kad, apskaičiuojant ES valstybėms tenkančias lėšas (subsidijas ir paskolas), svarbu naudotis kuo naujesniais duomenimis.

„Dabar jau žinome, kad praėjusių metų Lietuvos BVP rodiklis buvo daug geresnis, nei prognozuota praėjusį pavasarį, tad klausimas, kaip tai ateinančiais metais gali paveikti lėšų sumas, kurias gali pretenduoti gauti Lietuva“, – sako R. Vilpišauskas.

Lietuvos BVP 2020 m. smuko tik 0,8% ir tai buvo vienas mažiausių ekonomikos susitraukimų ES, palyginti euro zona pernai traukėsi 6,6%, o visa ES – 6,1%. Kilus pandemijai, Finansų ministerija 2020 m. viduryje prognozavo, kad ekonomika smuks 7%, o metų pabaigoje laukė 1,5% smukimo.

Nacionalinis RRF planas „Naujos kartos Lietuva“, kuris projektuojamas 2,225 mlrd. Eur sumai, dar gali keistis 5%, arba 110 mln. Eur į vieną ar kitą pusę. Suma, teksianti Lietuvai, aiškėjant pandemijos poveikiui ekonomikai Briuselyje jau buvo kartą sumažinta nuo maždaug 2,6 mlrd. Eur. 

Lietuva dar gali pretenduoti į 3 mlrd. Eur paskolų iš RRF plano, tačiau to daryti šiuo metu nesvarstoma, o jei bus poreikis papildomai pasiskolinti, tai, pasak šaltinių, galima padaryti nebūtinai skolinantis iš RRF, o iš kelių šaltinių ir geresnėmis sąlygomis.

Kritikos strėlės ir DNR

Nacionalinio RRF plano projektas sulaukė ir prezidento Gitano Nausėdos kritikos ir nepasitenkinimo iš įstaigų ar įmonių, kurioms projektų finansavimas „buvo pažadėtas“ ankstesnės Sauliaus Skvernelio Vyriausybės pagal vadinamąjį „Lietuvos ekonomikos ateities DNR“ planą.  Naujoji Vyriausybė iš RRF finansuojamo plano apimtis susiaurino iki investicijų, nukreiptų į šalies reformas.

VŽ šaltiniai Vyriausybėje pažymėjo, kad „pageidavimų koncertas“ arba lūkesčiai dėl finansavimo, suplaukę per ministerijas, siekė 5 mlrd. Eur, tad svajonių už 2,8 mlrd. Eur liko už nacionalinio RRF plano ribų.

A. Romanovskis dar anksčiau atkreipė dėmesį, kad dėl sustabdyto DNR plano iškils problema, kai paaiškės, kad tų pinigų nėra, nes yra institucijos, kurios yra gavusios teorinį pažadą iš buvusios Vyriausybės, kad tuos pinigus gaus.

„Manau, kad bus toks žaidimas, kai vienos ar kitos institucijos vadovas, gavęs pažadą, vaikščios po ministerijas ir kaulys tų pinigų, kad jam tuos pinigus vis dėlto duotų“, – yra sakęs A. Romanovskis.

Vis dėlto RRF plano autoriai akcentuoja, kad dalis nepatekusių projektų bus finansuojami iš kitų ES šaltinių. Be to, kad ir kurie projektai atsidurtų prioritetinių sąraše, pinigai galiausiai nusės bendrovių sąskaitose per viešuosius pirkimus, nes RRF planą įgyvendins ne kas kitas, o verslas.

Iš DNR projektų liko už 750 mln. Eur

G. Skaistė opozicijai priklausančių valstiečių frakcijoje balandžio 21 d. sakė, kad, Vyriausybei rengiant 2,2 mlrd. Eur vertės planą 2021–2026 m., jame liko tik maždaug 750 mln. Eur vertės praėjusios valdžios inicijuotų projektų.

Pasak ministrės, buvusios valstiečių Vyriausybės parengto vadinamojo DNR plano projektams įgyvendinti būtų reikėję 1,3 mlrd. Eur, didžioji jų dalis – 1,019 mlrd. Eur – būtų gauta iš RRF.  

„Tai iš tų projektų visa apimtimi ketinama įgyvendinti projektų (42) už 484 mln. Eur. Dar 12 projektų už 263 mln. Eur ketinama įgyvendinti, kurie kažkiek modifikuoti“, – sakė ministrė, ją cituoja BNS.

53-ijų 587 mln. Eur vertės projektų iš viso atsisakyta.

Planas iki šiol nepatvirtintas

Kol kas nėra aišku, ar nacionaliniai RRF planai bus patvirtinti, kaip planuota iki šių metų vidurio, nes jau yra iškilusių teisinių kliūčių Vokietijoje bei politinių kliūčių Lenkijoje. 

Tiesa, Vokietijos konstitucinis teismas šią savaitę atmetė skundą, sustabdžiusį susitarimo dėl RRF ratifikavimą šioje šalyje. Šis teismo sprendimas iš esmės atrišo Vokietijai rankas užbaigti ratifikavimo procesą.

„Manau, bus spėta (sutarti ratifikuoti) iki formalaus ES Tarybos sprendimo, kai bus patvirtintas pats planas“, – pristatydama RRF planą visuomenei sakė ministrė G. Skaistė.

Tačiau R. Vilpišauskas mano, kad iššūkių netrūks ir ES Vadovų Taryboje.

„Kitas įdomus etapas lauks, kai nacionaliniai planai bus svarstomi Taryboje, nes „taupiųjų“ šalių, pvz., Nyderlandų, atstovai yra anksčiau akcentavę, kad kokybiški reformų planai bus svarbi sąlyga RRF lėšų (subsidijų) panaudojimui“, – kalba politologas.


 Ramūnas Vilpišauskas, VU TSPMI Jean Monnet profesorius. 

Ratifikuojant nacionalinį RRF planą Lietuvoje, pasak R. Vilpišausko, neturėtų kilti tokių problemų kaip Lenkijoje (kur planas kelia nesutarimus tarp valdančios koalicijos partnerių). 

„Manau, kad valdantieji jau turėjo susiderinti jo turinį, tuo labiau jog jis atspindi Vyriausybės programos prioritetus. Tad jei kažkas iš valdančiųjų nuspręstų nepritarti planui, tai būtų sudėtinga argumentuotai pagrįsti“, – pridūrė profesorius. 

Neatmestina, kad ir kai kas iš opozicijos gali jį palaikyti balsuojant Seime.

„Manau, kad svarbiausi iššūkiai bus susiję ne su plano tvirtinimu Seime, bet su jo praktiniu įgyvendinimu, kaip ir su pačios Vyriausybės programos praktiniu įgyvendinimu. Jau dabar matyti, kad darbai vyksta lėčiau ir sunkiau, nei planuota, ir tai nėra vien susitelkimo į pandemijos valdymą rezultatas“, – perspėja R. Vilpišauskas.

Prioritetai EBPO eksperto akimis

Alvaro Santos Pereira, EBPO Ekonomikos departamento šalių tyrimų padalinio vadovas, sako, kad Lietuva artimiausius kelerius metus turės priėjimą prie didelio finansinio paketo, susijusio su ES ekonomikos gaivinimu, todėl didžiausia galimybe ir iššūkiu taps klausimas, kur padėti pinigus.

Dažnai lengva iššvaistyti šiuos fondus, nors jis pabrėžė, kad Lietuva su ES fondų pinigais tvarkėsi gana neblogai.

„Visų pirma, svarbiausia, tuos pinigus panaudoti ekonomikai stiprinti, susitvarkyti infrastruktūrą, kur jos trūksta, investuoti į atskirties mažinimą. Labai svarbu stiprinti įgūdžius, plėtoti kokybišką profesinį mokymą ar netgi sukurti dualinę pameistrystės sistemą“, – vardija EBPO ekspertas.

A. S. Pereira pabrėžia, kad Europai būtina investuoti į elektros tinklus, norint turėti bendrą ir nepriklausomą elektros rinką, integruotas Baltijos šalis.

„Manau, kad dėl Lietuvos kompanijų Europos konkurencingumo investicijos į elektros tinklus turėtų būti pats didžiausias prioritetas“, – sako A. S. Pereira.

Jis taip pat pabrėžė, kad būtina stiprinti antikorupcinius pajėgumus, nes ten, kur dideli pinigai, išauga korupcijos atvejų. Tokiomis mintimis EBPO ekspertas dalijosi vasarį Europos investicijų banko ir Lietuvos banko surengtoje diskusijoje apie investicijas ir jų finansavimą Lietuvoje.

