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Šalies bendrovės, dalyvaujančios ES šiltnamio efektą sukeliančių dujų (ŠESD) apyvartinių taršos leidimų (ATL) prekybos sistemoje, laukia, kol bus paskirstyti nemokami ATL 2021–2025 m. Europai siekiant įgyvendinti įsipareigojimus klimatui, kasmet įmonėms planuojama suteikti vis mažiau nemokamų leidimų.

Aplinkos projektų valdymo agentūros (APVA) duomenimis, 2021–2025 m. nemokamus ATL planuojama paskirstyti 66 Lietuvos įmonėms. Sistema taikoma kurą deginantiems įrenginiams, kurių galingumas viršija 20 MW, – katilinėms ir elektrinėms, cemento ir kalkių, naftos perdirbimo, keramikos, stiklo, medienos ir popieriaus, plytų ir čerpių, akmens vatos gamybos sektorių įrenginiams.

Šiuo metu agentūra vertina bendrovių pateiktus naujausius duomenis, pagal kuriuos bus peržiūrėtas preliminarus nemokamų ATL paskirstymas, vėliau pasiūlytos kvotos turės būti suderintos su Europos Komisija (EK).

APVA teigimu, sprendimo apie paskirtus nemokamus ATL bendrovės turėtų sulaukti per artimiausius mėnesius, tikėtina, spalį.

Remiantis ES priimtais nutarimais, kasmet kiekvienam įrenginiui išduodamų ATL skaičius mažėja, o nuo 2030 m. nemokamai jie išvis nebebus dalijami. Jei bendrovėms, gaunančioms nemokamus ATL, jų nepakanka, papildomus ATL įmonės gali įsigyti EK aukcionuose arba perpirkti leidimus iš kitų bendrovių, kurios joms suteiktų ATL nepanaudojo.

Tiesa, kaip VŽ jau rašė, tarša verslui smarkiai brangsta – prieš pandemiją, 2020 m. balandį, ATL už toną anglies dioksido ekvivalento kainavus 20 Eur, per metus ši kaina išaugo iki 43 Eur už toną, o rugsėjo pradžioje, remiantis „Euractiv“, perkopė ir 60 Eur ribą, kol kas rekordinę.

„Reikia išlikti ramiems dėl perkopto 60 Eur kainos slenksčio. Mes nesitikime, kad ši situacija tęsis ilgai“, – kainą komentavo Beatriz Yordi Aguirre, EK Klimato direktoriato vadovė.

Tiesa, finansų sektoriaus atstovai, kurie, kaip VŽ rašė, ATL vis labiau domisi kaip turto klase, tiki, kad kainos brangimo tendencija ilgalaikė ir dar iki šių metų pabaigos už toną anglies dvideginio ekvivalento bendrovėms reikės mokėti po 100 Eur.

Aktualu dar 10 metų

APVA jau pateikia preliminarų nemokamų ATL paskirstymą bendrovėms 2021–2025 m. Nurodomi kiekiai yra preliminarūs ir nustatyti taikant 2013–2020 m. laikotarpiu galiojančius santykinius taršos rodiklius, kuriuos EK dar ruošiasi atnaujinti 2021–2030 m.

Remiantis preliminariais APVA duomenimis, 2021–2025 m. daugiausia nemokamų ATL gaus trąšų gamybos bendrovė „Achema“, kuriai šiemet planuojama skirti 1,47 mln. vnt. ATL, bei naftos perdirbimo bendrovė „Orlen Lietuva“, kurios nemokamų ATL skaičius 2021 m. preliminariai gali siekti 1,2 mln. vnt.

Nuo 2027 m. nemokami ATL baigiasi aviacijos sektoriuje. Energijai imliai pramonei jie lieka aktualūs bent iki 2030 m.
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Bendrovei parama būtina

„Pasienio anglies korekcinis mechanizmas (CBAM), bent jau pirminiame EK siūlyme, yra svarstomas kaip alternatyva nemokamiems ATL. Tai yra, priėmus CBAM, nemokami leidimai turėtų būti pamažu panaikinti. Pradėjęs veikti mechanizmas, tikėtina, bus taikomas tik keliuose sektoriuose, o ne visai energijai imliai pramonei iškart. Tad tiems sektoriams, kuriuose ES veikiančius gamintojus saugos CBAM, nemokamų leidimų skaičius mažės sparčiau. Tačiau ir šiuose sektoriuose nemokamų leidimų skaičius turėtų siekti 90% pirminio paskirstymo ir, mažinant po 10 proc. punktų kasmet, nemokamų leidimų turėtų visai nelikti trisdešimtaisiais metais“, – perspektyvas apibrėžia „Orlen Lietuva“.

Kadangi CBAM struktūra nėra iki galo aiški, prognozuojama, kad šiuo klausimu diskusijos bus tęsiamos ir Europos Taryboje, ir Parlamente.

Nors naftos perdirbimo pramonė nėra įtraukta į pirminį CBAM sektorių sąrašą, EK siūlymai AB „Orlen Lietuva“ paveiks. Todėl ji teigia įgyvendinanti įvairias iniciatyvas, siekdama prisiderinti prie būsimų pokyčių ir prisidėti prie transformacijos proceso.

„Aktyviam dalyvavimui klimato kaitos mažinimo programose bendrovei būtina tiek parama, tiek paties koncerno investicijos į naujų projektų, mažinančių CO2 emisijas, diegimą“, – nurodo Michalas Rudnickis, generalinis direktorius.

Jis primena kad ORLEN2030 strategijoje užsibrėžta iki 2030 m. sumažinti anglies dvideginio išmetimus iš esamų naftos perdirbimo ir naftos chemijos įrenginių 20%, o iš elektros energijos gamybos – 33%. O ilgalaikis tikslas – iki 2050 m. sumažinti anglies dvideginio išmetimus iki nulio.

„Lifosai“ paramos nereikia

Mažinant nemokamų ATL skaičių, bendrovės kviečiamos investuoti į švaresnes gamybos technologijas. VŽ jau rašė apie 40 mln. Eur ES Modernizavimo fondo paramą, skirta pramonės bendrovėms, ketinančioms mažinti žalingų gamtai technologijų kiekį ir pereiti prie aplinkai neutralių gamybos būdų. Šiais ir kitais metais iš fondo po 20 mln. Eur planuojama skirti įmonėms, dalyvaujančioms ES apyvartinių taršos leidimų prekybos sistemoje. 

Nors parama siūloma, trąšų gamybos bendrovė „Lifosa“ naujų investicijų neplanuoja – iš pagrindų visą gamybą atnaujinus 1997 m., bendrovė teigia nei šiemet, nei ateinančiais metais nepretenduosianti į papildomus apyvartinės taršos leidimus – jau investavus į švaresnes technologijas gamintojas neišnaudoja ir šiuo metu turimų leidimų.

„Kasmet augant gamybos apimčiai, įmonės poveikis aplinkai nedidėja. To pasiekiame investuodami į technologijų tobulinimą bei racionalų gamtos išteklių naudojimą. Aplinką tausoti padedantiems projektams „Lifosa“ kasmet skiria apie trečdalį investicijų“, – VŽ informuoja įmonė.

